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WPROWADZENIE

 Idea powo ania nowej serii wydawniczej Muzeum Pa acu w Wilanowie, 

zatytu owanej Ad Villam Novam, zrodzi a si  z przekonania, i  badania dotycz ce

historii pa acu i osób z nim zwi zanych s  niekompletne tak w odniesieniu do znanych 

zespo ów dokumentów, jak i odkrytych róde  pisanych w polskich i zagranicznych 

archiwach. Stan bada  historycznych dawnych i istniej cych zasobów kulturowych i 

przyrodniczych Wilanowa okaza  si  niezadawalaj cy w konfrontacji z oczekiwaniami 

pracowników muzeum, intensywnie w ostatnich latach buduj cych zró nicowan

tematycznie ofert  kulturaln  i edukacyjn  oraz niezb dne programy opieki nad 

tymi zasobami. Rozbudzili my w asne aspiracje i naszych, coraz liczniejszych 

wspó pracowników oraz – co najwa niejsze - rosn ce zapotrzebowanie publiczno ci

na kolejne atrakcje. Ciekawo  i g ód wiedzy, wzbogacone przyjemno ci  z pobytu 

w coraz pi kniejszym miejscu, zobowi zuj  do tego, aby nie unika  odpowiedzi na 

pytania turystów i utrzymywa  odpowiednie napi cie w zainteresowaniu nasz

prac . Jej warto  okre la liczba powrotów turystów do muzeum. Nasi go cie potrafi

zadawa  wnikliwe pytania o histori  miejsca, obyczaje staropolskie, zabytki, elementy 

przyrody etc. Zasad  go cinno ci w dawnym i obecnym pa acu  jest niepozostawianie 

pyta  bez odpowiedzi. 

 W strategii genius loci rozwoju muzeum ponad 330-letnia tradycja miejsca 

ukszta towanego przez króla Jana III i wzbogaconego tradycj  muzealn  204 lata temu 

przez fundatora wilanowskiej instytucji publicznej Stanis awa Kostk  Potockiego 

mo e i powinna by  studiowana, aby j  jak najlepiej pozna , zrozumie  i utrwali  pro 

publico bono. 

 Prowadzone od 2003 r. rozleg e prace konserwatorskie przy pa acu i w jego 

historycznym otoczeniu doprowadzi y do wielu odkry  zwi zanych z histori

budowli - jej przemian do znanej nam dzisiaj formy. Sensacyjne zgo a okaza o

si  ujawnienie, potwierdzone z o onymi badaniami technicznymi,  rozleg ych

pozosta o ci barokowej kolorystyki pa acu, jego elewacji i niektórych pomieszcze .

Badania te b d  kontynuowane we wn trzach. Zabytek tak wiele o sobie opowiedzia ,

e na nowo trzeba by o odczyta  znane dokumenty i skorygowa  lub wzbogaci

interpretacj  programu ikonografi cznego i kolorystycznego o nieznanej nam wcze niej

estetyce XVII i XVIII w. Pojawi y si  liczne nowe pytania, na które odpowiedzi mo e

odnajd  si  w podj tych kwerendach archiwalnych.
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Naukowego Warszawskiego, Wydzia u II Nauk Historycznych, profesor Instytutu 

Historii  Sztuki  UW, dr  hab.  Miros aw  Nagielski,  Zak ad  Historii  Nowo ytnej,

Instytut Historii UW, dr S awomir Rado , dyrektor naczelny Archiwów 

Pa stwowych, dr hab. W adys aw St pniak, zast pca dyrektora naczelnego Archiwów 

Pa stwowych, dr Hubert Wajs, dyrektor Archiwum G ównego Akt Dawnych oraz 

dr Adam Biernat, dyrektor generalny Naczelnej Dyrekcji Archiwów Pa stwowych,

cz onek komisji zjazdowej Polskiego Towarzystwa Historycznego, a tak e

prof. Dr hab. Stanis aw Mossakowski.

 Podzi kowania nale  si  tak e wszystkim tym, którzy pomagaj  w realizacji 

naszego projektu - Jaros awowi Zawadzkiemu, Archiwum G ówne Akt Dawnych,  

Rafa owi Jankowskiemu, Archiwum G ówne Akt Dawnych, Jolancie Lenkiewicz, 

kierownikowi Muzeum Ksi t Czartoryskich w Krakowie, Januszowi Nowakowi, 

Kierownikowi Dzia u R kopisów w Bibliotece Czartoryskich w Krakowie, a tak e

pracownikom Muzeum Pa acu w Wilanowie: Annie Ekielskiej, Annie Kwiatkowskiej 

oraz dr Magdalenie Gutowskiej.

Pawe  Jaskanis

Dyrektor Muzeum Pa ac w Wilanowie 

Obecnie prowadzimy kwerendy na terenie Polski i poza jej granicami. Badania 

prowadzone s  min. w: zbiorach Biblioteki Czartoryskich w Krakowie, Archiwum 

G ównym Akt Dawnych w Warszawie, Litewskim Centralnym Archiwum 

Historycznym, Zbiorach R kopisów Biblioteki Litewskiej Akademii Nauk, Zbiorach 

R kopisów Biblioteki Uniwersytetu Wile skiego, Dziale R kopisów Austriackiej 

Biblioteki Narodowej, Austriackim Archiwum Pa stwowym w dziale Haus-, Hof- 

und Staatsarchiv, archiwum MSZ w Pary u, Archiwum Narodowym w Pary u,

Bibliotece Narodowej w Pary u. Nationaalarchief w Hadze. 

Zgodnie z za o eniami programu Ad Villam Novam podstaw  wydania jest r kopis

pozyskany w czasie kwerendy archiwalnej. W za o eniach odtworzenie tekstu ma 

by  wierne, pozbawione wszelkich „inowacji” redaktorskich, a zatem przedstawiamy 

dokumenty bez jakiejkolwiek ingerencji. Podanie archiwaliów in extenso pozwala 

na publikowanie tre ci mo liwie jak najliczniejszych dokumentów, umo liwiaj c

wieloaspektowe badania kultury staropolskiej. Projekt Ad Villam Novam to tak e idea 

integracji rodowisk badawczych, a tym samym inicjowanie wspólnych projektów 

badawczych.

 Oczywi cie, zach camy tak e naszych wspó pracowników do jak najszerszego 

opracowywania dokumentów. Wysi ek ten pokrywa si  z indywidualnymi 

zainteresowaniami badaczy. Korzystaj  na tym muzealnicy i inni badacze.  „Opowie ci

wilanowskie” nie tylko kryj  dawne dokumenty. Wa ne sta y si  wywiady z osobami 

pami taj cymi poprzednie dziesi ciolecia.

 Skuteczno  naszych stara  zale y od rodków fi nansowych, których nigdy nie 

starcza na realizacj  zmierze , bior c pod uwag  skal  potrzeb. Nie jest to odkrywcze 

stwierdzenie. Muzeum zale y na szybkich post pach w badaniach ród owych.

Z regu y s  one klasyfi kowane jako badanie podstawowe, a wi c z natury swej s

nisko dotowane przez instytucje naukowe. Wykorzystywanie w formach popularnych 

i popularno-naukowych przez muzeum wyników tych bada  nadaje im walor 

bada  podstawowych. Muzeum w ten sposób stworzy o i zarz dza mechanizmem 

powstawania wzajemnych korzy ci badaczy i instytucji kultury, których g ównym

benefi cjentem jest uczestnik oferty kulturalnej w Wilanowie.

 Zasób  wiadomo ci uzyskanych dzi ki badaniom archiwalnym jest przy-

gotowywany przez historyków i historyków sztuki: dr. Tadeusza Bernatowicza 

z Instytutu Historii Sztuki Uniwersytetu Warszawskiego, mgr. Piotra Jamskiego,  

mgr. Rafa a Nestorowa oraz dr. Jakuba Sito z Instytutu Sztuki PAN, dr. Ryszarda 

Szmydki. Wsparcia metodycznego udzielaj : prof. dr hab. Juliusz Chro cicki,

przewodnicz cy Komitetu Nauk o Sztuce PAN, korespondent Towarzystwa 
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WST P

Projekt „Ad Villam Novam” od samego zarania obj  swoim zasi giem jeden 

z najwa niejszych zespo ów róde  do dziejów rezydencji wilanowskiej, jakim s

archiwalia zgromadzone w Bibliotece Czartoryskich w Krakowie. Skomplikowane 

dzieje tego zbioru, a w jego ramach r kopisów dotycz cych tak samej rezydencji, jak 

i jej w a cicieli, by y wielokrotnie omawiane w fachowej literaturze archiwistycznej 

i historycznej, nie ma wi c powodu w tym miejscu ich odtwarza . Nale y

jednakowo  nadmieni , e po rozproszeniu archiwum wilanowskiego w XVIII–

XIX w. w Bibliotece Czartoryskich znalaz a si  lwia cz  materia ów dotycz cych

okresu pozostawania Wilanowa w r kach cz onków tej w a nie rodziny – Aleksandra 

Augusta, wojewody ruskiego i Marii Zofi i Czartoryskich oraz ich córki Izabelli 

z Czartoryskich marsza kowej Lubomirskiej, z wcze niejszych za  czasów matki 

Marii Zofi i, El biety z Lubomirskich Sieniawskiej, hetmanowej wielkiej koronnej 

i kasztelanowej krakowskiej. Do najbardziej interesuj cych – zw aszcza pod wzgl dem

dziejów kultury materialnej, historii architektury i sztuki – nale  materia y odnosz ce

si  w a nie do tej ostatniej. Za rz dów Sieniawskiej w Wilanowie przeprowadzono 

bowiem szereg inwestycji budowlano-artystycznych ko cz cych niejako „fabryki” 

Jana III Sobieskiego, przerwane mierci  króla w 1696 roku. Wówczas to – poza 

gruntown  restauracj , cz ciowym przekszta ceniem i now  dekoracj  wn trz

korpusu g ównego – powsta y skrzyd a boczne pa acu, pomara czarnia i szereg 

budunków gospodarczych, na nowo zosta y te  urz dzone ogrody. 

Najwi cej informacji po wi conych tym przedsi wzi ciom znajduje si  w obfi tej 

korespondencji hetmanowej z ofi cjalistami, architektami, artystami i rzemie lnikami

zatrudnianymi w Wilanowie. Jest ona fragmentem tzw. Korespondencji Sieniawskiej,

bodaj najlepiej znanej, a przy tym najbardziej zwartej, wyra nie wydzielonej cz ci

staropolskiej spu cizny r kopi miennej w krakowskich zbiorach Czartoryskich. 

Korespondencja Sieniawska by a kilkakrotnie przedmiotem zainteresowania badaczy, 

co znalaz o odzwierciedlenie w literaturze przedmiotu. Najwa niejsz  pozostaje 

do dzi  ksi ka Piotra Bohdziewicza z 1964 roku, w której autor opublikowa

obszerne fragmenty listów do i od El biety Sieniawskiej (nb. tak e innych 

cz onków rodziny oraz ich ofi cjalistów), uporz dkowane wed ug przyj tego przez 
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movens przedsi wzi  „fabrycznych” w Wilanowie, pozostawi  po sobie wprost 

imponuj c  liczb  blisko 100 listów. Uznali my, i  tak wielka spu cizna wymaga 

odr bnej edycji i osobnego omówienia, które pozostawiamy do nast pnego tomu serii 

„Ad Villam Novam”. W tym miejscu publikujemy listy pozosta ych dziewi ciu osób 

zatrudnianych przy pracach w Wilanowie. 

Podstaw  do wydania tych listów stanowi osiem jednostek archiwalnych 

przechowywanych w Bibliotece Czartoryskich w Krakowie, w zespole tzw. 

Korespondencji Sieniawskiej. S  to w kolejno ci alfabetycznej: rkp. 5761: listy Carla 

Antonia Baya; rkp. 5781: listy sztukatora Pietra Innocente Comparettiego; rkp. 5797: 

listy architekta Johanna Sigmunda Deybla; rkp. 5809: listy architekta Giuseppe 

Giacoma Fontany; rkp. 5811: listy sztukatora Francesca Fumo i jego ma onki

Franceski Fumowej; rkp. 5829: listy kotlarza Ferdynanda Heindla i jego ony Anny; 

rkp. 5855: listy stolarza Konrada Kotschenreuttera i lusarza Gordiana Mayera; rkp. 

5915: listy rze biarza Johanna Georga Plerscha oraz rkp. 5932: listy malarza Giuseppe 

Rossiego. Powy sze listy pochodz  z lat 1717 (pierwsze listy Giuseppe Fontany 

i Francesca Fumo) – 1731 (ostatni list Konrada Kotschenreuttera). Odbiorcami tej 

korespondencji s  poza El biet  Sieniawsk , kasztelanow  krakowsk  („Pani

Krakowsk ”), hetmanow  wielk  koronn , nast puj ce osoby: jej ma onek Adam 

Miko aj Sieniawski, hetman wielki koronny, kasztelan krakowski; córka Maria Zofi a 

z Sieniawskich 1o voto Denhoffowa 2o voto Czartoryska; Jan Królikiewicz, sekretarz 

i podskarbi El biety Sieniawskiej i Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej oraz Izrael 

Rubinowicz, ekonom i pisarz prowentowy dóbr ubnickich Sieniawskich. Córka 

El biety Sieniawskiej, Maria Zofi a – zam na za Stanis awem Denhoffem, wojewod

po ockim i hetmanem polnym litewskim ( lub 1724), zmar ym w 1728, a w 1731 

ponownie za Augustem Aleksandrem Czartoryskim, wojewod  ruskim – w zale no ci

od aktualnego stanu cywilnego b dzie w naszej publikacji okre lana trojako: jako 

Maria Zofi a Sieniawska, Maria Zofi a z Sieniawskich Denhoffowa i w ko cu Maria 

Zofi a z Sieniawskich Czartoryska.

Wiele z opublikowanych tu listów dotyczy prac przy bardzo ró nych

„fabrykach” Sieniawskich; przede wszystkim (ale bynajmniej nie wy cznie)

wilanowskiej. Niektóre z listów tych osób pozostaj  bez wi kszego zwi zku

z konkretnymi realizacjami i dotycz  przewa nie zaleg ych p atno ci, czy te

w ogóle spraw zaopatrzenia fi nansowego i materialnego przez chlebodawczyni

i tym podobnych kwestii.

Listy artystów i rzemie lników do Sieniawskich, jak te  do ich ofi cjalistów, 

pisane by y w j zykach dost pnych tym grupom spo ecznym, najcz ciej w polskim, 

siebie, do  skomlikowanego systemu kryteriów. Fragmenty te ka dorazowo

opatrywa  komentarzem, próbuj c u o y  w opowie  o dziejach poszczególnych 

przedsi wzi  budowlanych hetmanowej. Wbrew wypowiadanym niekiedy 

opiniom, ksi ka Bohdziewicza nie jest antologi  korespondencji hetmanowej. 

W pe ni, in extenso, opublikowa  ów badacz jedynie niewielk  cz  listów, wi kszo

za  we fragmentach dobieranych zgodnie z wywodem tekstu ksi ki. Jak zaznaczono 

we wst pie, wiele z listów do i od Sieniawskiej w ogóle nie zosta o wyzyskanych. 

Wybór listów jawi si  obecnie jako arbitralny. Po czterdziestu z gór  latach od 

wydania ksi ki nietrudno te  dostrzec wyra ne b dy w pos ugiwaniu si  lekcj

( le odczytane czy b dnie zinterpretowane fragmenty), mylenie wyrazów, czasem 

czonych ze sob  w bezsensowne zbitki, mylenie adresatów, czy z e odczytanie dat 

wysy ki. Z krytycznymi uwagami Tadeusza Jaroszewskiego i Jerzego Kowalczyka 

ksi ka Bohdziewicza spotka a si  zreszt  wkrótce po ukazaniu. Naros y od tego czasu 

stan bada  (g ównie pozycje pióra Jacka Gajewskiego) ods oni  wiele z ówczesnych 

tajemnic, cho by osoby takich artystów i rzemie lników, z których istnienia w 1964 

roku nie zdawano sobie sprawy, albo nie umiano doprecyzowa  ich to samosci.

Tak wygl da przypadek nadwornego stolarza-ebenisty Sieniawskich-Czartoryskich, 

Konrada Kotschenreuttera, którego listy, niezwykle interesuj ce, zachowa y si  w 

Korespondencji Sieniawskiej. Listów tych Bohdziewicz nie zna , cho  z innych róde

wiedzia  o istnieniu – dzia aj cego w Wilanowie, ubnicach i Pu awach – rzemie lnika

zwanego stolarzem Konradem, wzgl dnie Konradem Niemcem. Bohdziewicz nazbyt 

zawierzy  te  porz dkom panuj cym w poszczególnych poszytach Korespondencji

Sieniawskiej. W rezultacie nie zauwa y  istnienia dwóch niezwykle wa nych,

najwcze niejszych listów malarza Giuseppe Rossiego, wszytych w niew a ciwym

miejscu (nieco wcze niej) w odno nym tomie. Innym b dem by o nierozró nienie

listów ma onków Fumo, w efekcie czego rejestr listów sztukatora Francesca Fumo 

zosta  rozszerzony o korespondencj  jego ony Franceski, z wynikaj cymi z tego 

w konsekwencji b dnymi wnioskami. 

Innymi s owy, ta sk din d po yteczna, a na swój czas wr cz odkrywcza publikacja, 

dzi  jest ju  w znacznej mierze nieaktualna. Przede wszystkim za  – z punktu 

widzenia edycji róde  – niekompletna. St d niniejsza inicjatywa. Zdecydowali my

si  opublikowa  komplet listów architektów, artystów i rzemie lników czynnych 

przy budowie i ozdabianiu rezydencji wilanowskiej w czasach El biety Sieniawskiej 

i jej córki Marii Zofi i. Listy te postanowili my opublikowa  w dwóch partiach. Sta o

si  tak przede wszystkim dlatego, e g ówny protagonista wilanowskiej „sceny 

artystycznej” doby Sieniawskich – Giovanni Spazzio – pierwszy projektant i spiritus
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Na koniec pragniemy z o y  serdeczne podzi kowania Dyrekcji Biblioteki 

Czartoryskich w Krakowie za udost pnienie orygina ów r kopisów i umo liwienie

wykonania ich fotografi i, za  kierownikowi dzia u r kopisów Biblioteki, dr. Januszowi 

Nowakowi, za okazywan yczliwo , cenne uwagi i sugestie odno nie interpretacji 

tre ci listów. Podzi kowania sk adamy równie  dr Ewie Manikowskiej za pomoc 

w lekcji listów w oskich i francuskich.

Niniejsz  publikacj ród ow  poprzedzamy skrótowym omówieniem sylwetek 

korespondentów, ze szczególnym uwzgl dnieniem ich prac w Wilanowie. W pierwszej 

kolejno ci przedstawieni s  architekci, dalej za  pozostali rzemie lnicy i arty ci.

Architekci

W Wilanowie za czasów Sieniawskich dzia a o a  czterech architektów. 

Najwa niejszy z nich to Giovanni Spazzio (zm. 1726), g ówny projektant, organizator 

prac i kierownik placu budowy w latach 1721–1726, pozostaj cy w s u bie hetmanowej 

Sieniawskiej od 1714 roku. Omówienie sylwetki tego znakomitego architekta 

pozostawiamy do czasu publikacji jego w asnej, bardzo obfi tej korespondencji 

w kolejnym tomie edycji róde  „Ad Villam Novam”. 

Drugim co do wa no ci architektem wilanowskim, niejako zast pc  Spazzia, 

realizatorem projektów zarówno tego ostatniego, jak i w asnych, by  Giuseppe 

Giacomo Fontana, zwany w literaturze Józefem II Fontan . Urodzony w 1676 

roku w Mendrisio w Ticino, zmar  w roku 1739. Do Polski przyby  przed 1698 

rokiem, za po rednictwem swoich stryjów architektów – Domenica i Giovanniego 

Battisty Ceronich, obecnych w Polsce od czasów Sobieskiego. Swoj  polsk  karier

zaczyna  Fontana w kr gu mecenatu podkanclerzego Stanis awa Antoniego Szczuki 

w Szczuczynie na Podlasiu, gdzie mieszka  przez siedemna cie lat, o eni  si

i doczeka  syna, przysz ego wybitnego architekta Jakuba Fontany. W Warszawie, gdzie 

osiad  w roku 1715, przysz o mu zrealizowa  najwi cej przedsi wzi  budowlanych. 

Prowadzi  budowy zespo ów ko cielnych bonifratrów (którym nb. podarowa  w asny

grunt na Muranowie) i franciszkanów, budowa  fasad  ko cio a w. Krzy a, a przede 

wszystkim wznosi  liczne pa ace: Franciszka Bieli skiego, Antoniny Zamoyskiej, 

biskupa Jana Skarbka. Dla Sieniawskich aktywny by  ju  w 1717 roku w Warszawie, 

jednak na d u ej zwi za  si  z nimi Fontana dopiero przy pracach wokó  rezydencji 

wilanowskiej. Zacz  od inspekcji stanu i kosztorysów remontu wie o nabytego 

francuskim b d  w oskim. Ciekawe, e mimo obecno ci kilku artystów niemieckich 

przy pracach w Wilanowie brak korespondencji w tym j zyku. Listy po polsku 

i francusku pisali rzemie lnikom i artystom – najpewniej odp atnie – t umacze,

przygodni lub trudni cy si  tym zawodowo pisarze czy sekretarze, obecni na placach 

budów (sporadycznie b d  na czas d u szy). Zachowa  si  nawet list po acinie od 

sztukatora Francesca Fumo, napisany najprawdopodobniej przez duchownego. 

Niewiele spo ród listów nosi cechy autografów. Do takich nale  listy Johanna 

Sigmunda Deybla, Niemca, ambitnie zmagaj cego si  z nie atwym dla  j zykiem

polskim. Jego polszczyzna pozostawia jednak wiele do yczenia, a niektóre partie, 

mimo wszystkich stara , pozostaj  dzi  zabawnie poprzekr cane albo wr cz zupe nie

niezrozumia e. Równie ambitnie post powa  malarz Giuseppe Rossi, W och, pisz c

listy po francusku, niemi osiernie przy tym kalecz c ów j zyk. Pos ugiwanie si  tu 

francuskim budzi nb. pewne zdziwienie, zwa ywszy, e Sieniawska co najmniej 

biernie zna a chyba w oski, skoro np. Giovanni Spazzio kierowa  do niej liczne listy 

w rodzimym j zyku. Pozostaje poza tym pytanie, gdzie Rossi móg  si  z j zykiem

francuskim zapozna . Czy by na dworze Augusta Mocnego, gdzie w pierwszych 

dwóch dekadach panowania króla obecno  artystów i rzemie lników Francuzów 

by a znacz ca? Cz  listów kotlarza Ferdinanda Heindla nosi cechy r ki jego ony

Anny, której w asny list równie  si  zachowa . Pozostali rzemie lnicy zdawali si  na 

t umaczy z kr gu ofi cjalistów obojga Sieniawskich. 

Listy, zarówno polskie, jak i obcoj zyczne, publikujemy w oryginalnej pisowni, bez

jakiejkolwiek ingerencji. Tego rodzaju stanowisko wydawnicze mo e si  wyda  zbyt

purystyczne. S dzimy jednak, e w ten sposób publikowane listy zyskuj  walor 

autentyku i zabytku epistolografi i, a tak e nios  w sobie prawd  przekazu. Nie wszystkie 

listy s  jednakowo czytelne, wiele jest uszkodzonych (porwanych, postrz pionych,

zalanych), a tak e niew a ciwie zszytych, w taki sposób, e partie przy wewn trznych

marginesach s  w chwili obecnej nie do odczytania. Wiele wyrazów czy nawet ca ych

fraz pozostaje dzi  nierozpoznana, brzmienia licznych mo na si  jedynie domy la .

W takich przypadkach stosowali my nawiasy kwadratowe – z wielokropkiem, o 

ile wyraz czy fraza pozostaje nierozpoznana, b d  te  z domy lnym brzmieniem tekstu. 

Listy publikujemy zgodnie z numeracj  w ramach jednostek archiwalnych, 

nadan  przez Bibliotek  Czartoryskich, cho  bywa, e jest to niezgodne z chronologi .

Dawni sekretarze, porz dkuj cy korepondencj  w Bibliotece Czartoryskich, cz sto nie 

umieli w a ciwie odczyta  dat, a listy niedatowane umieszczali po prostu na pocz tku

ka dego zespo u. Niektóre z podpisów nie zosta y przez nich zifdentyfi kowane, cz

listów za  pomy kowo wszyta w inne miejsca. 
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pijarów, ko cio y w Mordach i Starych Babicach). Bay wywodzi  si  z rodziny 

o tradycjach artystycznych; jego brat Antonio, kamieniarz, i bratanek Giovanni, 

architekt, równie  dzia ali w Warszawie w 1. po owie XVIII w. Carlo Antonio 

urodzi  si  w 1678 roku w Magliaso ko o Lugano (zm. przed 1742), w Warszawie za

osiad  przed rokiem 1709. Przed 1718 wst pi  na s u b  królewsk  jako „Architectus 

S. R. M.-is et Rei Publicae”. Dla Sieniawskich Bay pracowa  od drugiej dekady XVIII 

wieku, kiedy to (od 1713 roku) wspólnie z Kacprem Ba ank , Augustynem Loccim 

m . i innymi architektami wspó projektowa  i budowa  pa ac hetmana Adama 

Sieniawskiego na Krakowskim Przedmie ciu w Warszawie (pó niejszy pa ac

Czapskich). Nie tego jednak przedsi wzi cia dotycz  publikowane tu listy do El biety

Sieniawskiej, pochodz ce z roku 1722. Chodzi o o budow  dwóch okaza ych studni 

w obr bie rezydencji wilanowskiej, zapewne tych uwidocznionych na planie za o enia

ze zbiorów drezde skich z ok. 1733 roku, usytuowanych opodal bramy wjazdowej. 

Rze biarze i sztukatorzy

Gruntowny remont pa acu Jana III i jego stopniowa rozbudowa dokonywana przez 

El biet  Sieniawsk  wymaga y zatrudniania artystów odpowiedzialnych za dekoracj ,

zw aszcza elewacyjn , nadaj c  budowli splendoru i okaza o ci. W tej mierze g ówna

rola przypada a rze biarzom i sztukatorom. W Wilanowie role te zosta y wyra nie

rozdzielone. Za rze b fi guraln  realizowan  w kamieniu i drewnie odpowiedzialny 

by  Niemiec Johann Georg Plersch, prace sztukatorskie wykonywali dwaj W osi:

fi guralista Francesca Fumo i ornamentalista Pietro Innocente Comparetti.

Wybitny rze biarz warszawski Johann Georg Plersch (ur. ok. 1700 – zm. 1774), 

nosz cy zaszczytny tytu Hofbildhauera, nale y do czo owych rze biarzy polskiego 

baroku, a literatura mu po wi cona ma niemal stuletni  metryk  i jest obszerna, 

w ka dym razie jak na polskie warunki badawcze. Mimo to bli sze przyjrzenie si

korespondencji z lat 20. osób zaanga owanych w „fabryk ” wilanowsk , w tym 

równie  listom samego Plerscha, stawia pocz tki jego wspaniale rozwijaj cej si

kariery w zupe nie nowym wietle. Okazuje si , e w latach 20. Plersch zaanga owany

by  zarówno w s u b  Augustowi Mocnemu, jak i (w g ównej mierze) El biecie

Sieniawskiej. Wszystko wskazuje na to, e to w a nie on by  tym snycerzem, którego 

Giovanni Spazzio w 1722 roku – szukaj c wykonawcy nowych fi gur atlantów na 

remontowane wie e pa acowe – pozyska  w Warszawie, „wy uskuj c” go z warsztatu 

realizuj cego wystrój ko cio a pijarów. Plersch wykona  dla Wilanowa pocz tkowo

przez El biet  Sieniawsk  w 1720 roku pa acu, by nast pnie prowadzi  prace wed ug

projektów Giovanniego Spazzia w obr bie starego pa acu i przy budowie nowych 

skrzyde . Samodzielnie zaprojektowanym dzie em Fontany by a pomara czarnia

wilanowska, powsta a w latach 1724–1726, a tak e zbudowany w latach 1725–1729 

ko ció  parafi alny w pobliskim Powsinie, którego kolatork  by a El bieta Sieniawska. 

Po mierci Spazzia w 1726 roku Fontana, wespó  z ma e stwem Fumów, przez 

pewien czas kierowa  robotami w Wilanowie, do czasu pojawienia si  Johanna 

Sigmunda Deybla.

J. S. Deybel – znakomity i wzi ty architekt warszawski (zm. 1751), pochodz cy 

z osiad ej tu od ko ca XVII wieku rodziny niemieckiej (brat Jacob by  z otnikiem 

warszawskim), notowany w stolicy co najmniej od 1719 roku, projektant pa aców 

B kitnego, Sapiehów czy Branickich, pracowa  kilkakrotnie dla Sieniawskich-

Czartoryskich. Oprócz prac w Wilanowie, znana jest g ównie jego rola jako projektanta 

wielkiej rozbudowy pa acu Czartoryskich w Pu awach. Architekt pozostawi  po sobie 

listy z lat 1729–1730, pisane do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej. Mo na z nich 

wysnu  wniosek, i  swoje pierwsze projekty dla Wilanowa Deybel wykona  jednak 

jeszcze za ycia El biety Sieniawskiej. Architekt, pozostaj cy w tym czasie na sta e

w s u bie królewskiej, pracowa  w Wilanowie tak e po przej ciu rezydencji przez 

Augusta Mocnego. Tradycyjnie przypisuje si  mu wyko czenie skrzyd a po udniowego 

z budow  tzw. Bia ej Sali determinuj cej szeroko  ca ego skrzyd a. O ile sama 

architektura wn trza Bia ej Sali, a tak e elewacji ogrodowej skrzyd a po udniowego nie 

pozostawia wi kszych w tpliwo ci co do autorstwa Deybla, to jednak wcale nie jest 

jasne, jaki by  stan owego skrzyd a przed pojawieniem si  Niemca w Wilanowie. Nie 

wiadomo, kto zdecydowa  o ostatecznym, poszerzonym w stosunku do pierwotnych 

zamys ów gabarycie: El bieta Sieniawska czy jej córka, i czy owa interwencja pochodzi 

na pewno spod r ki Deybla. Zachowane listy niestety tego nie wyja niaj , wnosz

natomiast wiele informacji dotycz cych dekoracji elewacji i wn trz, a tak e ukazuj  rol

Deybla jako inspektora przy przekazywaniu rezydencji królowi.

Czwartym z architektów czynnych przy rezydencji wilanowskiej by  Carlo 

Antonio Bay. Ta niezwykle interesuj ca osobowo  artystyczna, doskona y architekt 

– projektant i budowniczy-praktyk, by  prawdziwym liderem w oskiego rodowiska

architektonicznego w Warszawie w pierwszych dekadach XVIII wieku. Bay cieszy si

ostatnio wzmo onym zainteresowaniem badaczy, przede wszystkim jako projektant 

ko cio ów o wiat ocieniowych fasadach kolumnowych, rozpowszechnionych 

w Warszawie i okolicach w 1. po owie XVIII wieku (m.in.: Warszawa – ko cio y

wizytek, augustianów i franciszkanów, Le na – ko ció  paulinów, owicz – ko ció
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jako cz onek licznego zespo u rzemie lników i artystów pracuj cych nad gruntown

przebudow  i ozdob  tamtejszego pa acu. O jego dzia alno ci wiemy niema o

z zachowanej korespondencji w asnej, a tak e z listów Spazzia oraz innych architektów 

i ofi cjalistów. W ubnicach, a tak e w Oleszycach i Przybys awicach, Fumo pracowa

do 1723 roku, kiedy to wyjecha  do Wiednia w charakterze agenta artystycznego 

Sieniawskiej, z zadaniem kupna obrazów od malarza Martina Altomontego (ongi

w s u bie Jana III Sobieskiego), a ponadto werbunku dalszych artystów na dwór 

hetmanowej. Na prze omie 1724 i 1725 roku sztukator wyjecha  z Giovannim Spazziem 

do Pragi, tam te  o eni  si  z jego córk . W marcu 1725 roku wszyscy troje wrócili 

do Polski, przywo c ze sob  Pietra Innocente Comparettiego, drugiego sztukatora, 

specjalist  od ornamentu. Odt d obaj rzemie lnicy b d  ze sob  stale wspó pracowa ,

przede wszystkim nad dekoracj  pa acu wilanowskiego. Sporadycznie pracowa  tu 

ju  Fumo od 1723 roku, naprawiaj c stiukowy pomnik Jana III. W roku 1725 obaj 

reperowali siedemnastowieczne stiuki na fasadzie korpusu g ównego, w latach 

1725–1726 wykonali dekoracj  sztukatorsk  elewacji i wn trz (sieni i apartamentów) 

skrzyd a pó nocnego, a po pewnej przerwie, w latach 1728 (lub dopiero 1729) – 

1730 dekoracj  elewacji i cz ci wn trz skrzyd a po udniowego. Ostatni raz Fumo 

z Comparettim odnotowani zostali w Wilanowie w lecie 1730 roku. W ca ym tym 

okresie Fumo sporadycznie odrywa  si  od prac w Wilanowie do innych zaj , jak 

cho by prace przy Pa acu B kitnym dla króla Augusta II w 1726 roku czy wykonanie 

sztukaterii dla jednego z dwóch ko cio ów jezuitów w Warszawie. Z listów wynika 

te , e po mierci Spazzia w lecie 1726 roku to w a nie na barkach ma onków Fumo 

(jako sukcesorów architekta) co najmniej do jesieni 1729 roku spoczywa o prowadzenie 

„fabryki” wilanowskiej. Warto te  wspomnie , e Fumo, wypróbowany wcze niej

przy Pa acu B kitnym, na pocz tku lat 30. pozostawa  w strukturze królewskiego 

Bauamtu w Warszawie.

Malarz Giuseppe Rossi

Do dyspozycji mia a El bieta Sieniawska kilku malarzy, jednak w Wilanowie 

zatrudnia a wy cznie W ocha Giuseppe Rossiego. Nie by  on jednak w sta ej s u bie

hetmanowej, a jedynie pracowa  dla niej okazjonalnie. Trzeba wszak e przyzna

– g ównie w wietle korespondencji Spazzia oraz innych artystów i ofi cjalistów, 

w najmniejszym za  stopniu w asnej (z lat 1720–1726) – e w Wilanowie Rossi 

pozostawa  na us ugach Sieniawskiej d ugo. W latach 1722–1726 wykona  tu ca y

jedn  (w 1722 roku), a po akceptacji ze strony Spazzia (i Sieniawskiej?) równie  drug

fi gur  (w roku 1723). O nim to do chlebodawczyni pisa  wówczas Spazzio, i  „jest to 

rzemie lnik bardzo dobry tak do kamieni jako y do drzewa”, rekomenduj c go na 

artyst  „jurgieltowego” z roczn  pensj  2000 z otych polskich. Od tej pory Plersch 

mia  permanentnie przed u an  umow , co rok lub co dwa kwarta y, a  do mierci

hetmanowej Sieniawskiej w 1729 roku, a tak e jeszcze przez rok nast pny (z wyj tkiem

roku 1726, kiedy to rze biarz ponownie pracowa  dla króla przy Pa acu B kitnym).

Z w asnych listów rze biarza, jak te  z listów innych artystów i architektów wy ania si

bardzo poka ny wilanowski dorobek Plerscha, dot d w zasadzie ca kowicie nieznany. 

Niemiec wykona  niezachowan  dekoracj  rze biarsk  (cz ciowo kamienn ,

cz ciowo drewnian ) attyk skrzyde  bocznych, z o on  z fi gur i dekoracyjnych waz, 

kamienne popiersia na elewacjach wie  i takie  popiersia na ogrodowej elewacji 

korpusu g ównego, p askorze bion , zachowan  do dzi  dekoracj  bramy wjazdowej 

oraz prawdopodobnie dekoracj  rze biarsk  pomara czarni. Wykona  tak e

niezachowany pomnik w. Jana Nepomucena przy ko ciele w Powsinie, w literaturze 

bezzasadnie wi zany z Wilanowem. Pracowa  kolejno pod kierunkiem Giovanniego 

Spazzia, Giuseppe Fontany i Johanna Sigmunda Deybla. Niew tpliwie nast pstwem

d ugoletniej wspó pracy z Fontan  w Wilanowie by o ma e stwo z jego córk  Mari

Magdalen .

Sztukatorzy pracuj cy w Wilanowie za czasów Sieniawskiej i Denhoffowej – 

Francesca Fumo (w zasadzie Gian Francesco, jak podpisa  si  na jednym z listów) 

i Pietra Innocente Comparetti – w literaturze przedmiotu s usznie rozpatrywani 

byli zawsze cznie, jako swoista spó ka artystyczna, w której Fumo by  specjalist

od rze by fi guralnej, za  Comparetii od ornamentu. Pozycj  dominuj c  i status 

starszego kolegi ewidentnie posiada  w tym zespole Fumo, pracuj cy dla Sieniawskiej 

od drugiej dekady XVIII w., sprowadzony do Polski przez Giovanniego Spazzia. 

Urodzi  si  mia  Gian Francesco Fumo (wed ug Mariusza Karpowicza) rzekomo 

w 1678 w Buseno w Gryzonii, dok d mia  te  powróci  wkrótce po 1730, by 

umrze  tam w roku 1749. Nasuwa si  jednak uzasadnione pytanie, czy w oskie

noty archiwalne aby na pewno dotycz  „polskiego” Fumo. Pozostawa oby to 

bowiem w pewnej sprzeczno ci z ksi gami metrykalnymi warszawskiej parafi i 

w. Jana, zgodnie z którymi ma onka sztukatora, Francesca (Franciszka) Fumowa 

mieszka a w Warszawie co najmniej do 1751 roku. By  mo e wi c – skoro te same 

ród a milcz  o samym Gian Francescu – sztukator po prostu do  wcze nie zmar

w Polsce, pozostawiaj c wdow . S u b  na dworze artystycznym El biety Sieniaw-

skiej jako rzemie lnik „jurgieltowy” rozpocz  Fumo ok. 1717 roku w ubnicach
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dot d niezidentyfi kowany, czy raczej „skrywa  si ” pod imieniem „Konrada 

(Kondrata) Niemca” lub „stolarza Konrada”. Jako taki wyst puje on g ównie w listach 

ofi cjalistów. Zupe nie nieznane pozostawa y natomiast jego w asne listy (w liczbie 11) 

z lat 1723–1731, do obojga hetmanowstwa i Marii Zofi i Denhoffowej. Cz  z nich, 

g ównie te o charakterze suplik, napisa  wspólnie ze swym wspó pracownikiem,

lusarzem Gordianem Mayerem. W najwcze niejszym z nich, z maja 1723 roku, 

Kotschenreutter wspomina, e wraz z Mayerem zastali zwerbowani w Wiedniu przez 

sztukatora Francesca Fumo, wys anego w celu pozyskania nowych rzemie lników

przez Sieniawsk  w 1722 roku. Zapewne chodzi o o wysokiej klasy specjalistów 

do przewidywanych prac przy pa acu wilanowskim. Pocz tkowo wykonywa

Kotschenreutter prace dla pa acu w ubnicach, w tym takie dzie a ebenistyki, jak 

kunsztowna biblioteka z drzewa orzechowego. W Wilanowie jego dzie em, o którym 

wspominaj  listy, by y drzwi z futrynami oraz posadzki, które wykonywa  w latach 

1726–1730. Sporz dza  tak e projekty i modele ma ej architektury, m.in. o tarzy do 

ko cio a w Ko skowoli. Od pocz tku lat 30. a  do wyjazdu do Lwowa w 1736 roku 

Kotschenreutter mieszka  i prowadzi  warsztat w Jaros awiu, prywatnym mie cie

Sieniawskich-Czartoryskich, stamt d obs uguj c zamówienia swych chlebodawców.

Kotlarz Ferdinand Heindel

Ferdinand Heindel by  jednym z najbardziej wzi tych kotlarzy pracuj cych

w 1. po owie XVIII wieku w Polsce. Pochodzi  z Hagendorf w cesarstwie. Pod koniec 

XVII wieku przyby  do Krakowa, gdzie osiad  na sta e. W Polsce o eni  si , mia

syna Jana Ferdynanda, równie  zajmuj cego si  kotlarstwem. Wszed szy w s u b

El biety Sieniawskiej, zapewne w drugiej dekadzie XVIII wieku, dzier awi  od 

1723 roku w tzw. dobrach zakrakowskich hetmanowej maj tek Krzeszowice, gdzie 

mieszka a na sta e jego ona. Poza realizacjami dla Sieniawskiej Heindel pracowa

g ównie w Krakowie, gdzie wraz z synem wykonywa  m.in. liczne prace blacharskie 

w katedrze na Wawelu, od ok. 1726 roku do lat 50. XVIII wieku. Wykona  tak e he m

wie y jasnogórskiej i pewne prace w Sandomierzu. W Wilanowie Heindel pracowa

praktycznie od chwili rozpocz cia przez Sieniawsk  wielkiej restauracji i rozbudowy 

pa acu. Ukazuj  to publikowane tu jego listy do hetmanowej, a tak e listy architekta 

Giovanniego Spazzia, gdzie Heindel okre lany jest jako „kotlarz Ferdynand” lub „Pan 

Ferdynand”. Najpierw Heindel dokona  wymiany poszycia dachowego, obróbek 

blacharskich i rynien starego pa acu Jana III, potem wykona  nowe, acz wzorowane 

szereg prac freskowych: wymalowa  sufi t i ciany sali w korpusie g ównym (tzw. sali 

uczt Jana III), wraz z prowadz cymi do niej klatkami schodowymi, pokoje pi tra oraz 

ogrodowe galerie korpusu, a w ko cu apartamenty skrzyd a pó nocnego. Malowid a

te w pó niejszym czasie uleg y zniszczeniu, b d  dochowa y si  do dzi  w bardzo 

z ym stanie, przewa nie silnie konserwowane. Zupe nie nieznana pozostaje ostatnia, 

jak si  wydaje, praca artysty w Wilanowie: freski na sufi cie nowo wystawionej 

pomara czarni, które podj  si  on namalowa  w sierpniu 1726 roku. Giuseppe Rossi 

wyra nie zwi zany by  z Warszaw  – st d pochodzi wi kszo  jego listów, ponadto, 

zgodnie z w asnymi s owami, mia  on w 1721 roku wykona  obrazy dla warszawskiej 

kolegiaty w. Jana. Nie mo na wykluczy , i  – jak chce Mariusz Karpowicz – malarz 

ów jest identyczny z Giuseppe Rossim, który w 1692 roku, na zlecenie Kazimierza 

Miko aja Paca, zobowi za  si  wymalowa  w kopule ko cio a kamedu ów w Po aj ciu

fresk przedstawiaj cy Koronacj  Marii. Przyjmuj c tak  hipotez , trzeba by jednak po 

pierwsze przyj , e w okresie s u by u Sieniawskiej malarz by  ju  do  wiekowy 

(w 1692 roku w Po aj ciu na pewno nie powierzonoby tak presti owego zadania 

m odzie cowi), po wtóre nale a oby si  zastanowi , w jaki sposób artysta móg

prze y  okres Wojny Pó nocnej, czas kl sk elementarnych z lat 1704–1712 i id cy za 

tym prawdopodobny brak zlece . Przekonuj ca wydaje si  natomiast identyfi kacja 

malarza z Giuseppe Rossim pracuj cym dla Augusta II Mocnego w Warszawie 

od roku 1715 w nale cych do  pa acach za o enia saskiego: morsztynowskim, 

bokumowskim i sanguszkowskim. W najwcze niejszym z listów do Sieniawskiej, 

z maja 1720 roku, Rossi usprawiedliwia si  hetmanowej, e wzywany przez króla, musi 

czym pr dzej jecha  do Warszawy. Wygl da wi c na to, e na pocz tku lat 20. by  on 

raczej malarzem królewskim, przez Sieniawsk  jedynie „wypo yczanym”. Proceder 

wzajemnego udost pniania sobie architektów i artystów, czy szerzej ich oscylacji 

mi dzy dworem saskim a dworem Sieniawskiej obserwujemy zreszt  przez ca e lata 

20. – vide przypadki Deybla, Plerscha i Fumo. Czy ze statusem artysty królewskiego nie 

nale a oby wi za  te  faktu znajomo ci (na rednim poziomie) przez Rossiego j zyka

francuskiego, j zyka w tym czasie do  powszechnie stosowanego na artystycznym 

dworze Wettinów, niemal wspó obecnego z niemieckim? 

Stolarz Konrad Kotschenreutter

Konrad Kotschenreutter (zm. 1746), wietnej klasy stolarz-ebenista, a tak e

projektant ma ej architektury – znany g ównie z samodzielnej twórczo ci w pó nych

latach 30. i 40. na terenie Lwowa – w kontek cie mecenatu Sieniawskiej pozostawa
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BIBLIOTEKA CZARTORYSKICH W KRAKOWIE, 

TZW. KORESPONDENCJA SIENIAWSKA

RKP. 5761. LISTY CARLA ANTONIA BAYA DO EL BIETY SIENIAWSKIEJ:

1099. List z 15 stycznia 1722, z Warszawy

z Warszawy die 15. stycznia 1722.

Ja nie O wiecona pani P. y Dobodziyko mi o ciwa

Roskazowi JOP y Dobrodziki Mi o ciwey, w pos aniu Abrysu e t  poczt  za 
dosy  nie czyni  supplikui  aby  mi  mia a za wymownego, poniewa  czasy z e, a do 
tego s abo  zdrowia mego nie pozwala a mi dojecha  do Willanowa. Ale na przysz
poczt  zapewnie b dzie J.O.P. mia a Abrys z nale yt  relacy  tego wszystkiego, czego 
pragnie J.O.P. y Dobrodzika Mi o ciwa, którey 

Nayuni e szym zostai  s ug  Carlo Bay

1100. List z 26 marca 1722, z Warszawy

W Warszawie die 26 Mar 1722

Ja nie O wiecona Pani Pani y Dobodziyko 

em na skrypt J.O.Pani y Dobrodziki Moiey Mi osciwey adnego dot d reskryptu 
nie da , zanosz  pokorn  pro b  aby  nie mia a za z e, niebytno c moia w Warszawie 
to sprawi a, bom by  wokowany do Warmy od Xcia Imci Warminskiego1 Ale iak 
tylko powróci em natychmiast nieomieszkiwam zas ugami memi z listu J.O.P. y D. 
wyrozumia em e masz przys a  pieni dzy na wystawienie studni, Us u  nale ycie
ieno o to supplikui , aby  raczy a prowidowa  podwody do zwiezienia cegie , wapna, 
drzewa rzeczy nale cych do studni. Co doniosszy asce si  Pa skiey rekomenduj

Jasnie Oswieconey P.y D.
Nayuni e szy s uga Carlo Bay

na zastanych, ocala e do dzi  he my wie  wraz z ich dekoracj  (detal architektoniczny, 

wazony, pobicie blach  rze b atlantów, maski), w ko cu pracowa  przy dachach 

pogr onych skrzyde  bocznych, a tak e przy dachu pomara czarni. Mied

pozyskiwa  Heindel tradycyjnie, na W grzech Pó nocnych, tzn. na terenie dzisiejszej 

S owacji, natomiast w Krzeszowicach mia  hamerni , gdzie wykonywa  poszczególne 

elementy blacharskie. 

Jakub Sito

Instytut Sztuki PAN
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1103. List z 23 lipca 1722, z Warszawy

23 July Ao 1722 z Warszawy

Ja nie O wiecona Pani Pani y Dobodziyko Mi o ciwa

Przy moich ustawicznych intrygach t  mia em konsolacj e odebra em
list od J.O.P.y D.M.Mi o ciwey, w którym to wyczyta em e J.O.P.y D.M.Mi o ciwa
o dwuch studniach namienia, a ia kontrakt uczyni em o iedn  studni . Odebra em
na iedn  studni  t  poczt  tysi c sto osiemdziesi t z otych. Na drug  studni  tylo 
by nale a o Rozs dkowi godnemu podaj  co by kosztowa o zawiezienie kamieni 
z Kunowa o tak wiele mil, cegie , wapna (które tych czasow iak drogie y omal iego) 
y drzewa nale cego na studni , oprocz mey fatygi e musz  tylekro  poysc abyw 
doyrza  iako robi . Co do rozsadku J.O.P.y D.M.Mi o ciwey poddawszy zostai

  Ja nie O wieconey Pani Pani y Dobodziyki Mi o ciwey
  niegodny s uga
  Carlo Bay

1104. List z 15 pa dziernika 1722, z Warszawy
Ja nie O wiecona Pani Pani y Dobrodziyko Mi o ciwa

Odebra em wdzi czny list waszey Xciey Msci w którym widz e Wasza 
Xca Msc narzekasz em nic nie zrobi  oko o studnie która iu  mimmurowana ze 
swszystkym szczególnie kamienie do niey nale ce brakuj  y iu  siedm niedziel 
iakom szwagra mego do Szyd owca po nie eby sprowadzi  y ieszcze nie powroci  nie 
wiem dla iakiey przicziney si  tak d ugo bawi prosz  dobroczynno  Waszey Xcey 
Msci mie wybaczy  gdy nie z moiey przyczynney ze kamieni nie ma a poszl  konno 
umislnego aby obaczy  dla czego si  tak d ugo bawi  z kamieniem, y stara  si  b d
abym si  iako naylepiey Waszey Xcey Msci przys u y eby ze mnie by a kontenta, 
zatym oddawszy si asce iey zostai

  Ja nie O wieconey Xciey Msci
  Naynizszym S ug
  Carlo Bay

Die 15 8bris 1722 
z Warszawy

1101. List z 9 kwietnia 1722, (z Warszawy)

Ja nie O wiecona Pani Pani y Dobodziyko 

Z listu Waszey Xi ci Mci wyrozumiwam, i  WXMC nie mo esz zrozumie
z listu mego o koszcie który wyidzie na napraw  tey studni. Wi c tedy de novo 
opisui  WXMC co ta studni  nowo murowa  wszystk , y trzeba i  g bi bra  ni
iest teraz, na wierzchu za  studni trzeba da  doko a ciesany kamie  kunowski, nad 
studni  da si  na kszta t […]any s upy b d  sosnowe dach z gontów, który dach 
y s upy b d  pomalowane czerwono, trzeba zrobic da  ko o drewniane, walec 
z a cuchem elaznym, dwa wiadra drewniane obite elaznemi obr czami, na t  tedy 
wszystk  robote trzeba sumy tysi c sto dwadzie cia z otych, która robota nie mo e
by adn  miar  za ta sz  sum , iakom zawsze pisa  do WXMCi. Ludzi do tey roboty 
ia niepotrzebui  tylko prosz  o konie y wozy do zwiezienia ceg y tylko, a nie inszych 
rzeczy, Je eli za  W:X:M: rozka esz abym ia zwios  ceg  ktorey potrzeba do tey 
studni, uczynie to dla W:XcMCi za t  sum  to iest za tysi c sto dwadzie cia z otych,
Ale si  te  odwa am suplikowa  pokornie W:X:M: aby  z aski swey Pa skiey raczy a
si  przyczyni  za mn  s ug  swym do Ja nie Wielmo nego JeM Pana Krakowskiego2

eby rozkaza  wyp aci  mi solarium obiecane za te lata kiedy by em na us udze
J:W:JeMC Pana Krakowskiego przez które lata asystowa em z wielk  pilno ci  roboty 
która by a w Pa acu Warszawskim J:W: JeMC Pana Krakowskiego, prosi em Pana 
Borkowskiego3 aby mi zap aci , zawsze si  exkuzuie i  pieni dzy niema od J:W:JeMCi 
na wyp acenie, prosz  tedy powtornie W:X:Mci o protekcj . Wasza X:Mc: ie eli si
resolwuiesz aby by a sporz dzona ta studnia, prosz  rozkaz mi przys a  razem y 
z pieni dzmi na t  studni  bez których trudno co robi , Co sko czywszy asce si
zalecam Waszey Xi ci Mci y pisz  si
Jey niegodnym s ug

Carlo Bay

die 9na Aprilis 1722



26

AD VILLAM NOVAM

27

TOM I

5709. List do El biety Sieniawskiej, bez daty (po 24 marca 1725 –przed lipcem 1726), 
(z Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Przepraszam JO Pani  y Dobrodzieyk , e tak cz sto importunui  liter  moj
gdy  Bóg widzi, e mnie do tego w asna przymusza potrzeba. Ju  to dwa kwarta y
min y jako nie odbieram pensyey, a przecie y  potrzeba y zad u y em si  za 
wikt u ImP Spacego4. Nie chcia bym wspomina  expensy podró ney podj tey tu do 
Willanowa, ale e inszym jest r
rekompensowana zdaj  si  y Ja na dyskrecy  Pa sk , jako na zawsze

  Ja nie O wieconej
  Pani y Dobrodzieyki
  najni szy s uga
   

Pietro Inocente Comparetti (–)

5710. List do El biety Sieniawskiej, z 31 stycznia 1726

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Za przys an  mi kwartaln  assygnacy  pokornie dzi kuj  JO WM Pani 
y Dobrodzieyce, z któr  by em u Ar darza5, ale jey nie tylko s ucha  ale y widzie  nie 
chce dai c racy e do skarbu JO Pani nic nie winien, zaczym ja pokornie suplikuj
o obmy lenie inszey satysfakcyey gdyzem si  w cale wytrawi . Przypominam te
JO WM Pani Dobrodzieyce, em nie by  tak szcz liwy jako inni kompani moi Coci 
odebrali konsolacy  za podró n  expens  swoi , a ja nie, zaczym ten interes asce y 
dyskrecyey Pa skiej poleciwszy zostai

  Ja nie O wieconej
  Pani y Dobrodzieyki
  najni szym s ug

  Pietro Inocente Comparetti (–)
  die 31 Januarii 1726

RKP. 5781. LISTY SZTUKATORA PIETRA INNOCENTE COMPARETTIEGO DO

EL BIETY SIENIAWSKIEJ (I MARII ZOFII Z SIENIAWSKICH DENHOFFOWEJ?):

5707. List do El biety Sieniawskiej lub Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, 
bez daty i miejsca (po 24 marca 1725)

Jasnie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Nie chcia bym importunowa  JO Wpani Dobrodzieyki t  lich  liter , ale 
mni do tego sama przymusza potrzeba, zaczym pokornie suplikuj  o satysfakcy  za 
kwarta  gdy  si  wcale nie mam czym ywi , ani u kogo po yczy , o co i posetnie 
supplikuj  Zostaj

  Ja nie O wieconej Pani
  y Dobrodzieyki
  Najni szym s ug
  Pietro Inocente Comparetti (–)

5708. List do El biety Sieniawskiej lub Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, 
bez daty i miejsca (po 24 marca 1725)

Jasnie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Pierwszy raz czyni  adres do Jasnie O wieconey Mci Dobrodzieyki a to 
z biedy e u musz  z grosza y  y bardzo drogo, a solarium moye zatrzymane u JO W 
M Pani Dobrodzieyki za trzy kwarta y, za czym pokornie upraszam ebym by  satis 
factus, a ja mojey applikacyjej nie zaniedbam jako
   
  Ja nie O wieconej
  Pani y Dobrodzieyki
  Najni szy s uga
  Pietro Inocente Comparetti



28

AD VILLAM NOVAM

29

TOM I

8644. List do Jana Królikiewicza, z 11 wrze nia 1729, z Warszawy

W Warszawie die 11 Sept. 1729 

Monsieur

Upraszam waszetzi mego wieltze Mostziwego Pana o przis anie tei Assignaty 
na Dwa Sta Tinffuf dla Ogrodnika Willanowskego, bo Pan Pisarz wilanowski11

onitzem nie wy i na Robotnikuw nie ktze nitz datz a Robota dla ogrodnika iusz ot 
dwie Niedzeli Sze roby i ia dot d z moyego worka yk uspokoylem, przitem lastze sze 
rekomenduye i zostay wszitko Estimatyo

  Monsieur
  Votre tres humble serviteur J S Deybel

8645. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 1 grudnia 1729, 
z Warszawy

W Warszawie
Die 1 Dec 1729

Madame

List waszetzi Jasne Wielmo ni Mostziwi Pannie i Dobrodzitze die 23 9bris 
doszedl mnie nalezitze oznaimuye e pot nie yestze continuye Fabrike Willanowsko 
i b de continuowac puki pogodi s uzitz b d . Stroni Abrisuw Pallatzu Willanowskego 
wiem e IMPannu Królikewitzowi12 wiadomo yest gdze te Abrisi willanowske s  które 
Nieboszczka X na JyMostz13 oddemnie mia a to yest Planty obiedwiema pawillonami 
i samego Pallatzu. Tagze elevatya samego Pallatzu i Ellewaty nowi Fabriki tag e
planti y Elewatye na Offi cini przi Pallatzu Willanowskem to wszitko pospolu muszi 
sze znaidowatz i prawdziwye w szestcu Niedzel to wszitko sam nie mog
wigotowatz tedy sze tam pospolu iusz gotowo znaiduye o Consol pot grup bronsowani 
b d  mia  wed ug rozkazu starane tagze i stroni poz oti ebi malarz naprawi  tzo 
le zrobi . tag e wed ug listownego Rozkazu daye robytz porz dki do skarptza 

w Palatzu przi S.Krzi e które w prziszli tydzien wszitko b dze sk tzone przitem 
wszitko submissyo lastze sze reverenduj y zostay

Madame
de Votre Excellence

le tres humbles et tres obeissant Serviteur 
J S Deybel

RKP. 5797. LISTY ARCHITEKTA JOHANNA SIGMUNDA DEYBLA DO MARII ZOFII

Z SIENIAWSKICH DENHOFFOWEJ I JANA KRÓLIKIEWICZA6:

8643. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 11 wrze nia 1729, 
z Warszawy

W Warszawie die 11 Sept. 1729

Madame,

Oznajmuje Waszey Jasnie Wielmo ni Mi o ciwi Pani i Dobrodzitze e przi 
tich psi knich Dniach ko o fabriki Willanowsky ile mo na si  stara em i dot d slusne 
Stuk  ju  wiprowadzi em ale tisz wszitke cegle tzo na Platzu bilo wirobyulem i iusz ot 
stirech dniach tilko staro ceglo robie które starich fundamentów daye wilomiwatz Pan 
Ekonom ze S u ewa7 potc n kilkami woskami dowositz ale to bardzo malo na dzie
prziwyezo i tich koni do fabriki dodanich ledwie dwie tzo cosowe kamienie zwozo 
mog  zaziwatz prosz  tedi unizene WJWM Panni i Dobrodziki ebi materialami lepszim 
bul secundowatz i ebi Pan Koniuszi ten cug koni które obyetzue przislal bo tak wiele 
zatznich Rzemie lników do tei Fabriki sprowadzi em i kedy bi sze raz rozeszli bardzo 
by mi c szko jyk znowu sprowadzitz a ia bardzo si  hce staratz ebi tego roku wszitke 
muri wiprowadzitz, ktora tisz wielka potrzeba dla Plersza8 na cosowe kamiene druge 
rate 3180 Tinfow. Unizenie upraszam, bo Assignatye do Pisarza Wilanowskiego9

niemasz asz po S. Martinie wiplatitz ktora na trzetze rate mo e […] a ye eli kamiene 
cosowe wczesnie przet Zimo wszitke nie b d  sprowadzone tobi wielka przeszkoda 
we Fabritze bi bila i tak dobrze iak pultora lata dlu i bi si  c gnila: Moye phirwsze 
rathe od Pana Turbinskiego10 dot d jeszcze nie odebra em, które ka de godzine 
t skliwye czekam bo niemalo sze iusz wilozilem na Robotnikuw i Ru ne potrzebi, We 
Wilanowye w Polu znalazla sz  ph kna Stuka bialego genuenskego Marmuru która 
yest 3 ½ lokcia wzdluz 2 lokcie wszirz 16 cali wgrubsz s ktori Stuki mogo bitz szestz 
stoli y jeden komyn 2 ¼ oktza wszirz muwilem oto krulewskim kamynarzem ktori 
za rosphi owanie robienie i pollirowanie od wszitkich szestz sto uw ktce 670 Tinfuf ot 
wirobyena komyna ye eli bardzo […] 700 Tinfów. które wszitke robote w 15 Nedzeli 
kce wistawitz Cekam na to Rezolutyi

  Zostaye z wszilko submisjo 
  Madame de Votre Excellence
  le tres humble et tres obiessant servit: J S Deybel
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P.Woszinsky mia  JOXi ni Radziwi owi17 presetowatz stroni tego Platcu którego na 
przemyane WJWMM Pani i Dobrodzika ot JO Xi ni Radziwi owi zitzila bi mytz i ze 
tutay wkrutcem ma bitz X na Jey Most Radziwi owa to bi w tym Interesie nailepszi 
bi bilo do Xi ni Radziwi owi conkurowa a ebi to na miestcu otcowystce opatrzitz 
to Miestce, trzeba w tim komu plenipotentye bo przez P. Woszinskiego to nie mo e
bitz sprawyone, ktori wielki nielastze i w kaidanach okowano do Biali yest odes ani.
W Palatzu Willanowskem obligowa em Mularzuw z Lumnitz ebi ten nowi mur w szeni 
ze wszytkiem tag e i komyni bili pok tzone i tak stane . Tilko tzi mularze upraszayo 
o pozwolenie zebi mogli do domu do Lumnitz do yh onuw yehatz tag e i yh quartalne 
pin dze odebratz i wczesne przet wiosno obliguio sze znowu we Wilanowye stawitz; 
czekam na to pozwolenie WJWMMPanni i Dobrodziki i porz tki w Skarbtzu w Palatzu 
tuteiszim podle Sw tego Krzi a s  pok tzone. Trogstin do grupu bronsowanego 
tag e ornamenta jynsze nat komynem w szipialnem pokoyu yako i poprawa poz oti
malarski wszitko staram sze ebi dai Bo e do pr tkego szcz liwego prziyazdu bilo 
pok tzone przitim wszitko submissyo asce sze recomenduye i zostaye

Madame
de votre Excellence

Le tres humble et tres Obeissent Serviteur J S Deybel

P.S. Fabrika Wilanowska e pogodi slu o wyedni mierze sze continuuje i przet 
Sw tami wszitke phirwsze pi tro belkami b dzie u o one adnego Mrozu tu nie ma 

8648. List do Jana Królikiewicza, z 16 listopada 1730, z Warszawy

Mnie Wieltze Mosti Pannie Sekretarzu

Uni enie upraszam doniestz JWJM Panni Woywodzinie e wczoraj 
wietzur bilem u Krula Yego Mostzie18 i namienia em ze tu yest pos anetz ot Xi ni
Radziwi owi19 Stroni tei ulitzki Radzi owski Król Jyegomostz mi tedi odpowyedzal 

ebi JMPanna Woywodzina20 tzini a iak bi wcale sze do tego nie interesowa a bo 
Krul Yegomostc wszitek ten Platz i wszitke domostwa na nim do Szebye od Xi ni
Radziwi owi hce nabitc i ka demu swo[…] Domostwo wed ug Valoru ka e zaplatitz. 
To b dzie sk tzone deklaruye Krul Yego Mostc wi tzi odst pitz JWJMP Woywodzini 
iak wed ug Plantu potrzebuye za te sztuke Platzu gdzie tera naisza Stania stoy, ktori 
Platz Krulowy Yego Mostzi potrzebni. Do Wilanowa dziszai nie mog  yechatz bo 
mam philne robote dla Krula Yego Mostzi dzisz wigotowatz, JMP Brühl21 mnie tak 
muwil e JWJMP Woywodzina dala swoy rewers jyemu e wszitko tzo tam yest przi 
Pallatzu tam sze ma zostatz tedi tilko tzo sze tam zostaye Inwentarz trzeba spysatz 
i P.Brühl […] które wszitke Requisita gospodarskie które tam b dze postawyone 
batzenie b dze mieli Upraszam u JWJMP Woywodzini mnie excusowatz e sam nie 
k aniam bo dla pilni Roboti i e dzie  bardzo krotki nie mog  sze oderwatz Zostay tz
wszitko Estimatyo Mego Wieltze Mostciwego Panna Sekretarza 
Najni szem S ugo

J S Deybel
W Warszawie die 16 Nov 1730

8646. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 8 grudnia 1729, 
z Warszawy

W Warszawie
die 8 Dec 1729

Madame

Wed ug listowni 30 9bri Intenty nie b dze sze dali nitz robylo w drugem 
Pavillionu przi pallatzu willanowskem asz da Pan Bog do Szcz sliwego Przyazdu 
Waszetzi Jaszne Wielmo ni Mostziwi Panni i Dobrodziki. Tzo Plafoni tam Pan Fum14

sk tzi  i teraz Modelle b dze Roby  do Bas Relief które u drugiego Pavillona przisz ego
lata mayo bitz Robyone, tzi Stiri marmurowe komyni wloske które w Palatzu 
w Warszawie bili iusz s  sprowadzone do Willanowa i b d  tam Postawione wed ug
ostatniego Pozwolenia WJ WMM Panni w samem Pallatzu Willanowskiem Continuyo 
Robote i spodziwam sze tak […] iako i nowem murem. w szeni przed sw tami sk tcitc.
Fabrika sama tag e wyedni mierze dot t continuuye. Te  dwie popsowane marmurowe 
komyni o ktorich phisa em to s  tzi dawne które we Wilanowye niedok tzone bili, 
które nie mo e yenatci poradzitz iak ye wcale denovo przerobytz, kolo tich bialich 
marmurowich Stoluw tag e Robyo; P. Plersz15 znowu yedne defl utcye za […] cosowih 
kamieni pot Wilanow sprowadzi ; ustawitzne mnie przipomina o trzetze Rate na 
Cosowe kamyene scontraktowane do nowi Fabriki Wilanowski i ebi w gurach mog
zimo tei Reste Roboti continuowatz to uprasza o Assignatye albo do Pulaw albo gdze 
w tei stronie i e mi obyetzuye i wsamem Wilanowye kamieniarske robote zimo 
continuowatz zebim z wiosni na pr tze continuatye tei Fabrike kamieniarske robote 
mia  w pogotowyu to upraszam przinajmy ebi na po  Rati albo na 1500 Tinfuw Ad 
rationem trseti Rati mog  Assignatye odebratz ebi tich ludzi ktorich w tei Robotze 
ma utrzimac b d  ia obserwowac zebi w yego Obligatzyi we wszitkem za doszitz 
stalo; Dalsze rozkazi Waszetzi Jaszne WMMPannie obserwuye we wszitkich Punktach 
przitim wszitko submissyo asce sze recomenduye zostay tz

Madame
De votre Excellence

Le tres humble et tres obeissent Servit. J S Deybel

8647. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 15 grudnia 1729, z Warszawy

W Warszawie
die 15 Dec 1729

Madame

Jak st d wye dza  do Lwowa tak dwie Niedzieli temu myni o, Pan 
Marsza ek16 ktori bu  u Nieboszczki Jaszne O wieconi X ni JMostzi da em list do 
Waszetzi Jasnie Wielmo ni Mostciwi Pannie Dobrodziki w ktoren bila ta Planta które 
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supplikui  na edyfi kacy  […] […] którey na kontynuacy  […] […] wyrazi a przys anie
gdy  […] […] tey przys ugi WXMsci iak […] […] zacz  robot  proseguowa  kiedy 
pogodne s u  czasy poniewasz iu  wszelk  przysposobi em matery  tak ceg
kamienie iako y inne […]stulacye, tylko w tym WXMci supplikui  o nieodmienn
rezolucy  stron  wapna, abym by  pewien czyli mam z tego kontraktu kupowa
czyli spodziewa  si  od WXMsci przys anego. Wi cey nie mai c do adressowania, 
tylko ufundowany na asce y nieodmienney nadziei w promissyi sol[…] robot pilnie 
oczekiwam a tak konluduj em iest

J.OW XMci
nayni szy s uga

Datt w Warszawie […]

10692. List z 25 marca 1717, z Warszawy

1717 die 25 Mart Varsav
Ja nie O wiecona Mciwa Xi no

Na rozkaz Pa ski wed ug kontraktu czynie we wszystkim zadosy  y staram 
si  o to abym nale ycie t  wystawi  robot . Ale Pan Baran22 nie pe ni rozkazów WXMci 
kiedy dot d ledwo mi z moim wielkim uprzykrzeniem 300 fl o da  Ja bym wed ug
kontraktu ca  struktur  na Wielkanoc wystawi  mai c wszelak  gotowo  wed ug
informacyi J.W.I.Pana Architekta, ale e supplementu niemam r ce opu ciwszy
niemasz czego si  trzyma . Rzemie lnicy stolarze drzwi robi , aby si  odrzwia ze 
pieni dzy nie ord[…] 
Co z nayni szym do stópek Pa skich wyraziwszy zostai

J.O wieconey Pani y Dobrodzieyki
Nayni szy s uga

Józef Fontana mp

10693. List z 29 kwietnia 1717, z Warszawy

JOWMMCi D. 

Robot  upewniam WMD. najdalej w drugim przysz ym tygodniu zako cz
nale ycie. Co drugiey raty z . dwóchset nie dop aci  mi P.Bara ski23, któremu si
przykrzy  przesta em, ani mam nadziei  chyba za osobliwym rozkazem Pa skim
WM Pani. Trzeci  rat  z . tysi c dwie cie a ebym dosta  ordynowa  raczysz WMPiD. 
winno si  bowiem robotnikom i swego grosza nad o y em b d c

WJ i P.P.WMi o ciwej jak najni szy s uga
J.Fontana

Wars. 29. apr.717

RKP. 5809. LISTY ARCHITEKTA GIUSEPPE GIACOMA (JÓZEFA) FONTANY DO

EL BIETY SIENIAWSKIEJ:

10690. List niedatowany (z kwietnia–maja 1724, z Warszawy lub Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mciwa Xi no

Prawda em przy s abo ci przez ten czas zostawa  ale teraz z osobliwey 
Boga mego aski do pierwszey przyszed em perfekcyi y wielce dzi kui  W Xey Msci 
za yczliwy ku zdrowiu memu y niegodney personie mey apprekacy  którego 
w zaiem WXMci w iak nayd u sze zprzyjam lata. Bynaymniey nie w tpi em po 
asce WX Msci ale gdy wioze realn  Solucyi expresy  na Pomara czarni expensa i

w Pi tek przysz y mia a determinowan  odebra  transmisy  uni enie WXM dziekuj
y z ochot  oczekiwam poniewasz przez tak d ugi czas supwencyi niemai c dla 
przys ugi y […]ktu tylko dalszego WXMCi roboty zacz tej dilatowa em. Rad bym […] 
ogl da  Prezency  WXMsci w Wilanowie ale gdy takie znaydui  […]dia bynamniey 
woli WXMCi przeczy  z tym wszytkim pilnie […] oczekiwa . Mia em w prawdzie 
[…] wyra enia WXMsci wol  nieodmienn  stawie cegielni  pod Wilanowem iak 
kilka razy pisa em do WXMsci rezolucyi na to nie otrzyma em zaczym swoi  wol
nieodwa a em si  czyni  tego lubo po tym iu  mia em relacy  od Pana Bara skiego
i  mia  experyment pozwolony od WXMsci lecz iu  po czasie by o. W strukturze 
pomara czarni b d  si  iak naylepiey akkomodowa , y nie tylko królewskiey lecz 
y w ca ey Polszcze edyfi kacyi takowey niewynaidzie iako inwency  muruie, gdy
y wewn trz chociasz moi  krzywd  b dzie przecie kszta tnieysz  od królewskiey 
uczyni  kondekoracy  co sko czywszy y zaleciwszy si  osobliwey asce pisze si

Ja nie O wieconey WXMsci 
Najnizszym s ug

J Fontana mp

10691. List niedatowany (po 10 kwietnia 1725 lub 1726), z Warszawy

Ja nie O wiecona Mciwa Xi no

Z odebranego listu tera nieyszey Poszty de datto 10 Aprilis Stosui c si
z wol  wyra on  WXMsci wielcem kontent rozkazów do mnie adressowanemu i  mam 
oczekiwa  po nast pui cych wi tach na doko czenie pomara czarni pewney solucyi 
tak extra contractum, iako te  kontraktem konfi rmowaney summy pi ciu tysi cy
przynaymniey po ow  a drug  WXMsc mo e zatrzyma  do konkluzyi wspomnianey 
Pomara czarni, bo wcale nie mam czym ko czy , którey o fi nalizacy  y Pan Spazzio 
bardzo mi dokucza, lecz iakom wyrazi  […] do Solucyi mularzom niestaie […] […] 
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10696. List z 24 czerwca 1717, z Warszawy

Ja nie O wiecona J.W.MMCia D. 

Od P.Bara skiego27 ie eli bym dobra  ile za powtarzanym WMC Pani 
ordynansem reszt  drugi raty, szcz cie moie b dzie, co importowa  go im wi cej
requizycy  nie b d . O trzeci  ostatni  upewni a  mi  WMCDka i  mnieysz  trudno
b d  mia  ponawia  supplik  moi  niechaj si  nie myl  po asce WMCPani. Drzwi 
i okna osobliwe iakom rzetelnie przesz ym razem pisa  nie mniey iak pi dziesi t
talerów bitych kosztowa  b d , i ju  s  w robocie za mym zadatkiem wszag e ia zt d
korzy ci adnej mie  nie mam, i gdyby mieysza summa oddam reszt  ale […] ie eli
i nie stanie asce si  pa skiej poddaie
JOJWmMi D

Najni szy S uga
Jozef Fontanna 

24. Junij 1717 Vars.

10697. List z 24 czerwca 1717, z Warszawy

Ja nie O wiecona Mi o Xsi na Hetmanowa WK Kasztelanowa Krakowska

Z nayni szym do nóg WXi cey M upadnieniem upraszam uni enie
o deklarowan  satysfakcy  Trzeci Raty z ot. 1200 gdysz ia utrapiony cz owiek wielce 
reszt  od Rzemie lników którym winienem za t  robot . wydali mi pozwy do prawa 
y czas mi trac . y do utraty mnie przyprowadzai , y za materyi  winienem. Zmi uj
si  Mi a Xi no nademn  ubogim cz owiekiem bo moia kondycyia ycia prac  r k
moich y […] […] a gdy praca r k moich y robotników nadgrodzona nie b dzie to ia 
oraz zgin  y prawem mnie pokonai  Tak e drzwi i okna gotowe s  da em ia z swego 
zadatek, ale trzeba wi cey zap aci . Suplikui  iako naypokorniey bo nie […] na mnie 
ci szko, gdy powolno askawo ci Waszey Xcey M do dalszych us ug ochotnieyszy 
b d  iako y teraz z tym si  zapisui e nazawsze jestem

Ja nie O wieconey Waszey Xcey M nayni szy s uga
Jozef Fontanna mp

12 Aug
1717 varsov

10694. List z maja 1717, z Warszawy

JWMMCi D. 

Dopiero dzi  obiecuie mi za pewne wyliczeni reszty secund  rat  P.Bara ski24

tym si  sk adai c e P.Podstaro ci i yd z Konar nie wyp acili; O trzeci  nale c  mi 
rat  upewnia  mi  raczysz WMPD dziekui  iak naypokorniej; Wszak wiem e mnie 
nie omyli. W sali potrzebne s  troje drzwi te po tynfów trzydzie ci, okien pi  te po 
czterdzie ci, y okien mniejszych okr g ych wy ej w tej e sali p ótnem farbowanym 
takie bowiem przedtym by y po trzy tynfy ka de iest ich dziesi  tak stargowa em
u rzemie lników, w pokojach innych okna tylko niektóre s  pot uczone te kilkana cie
tynfów kosztowa  b d ; Na co talerów bitych pi dziesi t dla tych drzwi i okien 
wyjnd  gdy cho  nie na moje r ce przyi  zechcesz WMJD starania mego gdy  iakom 
winien byd  na zawsze 
JOJWMMCPMi w i D.

Najni szy S uga
J.Fontanna

W Warszawie may 717

P.S. Kontraktowa robota moja w ten tydzie  si  ko czy, chybami kilkana cie tarcic nie 
dostanie na dokrycie szczytu pobocznego, o te w przód si  postaram

10695. List z 3 czerwca 1717, z Warszawy

JWMMCi D. 

Drugiey raty przychodz ce mi po staremu ia nie dobra em jeszcze od P. 
Bara skiego25 e mu P. Podstaro ci z Konar nie oddawaj  tak powiada, albos trzecia 
rata atwiej mnie dojdzie punktualnie, z aski WMDobrki wszag e ia usi owa em na 
wszelki sposób ku us udze Pa skiej WMiPani, rzemie lnikom winno si  ieszcze za 
materye a mnie si  przykrz ; Robota wed ug kontraktu mego nale ycie zako czona
skuteczn  WMPani ask  niech mi si  nadgrodzi suplikui . Gdy za  odbieram 
ordynans osobliwy zaraz si  staram a ka e okna te i drzwi robi  […] o suffi ciency
kosztu niech tym[…] nie myli  poniewasz iestem wymoczony z grosza w Warszawie.

Pan Majno26 podj  si  dwóch kaplic roboty do Bia y, dzi  mularze si  za nim 
wyprawuj  gdzie nie omylnie ca e lato zabawio. Pod nogi Pa skie submissy  moi
winn ciel  jestem ja na zawsze
JOJWMi w Mci Dobr

Najni szy S uga
J.Fontanna

Vars. 3. Junij 717 
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10700. List z 29 maja 1720, z Warszawy

Ja nie O wiecona Ksi na Pani y Dobrodzieyko 

Odebra em list od Waszey Xi ny JMci regurui cy wapienny miary 
y wiele korcy potrzeba na ieden aszt w który korcy wychodzi korcy sze dziesi t
alias ledziowkow beczek tak e wynosi równiai c si  z korcem w którym mai
byd  lub w ledziowce lub te  w korcu garcy trzydzie ci sze  dobry miary, 
Powtornie przypominam waszey Xi ny ImCi interes strony Sali Imci Pana Starosty 
S domierskiego30 ze teraz mai cy czas po temu móg bym na przys ug  Waszey Xi ny
JMci sko czyc te sale pomienion  za te sum  wed ug regestru wydanego Waszey 
Xi ny JMci b d cy w Warszawie ta suma czyni bitych talerów sze dziesi t wed ug
abrysu wydanych z materiami moimi oprócz gipsu beczek dwadzie cia co donios y
supplikuie o respons
Zostaj  nayni szym podnoszkiem Waszey Xi ny JMci

Jozef Fontanna 

Data w Warszawie die 29 May 1720

10701. List z 22 sierpnia 1720, z Warszawy

Ja nie O wiecona Pani a Pani y Dobrodzieyko moia

Wed ug rozkazu Waszey Xny IMci zjecha em do Wilanowa na lustracy
niektórych materyey nale cych do fabryki znioszy si  z Imci  Panem Burci skim31

uczyniwszy rewizy  y konotowane w regestr które posy a IMc Pan Burci ski tak 
y reparacj  dachów na pa ac iesto wielka potrzeba a osobliwie Ryny wszystkie pognili 
y belki niektóre iu  wypadli tudziesz y z blachy dach w niwecz rdza poiad a a teraz 
dziury s  y woda przechodzi y sztukatorya w kilku miejscach upad a y malowanie 
popsowa a

co donosiwszy Waszey Xny IMci
Zostaj  nayni szym podnoszkiem 

Jozef Fontanna mp

Datum Varsaviae die 22ma Augusti 1720

10698. List z 1 wrze nia 1717, z Warszawy

Ja nie O wiecona Mi o Xsi na Hetmanowa WK Kasztelanowa Krakowska

Robota kontraktu mego dawno zako czona kiedy i wiadomo  uczyni em
by  WMDce, Drzwi okna wygotowane czekaj  zupe ney satysfakcyi na co lubom ia 
cokolwiek pozadawa  iako mog em, ale zap aci  nie iestem sposobny. Mam famili
i po ró nych miejscach roboty ledwie co iak mog  wystarczam, Rzemie lnicy tag e
nie dzi kuj  mi za robot e gdyby na tej miast inszey si  byli podi li dawno by byli 
zap at  odebrali. Prawda Mscia Dko e iu  by co wygotowane ale i powprawiane 
by by y, je eli ostatni  tamtey roboty rat  iako mnie upewniasz WMCDka iu  te
nieomylnie albos przecie przys a  raczysz to  ia i z t d na te drzwi i okna od o , a za 
te oddasz mi te  WMCia Pani aby moie pieni dze wszag e awanta u adnego mie
niechc  z t d tylko o punktualno  zap aty supplikuj  Pan Majno28 teraz nie ale i tego 
roku nie wiem czy si  odb dzie Xcia JoMsci Radziwi a29 robot  obj  w Bia ej, Na ten 
rok darmo i my li  o nim
JOJWMP i D MMWs

Jam najni szy s uga
Jozef Fontanna 

Vars 1. 7brs 717 Ao

10699. List z 7 marca 1726, z Warszawy

Datt z Warszawy dier 7 Marty Ao 1726

Ja nie O wiecona Msciwa Xsi no

Wed ug instancji kontraktu uczynionego na ko ció  w Po winkach wszelkim 
sposobem uczyni em prokuracyi  strone materyi nale cey onemusz która iu  dawno 
na kontynuacj  wygotowana zostaie zaczym JOWXMc upraszam o nale yt  relacj
ie eli mam si  z ni  utrzymywa  na za o enie tego  ko cio a inquantum by JOWXMsc 
woli nie mia a zaczyna  tey edyfykacyi tedy bym wola  rozprzedac matery  aby 
nie wakowa  w dalszy czas Ratione za  kontynuacji Pomara czarni któr  by trzeba 
doko czy  gdy  iu  czasy nadchodz  przeto upraszam y supplikuie JOWXMsci 
o nied ug  expektatyw  w przys aniu summy wed ug zgody extra contractum abym 
zawczasu móg  oney e uczyni  wygod  y zporz dzenie Na co pewny b d c w asce
JOWXMsci oczekiwai c responsu pisz  si  na zawsze 

JOWXMsci

Najni szym S ug
J Fontanna mp
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10704. List z 8 marca 1725, z Warszawy

Ja nie O wiecona Xi no Pani y Dobrodziko 

Wed ug Ordynansu dnia onegdayszego odebra em list od JOWXMsci 
y rat  pieni dzy wed ug kontraktu postanowione to iest cztery tysi ce dziewi set
siedmdziesi t y pi  y groszy dziesi , na które pos aniec odebra  odemnie nale yty kwit 
z odebraney wy ey pomienioney summy Za co dzi kuie JOWXMsci tylko e wi ksza
summa iest wezlocie to iest dwie cie y dziewietnascie czerwonych z otych rachowane 
po z otych osiemnascie w czym wielk  krzywd  b d  mia  gdy  w Warszawie zmieni
y uda  tak nie b d  mog , co si  tycze drugiego kontraktu aby wed ug ratow suo 
tempore b d  wystarczy  si  mo e, bo z wiosny sprowadziwszy wszelk  matery
to chociasz by po S.Janie zaczo em pomieniony ko cio  to do S.Micha a ma o coby 
niedoko czony by , iednak zawsze stosuie si  do woli JOWXMsci rezolucya za
mnie potrzebna b dzie tego [li]stu, a osobliwie strone wapna deklarowanego asztów
trzydzie ci wed ug opisania kontraktu, czyli ia tu w Warszawie zaraz z wiosny mam 
sobie przysposobi  co sko czywszy i donizszy pisze si
Ja nie OWX M ci
Nayni szym s ug

Jozef Fontanna mp

Datt w Warszawie die 8 Marty Ao 1725

10705. List z 7 czerwca 1725, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Mi osciwa Pani y Dobrodziko 

Tera nieyszey poczty odebrawszy list od JOWMPani w którym ratione 
pieni dzy na Fabryk  Pomara czarni w którym solucy  kwartaln  JOWMPani 
wyrazasz y upewniasz i  w krotkim czasie b dzie do mnie determinowana za 
co wielce dziekuie JOWMPani y Dzice w czym y ia b d  si  zna  na tym abym 
dla dalszego respektu y aski na mnie s ug  swego otrzymaney iak naypr dzey
w zacz tey robocie kontynuowa  pomara czarni  za ask  y pomoc  Boga iu  przy 
sko czonym fundamencie iedna strona na okci trzy wymurowana tylko uskar am
si  na niesuffi cyency  w zap acie mularzom, których tylko na kredyt utrzymui  do 
dalszey JOWMPani y Dziki dyspozycyi, na insze tak e expensa potrzebne do tey e
roboty musia em si  zakredytowa  Zaczym wielce suppikui  JOWMPani y Dziki 
gdyz za ieden kwarta  nie wystarczy mi zap aci  tylko wed ug wyra enia w li cie
JOWMPani b d  z ochot  oczekiwa  za dwa kwarta y na expens  ex postului c
bardzo w tera nieyszym czasie, atoli iednak iuz musze wytrzyma  w tutecznych 
potrzebach zdai c si  na ask  JOWMPani y Dziki do wi tego Jana lecz po wi tym

10702. List z 5 wrze nia 1720, z Warszawy

Ja nie O wiecona Pani a Pani y Dobrodzieyko moia

Odebrawszy od Waszey Xny IMci Informacj  abym spacyfi acy  roboty 
y materyey oznajmi  czego kostowa  mo e ko o Pa acu w Wilanowie do którego 
takowa robota nie mo e tak byd  predko na ogl danie penetrowa  nie mo emy
kosztem ogólnem gdy iest tajemno a osobliwie blacharska alias kotlarska robota gdy 
przedzierai cy blachy na sadzenie Ryny y osadzenie belków y krokwiów nie wiem 
co brakowa  mo e tudzie  obdzieranie o owiu który przerobi  b dzie potrzeba nie 
wiedz c iakim sposobem doda  Informacj  tylko zwierzy  sum  komukolwiek do 
Waszey Xny IMci aby na to expendowa  gdy ta robota nie nawi kszy koszt wynosi
mo e a ia us ug  Waszey Xny IMci dozorc  y do sporz dzenia tey reparacji obliguj
si  ie li zaydzie rozkaz od Waszey Xny JMci co donosiwszy Waszey Xny JMci

Zostaj  nayniszym podnoskim 
Jozef Fontanna 

Data w Warszawie die 5ta 7bris 1720

10703. List z 2 marca 1725, z Warszawy 

Dat Varsaviae die 2 Marty Ao 1725

Ja nie O wiecona Xi no Pani y Dobrodziko 

Z tera nieyszey Poszty odebra em list od Ja nie O wieconey WXMci, 
w którym przeczytawszy wed ug kontraktu na pierwsz  rate wys ane pieni dze donosze 
JOWXMsci i  ieszcze do mnie nie dosz y lecz ia bynaymniey nie w tpi  w osobliwey asce 
Ja nie O wieconey WXMci czego ia ustawicznie b d  usi owa  abym wszelk  wed ug 
deklarowanego s owa sposobi  móg  do wszystkich fabryków matery  gdy  iu  y teraz 
kilkadziesi t tysi cy mam wygotowaney na placu ceg y, któr  do Wilanowa zprowadzai .
Co si  tycze drugiego kontraktu ko cio a Po winków, moia iest intencja stosuy ca si
do woli Ja nie O wieconey WXMci abym y na t  sam  fabryk  przygotowa  matery
naprzód kamienia na fundament y inney materyi nale cey, skoro tedy postawiwszy 
pomara czarni  pod dach zaraz rzuc  si  do zacz cia ko cio a Po winkow tandem 
donosze Ja nie O wieconey WXMci strone wapna deklarowanego do wymurowania 
koscio a czyli mam si  tu stara , poniewasz mam kupowa  do pomara czarni czyli te  by
pewny na przys anie, Snycerz32 iu  czwarty vas do ko cza y iam tez kaza  drzewo trze
na rosztowanie malarzowi do szali y po niedzieli po le swoich cie lów aby rosztowanie 
przygotowali abym mog  po Wielkiey Nocy zacz  Teraz to wszystko doniosszy 
wyraziwszy zalecam si  osobliwey asce y respektowi pisze si  na zawsze

Ja nie OWX Money Pani y Dobrodziki najni szym s uga
Jozef Fontanna 
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respektu y aski WXMsci iako naylepiey b d  si  stara  punktualnie w krotkim czasie odda
kontynuacy  o czym (wed ug wyra enia WXMsci abym da  tutecznych procederów replik
tak ex parte pomara czarni iako y pa acu) donosze i  Pan Rosy Malarz35 ko czy suffi t gorny 
a po niedzieli tera nieyszey zacznie malowa ciany, sztukatorowie po ow  armatury w ten 
tydzie  sko cz  nad pawilonem od ko cio a, Reszta tak e roboty Pa acu reszta tak e roboty 
pa acu kontynuacy  z nadworza tymi czasy odbiera, wazy takze z niedzieli na sale gorn
stawia  b dziemi a postawiwszy zaraz rosztowanie rozwalemi, procedery pomara czarni 
wszelk  wkrotce b d  mieli satysfakcy  poniewasz iu  w pr tce y dach b d  stawi  gdy
mury wywiedzione s  Wi cey nie mai c do wyra enia tylko ieszcze supplikuie WXMsci 
o wiadomo ci Ferdynanta36 iak pr tko bedzie czyli nie teraz Zaleciwszy si  osobliwey asce 
b d c gotowy na rozasz wszelki w us ugach moich pisz  si

Ja nie O wieconey WXM ci
Nayni szym s ug

Jozef Fontanna mp

Datt z Warszawy die 2 Augusti Ao 1725

10708. List z 9 sierpnia 1725, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

adney WXMs  w tym suppikuie nie chciey mie  opiny aby tera nieysze
niepogody zacz tey edyfi kacyi do Pomara czarniey szkody iaki mia y przynie
detryment w czym wielce upewniam WXMs e iey nic nie szkodzi tylko co mi 
w robotach przedsi wzi tych bardzo inwestygacye y inpendymenta przynosi y lecz 
dla przys ugi WXMsci iak naylepiey o to si  staram aby iak naypr dzey kontynuacy
pomara czarni uczyni  mog em, strone wazów y statui o które WXMs  adryssuiesz 
aby na wierzchu stoia y dla kondekkoracyi to wszystko stosuie z wol  WXMsci 
ktorey naymniey kontrowa  nie chc  y b d  tak czyni  iak waszey XMsci rozkasz 
mnie s ug  lichego zaydzie, pomara czarni y iako y pa acu wszelkie procedery dobr
obierai  kontermine tylko co Pana Ferdynanta pilnie oczekiwam, Pan Rosy wed ug
przesz ego wyra enia swoi  […] robot  y inne roboty w pa acu wszelk  tak e wed ug
tamtego wyra enia kontynuuie si  o czym na przysz ey poczcie realnieysz  oddam 
renuncyacy  teras tym konkluduie pisz c si em iest 

Ja nie O wieconey WXM ci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt z Warszawy die 9 Augusti Ao 1725

Janie JOWMPani y Dziko immediate zechcia bym odebra  poniewasz chcia  bym iak 
naypr dzey drzewom wygod  uczyni  teraz nie mai c nic wi cey do wyra enia tylko 
oczekiwai c rezolucyi pisz  si

JO M ci MPani y Dziki
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt z Warszawy die 7 Juni
Ao 1725

10706. List z 26 lipca 1725, z Warszawy

Ja nie O wiecona Mi osciwa Pani y Dobrodziko 

Z tera nieyszey poczty odebrawszy list od WXMsci, w którym znalaz em
wyra enie Pomara czarni lecz ia dla dalszego respektu y aski WXMsci wielce 
b d  si  stara  aby zacz ta kontynuacy  w pr tkim czasie otrzyma  mog a na czas 
expostului cy bo y ia sam widz e iu  w pr tce ogrodnikowi potrzeba b dzie do 
obserwy tych e samych drzew ex parte za  informacyi w tym potrzebui  cyi posy am
z projektem WXMsci z k d WXMs  zobaczywszy lepsz  informacy  moich robót 
mo esz skonsyderowac, ktorey pomara czarni z aski Boga iu  mury stan y y belki 
osadzone tylko teraz Facyate z przodku zacz em murowa  a epilog uczyniwszy udam 
si  do nakrywania y suffi ty robi  tak rozumiem e si  to b dzie wszytko stosowa o z 
wol  WXMsci ktorey bynamniey nie kontrui c pisze si

Ja nieOWXM ci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt z Warszawy die 26 Juli Ao 1725

P.S. Pan Spazzi33 iu  odiacha  y zostawi  mnie tu dozorc  oko o pa acu ale iako widze 
e niemasz d ugo Pana Ferdynanda34 gdy  iest wielce potrzebny do naprawy rynow 

na sale poki s  rostowanie

10707. List z 2 sierpnia 1725, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Z odebranego tera nieyszey poczty listu przeczytwaszy rozkasz tak strone pa cu 
iako y strone Pomara czarni wielce si  b de stosowa  z wol  WXMsci y dla dalszego 
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kontynuowa  si  a drug  przy doko czeniu e wszytko na wol  JOWXMci zdawszy 
iestem pewien. Na Fabryk  tak e ko cieln  a ie eli ta a nie insza jest wola JOWXMci 
aby przys a  rat , y ia nie b d  kontradyktowa  lecz iako by em tak y teraz gotowy 
ka dego czasu co wyraziwszy pisz  si

J.O. WXM ci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

datt z Warszawy 3. January Ao 1726

10711. List z 9 maja 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Ju  kilka posztów adnego responsu na zas any list od WXMsci nie odbieram 
dla tego nie wiem czego si  trzyma  zechcia bym dla przys ugi WXM ci iak nay 
pr dzey kontynuowa  robot  naybardziey Pomara czarni , w tym suffi cyencyi nie 
mam do doko czenia gdy  com mia  na solucy  robotnikowi wyda em, Ratione tak e
ko cio a w Po winkach nie wiem iak si  rezolwowa  na co supplikui  o rezolucy
poniewasz matery  wszelk  mam wygotowan  z któr  nie wiem co czyni  bom teraz 
potrzebny pieni dzy Zechcia bym w krótkim czasie zacz  Ex parte tak e wapna 
upraszam WXM c abym gdy tak pr tko nie mo e bydz przynamniei po ycznym
sposobem móg  wzi  w Wilanowie do Pomara czarni którego iest wiele, albo 
wziowszy wapno z kontraktu summy mo e si  wytr ci . Teraz b d c ufundowany 
na ask  WXM ci pilnie responsu oczekiwai c pisz  si

Ja nie O WXM ci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt z Warszawy die 9. May Ao 1726

10712. List z 27 czerwca 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

W tera nieyszym Tygodniu adressowan  na Fabryki solucy  odebrawszy 
wielce dziekuie WXMci za przys anie oney e, którey in summa by o cztery tysi ce
gdy em bardzo w niessufi cyencyei i a bardziey w potrzebie zostawa , zaczym 
primario musze doko czy  Pomara czarni która wielce tego expostuluie aby termin 

10709. List z 15 sierpnia 1725, z Warszawy 

Datt Varsaviae die 15 Augusti Ao 1725

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Za wszelk  dzi kui  WXMsci gratyfi kacy  któr  cz stemi odbieram posztami 
obliguie si  tak e wiecznymi, obliguie si  wyp a  moiey indygnacyi us ugami
upewniai c e nie tylko na rozkasz ochotnym stawa  si  b d  lecz na iedne skinienie 
oka dla dalszego respektu WXMsci, b d  si  iak naylepiey applikowa . Nie chc  bawi
d ug  prolongacy  listu lichego fi naln  tylko WXMsci wyra am relacy  tak strone Pa 
Ferdynanta37 ktory iu  w poniedzia ek przesz y Stano  y swoi  zacz  dilatowa  robot
iako te  strone cie lów którzy iu  schody na drugiey stronie od sali robi , Malarz38

tak e na sali sufi t zko czy  y ciany tam e maluie, sztukatorowie39 tak rozumiem 
w przysz ym tygodniu zko cz  nad offi cynami pobocznymi od ko cio a armatur
a zpuszcz  si  na dó  do kapiteli y innych ornamentów, Rosztowanie na facyacie 
w Pa acu od Podwórza iest opuszczone, tylko si  oczekiwa na Pana Ferdynanta, ktory 
iak tylko sko czy swoi  robot  opu ci si  y ostatek. Pomara czarni wszelkie y pilne 
b d  dawa  staranie aby mog a by  gotowa weysrzodku przy naymniey na S.Micha
by ogrodnik drzewa móg  pozaprowadza  Tasz sama Pomara czarni facyata jest 
wyadryssowana do woli WXMsci aby mogli stanoc wazy y inne osoby czego iak 
naylepiey b d  mia  applikacy  wszelk  w niczym WXMsci teraz donosz c tym 
ko cz em jest

Ja nie O wieconey WXM ci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

10710. List z 3 stycznia 1726, z Warszawy

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Lubo przesz ey poczty adnego nie zasta em responsu dla ró nych moich 
expedycyi zaczym JOWXMci przepraszam dzi kui c oraz za przys anie z otych
dwa tysi ce które in toto odebra em reszt  za  wed ug wyra enia po Trzech Królach 
fundui c si  na osobliwey asce JOWXMci oczekiwam Ratione tak ze strony summy 
o oney na Pomara czarni  pod ug wyra oney obietnicy i  ma w marcu po owa
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wyrazi em mia  nie dogl da  tey roboty to prawda em by  odiacha  krótki czas 
do Xi cia Jmsci Czartoryskiego40 alem takiego magistra zostawi  ktory na tym 
znai cy si  dobrze nale ycie dogl da  tego  Samego ktory wi tey Pami ci JWJMsci 
Pana WXMsci Nieboszczyka41 pa ac murowa  dla tegom po iego dozorze niew tpi
powtore i  ziachawszy kilka razy do Willanowa dozoru nie czyni em bom musia
w Pa acu dyspozycy  Pana Spadzza42 nieboszczyka proseguowa  do ktorego y dnia 
dzisieyszego kompetency  czynie y tak wiele pomoczników zabra em z Warszawy 
abym mog  uczyni  pozosta ey robocie satysfakcy  który WXMsc za przyiazdem 
obaczywszy nie w tpi  i  moia praca nadaremna nie b dzie. Z tym wszytkim i
Ogrodnika prawda w oczy kole u ktorego swoiey krzywdy upomina em si e przez 
iego przyczyne ludzie chodz c po spacerze wielk  szkod  w oknach czyni  poniewasz 
przechodz c si  tak wiele szybów popsowali Druga armatki sprowadziwszy pod 
Pomara czarni  strzela  kaza , iam tedy napomina  aby wi cey tego nie czyni  bo 
mury nowe szkod  mog yby otrzyma  Onego  wydze moia wyrazi a prekustodycya 
dla tego na mnie tak nienale yt  WXMsci donosi ans  Ale sumnienie moie w tym 
iest y pewnie Jubileuszu niespodzia bym si  otrzyma , gdybym tak wed ug udania 
onego  rzecz promulgowa  có  by mi by o y po reputacyi ie elibym WXMscio ask
utraci , któr  moiemi zas ugami codziennie skarbi  sobie pragn , Zaczym supplikuie 
aby WXMs  Pa skim swoim napomnia a s owem tego  Ogrodnika by tych wi cey
wyra onych nie czyni  waryacyi, bo miedzy mn  y nim do z tey przyjdzie impugny, 
poniewasz nigdy sobie nie da wyperswadowa  bo codzie  bywa pod he mem Wstr tu
bynamniey pomieniona WXMsci Pomara czarnia nie uczyni gdy  ia chc c dalszy 
sobie zas u y  respekt satysfakcy  y dozór w kondekoracyi oney e iak naylepiey 
staram si  aby odebra a, wszak e JO Jm c Pan Woiewoda43 ziachawszy widzia  czyli 

le czyli dobrze punktualny WXMsci uczyni  mo e experyment, y za przyjazdem 
WXMsci czego pilnie wygl dam z moi  nie powstydz  si  laboryzacy  Teraz d u sz
niebawi c dilacy  dawszy pisz  si

JOWXMsci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Z Warszawy die 1 Augusti Ao 1726

10715. List z 8 sierpnia 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Jakom by  zaczo  exorduim Pomara czarni, tak iu  wszelkie kondycye 
oney e nale ce w nadzieie Bosk  epilog otrzymai , iako iu fi nalizacyi ma o mam 
determinowa  ktorey wszelkie staranie utrzymuie aby przed S. Micha em ze wszytkiem 
sko czona by a, y iu  z nadworza do samych okien pobielona zostaie tylko o syffi cie 

swoy odebra a aby na potem drzewom wygoda by a ku nast pui ce tego expostuluie 
aby termin swoy odebra a aby na potem drzewom wygoda by a ku nast pui cey
zimie a temu epilog uczyniwszy zaraz si  b d  adresowa  do zacz cia ko cio a
 w Powsinkach a tym czasem przygotuie wapno bo lubo dla ma ey wody Z Krakowa 
nie mo e przyp ynoc iednak dla przys ugi WXMsci tak si  b d  stara  aby by a
wszelka suffi cyencya wapna iako y inszych materyi Teraz zaleciwszy si  osobliwey 
WXMci ask  sumitui c przysz  poszt  wszelk  robót tutecznych opisa  notycy em
konkluduie em iest

JOWXMsci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Z Warszawy die 27 Juny Ao 1726

10713. List z 18 lipca 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Wszelk  dyspozycy  nale c  do Pomara czarni iak naylepiej si  staram 
aby w tych czasach in Austo mog em zkonkludowa  iako y nieomylnie WXMsc 
upewniam e pomieniona Pomara czarnia w przysz ym miesi cu odbierze defi nicy
tylko supplikuie o suspieracy  Supplementu tey summy poniewasz com by  wzio  od 
WXMsci Tysi c dziewi set extra contractum, to wszystko na expensa ro nych potrzeb 
wyda em. Ratione ko cio a w Po winkach poniewasz WXMsc pieni dze przys a a to 
iest tysi cy dwa nakupi em wszelkiey materyi tylko co na iedne wapno oczekiwam, 
ktore dla ma ey wody nierych o przyp ywa, ale sko czywszy Pomara czarni  zaraz 
zaczne proseguowa  w Po winkach Fabryk  wi cey nie mai c do renuncyacyi tym 
konkluduie […]

JOWXMsci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt Z Warszawy die 18 July 
Ao 1726

10714. List z 1 sierpnia 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Msciwa Xi no

Jakom si  dawnieyszymi assekurowa  listami tak y teraz nie inn  JOWXMsci 
wyra am assekuracy  i  wszelk  y doskona  odbierze kontynuacy . Z udawania 
to tylko iest Ogrodnika i  taka nies usznie na mnie przed WXMci  inwektyw
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RKP. 5811. LISTY SZTUKATORA FRANCESCA FUMO I JEGO MA ONKI FRANCESKI

FUMOWEJ DO EL BIETY SIENIAWSKIEJ, MARII ZOFII Z SIENIAWSKICH

DENHOFFOWEJ I JANA KRÓLIKIEWICZA:

11232. List Francesca Fumo do El biety Sieniawskiej, z 22 lutego 1717, z ubnic

Ja nie O wiecona Mo cia Xi no Pani y Dobrodziko Moia

Ordynowana listownie od Waszy Xi ney Mosci przez Pana Spaciego49

do mnie surowa admonicya dla opacznego udania niewinney osoby moiey wielce 
mi  poturbowa a. Bo to nie by o nigdy w pretensyi moiey aby si  bez wyra nego
abszeytu Waszy Xi ney Mosci mia  absentowa , a cho  do Krakowa wyjecha em dla 
sprawowania sobie rzeczy potrzebne y odzie y, jednak nic nie omieszka em gdy
dla ci kich mrozuw trudno by o robi , jednak assekuracyja powrotu pr dkiego
uczyniona przed wiernimi s ugami Waszy Xi ney Mosci którzy o tym dadz
oczywiste wiadectwo. A em z Panem Wuyem moim poró ni  si , mia em tego racy
s uszn , gdy  trudno si  mi  od o y , kiedy P. Wuy bez przyczyny wszelkiej s owy
nieuczciwemi y lag  chce ok ada , si  nie broni . A te  y tegoby nie trzeba przed 
Wasz  X. Mosci  y takiemy bagatelamy turbowa , gdy  y iusz mi dzy nami zupe na
sta a si  ugoda, atom to wszystko przy S. Quadragesima dla Cierpi cego Xtusa 
obligui  si  wycierpie , abym od Boga mego zbawienie, a od Waszy Xi ney Mosci 
fanor aski pa ski sobie zas u y  pod który si  iak nayni ey pod nogi Waszey Xi ney
Mosci ciel

Humil: et obli: servitore Francescho Fumo stuch[ator]
Datum w ubnicach 22 Feb Ao Dni 1717

11234. List Francesca Fumo do El biety Sieniawskiej, z 8 kwietnia 1721, z ubnic

W ubnicach 8 Alis 1721

Ja nie O wiecona Mosia Dobrodziko 

Piszesz Pani Dobrodziko ebym o tarz na przyjazd JOMP Dobrodziki 
wystawi . To niepodobna bo gdy  Je[gomo ] Pan Spacy50 mo e przywie  snycyrza z 
Pragi do doko czy bo gdy  ju  po owa o tarza jest zrobiona snycyrsko robot . Piszesz 
W Pani ebym model o tarza przysy a  aleby si a czasu wzi o do robienia modela 
przynajniej spi  niedziel Ju  nie mo e byd  inakszy model tylko jaki abrys J.O. WMP 
Dobrodzika ju  widzia a u P. Spacego. Kapitele jeszcze nie s  z ocone ale zaraz po 
wi tach bedo ich z oci  y ju  z oto na nie jest. Strony o tarza mensy nie mog  da

responsu a e Je[gomo ] Pan Spacy przyjedzie. Je eli on rozumie te mozayke to sam 
uczynie zadosyc rozkazowi JoWPDobrodziki. Ja za  zaczynam po wi tach w sali 

nie wiem supplikuie o resolucy  którego iu  tydzie  iakom zacz  robi  oko o niego 
iako te  y oko o inszych, czyli kaza  wytrynkowa  czyli do malowania zostawi  bo 
inquantum do malarskiey roboty musia bym grubo wyprawia . Pozosta e w pa acu
po nieboszczyku Spadzzu44 roboty teraz proseguowa  poczo em bom suffi t od ogroda 
kaza  wyprawia  Offi cyny tak e dawno zaczete bez suffi tow bed ce teraz s  gotowe, 
Pan Rosy45 maluie w Galleryi dolney od Ogroda poki pogoda iest, zaczem dalszey 
zaliciwszy si  dyspozycyi WXMsci supplikui c ie eli b d  godzien us ugami memi 
ask  sobie skarbi  w pozosta ych y spuszczonych od Nieboszczyka Spadzza w Pa acu

robotach niew tpi c zkonkludowawszy pisz  si

JOWXMsci
Nayni szym s ug

J Fontanna mp

Datt z Warszawy die 8 Augusti 
Ao 1726

10716. List z 22 sierpnia 1726, z Warszawy 

Ja nie O wiecona Mi o ciwa Xi no y Dobrodzieyko

Wed ug Informacyey Waszey Xi cey Mc rozmowi em si  z malarzem46,
który si  podi  Alfresko Malowa  y chce tego Roku sko czy , bo y tam mia
tera nieysz  poczt  do Waszey Xi cey Mci pisa , y proiekt nainsz  poczt  zrobiwszy 
pos a , do upodobania Waszey Xi cey Mci, co ia w swoiey robocie chce ale bym 
iako naypr dzey pospieszy  y szcz liwie sko czy  iako mam nadzie w Bogu e w 
przysz ym tygodniu pobielenie murow z podworza sko cz , Suffi ty te dwa wielkie 
iu  s  gotowe tylko ma y sufi tek doko czy  mam, W Pa acu gurne Pokoie wed ug
dyspozycy Nieboszczyka Spazza47 w tym tygodniu mularsk  robot  sko cz  pobieli
a po tym tygodniu mularsk  robot  sko cz  pobieli  a po tym rzemieslników obróce 
do faciaty tylko od ogroda doko czy  Suplikui  Waszey Xi cey Mci o t ask  aby 
Pan Burgrabia48 wyda  gipsu bo iu  nam niesta o, a […] ma w zamkni ciu pod swoim 
kluczem, teraz asce Pa skiey si  oddawszy zostai

Ja nie O wieconey Xi ney Pani
Dobrodzieyki nayni szym s ug

Jozef Fontanna 

Varsaviae die 22 Augusti 1726
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czeka  Ordynansu dalszego od J.O.JPD bo bym rad jeszcze przed Wielkanoco wyiecha
do Widnia za dobry drogi poki gorsza nie b dzie.

co wyraziwszy 
Ja nie O wiecony Pani i Dobrodzice

Jestem nayni szym podnuszkiem
Francescho Fumo stuchatorius (–)

P.S. Suplikui  JO WMM P o paszport na droge abym z aski Pa ski mug mie  [si ]
bespieczny

11237. List Francesca Fumo do El biety Sieniawskiej, z (listopada lub grudnia) 1726, 
(z Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Czyni c zadosy  rekwizycyey JO.Wm Pani Dobrodzieyki, donosz
o procederach robocizny Pa acu tutejszego, naprzód e cie le robi  ko o pawilionu 
co jak sko cz  b d  tarcyce przybya  które od P. Fontanny57 musz  swoimi ko mi
wozi  kaza . P. Snycerz58 ju  sko czy  statu  Akteona, zacz  Herkulesa; Ci dway 
mularczykowie z ubnic przysposabiay  trzcin  do sztukatoryey bo na tak wielkie 
mrozy przybija  jey niepodobna, iako y ja z P. Komparetym z tey racyey niemog  nic 
robi .

Zostai  przy tym Ja nie O wieconey Pani y Dobrodzieyki nayni szy s uga
Francescho Fumo (–)

[…] 1726

11238. List Francesca Fumo do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 21 
wrze nia 1729, z Warszawy

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Ze o zdrowiu y asce W. X. Mci ca y moy ywot zawys , publicznie przyznawam 
si  jako by nie mia bym si  zasmuci  gdy bez wszelkiego spodziewania o nie asce
W.X.Mci za osn  odebra  musz  nowin . Bardzo mi si  to wiadomo y widomo, e
ka dy cz owiek nasycenom y zasadzkom z ych ludzi podlega, y e to co stateczny 
y poczywy cz owiek z aski Pa skiey z ustawiczn  pilno ci  r k swoich bardzo 
trudno sobie zarobi , zazdroszczono bywa. em u S.P. J.O.Xni Jmosci Rodzicielki 
W.X.Mci59 ustawiczne pilnowa , to, co mnie rozkazano, y em od niey doskonalniey 
aski szpetne argumenta mia , iest to u samych nieprzyjacio ów wielka nienawi . Co

tedy za dziw e ci nieprzyjaciely nast pui cy na cudz  s aw , mnie u WXMci tak e
z ró nymi sposobami szukai  z honoru wysadzi . Lecz boi  si  bardzo, e ta powie
na nich nie wyniknie, mianowicie, kto sid a swoie na inszych zastawia, cz ciey w nich 

doko czy  wszystkiego za niedziel sze  ze wszystkim Juzem zrobi  na gurze dwa 
kominy y dwoie drzwi jeszcze dwa kominy y dwoie drzwi 

Ja nie O wieconey Mi o ciwey Pani i Dobrodziki
Nayni szym s ug

Giann Francescho Fumo stuchatore 

11235. List Francesca Fumo do El biety Sieniawskiej, z 8 lutego 1723, z ubnic

Ja nie O wiecona Mosia Pani Pani y Dobrodzieyko Moia

Wzi wszy informacyj  od Imci X. Kapellana y rektora Krakowskiego OO. 
Piarów51, iakoby  Ja nie O wiecona WMMP Dobrodzieyka mnie wol  mia a wys a  do 
Wiednia, y o niektóre rzeczy IP.Altamontego52 dacz; Supplikuj  WXMCi pokornie 
tcze mi specifi kowa , ie eli iakie Landszafty byd  mai , albo od ptastwa, czyli te
zwierz t ró nych, albo iakie historie, y wiele. Przy tym pokornie upraszam JO WMM 
Pani y Dobrodziki Naszey o paszport nale yty. Nie wiem tak e dla iakiey racyi P. 
Wiedzi ski [Wide ski]53 od J.O. WMM Pani y Dobrodziki naszey, mnie podpisanych 
pieni dzy, ratione Stolarza54, y losarza55, których, których w drodze sumptem moim 
musia  sustentowa  zrozkazu Pa skiego denequie misz stawa odebra , ale nie w tpi
w ask  J.O. WMM Pani y Dobrodzieyce Naszey Spodziewam si e mnie za rozkazem 
Pa skim nie minie moia Expensa, którey si  na zawsze oddai  iako

Ja nie O wieconey WMMPani Dobrodzieyce naszey
S uga nazawsze Franz Fumo stuchator 

Dat 1723 die 8 Feb
w ubnicach

11236. List Francesca Fumo do El biety Sieniawskiej, z 1 marca 1723, z ubnic

Z ubnicz die 1 Martii 1723 

Ja nie O wiecona Moscia Pani Pani y Dobrodzieyko Moia

Doszed  mnie rozkaz JO WMM Pani y Dobrodziki bez list abym dwóch 
malarzów sprowadzi  gdzie wed ug rozkazu Pa skiego zechce si  postara  o dobrych 
malarzów i sprowadzi  tu do Polski iako i 2 obrazów od pana Altomontego56 r ki
malowanych wed ug woli ordynansu JO WMM Pani B d  si  stara  co pi knego
wywióz gdzie upraszam JO WMM Pani  o miar  na te obrazy co do Wilanowa mai
by  gdzie ebym wiedzia  iak wielkie maj  byd  tak e upraszam J.O. WP y Dobrodziki 
czy mam sam tam do J.O. WP y Dobrodziki iecha  do Jaros awia czy tu w ubnicach
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11240. List Franceski Fumowej do El biety Sieniawskiej, z 17 pa dziernika 1726, 
z Warszawy

Madame

Je prens la liberté de presenter celle ey a V. A. avec me plus profonds respects 
pour la prier de vouloir bien avoir la bonte de donner la permission a mon Mary62

d’aller a Lubnyc pour recevoir ses quartiers puisque le travail de stuc est tout achevé, 
la suppliant en le meme tems d’ordonner á l’econome de Lubnyc de ne point l’arretter 
á cause que le voiage est long, et les chemins font á la veille d’etre impracticables, il 
y á encore deux ou trois quartiers d’arrerages de mon defunt Pere, qui n’ont pas etés 
payés á Lubnyc, ainsy si V.A. vouloit bien avoir la bonté de lui les faire payer, ceseroit 
un grand soulagement pour moy, qui ne scait plus ou donner de la téte, etant depuis 
si longtemps dans la depense, tant pour le service de Votre Atesse que pour notre 
subsistance et je me voirai au premier jour obligeé de chercher de l’argent pour vivre, 
si V.A. n’a pitié de moy ayant livré tout ce que j’avois, j’attens V.A. avec la dernier 
impatience et l’esperance de la voir bien tot me donne beaucoup de consolation 
d’autant plus, que V.A. voira que quoique mon Pere63 soit mort j’ai soutenu le travail, 
et fait continuer de sorte, que tot ce qui a peu etre fait, et achevé : J’aurois bien voulué 
encore faire travailler dans le Cabinet ou Votre A. mange, mais ne sachant point si V.A. 
soutraitte de la peinture, ou du stuc, c’est pour cela, que j’ai jugé ápropos d’attendre 
l’arriveé de Votre Altesse pour suivre ses ordres, j’ose encore la prier en cas que mon 
mary ne peut pas obtenir sa permission d’aller á Lubnyc pour recevoir son argent, 
d’avoir la bonté de donner ces ordres icy pour etre payé sans delay c’est en l’esperance 
de ces bontér et graces que je me mette a les pies en me disant en compagnie de mon 
Mary

Madame
de Votre Altesse

La tres humble et tres obeyssante servante
Francesca Fumin

Varsovie 17 8bre 1726

ycia swego si  pozbawia. em u IchMciów XX. Jezuitów przyi  robot , to nie zwoli 
moiey, lecz o pozwoleniu W.X.Mci na wi kszy iey chwali dependowa . Bo prosz cy od 
IchMciów XX. Jezuitów nie chcia em zaraz si  akceptowa , lecz raczy em wi cy pierwy 
mnie si  uda  do JchMciPani Kawinczki, prosz c, a eby ona aski swoiey raczy a to 
WXMci proponowa . S yszawszy potym od znaczney Pani, e W.X.M mnie w tym nie 
przeciwi a, tudziesz y potrzeba mi si  do tey roboty pocz ga a, zacz em t  robot .
Bo, min wszy niektóry kwartali mnie nie ukontentowane, a tera nieysze po ywienie
tu bardzo droge, co y W.X.Mci dosy  wiadomo, b d c przy takich okoliczno ciach,
przymuszonym by  akceptowa , tak  ma  robot . Przyzna  si  musz em iak dalece 
to szcz cie mnie potka  by  w s u bie u S.P. Rodzicielki WXMci tylko y iedynie 
we Willanowie robi , gdy za  temu naprzeciw drudzi gdzie indzie robili, y chleba 
sobie zarobili, a nie tak strasznie z nimi iako teraz ze mn  traktowano. Dzie  y noc
w Brze anach na katafalku S.P.X JegoM  Rodzica WXMci60 robi em, za któr  S.P. 
J.O.X.M  mnie dobr  nagrod  (inter alia tak e szaty) któr m wprawdzie meritowa ,
obieca a. W samey rzeci za  nicem nie dosta . W ostatku, obiecuie WXMci e napotym 
adn  robot  wi cy nie b d  przyimowa , y e ta robota, która na moich plecach si

ieszcze wspiera w Willanowie ieszcze przed ko czeniu zimi doskonale si  wykona
b d . To wyra ywszy dalszey aske Pa skiey mnie iako naypilne rekomenduie we 
wszelkim respektem zostaj c,

Waszey Xni Mo ci
Pani y Dobrodziki moiey

Jak nayni szym s ug

Francescho Fumo stuchator (–)
Warszawie 1729

d. 21 Wrzesie

11239. List Francesca Fumo do Jana Królikiewicza, z 14 kwietnia 1730, z Pu aw

Pulava 14 Abrilis 1730

Laudetur Jesus Christus

Monsieur
Molto Ilustre et Generoso Domine Krulkowitz61 dacio scire suo dominatione, 

ut dies sabati hoc est 22 abrilis, erunt in perfectione isti 3 Coviculi, unde rogamus 
generosum dominum, ut daciat scire Ilustrissimam dominam, et rogamus ipsam 
ilustrissimam propter Civium [Circum…] et expensam retro per viam Credo ut 
Ilustrissima Domina non erit contrarem, quia possum dicere, ut super solo aque […] 
anfi ere costat nos 13 timfones et 5 diebus fuimus in via considerat sua dominatione, 
quomodopossumus con duos aureos vivere, concludo et me recomendo generossem 
dominationem et omnes simper

Humilime servus
Franciscus Fumus stuchator
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RKP. 5829. LISTY KOTLARZA FERDYNANDA HEINDLA I JEGO ONY ANNY DO

EL BIETY SIENIAWSKIEJ I IZRAELA RUBINOWICZA:

14243. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, niedatowany, bez 
miejsca

Jasnie O wiecona Pani Pani A moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Przyiechawszy z Warszawy do Domu czeka  na mnie list od Ja nie
Oswieconey Dobrodziki moiey mi o ciwey w ktorym wyrozumia em e mnie kto 
niecnotliwie zada  przed J.O. Dobrodzik  moi , prawda iest e przesz y rok da  mi 
Pan Bóg yta cwiertni fl .130, wpu  stok osy iecha em raz y drugi na targ z wielk  hyd
przeda em, mówi em ia arendarzowi ydowi Tenczy skiemu eby kupi  a on mi nie 
chcia  y po dwa z ote za Cwiertni , pyta em ia Nieboscika Pana Morzyckiego65 co 
mam czyni  a on mi sam mowi , nalepiej sobie wyrobi  zbo e na wodk  y sprawi em
sobie garniec nic wielkiego, y robi em te zbo e y wodk  wozy em do Krakowa, ie eli
mi ten yd ka e eby ia mia  przedawa  lub moia ona […] podany albo te  s uga
moy iedn  kwatyrk  to mnie wygnac z Krzeszowic, strony lasu zachoway Bo e nie 
robi em adn  szkod  bez rozkazu J.O. Dobrodziki […] mam assygnacy  na kop
drzewa na któr  mia em iecha  do Warszawy, w Warszawie kiedy my si  rachowali 
da a mnie znowu asssygn na kop  drzewa, Nie wiem ia za co mnie ten yd tak uda
bo cz sto po karczmach nie masz trunków tak wodki iako y Piwa iednak przeze mnie 
adn  przeszkod  nie ma. Tedy pokornie supplikui  wszak y bez tego iu  od […] nie 

robi , a ie eli iu  J.O.Dobrodzika mi nie pozowali to zaniecham. W moiey Wiosk
Wilków pos sam  Iwanowice iest tam kaplica S.Otoliey w ktorey s  przyciesy pogni e
a w lesie Iwanowskiem nie dawnemi czasy wiatr obroczy  dziesi cioro drzewo tedy 
upraszam o dozwolenie tylko o czterych do tey e kaplicy gdy w moim lesze nie masz 
takiego drzewa. Zatym sie w asce iey oddai

Zostai c

Ja nie O wieconey Dobrodzice
Pod Noszkach

nayni szy s uga
Ferdinand Heindel

11241. List Franceski Fumowej do El biety Sieniawskiej, z 7 listopada 1726, 
z Wilanowa

Ja nie O wiecona Pani y Dobrodzieyko,

Tak za ordynans Pa ski do wyp acenia m owi memu64 nale ytey pensyey, 
jako te  y za pozwolenie jemu do odebrania oney pokornie dzi kui  Ia nie O wieconey
Pani y Dobrodzieyce. Ja za  sama przyjazdu Pa skiego y deklarowaney solucyey day 
Bo e w dobrym zdrowiu wygl da  b d  jako nazawsze

Jasnie O wieconey
Pani y Dobrodzieyki

Nayni sz  S ug
Francisca Fumin (–) 

W Wilanowie die 7 9bris 1726

[P.S.] By a zawsze ta aska JO.Pani e my zawsze mieli z ordynansu Pa skiego drew 
co potrzeba, za czym y teraz o t ask  pokornie supplikuiemy, y o pewn  quot  bo 
by nam ci szko by o przy tuteyszey robocie y konie ywi  za swoie pieni dze y drwa 
kupowa  w czym na dyskrecy  Pa sk  spuszczam si

11242. List Franceski Fumowej do El biety Sieniawskiej, z 5 grudnia 1726, (zapewne 
z Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko,

Kwarta y zas u one przez m a mego, prawda e s  zap acone, ale nie bez 
kosztu, poniewa  go droga niema o kosztowa a, y gdyby ponie mia  zawsze tak 
je dzi  nieby oby bez szkody; spodziewa  si  tak e co wzi  zatrzymaney pensyey 
po nieboszczyku Oycu swoym y moim, ale to rezerwuie si  do przyjazdu Pa skiego
wed ug deklaracyey Pa skiey. I w tym m  moy suplikuie jak naypokorniey eby
móg  mie  stró a do gipsu poniewa  naprawuie statuy w ogrodzie gdy  to zawsze 
miewa , a ia zostai  na zawsze

JO Pani y Dobrodzieyki
Nayni sz  S ug

Francisca Fumin (–) 
die 5 Xbris 1726
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14246. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 31 pa dziernika 1721, 
z Krakowa

W Krak. die 31 8br 1721

Jasnie Wielmo na Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Rozkaz listowny Jasnie Wielmo ney Dobrodziki moiey Mi o ciwey mnie 
doszed  w którym do o ono abym mia  starania kontraktowi zadosci uczyni  w czym 
usilnie mam zawsze do o enie pilno ci moiey co, za nadziei  Bosk  wype nic b d
woli JWJeyMc Dobrodziki moiey Mi o ciwey wed ug kontraktu, iednak upraszam 
aski wysokiey Pa skiey przys a  libertacy  od J.W.Im Pana Podskarbiego Koronnego68

aby mia  wolno  przewie  tak z W gier do Krakowa iako z Krakowa do Warszawi 
Miedzi cetnarów o mdziesi t, czego si  tyczy interes Im Pana Morzickiego69 y Pani 
Telerowi do tego czasu nie mia em Satisfakcyi uprosili mnie a  po Trzech Królach da 
Pan Bóg. Wi cey nie turbui c literami zostai

JW JeyMc Dobrodzice Moiey Mi o ciwey
Pod Noszkach 

Nayni szym S ug
Ferdinand Heindel

14247. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 25 wrze nia 1722, 
z Krakowa

Jasnie Wielmo na Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Powrotu szcz liwego moiego oznaymuie Jasnie Wielmo ney Dobrodziki moiey 
Mi osciwey y wed ug rozkazu mam staranie aby blachy by y gotowe, tylko to supplikui
e w Myszlinicach zatrzymui  P Kwaczy ski za c o kasztela skiego powiada e ImP 

Holwanic kaza  puszcza , który tam ma byd  przy J.W.Dobrodzieiem, Wie a iak pr dko 
b dzie gotowa to mnie oznaymie  y przyiad  z blachamy. Przytym uni enie upraszam 
Ja nie Wielmo ny Dobrodziki moiey Mi o ciwey o Assygnacy  do Leszniego na Drzewo 
do Budynku na izdebk , y do blach brakowa o drzewa. Ja tym si  w asce oddai

Ja nie Wielmo ney Dobrodzice Moiey Mi o ciwey

Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

W Krak die 25 7br 1722

14244. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, niedatowany, bez 
miejsca

Jasnie O wiecona Mscia Dobrodzieyko 

Jako zawsze ordynansom J.OWMPani Dobrodzieyki by em pos uszny
tak y teraz lubo z wielk  ci ko ci  zatrzymam si  tu do przyiazdu J.OWMPani 
Dobrodzieyki bo mi codziennie insza robota w tym Pa acu jest otwarta. I to mi 
przy tuteyszey rezydencyey niema o alu dodaie e McPan Morzycki66 na rozkaz 
J.OWMPani Dobrodzieyki nie tylko adney sprawiedliwo ci nie uczyni , ale nawet 
ci ar mi czyni ze ka e moi  Pa szczyzn  wywozi  z zaros ych puszcz legary, a przy 
tym znowu powtornie chlopi rebellizanci ma o Podstaro ciego niezabili powiadai c
e to by  zmy lony list od J.OWM Pani Dobrodzieyki. Wi c pokornie supplikui

o remedium w tym bo inaczey trudno b dzie w mai tno ci osiedzie  si . Siano tego 
roku ledwie w pu  b dzie bo go wi ksz  cz  woda zabra a zaczym powtórnie 
supplikui  a ebym by  wolen od dania onego na ten rok, tudziesz y o assygnacy  na 
40. sztuk drzewa na reparacy  Hamerni któr  mi woda popsowa a a ja zostai

Ja nie O wieconey WM Pani Dobrodzieyki

nayni szym s ug
Ferdinand Heindel

14245. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, niedatowany, bez 
miejsca

Jasnie Wielmo na Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Wed ug przys ania do mnie umy lnego z ubnicy od Pana Spacy67, iako Blachy 
mai  bydz zrobione do Nowego Budynku dla czego nie mogie tak pr tko si  wybiera
a e b d  te blachy gotowe zak adam tedy tylko do trzech Niedziel czasy b dzie tym 
czasem wszystko gotowo, zaraz prosto do Wilanowa pospiesze, z Towarziszem. 
Tylko oto upraszam ie eli to iest z Woli y roskazu JW Jego MCi Dobrodziki moiey 
Mi o ciwey aby na ten nowy gzyms dawa  blachy gdy to b dzie kosztowa o kilka set 
z otych. Czekam tedi rozkazu JW Jego MCi Dobrodziki moiey Mi o ciwey abym si
móg  upewni  Zostaie tedy 

Ja nie Wielmo ney JeyMc Dobrodziki Moiey Mi o ciwey

nayni szym podnószkach s ug
Ferdinand Heindel
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14250. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 7 listopada 1722, z 
Krakowa

Jasnie Wielmo na Pani Pani A Moia Wielce Dobrodzika Mi osciwa.

Rad bym wielkim ch cim dotrzyma  S owa obligowanego y danego 
w Warszawie przed wyiazdem moim, ale e mnie P.Bóg nawidzi  z t  Hamerni  która 
do tego czasu nie iest naprawiona y nie mog  sobie radzi , czego Ja nie WMJeyMc 
Dobrodzika Mi o ciwa pisze e nie by o robi  u S.Anny w Willanowie ko czy , to 
iest prawda ale ia nie iestem temu wynien gdy si  wed ug kontraktu mia o zaczyna
die 15 may a ia dopiero dosta em Ordynansu in Aug. y tym Czasem musia em robi
u S.Anny iednak y teraz lub iu  czas nie podobny do tey roboty gdybym mog  dosta
Blachy nie wymawia bym si  ale chodczasz bym da  za font czego nie podobno po 
talerze bytym tedy nie dosta  w ca ym Krakowie iako sam mnie wy wiadczy ten 
pos aniec. Tedy uni enie upraszam JWJeyMc Dobr Moiey Mi o ciwey aby mnie nie 
wynowa  w tym, iak tylko P.Bóg da doczeka  na wiesne z wielkim [wszytieniem ?] 
moim b d  chcia  ko czy  wszystko. W asce JWJeyMc Dobr Mi o ciwey si  oddaie
zostaie
JWJMc Dobrodzice

Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

W Krak die 7 9br 1722

14251. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 7 listopada 1722, z 
Krakowa

Die w Krakowie 28 Lutego Roku 1723

Jasnie O wiecona Wielmo na Pani y Dobrodziko moia

Dziekuie Wa Pani za rozkaz aby Pani Telerowa a tera nieysza Lechmonowa 
ust pi a z Krzeszowic bo ia iey dawno o tym muwi  a eby ust pi a a ona sie do tego 
czasu ieszcze nie ruszy a ia iednak post pi em iako dzier awcowi nale y post pi ,
przy tym oznaymui  Wa  Pani e mnie dana iest pozef od JMci Pana Stra owskiego
o wydanie dwoch poddanych z Krzeszowic ieden sie zowie Pakosz a drugi sie zowie 
Szymon Przenies o przyszed  Cho ys y by  tu na zagrodzie w Krzeszowicach kilkana cie
lat y gdy mu ona umara  o eni  si  z Kmiotk  ca  tam e w Krzeszowicach wdow
y do niey przysta y kmieci  rol  trzyma. Pozef te odda em J.P Miklaszowskiemu do 
rosprawy d u ey nie bawi c si  zostaie

Nayni szym Podnoszkiem
WacPani

Ferdinand Heindel

14248. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 14 pa dziernika 1722, 
z Krakowa

Jasnie Wielmo na Mcia Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

List od Jasnie Wielmo ney Dobrodziki moiey Mi osciwey odebra em
y wed ug Ordynansu y rozkazu radbym by  szylnie si  stara  wype ni  woli y rozkazu 
y wygotowa  blachy, tylko P.Bóg mnie nawidzi e wa  na Hamernie si  do grontu 
zepsowa  y de nowo trzeba go sporz dza , tedy uprosi em WJeyMCPani Hor ziney
Zatorskiey70 która mnie obieca a Koni Swoie w asne cugowe y ludzi tak wiele co 
b dzie potrzeba, tego Wa u zawie  do Hamerni ale nie mo e byd  a e w Zymie gdy 
taki wa  si  nie mo e zawie  chyba na sanie bo to ci ar wielki, Starszego Tuwarzisza 
mego pos a em do Warszawi, co P.Spaz71 tym czasem roskazie zrobi  aby robi . Zatym 
si  w asce Jasnie Wielmo ney Mi osciwey Dobrodziki oddai  zostai c

JWJeyMDobrodziki
Pod Noszkach

Nayniszi S uga
Ferdinand Heindel

Krak die 14 8br 1722

14249. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 27 grudnia 1722, (bez 
miejsca)

Jasnie Oswiecona Mi o ciwa Pani y Dobrodzieyko Moia. 

Donosze J.O.JMci Pani y Dobrodzieyce moiey ze umnie s  wszystkie 
gotowo ci iak blacha tak y wieki ale czas tera nieyszy nie pozwala roboty na dachu 
bo iedno e zimno druga e dzie  krótki iednak na rozkaz Pani y Dobrodzieyki Moiey 
zdaie si  y czekam dalszey dyspozycyey ktorey iezdem 
nayniszszym podnoszkiem

Ferdinand Heindel

27 10bris 1722
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ze mn  tak rok by  któremu dam cokolwiek b dzie tam potrzeba do sko czenia iak 
y do naprawy gdy on tak iest dobry iako by ia sam swoi  r k  robi . Ja tym si  w asce
Jasnie Wielmo ney JeyMc Dobrodziki oddai  zostai c

Jasnie Wielmo ney JeyMc Dobrodziki
Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

W Krak die 19 May 1724

14254. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 5 pa dziernika 1724, z 
Krakowa

Jasnie Wielmo na Mcia Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Dnia dzisieyszego przyiecha em do Domu z Rad owa z roboty com sko czy
Wiezi  y zasta em list od Jasnie Wielmo ney JeyMci Dobrodziki moiey Mi o ciwey,
w ktorym roskaz mi zaszed  abym przez wszelkiego omieszkania iecha  do Wilanowa 
czym Zyma zapasem a tam robota si  nie zko czy ledwie za niedziel dziesi . Tedy 
czekam drugiego rozkazu JWMMP y Dobrodziki moiey Mi o ciwey ie eli mam si
zatrzyma  a  na Wesn , czyli iu  koniecznie teraz ko czy , czego wygl dam iak nay 
pr dzey wiadomo ci co si  mam trzyma . Zatym si  w asce JWMMP y Dobrodzice 
oddai
zostai c

Jasnie Wielmo ney Jey Mc Dobrodzice
Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

W Krakow die 5 8bris 1724

14255. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 29 pa dziernika 1724, 
(zapewne z Krakowa)

Jasnie Wielmo na Mcia Dobrodziko Pani Osobliwa

Upadszy do nóg Ja nie WWMP y Ddzice oznaymui  ze si  nie mog  doczeka
okazyey ty bez które móg  bym pospieszy  doko czenia roboty moiey poniewa

14252. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 17 czerwca 1723, bez 
miejsca

Jasnie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Nieposy am adney informacyey strony o owiu czerniakowskiego bo iu
P.Spazio72 w swoim li cie donosi J.O WMPani Dobrodzieyce. W tym tylko al  si e
przy tuteyszey robocie mam inszy nowy k opot poniewa  ch opi krzeszowiccy takie 
bunty podnie li e mi podstaro ciego zabi  chcieli, dla lepszey informacyiey posy am
kartk  któr  pisze w tym interesie do ony moiey. Zaczym pokornie supplikui  o iak
literk enbym móg on  moi  informowa  co z tym czynic poki tam sam nie przyiad .
Da o mi si  s yszy e tam e walnica mia  wiele szkody porobi  ale dokumentalnie 
nie wiem. Czekam tedy t skliwie ordynansu co z tymi ch opami czyni  oraz zostai

zostai c

Jasnie O wieconey
WMPani Dobrodzieyki

Nayniszym S ug
Ferdinand Heindel

die 17 Juny 1723

14253. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 19 maja 1724, 
z Krakowa

Jasnie Wielmo na Pani Pani A Moia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

List rozkazowny mnie do us ugi Ja nie Wielmo ney Dobrodziki moiey 
dosz o do którey ia zawsze na rozkaz gotow, tylko dziwui  si em iu  po dwa razy 
pisa  do P.Spaza73 aby mnie oznaymi  ie eli tam wszytkie rzeczi s  gotowe ebym
darmo si  tam nie trudzi , a do tego czasu adnego responsu nie mia em nie wiem 
ie eli On iest w Wilanowie ci nie, wzgl dem gzymsów nie mog  si  dorozumie  gdy 
tak rok wszytkie sko czy em, tego sobie miarkui  ie eli J.W.JeyMC Dobrodzika moia 
Mi o ciwa mo e roskaza  te wierzchnie co do ko a Wielkie Szaly id  Mory ci iusz 
zrocone s  tego nie wiem, iak pr dko b d  mia  wiadomo  co wszystko gotowo, 
to ia ie eliby mnie czas z domu nie pozwoli  poszle tam swego Towarzisza ktory 
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dzieie w Pa acu wzgl dem rynny to nie mo e byd  chyba zdawna musia o nacieka
y drza zepsowa o, ale rynna gruntownie iest zporz dzona, co za  o bytno ci mego 
w Wilanowie iak  si  obligowa  w przesz ym li cie e zaraz po Krolewskiego 
Kórkowego Strzelania zaraz poiad  tylko iak  pisa e trzeba mnie oznaymie  ie eli
wi cey b dzie trzeba miedzi. Zatym w asce tey si  oddai  Zostai c

Jasnie O wieconey Moiey Mi o ciwey Dobr
Pod Noszkach 

Nayni szym
Ferdinand Heindel

14258. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 26 sierpnia 1725, z 
Warszawy

W Warszawie die 26 Augusti 1725

Jasnie O wiecona Mi o ciwa Pani Pani A Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Wed ug roskazu JO. JeyMCDobrodziki Moiey sta o si  zadosi  w Wylanowie, 
zako czy em wszytko dobrze tak wielk  Szale iako y k dy Mory by y y Rynny do 
ko o poprawi em y nowo da em gdzie potrzeba by o, tr b  da em now  co woda idzie 
z wielkiey Szali, tak e dwie Rynny po boku, na gorny gzyms wzi  mi Pan Spacy78

siedmna cie blach co starey nie sta o, na to wszystko wysz o miedzi cetnarów iedena cie 
y fontów pi dziesi t, oprócz te dwie Mory co t  wazy na nich stoi  które nale a y do 
kontraktu. Za iedena cie Cent. y font pi dziesi t miedzi nale y mnie z otych trzy tysi ce 
cztery sta y o m […] f 3408

Kiedy mi si  kalkulowali w Warszawie zosta o mi u J.O JeyMciDobrodziki 
z o f 764, a ar da iu  iest zupe nie potr cona za trzy lata. Tedy teraz mi nale y od J.O 
JeyMCDobrodziki po [wytrzymania ?] kontraktu, na nowo z otych No f 4172, O któr
summ  pokornie upraszam mi naznaci  gdzie ia mam odebra  […] bardzo nie rad bym si
oddali aski y protekcyi J.O.JeyMC Dobrodziki w trzymaniu Krzeszowic, Bóg wiadkiem 
dobrym e nie wyind  na swoim gdy bardzo licho sie rodzi zbo e […] same stok osy, 
Siana pierwszy rok woda zabra a drugi rok mam nam zamuli o precz tego roku dosta o mi 
si  […] czteryna cie pi knego, ie eli nie b dzie aska J.O. Jey Msci Dobrodziki obdarowa
mnie te Brogi które nale  odda  wed ug inwentarzu to by bardzo le ko o mnie by o […] 
ar dy Mie Imci prosi  J.O.JeyMC Dobr tylko sam sie dai  na ross dek Pa ski y do Nóg 
upadam. Ziebra  Mi osierdzia, iak ia by  te  na podanych iey nie którym poprawi em 
cha upy w drugim nowe kaza em stawi  a bez szkody JOJeyMcDob. Tedy pokornie 
supplikuie do J.O. JeyMCDobr ie eliby aska mnie nie [odaliaca ?] insze Dobra dla mnie 
pusci ar d eby mnie by y pszytem mieysce chodciasz mnieysze dobra, y aby wolne by y
trunków swoich dawa  to bym ia y summ  pieni dzy wprzód dawa  wcale bym nie rad 
Krzeszowice pu ci  tylko nie urodliwe zbo a O co powtórnie upadam do nóg o wiadomo ci 
abym móg  pomiarkowa  si  wed ug zasiewu, Odiad  ia dzi  do Krakowa gdy bardzo 

ubezpieczy  mnie Pan Ekomen T czy ski74 zaczym ia nieomieszkai c wybieram 
si  a data y wyse am do sko czenia roboty czeladnika który wiem e b dzie do 
ukontentowania iak ia sam którey upadszy iak nayni szey do stópek ciskam
JWWMP y D

Nayuni e szy pudnoszek
Ferdinand Heindel

RP 1724
die 29 8bris

14256. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 25 marca 1725, 
z Krakowa

Jasnie Wielmo na Pani A Moia Mcia Wielce Dobrodziko Mi o ciwa

Przyczyna temu iest com nie pisa , to iest em by  w W grach dwie Niedziele, 
teraz oznaymui  J.WJey MC Dorodziki e dzi  Stan  w Krakowie P. Szpac75 z Curk
Swoi 76 y z P. Frandzem77, iu  si  Pan Frandz o eni  y iedzie z wszytkim do JWJeyMc 
Dob. Strony blachy mam iu  w Wilanowie com ie cie tak rok zwioz  co potrzeba by o,
chyba ie eli J.WPDobr rozkazem wi cey przywozi , to by si  zawiez o ale na insz
robot  przytym unizenie do Nóg upadam y upraszam abym znowu nie przyszed  do 
taki szkody iako w przesz ym roku em darmo tam ziecha , tedy niechay teraz pierwy 
cie le zrobi  a po tym mnie oznaymi  to ziad . Wi cey nie mam co do oznaymienia. 
Zostai

Jasnie Wielmo ney Jey Mc Dobr
Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

W Krak die 25 Marty 1725

14257. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 11 maja 1725, 
z Krakowa

W Krakowie die 11 May 1725

Jasnie O wiecona Mi o ciwa Pani Pani A Wielce Moia Dobrodziko

List od Jasnie O wieconey Dobrodziki Mi o ciwey pisanego w Bowczowicach 
de data die 25. Apr odebra em w którym do o ono e ia iestem przeszkody co si
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u Naszey J.O.JeyMC Dobrodziki wyiednac wed ug afektacji WMPana posy am
kotlarza tak k ade e WMPan b dziesz konten tylko upraszam aby krzywdy nie robi ,
niech tam pob dzie z cztery Niedziele do upodobania. Zatym si  w ask  iego oddai

Zostaj c yczliwym S ug
Ferdynand Heindel

W Krak 6 Novemb 1725

P.S. ie eli by mozno na f 200 cetnarów to lepiey iu  za iednym razem wyjedna  ten 
paszporg

14261. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 29 wrze nia 1725, z 
Krakowa

1726 die 29 7bris W Krakowie

Jasnie Wielmo na Pani y Dobrodzieyko moia

Posy a em wczorajszego dnia mego czeladnika do Wilanowa aby rewidowa
dachy wsz dy ie eliby k dy nie ciek y albo potrzeba by o k dy naprawia .

Przy tym upraszam WWMPani y Dobrodz poniewasz moy czas wynidzie 
z Maj tno ci, aby mi naznaczy  widza do siewu trzyma by ia daley t  maj tno ,
ale sam Pan Bóg widzi e nie wynijd  na swoie poniewasz kontrakt iest bez defalki, 
oto tylko upada do nóg WWMWMPani Dobrodzieyki aby WMW Pani Dobrodz 
niepretendowa a odemnie siana za te trzy lata wszak ia trzy razy je dzi em do Wilanowa 
w interesie WMMPani Dobrodziejki y teraz tak e musia em czeladnika wyprawia
bez adney nagrody, tylko powtore upraszam kwit aby odemnie niepretendowa
nikt siana. Wielmo na Pani y Dobrodziejko iezeli mi JWWMPani Dobrodzika pu ci
raczysz mai tnosci za trzy tysi ce tynfów y z sianem to si  ia pode[…] trzyma , a 
na Trzy Króle trzy tysi ce tynfów wyliczy  komu WMMPani y Dobrodzika zleczysz 
a ie eli nie b dzie aska WM Pani Dobrodziejki za t  sum  mnie spu ci  to WMPani 
nazna  kogo eby wed ug inwentarza ode mnie wszystko debrane Przy tym zostaie 
nayunize szym

JW. WMWMPani Dobrodziejki
S ug

Ferdinand Heindel

strawi  tu w Warszawie, po trzy razy iecha em do Wilanowa straci em 300 z o czekam 
y wygl dam obietnicy Nagrody J.O.JeyMscDobr

Jasnie O wieconey Dobrodziki moiey Mi o ciwey
Pod Noszkach 

Nayni szy S uga
Ferdinand Heindel

Cieladzi upraszai  aby byli w pami ci, a ia te  ie eli si  mo na to bym nie gardzi
Morawic  ie eli aska Pa ska

14259. List Ferdynanda Heindla do El biety Sieniawskiej, z 19 pa dziernika 1725, 
(zapewne z Krakowa)

Jasnie O wiecona Ja nie Wielmo na Pani y Dobrodziko 

Upadam do nóg JOWMMP y D moiey przepraszai c em przesz ey poczty 
nieodpisowa  bom nie by  w domu. W W grach by em y wina sprowadzi em
z suchych jagód kilka anta ów mo e si  y dla JOJWMP przyda . Z strony Krzeszowic 
nie wiem czy ci b de mia  Nowy kontrakt czyli stary pos a  do podpisu JOWWMP 
y D supplikuie o wiadomo  Za pozwolenie drzewa iak nayuni eni dzi kuie Sama 

wi ta Otelia JOJWMM P y D obligowana b dzie przed Majestatem Boskim teraz iak 
nayuni eni upadszy do Nog Panskich JOJWMMP y D w ka dy okazyi rozkazu JOWM 
ochotnym obliguie si  nayuni e szym zostai c

Ferdinand Heindel

die 19 Octobris
1725

14260. List Ferdynanda Heindla do Izraela Rubinowicza, z 6 listopada 1725, z 
Krakowa

A Monsieur Rubinowicz

List od WMPana odebra em, w którym iest do o ono wzgl dem miedzi, 
tedy oznaymui e ia mog  starci  te  w Krakowie Wsz Panu ile potrzeba b dzie
font ka dy po groszy 47 tylko upraszam aby  si  WMPan stara  wyjedna  paszporg 
od JW. ImPana Podskarbiego Koronnego79 za instancy  J.O. Jey MCDobrodziki Pani 
Krakowskiey na Cetnarów sto gdy mam iu  od Cesarza na tak  kwot , a ie eli to 
mo e byd  tedy ia te  mog  spu ci  który grosz z ka dego fonta, wszak to nie trudno 
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ycze aby i discipulowie si  nada y yako mam z relacyi P. Spazego80 ze s  powolny czego 
mnie czeszy co y ia w sobie nie zatai  wzaiem [ziely woscy ?]. Tak e z listu do Rubinowicza81

z ordinansu JOWMscPana do mnie dla ugodi z którem em si  ju  zgodzi  od jednego na rok 
500 z otich na co ia przisto  ale s ysz e si  daie wielka cena za nauk  co ia nie mam za aden 
Scrupul bo za nadziei  Bosk  my l  ich uczyni  Wirtuozów y ukontentowa  Pana mego 
w czim nie pow tpie za moj  prac  by  nagrodzony a za rozkazem JOWMscPana mnie 
dojdzie Contract wed ug zwiczaju termin co pu  roku Antecipative belo pozwolono 
wyp aczic aia za trzy lata powinienem ich wistawi  cobim na d uszy czas ich sobie zapisa
ale ze iusz biwaly w naucze w czim si  spodziwam pomocy wigl dam lotnego Ordinansu 
Pa skiego którego si  porzuczam zostai c

Conradus Koczenreiter stolarsz 

18860. List do El biety Sieniawskiej, pisany 4 maja 1723

W ubnicach 4 May 1723

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Liter  swoi  niegodn  upadamy do stóp Pa skich zalicz si  ze gdi nasz Pan 
Franciszek Fumo82 z Wiednia zacz no  zodziel si  z namy na osob  po 100 Talerów 
ale my dotichczas tego nie otrzymaly tilko po 600 zlo na osob  tim si  excuzui c
asz robot  nasz  oczy JOWMMPani osondz  wi c e teraz rok nasz si  ko czy pro 
5 May tedy pokornie suplikujemy zi c ty nadziei e JOWMM Dobrodzika skode 
nasz  nie pragniesz my tak e w powinnoszcz nasza zachoway Panie B e w nicim nie 
poposniemy wed ug powinno ci naszy Prawdzywa e nam dai  Pewny Deputat ale 
bardzo lichy gdyby przecze z polowe co tu i szy bior  z asky JOWMMPani y ze nasza 
robota dot d wodw ok  czas bra a to iest e my sami muszely co nam potrzeba belo 
Istrumenta porobicz aswlaszcza nie mai c cz owieka do pomocy przeccebi spori belo 
robocie co oznaymiwszy JOWMMPani zostawamy na zawsze wygl dai c rozkazu 
Pa skiego […]

Konrad Koczenreiter Stolarsz
Gordian Mayer Sluszarsz

18861. List do El biety Sieniawskiej, pisany 16 wrze nia 1723

W ubnicach 16 7bris 1723

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Oznaymui  JOWMMPani y Dobrodzice co przez ten czas mnie za 
przeszkod  w pracy moiey chamowa a z moim wielkim uboleniem bo co dam do 
administratorów materyey do roboty to po kilka tarcic mi dai  ze trzy styry tarcice dosc 

14262. List Anny Heindlowej do El biety Sieniawskiej, z 27 lipca 1725, (zapewne 
z Krzeszowic)

Jasnie Wielmo na Mcia Dobrodziko Pani y Osobliwa Dobrodziko nasza

List odebra am i poczty od JWPyD w którym JWPyD pisa as o m a moiego 
aby ziacha  do Wilanowa Oznaymuie tedy JWPyD e iu  tydzie  min  iak wyiacha
z dwoygiem Czeladzi tylko mia  do Sandomierza wstapi  y Niedziel dwie zabawi
rynne obiia , iak pr dko sko czy tak pr dzey pospieszy do nóg JWPyD naszey upa
którey y ia niegodna upadszy iak nayni ey ca uie stropy wszelk  weneracy  JWP y 
Nayosobliwszey Dobrodziki

Anna Heindlowa

die 27 July 1725

Z Sandomierza pro ciusie ko do Wilanowa pospieszy nigdzie nie ustepui c który 
zt d wz in miedzi cetnarów pi  blachy gotowey

RKP. 5855: LISTY STOLARZA KONRADA KOTSCHENREUTTERA I LUSARZA

GORDIANA MAYERA DO ADAMA MIKO AJA SIENIAWSKIEGO, EL BIETY

SIENIAWSKIEJ I MARII ZOFII Z SIENIAWSKICH DENHOFFOWEJ:

18859. List do Adama Miko aja Sieniawskiego, niedatowany

Ja nie O wiecony Mci Dobrodzieyu

Do nóg Pa skich w nayuni e szey pokorze rzucam swoy niegodni rewerens 
al c si e in momentu nie zado  uczyni  rozkazu woli JOWMscPana bom nie by

doma ale za ordinansem JOWMsc Dobrodzice zabawi em si  niedziel 15 gdziem 
naznaczon  robot  do Ko cio ów y fabrik Pa acow za dispositio odebra  robicz; 
y prawdziwa b d c sam bez pomocy wiele si  nadaje gdzie z Stycznego cudzoziemskiego 
oliwnego orzechu i tak wielu innego rodzaiu i tak zapewne mi si  zdadz  do nauki 
Discipulowie co i ya sobie za szcz liwo  przeczytam aby iem sposób pokaza  y w tym 
praktyk  mieli bo czytam ze rozkazu JOWMscPana y Dobrodzieia my mai  byd  dany na 
nauk  co wygl dam z wielkim pragnieniem i arliwo ci  iem nie zatai  szczerze pokaza
im dwom uczniom z fundamentu naturalnie w ka dy sztuce iak tilko Architektura ka e y 
zawsze za moi  dimensj  y Abrisy iako si  staram i dotichczas kontentowa  JOWMPani  y 
Dobrodzik  nasz  abim by  w asce konserwowani co […] poczuwa  zechc  za powinno ci
swoi  w tich uczniach y ich wystawi  za nadzieio Bosko co nie pow tpiewam bez adny 
chwa y gdzie si  nie wstidz  bosz my wsiscy równy stolarze ale cnota pohwa y maystra co 
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roboty potrzeby a podwod nam negui . To zyczymy sobie aby pozwoli  ka demu na 
konia obrok co by chocia  dla wszelkiey wygody JOWMMPani aby za t ask  Pa sk
y za pomoc  Bosk  swoiey industryey przestawa  nie b dziemy y pracy nagradza
y zostawszy […]

Conrad Koczenreiter y Gordyan Mayer

18863. List do El biety Sieniawskiej, pisany 21 lutego 1725

W ubnicach 21 February A.D. 1725

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Uni onym reversem powinno ci swoiey rzucam si  do stóp Pa skich al cy si
moi  prostot e s ysz  po trzy razy nagany co mnie potyka z woli JOWMMi o ciwey 
co pokornie przyimuj  ratione Biblioteki mojey niedoko czoney pracy y ie eli intyntia 
Pa ska takiego Magistra sprowadzi  aby t  moi  robot  taktowa  na co chwal  wol
Pa sk  y przyznaj em solaryum odebra  jedena cie set z otych gdzie a  do Wielkiey 
Nocy zachodzi za co powininim ia ieszcze odebra  za wol  JOWMMi osciwey 
inquentumbus za  taka wi cej wynios a to  niepow tpi  w asce Pa skiej e mi reszta 
b dzie oddana iednak narzekam na swoj  nieszcz liwo em przez ten czas nie 
mia em do pomocy ludzi toby o tey robocie jusz dawno zapomniano ale cosz mam 
mówi  ubogi cz owiek gdy  ia sam wszystko musz  robi  dano  mi prostaczka ch opca 
ze wsi do pomocy co si  sta o e co  w nim nic nieumiej tno ci iednak jakowej iemu 
nauki nie a owa  za ywa  turbacyey naucza  professiey moiey gdzie spodziewaj c
si  pomocy z niego a on cokolwiek poi wszy pow drowa  do Polskiego Magistra 
o 7 mil gdzie si  szczyci e bierze dobry zap aty wi c darymna praca moia bo przez to 
tylko partaczow rozmno e w Oyczy nie a jego bytno  iusz c. Roku co u mnie zostaie 
gdzie pow tpi  nagany em przyobieca  ch opca wystawi  a on nie mog c wiadczy
adney przyczyny co odemnie poszed  gdzie ja zosta em bez pomocy pracy moiey do 

tych czas y nieuwa aj c tey turbacyi ale z wielkiej ch ci pracy bylebym otrzyma askawy 
respekt Pa ski wielcem kontent z rozkazu JOWMPaniey bo cho  Adwersarze gdym 
tu stan  w ubnicach z niewdzi cznym pomienionym przywitali iednak za Nadziej
Bosk  oko Pa skie mnie obroni y nie zawstydz  si  skry  si  przed adnym Virtuosem 
bom swoi  profesy  szczyrze si  nauczy em która mnie wsz dzie zalici e tedy iest wola 
JOWMPani abym na sztuk  robi  co suplikui  uni enie aby w to pozwoli  gdzie kwarta y
iu  nie b d  wybiera  poniewarz iusz Biblioteka si  zaka cza ad W.Nocy Znowu rok 
nast puie ie li jest taka wola JOWMMP to ta robota ko o awek do kaplicy zacznie si
od sztuki gdzie si  b d  stara  o sposobn  czelad  do pomocy aby iak lotniey robota 
si  ko czy a do ukontentowania JOWMPaniey y upraszam aby rozkaza  przyczyni
drzewa osobliwie tarcic grubych y cynkich jod owych bo takie s u  pod robot  drzewa 
orzechowego aby zawczasu wysch y których trzeba dostatkiem dla pospieszenia roboty 
na wiosne y ebym by  gotowy gdy mie rozkaz zaydzie JOWMPaniey abym si  nie 
zawstydzi  pracy swoiey cho  y drugim na z o  […]

Konradus Koczenreiter Stolarz

tak e concurui c robot  moi  co inszego ma na g owie nizli o tym b ocie my li
wi c tak robota pospieszna kiedy mi nie dai  co potrzeba zw aszcza dopiero dnia 6 
7bris dano mi ch opca do pomocy y czeladnika ale z nimi mam pomocy potroszcze 
gdzie cie ka praca bo im lich  ordynaryj  dai  do po ywienia z czego niepodobna 
aby mieli mocy do roboty tak e mam przyobiecan ask  u JOWMMPaniey e iak 
ch opca odbior  do roboty aby mi by  dany zadatek od nauki gdysz do  kwidem tego 
co ma byd  za czeladnika co mi oddano to go ze wszystkim znowu trzeba nauczy
wi c teraz i ch opca co cale nic nie umi którego wed ug sumnienia mego za nadziei
Pana Boga my l  wystawi  aby JOWMMPani by a kontenta w czym ufam e moiey 
szkody y pracy JOWMMPani nie b dziesz rz da a boc Administratores w tym mnie 
w niczym konsolacy  mog  uczyni . Wygl dam rozkazu y kommiseracy  bo mnie 
widz  szkoda przy Solaryum mego bo gdy do Krakowa trafi o si  iecha  jusz nie raz 
w potrzebie dla ró nych potrzeb tak instrumentów iak y staranie si  cudzoziemskiego 
drzewa to za to na drog adnej nie odebra em nagrody […]

Konradus Koczenreyter Stolarz

18862. List do El biety Sieniawskiej z 10 lutego 1724, z ubnic

W ubnicach 10 February 1724

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Pokornie do nóg Pa skich suplikujemy aby bez urazy JOWMMPani pro ba
nasza by a przyiemna w naszey dolegliwo ci któr  my iusz nie raz submissime wyra ali
spodziewai c nadziei Pa skiey Ratione bed c ugodzony iusz dwie Lecie na rok po 
sto talerow ale tylko po 600 z otych nas dochodzi z czego nie podobna sustentacyiey 
[…] ale si  spodziewamy ka dy bra  Solaryum na kwarta  po 400 z otych gdzie nie 
pow tpiamy e robota nasza Magistra pochwa y i byli my cierpliwi iu  dwie Leci 
rozs dku JOWMMPani a t  reszt  przez te lata e nie pe na po sto talerow bitych 
nam wyp acono odebra  nie zginie bo  y to co z sob  si  przywioz o iu  nie w ca o ci
a ztego Solaryum nie wystarcza sprawi  czego my si  i przed P. Spazym si  uskar ali
co ufamy e doniós  JOWMMPani Dobrodzieyce e w tym miscu e nie donoszono 
prawdy naszego kontraktu co w cudzych kraiach nam obiecano o co powtórnie 
upadamy prosz c askaw  rezolucj  y poratunku bo my iusz zdebitterowali ale za 
szczodrobliw ask  JOWMMPani nie pow tpiamy dyskrecyi poprawy zw aszcza
y Deputacyi ywno ci co bardzo pod y gdyby aby co y tak wielu co tu Offi cyerowie 
bior  iusz by si  ukontentowali y na ask  si  Pa ski zdali ale nie pow tpiewam e
JOWMMPani w tym ka esz rozezna  u P. Wide skiego83 iak nasz dochodzi Ordynarya 
my w tym si  poczuwa  b dziemy iaka nasza powinno  tak lecie y zimie robi  byleby 
nam dodano y przeszkody w robocie nie mieli czego pragniemy aby stolarzowi dano 
do pomocy cz owieka bo  mu niepodobna samemu ku  do gruby roboty o co i Szolarz 
prosi ty  wygode do y tych ludzi co ma do pomocy niepodobno odrywa  na stron .
Tak e upraszamy o drzewo na opa  aby z aski JOWMMPani nam by o dane iako 
tu wszyszczy udzielni aski Pa ski aze cz sto si  trafi a gdzie iecha  w podró  do 
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18866. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhofffowej, z 21 grudnia 1729, 
z ubnic

W ubnicach 21 Grudnia 1729

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

W nayuni e szey pokorze rzucam si  do stóp Pa skich odwa aj c si  liter
swoj  JOWMPani Dobrodzieyce oznajmi e maj c Pan Snycerz Henryk86 rozkaz 
ratione o tarza w Ko skiej Woli do ko cio a wzi  miar  wi c ja ten przesy am desen 
z nayni sz  submissyi mojej weneracy  oraz zmian  którom zrobi  za rozkazem 
J.O. s.p. JMDobrodzieyki z czego by a kontenta y rozkaza a aby taki do czasu zrobi
zawis o tedy w dyspozycyi JOWMPaniey wszystko z której rozkazu dalszego 
wygl dam ale e teraz przez nienawi  udano mnie em do S cza w margrabstwie 
Pi czowskim i sobiem przez to chonor skarbi , tegom jako s uga Swi tej Pami ci
JOWMPani y Dobrodzieyki naszey sobie nie pozwoli , ale za licency  Pa sk
y zaci gnieniem towarzyszow oraz kosztow moich iako wy wiadcz  w asni poddani 
JOWMPani Dobrodziki em drzewo kupowa  y tarcice za w asny grosz bro  Bo e
o szel g jeden naruszy aski Pa skiey y mnie sobie pozwoli  na to oraz czas na cudzey 
trawi  robocie y w ukrzywdzeniu materyi inszych drzew pozwoli  sobie czego by 
i sumienie moie tego nie znios o, tylko z udania Dyscypu ów moich którzy si  s ysze
dali e mai  Ordynans w doko czeniu odrzwi do Willanowa z czegom y owszem 
serdecznie rad y ycz  im tego ch tnie rad im tey fortuny superseduj c w ust pieniu
warsztatu ubnickiego. Prawdziwa chocia  nie ze wszystkim jestem ukontentowany 
za moim szczerym udzieleniem nauki jednak e za ich niewdzi czno  mia bym przed 
czasem mierci  przyp aci , wi c je eli wola y aska JOWMPani y Dobrodzieyki 
abym pomieniony o tarz do Ko skiey Woli mia  robi , to  ia si  postaram o ludzi 
abym dosy  uczyni  y rokazowi Pa skiemu stawi  si  w czym nie pow tpiewam w 
przes aniu ordynansu do J Pana Wide skiego87, aby ze mn  skontraktowa  y coby 
przynale a o drzewa rozmaitego sporz dzi  aeby wi c w Imi  Boskie pomienion
robot  zacz  in quantum bez naruszania aski Pa ski JOWMPani Dobrodziki mnie to 
opus b dzie akkordowane to  ia od sztuki powinienem wszystk  materi  da  y robot
wystawi  czego bym sobie yczy  za pozwoleniem JOWMPani Dobrodziki trzymaj c
ani pow tpiwaj c bynajmniej ze swoi pracy wed u stanu mojego b d  uspokojony 
bez k opotu jako ten który si  sk oniwszy do stóp Pa skich JOWMPani Dobrodzieyki 
suplikuj  pokornie o przywiley w Jaros awiu, w którym mie cie do ywotnie siedz c
abym by  uwolniony od Mieyjskich aggrawacyi a w wolno ci kunsztu swego 
zaszczyca ask  Pa sk  y protekcyj  zawsze wespó  z on  moj  y dziatkami b agai c
Maiestat Boski za dobroczynne fawory y protekcy  Pa sk  iako ten który si  byd
zapisuje dozgonnym […]

Konrad Koczenreiter Ebanista

18864. List do El biety Sieniawskiej, z 10 listopada 1726, z ubnic

W ubnicach die 10 9bris. 1726

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

W pokrze unyzoni do nog Pa skich si  rzucami w odwodzie nie naruszai c aski 
JOWMPani y Dobrodzice zebrz c lasky w czem cz scy es my namienely aze samy J zika 
nieumiej tny nie umieli my si  uskar a  ustnie przed JOWMPani  iednak powtórnie w 
pokorze upraszemi o te 1000 z otich które nam S. Pami ci bel zatrzyma  P.Spazy84 z P. 
Rubinowiczem85 a rzetelnie przed JOWMPani nie uczynili relatio wi c si  Bogiem y lud mi 
swiacemy którem wiadomo iako nasz czeszono ze nam nie sginie ale b dzie oddane 
Suplikuiemy tedy do nóg Pa skich z nadziej aski e b dziemy udzielny za Ordinansem 
poniwasz tu si  znajduj  nieboszczikowskie zas ugi ta nie umilnie za Szczodrobliw  Lask
Pa sk  y rozkazu do Pana Wide skiego nam takie b d  zwrócone w cim si  poczuwa
b dziemy iaka powinno  nasza pilnie pospieszac w naszich robotach […]

O przislanie modelu odrzwy do Wilanowa upraszamy roskaza  tu odes a  prosiemy 
bo nam potrz.

Konrad Koczenreiter Stolarsz y Gordian Mayer Szlosarz

18865. List do El biety Sieniawskiej, pisany 20 listopada 1726

W ubnicach 20 9bris 1726

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Nayni szo moio litero pokornie upadam do stóp Pa skich upraszai c aski
Pa ski w tym e mie Pan Bóg nawiedzi  chorob  gdzie teraz jestem s aby bardzo wi c
przyj em doktora aby mnie kurowa  któremu ni mam cym p aci  bo teraznieyszy 
asz tak drogi ledwie si  z on  y z dzie mi mog  wy ywi  z tego solaryum co bior
z aski JOJMC Dobrodziki za prace moje wi c upraszam aski Pa ski na doktora 
abym mu móg  p aci  a ile mi Pan Bóg da przy  do pierwszego zdrowia to si  b d
stara  abym iako naypr dzey pospieszy  w robocie moi i pilno ci  iak naywi ksz  do 
ukontentowania Ja nie O wieconej Pani Dobrodziki gdzie i teraz ile w moi chorobie to 
dok adam pilno ci w robocie s ch opcami memi co nie pow tpiewam po asce Ja nie
O wieconej Pani Dobrodziki który aski Pa ski wygl dam […]

Konrat Kuczenrayter stolarz
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robi  tobyym si  móg  tego bardzo wstydzi  i móg by sobie na nie aske JWWMCD 
zas u y ebym nienale ycie po majstrowsku zrobi  ale ja ze wszystkim wymiarem 
miejsca o tarza w Ko ski Woli y obrazu który jest jusz malowany tom nale yt  miar
y proporcy  miejsca wymierzy em za S Pami ci JOJMCD tak k ad e y JWWMCD 
b dzie kontenta iak da Pan Bóg sko czy  mi ten o tarz wskutku bo ia wed ug abrysu 
mego podanego mog  si a odmieni  a nie tak iak ten o ówkiem wyrysowany bo to 
nie wed ug architektury dysponowany ale si a eroru znajduje si  w tym abrysie co 
mi aden architekt przy Warszawie nie znaydzie w moim adny przygany abrysie 
donosz  JWWMCD o robocie moi drzwi do Willanowa z wielko mojo aplikacyjo 
y lud mi pospieszam iako najpr dzy co doniesie P. Widynski JWWMCD we wszystkim 
[…]

Cunradt Kotschenraütter Tischler

18869. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, pisany 17 stycznia 1731

ubnice 17 Janu 1731

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Pokorno moi  liter  upadam do stóp JOP Dobrodziki gdzie nierad bym JOP 
y D turbowa  w tym em mnia em z aski JOP y D przyobiecano aske Pa sko przez 
JMCD Królikiewicza89 aby by y podwody moje rzeczy z Wilanowa zabrali wszystkie 
do ubnic gdzie z tych furmanów które byli ordynowane z rozkazu JOP y D to jeno 
mi si  jeden dosta  bo drugich slusarze zabrali pod swoje rzeczy a ja nieborak ledwo 
z dziesi tego mog em sobie wzi  a wszystko musia em w Wilanowie zostawi  co 
z wielk  moj  szkod  y dotego nie mog  nic dotychczas nic zacz  robi  bo tam 
wszystkie najpotrzebniejsze rzeczy do roboty to tam zosta y a bez tego cale nie mog
zacz  robi  nie tylo rzeczy tak si a tam musia em zostawi  ale oprócz y swego powozu 
tom musia  dla z y drogi furmanowi koni naymowa  przyprz ga  za swoi  kraw
prac  dla z ej drogi co mnie kosztuje z otych 73 niechc c JOP y D turbowa  wtedy 
wi c teraz pokornie padszy do stóp JOP y D pokornie suplikuj aski Pa ski aby mi te 
rzeczy moje z Willanowa mogli z rozkazu JOP y D iako naypr dzey sprowadzi  tu do 

ubnic bo mi s  bardzo pilnie potrzebne wed ug rozkazu JOP y D Model O tarza z iak 
naywi ksz  moy  aplikacy  wkrodce b dzie odes any do JOP y D wielkiego oltarza 
tak e suplikuj  JOP y D aby w tym pomieszkaniu gdzie ja mieszkam to okien cale ni 
masz bo so bardzo z e a nie podobna mi w zimnie robi  gdzie suplikuje aski JOP y D 
a zlici  J.P.Widy skiemu90 aby kaza  porypyrowa  bo I.P. nie chce bez ordynansu JOP 
y D nic si  domy li  ani P. Perty91 poki nie b dzie rozkazu od JOP y D […]

Cunradt Kotschenraütter Dischler

18867. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, pisany 17 stycznia 1730

Z ubnic 17 Januarii 1730

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Nayni sz  moi  pokorn  liter  upadam do stóp JWielmo ny WMCD wed ug
rozkazu JWWMCD e mnie zaszed  abym inszy abrys zrobi  na o tarz do Ko ski Woli 
poniewasz pirszy nie by  do ukontentowania JWWMCD co go zrobi em za wi ty
pami ci JOJMCD wi c teraz posy am inszy który tak k ad e JWWMCD b dzie
z niego kontenta gdy em go wed ug ordynansu i woli JWWMCD stara em si  abym 
do ukontemtowania Pa skiego wed ug pirwszego odmieni  gdzie mnie dochodzi e
iusz trzy abrysy miano do JWWMCD pos a  na te o tarz do Ko ski Woli ale ja si
z tym odzywam do JWWMCD e ten który te abrysy wyda  na ten o tarz to niech si
tego wstydzi bo on w moim kunscie imaku ki nie iest kapax w architekturze bo go 
samo to wydaie jako to ambona w W ostowicach jest partacko zrobiona czegobym ja 
si  wstydzi  abrys na take robote dawa  a to wszystko przez nienawistne zazdro ci
udania JWWMCD gdzie s. pami ci JOJMCD by a kontenta z moj niegodny pracy 
y zdawa a si  na mnie niegodnego podnó ka w robocie moi co ja niegodny podno ek
JWWMC Dobrodziki chc c z moi  niegodn  robot  z iak naywi ksz  aplikacy
moj  kontentowa  oczy Pa skie w czym tylko rozkaz JWWMCD zajdzie mnie gdzie 
pokornie upadam do stóp JWWMCD suplikuj aski Pa ski w tym abym móg  ja 
ten o tarz do Ko ski Woli y insze robote co jeno b dzie potrzeba do tego ko cio a
na stuke zjedna  gdzie ja bez omieszkania roboty do Willanowa któr  kontynuowa
b d  zawsze jak najuni e sz  moj  pilno ci  s ch opcami a te ko skowolsk  robot
aparto chcia bym si  podj  z materyi moj co tylko b dzie potrzeba to ja ju  bym si
stara  y czelad  na swoie strone bym przyj  abym iako naypr dzey wystawi  o tarz
co trzeba b dzie do tego ko cio a ie eli wola Ja nie WWMCD y aska Pa ska czego ja 
niegodny aski Pa ski i rezolucyi na te moie niegodno litere wygl da  b d  rozkazu 
i woli JWWMCD co bym móg  sobie zawczasu materyi przysposobi  co by mi sch a
do roboty […]

Conradt Kotschenraütter Ebänist

18868. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, pisany 15 lutego 1730

ubnice 15 Fe 1730

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Z roskazu JWWMCD dosz y mnie te abrysy przez P. Pisarza Wydynskiego88

oraz ebym wed ug tego abrysu robi  o tarz do Ko ski Woli co mi jest przys any
o ówkiem rysowany gdzie ja kontent tylko ia zmiarkowa co przy ten abrys co 
z o ówkiem rysowany to si a jest w nim errorów co bym ja ebym go wed ug tego abrysu 
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29909. List do El biety Sieniawskiej, z 31 stycznia 1726, (z Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Na wyieznym JO. WM Pani Dobrodzieyki dana mi jest assygnacya do 
ar darza tuteyszego93 na kwarta  który mi si  ko czy die 2. February, na któr  to 
assygnacy  nie wzi em y szel ga, bo o niey nie tylko by wiedzie , ale y s yszy  niechce, 
wi c w tym czyni  rekurs do J.O. WMPani Dobrodzieyki a poniewaz mam do o ono
w kontrakcie, e anticipative mam bydz satisfactus, pokornie o t ask  supplikui
przy zaczynai cym si  drugim kwartale 

zostai c
Ja nie O wieconey Pani y Dobrodzieyki

nayni szym s ug
Johann Georg Plersch bildhauer

die 31 January 1726

29910. List do El biety Sieniawskiej, z 17 sierpnia 1726, z Warszawy

Madame

Ayant été obligé de me retirer á Varsovie pour pourvoir á ma santé me trouvant 
incommodé depuis quelque tems; j’ai cru étre obligé d’en faire part en le meme tems á 
Votre Altesse pour prevenir quelque sinistre relation, que l’on auvoit pu faire á Votre 
Altesse surce que je mesuis retiré de Willanow pour m’etablir á Varsovie: Je me fl atte 
que Votre Altesse voudra bien m’accorder cette grace pouis que mon tems est expiré 
pour le quel j’etois engagé au Service de V.Altesse c’est vrais qu’il y manque encore 
deux semaines; mais l’indisposition, dans la quelle je me trouve m’á force de la faire au 
plutot pour etre plus á porteé des medeims pour etre plutot query, et en etat de servir 
V.Altesse quand elle voudra bien me faire l’honeur de me continu[…] ses graces que 
j’estime comme mon plus grand bonneur c’y bien vrais que je ne peu plus m’engager 
par an, mais danstotes les occasions je me fairai un plaisir, et un devoir il servir V.Altesse 
preferablement a tout autre pour pouvoir toujours faire voir á Votre Altesse, que ma plus 
grande ambition est d’etre avec la plus profonde soumission et un egale obligation

Madame
De Votre Altesse 

le tres humble et tres obeisant Serviteur
Johan Georg Plers

Sculbtor
Varsovie die 17 8bre 1726

RKP. 5915. LISTY RZE BIARZA JOHANNA GEORGA PLERSCHA DO EL BIETY

SIENIAWSKIEJ I MARII ZOFII Z SIENIAWSKICH DENHOFFOWEJ:

29907. List do El biety Sieniawskiej, z 16 marca 1725, (z Wilanowa)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Czyni  mi relacj  P. Burgrabi Pa acowy92 jakoby JO Pani y Dobrodzieyka 
pisa a do niego ebym porzuci  ko o wazów robi , a statuy zacz , nie wiem tedy je eli
to jest wyra na wola JO. WM Pani y Dobrodzieyki która je eli taka jest, wi kszy to 
b dzie profi t i sporsza robota, kiedy ieden to a drugi to b dzie robi , zaczym mówi em
ju  z jednym znajomym snycerzem który w tym jest perfekt, eby si  podj  potrzebne 
waza robi , od którey roboty zgodzi si  za dwana cie set z otych, a ia bym ju  ko o
statuy robi , w czym czekam rezolucyey Pa skiey supplikui  te  w tym do JO Pani 
y Dobrodzieyki e mi ar darz niechce kwarta u zap aci , zaczym chciey J.O. WMPani 
Dobrodzieyka w to potrafi ebym móg  razem wzi  pieni dze, a ja wszelkiey 
nieomieszkam applikacyey 

Zostai c Ja nie O wieconey Pani y Dobrodzieyki

nayni szym s ug
Jerzy Plerz snycerz

die 16 Marty 1725

29908. List do El biety Sieniawskiej, z 16 sierpnia 1725, (z Wilanowa lub 
Warszawy)

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodzieyko

Nie chcia bym inkommodowa  JO. WM Pani Dobrodzieyki, ale e mnie 
do tego w asna potrzeba supplikui  pokornie o dwa kwarta y które wychodz  die 
1. Augusti, gdy  antycipative mam kontrakt, ja za  ile mo na moiey czyni  zadosy
obligacyey moiey jestem 

Ja nie O wieconey Pani y Dobrodzieyki
nayni szy s uga

Jerzy Plerz 
snycerz

die 16 Augusti 1725
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RKP. 5932. LISTY MALARZA GIUSEPPE ROSSIEGO DO EL BIETY SIENIAWSKIEJ:

34074. List z 24 maja 1720, z ubnic

Ja nie O wiecona Mi o ciwa Dobrodziko

Sko czywszy sufi t w sali pa acu ubnickim z ordynansu Ja nie O wiecony
Mi o ciwi Dobrodziki gdzie mi tedy nie przysz o samemu do stup JOMD podzi kowa
za robote JOMD bo gdysz musia em pilno a pilno do Krula JM97 iecha  do Warszawy 
bo listuw tu kilka do mnie Krul IM pisa  do ubnic abym iako naypr dzy stawa
Warszawie gdzie litero moi  upadam do stup JOMPD i przepraszam JOMPD 
aby  JOMPD ni mnia a urazy na mnie em nie czeka  na przyjast Ja nie O wicony
MDobrodziki ale ia iezdem na rozkaz JOMPD zawsze gotuw przyiecha  iak b dzie
JOMPD wola Pa ska tylko suplikuie JOMPD Pani a Pani aby z aski JOMPD za prace 
moi  y fatyg  reste pini dzy do rak Pana Spacego98 odda  kaza a z aski swoi Pa ski
bo gdzie nie podobno mi by o czeka  na nie poniewasz Naja nieyszy Krul JM pisa  do 
mnie iako naypr dzym stano  Warszawie gdzie tedym wed ug kontraktu ziednanego 
JOMPD za prace moie za dwie cie Taleruw bitych na którem dopiro oddebra  sto 
talerów to mi ieszcze nalezy drugioe sto gdzie suplikuie Ja nie O wicony MP 
Dobrodziki o nie

Co wyraziwszy Jasnie O wicony Pani a Pani Dobrodzice Jestem
Nayni szym podnuszkiem Giuseppe Rossi

Z ubnic die 24 maj 1720

34080. List z 16 lipca 1721, z Warszawy

Madame

Comme j’ay d’esja eu l’onneur d’escrire à Son Altesse ma derniere resolutions 
j’espere qu’elle l’aura receu je reiterre par celle-cy que son altesse doit éstre assurée 
qu’au premier de septembre je serez à son Service donc son altesse poura disposer de 
moy ne pouvant pas plustost parce que l’ouvrage m’est augmentée et je ne pourez pas 
la fi nire plustost et je suplie Son Altesse de vouloire bien avoire la Bonte de me faire 
faire reponce afi n que je sois assurez de mon cote et que je ne m’engage point allieurs 
et suis avec un tres profond respect

à Varsovie
le 16 Juillet 1721

de Son Altesse
le tres humbles tres obeissant serviteur

Giuseppe Rossi

29911. List do Marii Zofi i z Sieniawskich Denhoffowej, z 22 grudnia 1729, 
z Warszawy 

Ja nie O wiecona Mcia Xi no A Pani y Dobr moia M sciwa

Przy tey podaney okazyi zaniecha  nie mog  tym nayni sz  veneracy
moi  przy tych nast pui cych wi tach do nóg W.X.Mci po o y ycz c z szczerego 
affektu, aby ten wielki Pan Nieba y Ziemy de nowo si  w sercu W.X.M. urodzi ,
odmieniai c wszelkie nieszcz cie w iakiey nayszcz liwsze godzine przy pomy lnych
sukcesach na d ugie lata. Oraz z nayni sz  submissy  oznaymui c i em statu  S.Jana 
Nempomucena, któr  mia em in comissis iusz wystawi em z wszystkiem iako nale y
wed ug z Panem Fontanem94 uczynionego akortu. Na takow  robot  odebra em
pieni dze Tinfów 665. nale y mnie ieszcze Tinfów 335. oprócz Tal. 3. com wy o y
od malowania tey statui z pokostem eby trwalsza by a od deszczu. Wi c pokornie 
do nóg W.X.Mci si  rzucam supplikui c y prosz c, aby  raczy a z Pa skiey aski
swoiey na przerzeczone reszt  pieni dzy mnie przysy a  assignacy ebym móg  ie 
bez dalszey odw oki odebra  bom ubogi cz owiek barzo potrzebuie […] co wielce 
obowi zany b d  noc  y dzie  […]giwa . Co si  tyczy tey Roboty Willanowskiey 
nieomieszkam wed ug wystawioney obligacyi moiey iak JM Pan Kapitan Deybler95

naznaczy iako naypr dzey wystawi  y porz dnie zrobi , e W.X.M. contenta b dzie.
Tylko nie wiem iak to mam wyrozumie  kiedym iusz pokilka razy do JM Pana 
TRubynskiego Comissarza WXMci96 o te mnie askawie naznaczone pieni dze pisa .
wi c ani pieni dze ani tesz od niego responsu odbieram. Zatym pokornie upraszam 
aby  W.X.M. raczy a askawie powturnie do niego ordynanz wydawa eby mnie 
wyp aci . To wyraziwszy w dalszey asce Pa skiey si  upraszam wszelkim respektem 
w nayni szey submissyi zostai c

W.X.M.
nayni szym s ug

Johan Georg Plersch 

w Warszawie
die 22. Xbris 1729
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34160. List z 27 stycznia (bez podania roku), z Warszawy

Madame

Je mais suy daune launeur des Crir a Son Altesse ausitot que je etet arivez a 
Varsovie mais Son Altesse ne mas point aunores des la response je fait les chemein que 
Son Altesse ma ordonez de faire san avoire les hauneur des la rancontrere ce pour qoy 
Je supplie tre chumblement Son Altesse des monorer des ce ordre des mais faire savoir 
si ela besoin des moy a prez qoy je suy que profond respet des Sone Altesse

les treschuble etres obeisant Serviteur
Rosy

Les 27 janvier a Varsovie

34161. List z 16 grudnia (bez podania roku), z Warszawy

Madame

Je exquttez les ordres de Sone Altesse mais aiant ettez si malureu san avoir 
leuneur des las rancontrer dan au Cunne androy sauroit returnez sur mais pas mais le 
furmen na point voulue a cause de las pesanteur Je suy a presant a Varsovie iatent les 
ordre de Sone Altesse ie suy aveq un profond respet des Sone Altesse

les treschublle etres chobeisant Serviteur
Rosy

Les 16 desambre 
a Varsovie

34162. List z 23 sierpnia (bez podania roku), z Jaros awia

Madame

Je eu launaur des Crire a son altece les 11 du moy mas letter nauras point 
parvenue a son altece puisque elle na mas point aunaurez des reponce cellici ce pour 
daunere avis a son altece du peiment que ie resut ci pour las merciere treschublement 
des bonteez que son Altece a pour moy pour mon travalle avance biein dieu mercie 
iaseur son altece que setun terrible ouvrage iene lauroit point Crue ci ienelavoit ci 
prouvez iene ce si celle pouroit fi nir(?) cet annee ie feroit du moin mon possible pour 
ce qui et des provisiont que son altece a eula bontez dordonnere pour nous iousque 

34158. List z 1 pa dziernika (bez podania roku), z Jaros awia

Madame

Je mais donne launeur des faire savoire a sonne altesse que ie suy ala fein des 
mon travalle dan quenze iour de tent iespere tout cera fi nie ce pourqoy ie suplie tres 
chumbllement son altesse quelley las bontez dordonore mon derniee peiment ausi biein 
que pour las fournitour des laure que ie furnie alesglise ie suplie tres chumbllement 
son altesse pour un pront expedisiont anatandant ce ordre ie suy aveque un profonde 
respet des son altesse

les tres chublle etres chobeisan serviteur Josepe Rosy
les 01 octobre a Jaros aw

34159. List z 4 sierpnia (bez podania roku), z Jaros awia

Madame

Illia lontent que ie retarde launeur de Crire a son altesse pour pouvore luy 
randre Contte des mon travalle a mesme tent pour remerciere son altesse du peiment 
quelea eu las bontez dordonere pour moy Comme ce mesieur ne fon point des parolle 
ie suy au bligez des supliere Vostre altesse des daunere un nouvelle au /rdre pour 
que ye puis avoire les reste des mon argant nayant reçu ious’que asteur que mille 
franc a Conte ausi biein que les provisiont que son altesse aeu las bontee daurdonnere 
pour nous iousque asteur nous navons resue que un desmie tinet des beur deu / car 
des Cacha ei troy chariot des boy ie suis bieinnesse davertire son altesse detout aussi 
biein des mon travalle qui avance biein dieu mercie au 13 de ce moy illiara plus des 
las mauttiee des fait si son altesse soite que icy du courage pour fi nire les reste elle 
aura las bontez daur donnere mon peiment ausi biein ie ettez aubligez des faire des 
las des pance pour des laure ci des couleur biein que les des pance daumestique que 
ie demande treschumblement pardon a son altesse des las libertez que ie paran las 
suppliant treschubllement des Continuere ce bonnettee pour moy qui suy touioure 
prete arecevoire ce aurdre ie suy aveque un profont respet aes Votre altesse

Madame
Les treschublle et tre chobeisan cerviteur

Les 4 daou
A iaroslav
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ce qui a Etter Connenu et comme jespere sans faute de fi nit entierement cet ouvrage 
la fi n daoust. Votre Altesse poura disposer de moy au commencement de 7bre pour 
certain Juttendray ces ordres pour ce temps la Jereste avec un proffonds respets 

De Votre Altesse
le tres humbles tres obeisant serviteur

Joseph Rossi
Madame

a Varsovie ce 9 Jeuillet 1721

34165. List z 9 wrze nia 1721, z Warszawy

Ja nie O wiecona Mo cia Dobrodziko

jakem przesz  poczt  mia  honor oznaymi  WMMDobrodzice […] na ko cu
tego Miesi ca zapewne b de wolen do us ugi iey, Tak y teraz twierdz , bo chocia bym
chcia  z ca ego serca pr dzey, to nie podobna gdysz pr dzey moia zacz ta robota 
sko czona by  nie mo e a trudno tesz podiawszy si  iey niesko czon  porzuci ,
gdybym by  wiedzia  przedtym o tey intencyey WMMPani y Dobrodziki nie by  bym 
si  iey podi  co oznaymiwszy asce y protekcyey Pa skiey oddai  si  zostai c Jasnie 
O wieconey Pani y Dobrodziki Moiey

naynizszy S uga
J.Rossy

Z Warszawy
9 Septembra 1721

34166. List z 23 sierpnia 1722, z Krakowa 

Ja nie O wiecona Mcia Dobrodziejko

List Waszey Xi cey Mci de data 26 July odebra em, na który nie mog em
pr dzey dopisa , bo List Waszey Xi cey Mci dopiro 22 Courentis odebra em, podaie 
tedy do wiadomo ci Waszey Xi cey Mci, i  ia wkrótce wyie d am do Warszawy 
y ustnie uczyni  relacy  Waszey Xi cey Mci, a teraz si asce Pa skiey oddai c
zostai
Ja nie O wieconey Waszey Xi cey Mci

Nayni szym S ug
Jozef Rossy

Data w Krakowie 
23 A 1722

asteur ie ne point resut ostre que troy chario de boy deu Ca[…] des Cacha ei un des 
mie tinet des beur ie demande tres chumbllment pardon a son altece de la libertee que 
ie pran des lin fi nformere des ce bagatelle la suppliant treschubllment des Continuer 
(?) touiour ce bontez pour moy qui souy touyour ent arecevoir ce aurdre ie suy a 
veque un profont respect des Son altece

Madame
Ma fame aseur V. altece des ce chuble respet

Son treschublle et au beisant cerviteur
Les 23 aou a jaroslaw Josepe Rosy

34163. List z 25 […] 1721, (z Warszawy)

Jay bien receu la Lettre que Votre Altesse […] bien voulu honorer par Monsr 
Riaucourt99 […] la quel elle desire que Je me rende aupres elle a Lubownie pour 
achever quelque ouvrage mais comme je Eu lhonneur Il y a quelque […] decrire a 
Votre Altesse quil metot […] le pour le present a cause dune ouvrage Javois enterprit 
a la Paroisse et que Je […] actuellement, mais que Jespere de fi nir […] comencement 
d Aout, dabord que Jaurez Achevé Je promet a Votre Altesse de[…]rement de noiiee 
a Son sernice Je ne m[…]ray pas Aussy tost den faire part a Son Altesse affi n quelle 
mordonne quelque […] faire mon voyage. Je ne puis […] le prir que pourra Coutter 
louvrage […] y aura a faire. Car je ne scay pour la […] du plafond. Il sera asse tempt. 
Lors que […] […] [ordrez ?] sur les lieux. Surquoy elle peut […] entierement eus me 
soumettant a […]ur de ses orders. Je reste avec un […] profonds respects

De Votre Altesse
Les tres humble

Et tre obeisant serviteur Josepe Rosy

Le 25 […] 1721

34164. List z 9 lipca 1721, z Warszawy

Madame

Je nay receu que le lendemein du depart de la Poste. la lettre que Votre Altesse 
ma biens voulu honorer du 28 e du mois passeé ce qui a fait que jé nay put aussy tost 
luy faire reponse. Jé reytere ce que jay deja eu lhonneur dEcrire a Votre Altesse Il y a 
quelque tempt, que javois entreprit une ouvrage icy, a la Paroisse de St Jean et-qui du 
depuis lon mavoit augmanter de quelque Tablaux, donc Il faut que jacheve suyvent de 
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34167. List z 24 lipca 1722, z ubnic

Z ubnic die 24 July 1722

Ja nie Oswicona Mcia Dobrodziko

Donosze JOJMC Dobrodzice em iusz sko czy  sufi t nale ycie ze wszytkim 
s którego JOJMC Dobrodzika b dziesz kontenta tak e donosze JOJMC Dobrodzice 

em by  wed ug roskazu Pa skiego w Jaros awiu gdziem widzia  ten ko ció
i zmiarkowa em go wi c ie eli JOJMC Dobrodzika ka esz sobie abrys na ten ko ció
zrobi  iak ma by  malowany to ia czekam woli w tym i roskazu Pa skiego dalszego 
abym widzia  czego mam sie trzyma  teras za  ni mnia em iusz nic do robienia w 

ubnicach w Pa acu wi c piecha em do Krakowa ebym darmo czasu sobie nie traci
gdzie roskazu Pa skiego czekam, wygl dam iako naypr dzey od JOJMC Dobrodziki 
co wyraziwszy 

J.O.JMC Dobrodzice
Jestem nayniszym podnuszkiem

J.Rosy malarz

34168. List z 7 lutego 1726, z Warszawy

Ja nie O wiecona Wielmo na Mcia Dobrodziejko

Rozkazom Ja nie O wieconej WMPani y Dobrodziejki nigdy si  wymówi
nie mog , cho bym najwi ksze trudno ci konserwuj c dalsz ask  J.O.WmPani i 
Dobrodziejki. Ratione tego ucznia przyj  go na jeden rok obiecuj , którego uczy  i 
karmi  od stu talerów bitych najmniej na jeden rok nie mog . Suknie za  powinien 
mie  sk d innond co przy nayni szy moiey submissij wyraziwszy zostai

Ja nie O wieconey Wielmo ney WMMPani Dobrodzieyki nayni szym podnó kiem
Joseph Rossi

Z Warszawy die 7ma Februarii 1726

34069. List z 17 marca 1726, z Warszawy

Madame

Je ne V’eus point changér la parolle que jay donnée a Vostre Altesse, au sujet 
du garçon que je promis de prandre, mais je fait refl ection du depuis que sil et dun 
age avancé, Je ne pouré lefectuér ma promise Cardordinaire aveq de selles gens on 

ny part que sa peyne sans honnéur, il seroit doncq pour lomieus, quesa soit un Jéune 
garçon denuiron quàtorse a quinze ans pour le plus, pour le faire a ma fantasie, et au 
contantéunance de Vóstre Altesse, Surquoy je demure aveq un tres profond Respéct 

Madame
de Vostre Altesse

Le Tres humble et tres obeissant serviteur
Rossy

Varsovie
14.Mars 1726

PRZYPISY

1  Teodor Potocki, biskup warmi ski.
2  Adam Miko aj Sieniawski, kasztelan krakowski, hetman wielki koronny.
3  Marcjan Borkowski, burgrabia warszawskiego pa acu Adama Sieniawskiego.
4  Giovanni Spazzio, architekt.
5  Abraham Zelmanowicz, arendarz wilanowski.
6  Jan Królikiewicz, sekretarz i podskarbi El biety Sieniawskiej i Marii Zofi i z Sieniawskich 

Denhoffowej.
7  Zapewne Andrzej Bara ski lub Pawe  G uchowski, ekonomowie i administratorzy dóbr 

wilanowskich.
8  Johann Georg Plersch, rze biarz warszawski.
9  Micha  Drygalski, pisarz prowentowy dóbr wilanowskich El biety Sieniawskiej.
10  Marek Turbi ski, komisarz i lustrator dóbr wilanowskich El biety Sieniawskiej.
11  M. Drygalski, por. przypis 9.
12  J. Królikiewicz, por. przypis 6.
13  El bieta Sieniawska.
14  Giovanni Francesco Fumo, sztukator.
15  J. G. Plersch, por. przypis 8.
16  Prawdopodobnie Józef Wandalin Mniszech, marsza ek wielki koronny.
17  Anna z Sanguszków Radziwi owa, kanclerzyna wielka litewska.
18  August II Mocny, król Polski.
19  A. Radziwi owa, por. przypis 17.
20  Maria Zofi a z Sieniawskich Denhoffowa, wojewodzina po ocka.
21  Heinrich Brühl, kamerjunker Augusta II, pó niejszy pierwszy minister Augusta III.
22  A. Bara ski, por. przypis 7.
23  A. Bara ski, por. przypis 7.
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24  A. Bara ski, por. przypis 7.
25  A. Bara ski, por. przypis 7.
26  Francesco Maino, szukator.
27  A. Bara ski, por. przypis 7.
28  Francesco Maino, por. przypis 26.
29  Karol Stanis aw Radziwi , kanclerz wielki litewski.
30  Aleksander Lubomirski, starosta sandomierski.
31  Micha  Burczy ski, komisarz i lustrator dóbr wilanowskich El biety Sieniawskiej.
32  J. G. Plersch, por. przypis 8.
33  G. Spazzio, por. przypis 4.
34  Ferdinand Heindel, kotlarz.
35  Giuseppe Rossi, malarz.
36  F. Heindel, por. przypis 34.
37  F. Heindel, por. przypis 34.
38  G. Rossi, por. przypis 35.
39  G. F. Fumo (por przypis 14) i Pietro Innocente Comparetti, sztukatorzy.
40  Zapewne Kazimierz Czartoryski, podkanclerzy litewski.
41  A. M. Sieniawski, por. przypis 4.
42  G. Spazzio, por. przypis 4.
43  Zapewne Stanis aw Ernest Denhoff, wojewoda po ocki, hetman polny litewski.
44  G. Spazzio, por. przypis 4. 
45  G. Rossi, por. przypis 35.
46  G. Rossi, por. przypis 35.
47  G. Spazzio, por. przypis 4.
48  Piotr Wi ckowski, burgrabia pa acu wilanowskiego.
49  G. Spazzio, por. przypis 4.
50  G. Spazzio, por. przypis 4.
51  O. Stefan od w.Wojciecha Staniewski, pijar, rektor kolegium krakowskiego i kapelan 

El biety Sieniawskiej.
52  Martino Altomonte, malarz.
53  Antoni Wide ski, burgrabia pa acu ubnickiego.
54  Konrad Kotschenrautter, stolarz.
55  Gordian Mayer, lusarz.
56  M. Altomonte, por. Przypis 52.
57  Giuseppe Fontana, architekt.
58  J. G. Plersch, por. przypis 8.
59  El bieta Sieniawska.
60  A. M. Sieniawski, por. przypis 2.
61  J. Królikiewicz, por. przypis 6.
62  G. F. Fumo, por. przypis 14.

63  G. Spazzio, por. przypis 4.
64  G. F. Fumo, por. przypis 14.
65  Piotr Morzycki, ekonom El biety Sieniawskiej, pisarz prowentowy tzw. dóbr 

zakrakowskich.
66  P. Morzycki, por. przypis 65.
67  G. Spazzio, por. przypis 4.
68  Jan Jerzy Przebendowski, podskarbi wielki koronny.
69  P. Morzycki, por. przypis 65.
70 ona Kazimierza Wilko skiego, chor ego zatorskiego i o wi cimskiego.
71  G. Spazzio, por. przypis 4.
72  G. Spazzio, por. przypis 4.
73  G. Spazzio, por. przypis 4.
74  P. Morzycki, por. przypis 65.
75  G. Spazzio, por. przypis 4.
76  Francesca Fumowa, ona G. F. Fumo, sztukatora.
77  G. F. Fumo, por. przypis 14.
78  G. Spazzio, por. przypis 4.
79  J. J. Przebendowski, por. przypis 68.
80  G. Spazzio, por. przypis 4.
81  Izrael Rubinowicz, ekonom i pisarz prowentowy dóbr ubnickich.
82  G. F. Fumo, por. przypis 14.
83  A. Wide ski, por. przypis 53.
84  G. Spazzio, por. przypis 4.
85  I. Rubinowicz, por. przypis 83.
86  Heinrich Hoffmann, rze biarz ubnicki.
87  A. Wide ski, por. przypis 53.
88  A. Wide ski, por. przypis 53.
89  J. Królikiewicz, por. przypis 6.
90  A. Wide ski, por. przypis 53.
91  Antoni Perti, sztukator i kwadrator, burgrabia pa acu ubnickiego.
92  P. Wi ckowski, por. przypis 48.
93  A. Zelmanowicz, por. przypis 5.
94  G. Fontana, por. przypis 57.
95  Johann Sigmund Deybel, architekt.
96  M. Turbi ski, por. przypis 10.
97  August II Mocny, król Polski.
98  G. Spazzio, por. przypis 4.
99  Piotr Riaucour, kupiec warszawski.
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WST P DO „DZIENNIKA WILHELMA OSSECKIEGO”

Publikowany ni ej tekst jest raportem (w formie dziennika pisanego post factum)

ostatniego przedwojennego kustosza Muzeum w Wilanowie – Wilhelma Osseckiego. 

Materia  zawiera opis wydarze  dziej cych si  w Muzeum w ostatnich dniach przed 

wybuchem II wojny wiatowej, w czasie obl enia Warszawy we wrze niu 1939 r. 

i w pierwszych tygodniach okupacji niemieckiej. Obszerny biogram W. Osseckiego 

cytowany jest w dalszej cz ci wst pu. Jego osoba interesuje nas przede wszystkim 

z powodu pracy w Muzeum w Wilanowie w latach 1933-1939 

Dla lepszego na wietlenia wydarze  opisanych w raporcie prezentujemy 

poni ej zarys sytuacji muzeum wilanowskiego w latach 30. XX w., jaki wy ania si

z dost pnych nam dokumentów archiwalnych.

I.

 W czerwcu 1926 r., w swej francuskiej posiad o ci Montrésor, zmar  Ksawery 

Branicki – jeden z najbogatszych polskich arystokratów prze omu XIX i XX w. 

Do jego dóbr ziemskich od 1892 r. zalicza y si  równie  dobra wilanowskie, które 

odziedziczy  po ostatniej z Potockich na Wilanowie – Aleksandrze Augustowej 

Potockiej, wraz z pa acem i zbiorami sztuki. Dobra wilanowskie przej  po nim 

jego syn - Adam Branicki. Zbiory muzealne 7 pa dziernika 1927 r. zyska y ochron

prawn  po ich wpisaniu do inwentarza zabytków sztuki i kultury przez konserwatora 

na województwo warszawskie. W wymiarze administracyjnym zbiory podlega y

zarz dowi dóbr wilanowskich. 1 lipca 1929 r. z zarz du dóbr wydzielony zosta

osobny „Zarz d Pa aców, Muzeum i Parków Willanowskich” 1. Jego szefem zosta

Jakub Rokicki. Kustoszem Muzeum, które w 1929 r. po raz pierwszy zaistnia o

w ofi cjalnej nomenklaturze dzia ów zarz du dóbr, by  Kazimierz Przec awski - co 

najmniej od ko ca XIX w. opiekun „Biblioteki wilanowskiej” i zbiorów wilanowskich. 

K. Przec awski samodzielnie opiekowa  si  zbiorami wilanowskimi do lipca 1933 r., 

kiedy pojawi  si  w Muzeum w Wilanowie Wilhelm Ossecki. Na kustosza Muzeum 

wyznaczony zosta  przez Pa stwowy Bank Rolny (PBR) na wniosek ówczesnego 

Ministerstwa Wyzna  Religijnych i O wiecenia Publicznego. Mianowanie to mia o

zwi zek z wyj tkowo trudn  sytuacj fi nansow  dóbr wilanowskich w pocz. lat 30. XX 

w.  Doprowadzi a ona do tego, e Adam Branicki zastawi  zbiory sztuki w PBR.  Zastawu 
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na park wilanowski ju  1 wrze nia 1939 r., symbolicznie zaznaczaj c zamkni cie

pewnego okresu w dziejach pa acu i zbiorów wilanowskich.

W publikowanym raporcie szczegó owo s  opisane wydarzenia ko ca sierpnia 

i wrze nia 1939 r. Pierwsze miesi ce po zako czeniu walk (pa dziernik, listopad 

1939 r.) W. Ossecki opisa  ju  mniej szczegó owo, ale ich realia mo na jednak 

rekonstruowa  dzi ki innym dokumentom. Wynika z nich, e pa ac w Wilanowie 

nie zosta  powa niej uszkodzony w trakcie dzia a  zbrojnych – do wi kszych szkód 

zalicza y si  powybijane okna pa acowe, w które od jesieni 1939 r. do maja 1940 r. 

musiano wprawi  252 szyby10. W grudniu 1939 r. napraw wymaga  tak e dach cz ci

muzealnej pa acu11. Zbiory nie ucierpia y, chocia  w czasie pobytu wojsk niemieckich 

na terenie rezydencji zdarzy y si  drobne kradzie e w pa acu.

Po kapitulacji stolicy w apartamentach prywatnych rodziny Branickich 

usadowi  si  komendant wojskowy Wilanowa12, tytu uj cy si  „Stabsarzt und 

Kompanieführer als Ortskommandant”13 („Kapitan lekarz i dowódca kompanii jako 

komendant miejsca”). Trudno powiedzie , kiedy zainteresowa y go zbiory muzeum 

wilanowskiego, które w wi kszo ci zgromadzono (po zapakowaniu w skrzynie) 

w podziemiach pa acu. W. Ossecki zacz  traci  nad nimi kontrol  ju  3 pa dziernika

1939 r., kiedy Beata Branicka przej a kluczowe dokumenty inwentarzowe motywuj c

to wol  przekazania ich dyrektorowi Muzeum Narodowego w Warszawie „do 

bezpiecznego przechowania”14. O porozumieniu z Beat  Branick  wspomina tak e

Stanis aw Lorenz, przesuwa je jednak dopiero na listopad 1939 r., kiedy coraz bardziej 

widoczne stawa o si  zainteresowanie zbiorami ze strony specjalnych wys anników

w adz okupacyjnych15. 16 pa dziernika 1939 r. mia  dokona  si  akt wiadcz cy

o dobrym stanie wiedzy okupacyjnej tajnej policji (Gestapo) na temat zale no ci

muzeum wilanowskiego od Pa stwowego Banku Rolnego, gdy  dyrektor tego Banku 

zosta  zmuszony do wydobycia i zdania, zdeponowanego w S dzie Hipotecznym 

w Warszawie, aktu zastawu zbiorów wilanowskich w PBR wraz towarzysz cymi

mu dokumentami16. W ten sposób przygotowany zosta  grunt pod dzia ania podj te

przez okupanta w listopadzie 1939 r., a które oznacza y „zabezpiecznie” zbiorów na 

rzecz Rzeszy, a pó niej ich systematyczny rabunek. Za dat  ostatecznie zamykaj c

realny nadzór pa stwa polskiego nad zbiorami wilanowskimi uzna  mo na 25 

pa dziernika 1939 r., z którym to dniem W. Ossecki uzna  sw  misj  „kustosza 

muzeum wilanowskiego” za zako czon 17. Zapewne w grudniu 1939 r. nakazano 

mu opuszczenie budynku pa acowego, do czego przyczyni a si  prawdopodobnie 

odmowa wspó pracy z okupantem przy dzia aniach maj cych na celu „wysortowanie 

warto ciowych eksponatów”18.

dokonano na mocy aktu notarialnego spisanego w dniu 21 lipca 1933 r.2 Wilhelm 

Ossecki rozpocz  swoj  prac  w Muzeum najprawdopodobniej od sporz dzania

inwentarzy i spisów zastawowo-muzealnych. Jego mianowanie zauwa y a

z satysfakcj  ówczesna prasa pisz c: „Zbiory wilanowskie otrzyma y ostatnio fachow

opiek  w osobie nowomianowanego kustosza, p. Wilka Osseckiego, artysty znanego 

dobrze Poznaniowi...3.” Nale y zaznaczy , e W. Ossecki zosta  kustoszem zbiorów, 

które, chocia  by y w asno ci  prywatn , od pocz tku lat 30. konsekwentnie by y

umieszczane przez Ministerstwo Wyzna  Religijnych i O wiecenia Publicznego na 

sporz dzanych przez nie zestawieniach i listach muzeów publicznych4.

1 lipca 1936 r. administracja wilanowska przesz a zmiany, w wyniku których 

powsta , dzia aj cy do wybuchu wojny, „Zarz d pa aców i gospodarstwa rolnego”. 

Nadzór nad zarz dem pe ni  G ówny Zarz d Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego 

z Józefem Brensztiernem-Pfanhauserem na czele. W codziennych sprawach Muzeum, 

jak wynika z cz ciowo zachowanej korespondencji z tego okresu, zazwyczaj 

wypowiada  si  Wilhelm Ossecki albo W adys aw Dynowski - Dyrektor Zarz du

Pa aców. Wilhelm Ossecki formalnie by  niezale ny od Zarz du, poniewa  zosta

kustoszem zbiorów wilanowskich na wniosek Ministerstwa Wyzna  Religijnych 

i O wiecenia Publicznego5, a wobec w a ciciela pa acu reprezentowa  interesy 

Pa stwowego Banku Rolnego. W prowadzonej korespondencji wyst powa  jednak 

tak e „w imieniu Zarz du Pa acu” lub „z polecenia Zarz du Dóbr i Interesów hr. 

Adama Branickiego”, co ilustruje dosy  z o on  sytuacj  nie tylko kustosza, ale 

i zbiorów, którymi si  opiekowa . On sam za „czynniki rz dz ce Wilanowem” uwa a

Pa stwowy Bank Rolny i G ówny Zarz d Dóbr i Interesów hr. A. Branickiego6.

ycie Muzeum w roku 1939, w wietle zachowanej korespondencji, do ostatnich 

dni pokoju toczy o si  zwyczajnym, spokojnym torem. Kustosz Ossecki odpowiada

na pisma i pro by Polskiego Zwi zku Zachodniego, Klubu Szeregowych Policji 

Pa stwowej, Zwi zku Strzeleckiego, Ministerstwa Komunikacji i jeszcze 30 sierpnia 

1939 r. na pro b  Zwi zku Peowiaków7. Z publikowanego raportu wynika, e W. 

Ossecki ju  w czerwcu 1939 r. czu  si  jednak zobowi zany do organizowania dzia a

zabezpieczaj cych zbiory, a wczesnym latem sprowadzono „wi ksz  ilo  desek” 

na skrzynie do pakowania zabytków (wykonano je dopiero po po owie sierpnia)8.

Wzgl dny spokój panowa  w muzeum do czasu, kiedy Wilanów (po raz kolejny 

w swych dziejach) otar  si  o wielk  histori , goszcz c 18 sierpnia 1939 r. gen. Edmunda 

Ironside’a – szefa brytyjskiego Imperialnego Sztabu Generalnego (b d cego w Polsce 

z misj  wojskow ). Mia  on powiedzie  podczas zwiedzania galerii wilanowskiej, e

„wojna musi wybuchn ...”.9 Wojna wybuch a, a niemieckie bomby lotnicze spad y



88

AD VILLAM NOVAM

89

TOM I

tego Muzeum wywieziono tak e skrzynie z obiektami rzemios a artystycznego, sk d

razem z obrazami trafi y na Wawel – g ównego magazynu Hansa Franka. Wiosn  1944 

r. nakazano ewakuacj  do Krakowa mebli pa acowych. Akcja, która zachowywa a

pozory ewakuacji sko czy a si  wraz z wybuchem Powstania Warszawskiego 

i wkroczeniem do Wilanowa oddzia ów wojsk niemieckich i w gierskich. Rabunek 

przybra o dackie formy zw aszcza po wywiezieniu 12 wrze nia 1944 r. rodziny 

Branickich do Nieborowa i trwa  do ko ca roku 1944. Z zapisanej w kronice Muzeum 

Narodowego w Warszawie relacji Stanis awa Lorentza, który 28 stycznia 1945 r. 

utworzy  w opuszczonym i obrabowanym przez okupantów pa acu wilanowskim 

Oddzia  Muzeum Narodowego w Warszawie25, wynika, e pozosta a w nim tylko 

1/5 przedwojennych zbiorów26. Rewindykacje wilanowskich dzie  sztuki rozpocz y

si  od pierwszych dni po powstaniu pa stwowego Muzeum w Wilanowie, trwa y

do 1956 r. i obejmowa y obszar od Zalesia Górnego pod Warszaw  po Dolny l sk,

Bawari  i ZSRR. Proces ten nie jest zako czony, o czym wiadczy aktualna lista strat 

wojennych Muzeum i fakt, e jeszcze w 1996 r. powróci  z Rosji do Wilanowa obraz 

uznany za zaginiony w czasie wojny.

II.

Biogram Wilhelma Osseckiego za „S ownikiem Artystów Polskich”, IS PAN, 

Warszawa 1998, t. VI, ss. 329-331 (autor has a H. Kubaszewska):

„Ossecki (do 1918 równie  Osetzki lub Ossetzki) Wilhelm (Wilk), grafi k, malarz, 

pedagog, ur. 22 V 1892 Brody k. Lwowa, zm. 29 XI 1958 Piastów k. Warszawy, syn 

Marka i Jadwigi z domu Olpi skiej, onaty z Mari  Holub. Po zdaniu egzaminu 

dojrza o ci w 1910 w gimnazjum w Brodach, wyjecha  t.r. [tego roku] do Krakowa, 

gdzie do 1918 studiowa  na ASP u Józefa Pankiewicza (do 1914) i Wojciecha Weissa 

(1914-1918). Otrzyma   w 1911/12 medal br. [br zowy] i nagrod  za akt, w 1912/13 

medal br. i nagrod  pieni n , 1913/14 trzy nagrody i medal sr. [srebrny] za grafi k ,

1916/17 medal sr. za grafi k  i nagrod  pieni n . Równolegle podj  studia na Wydz. 

[Wydziale] Filozofi cznym UJ [Uniwersytetu Jagiello skiego], gdzie w 1917 uzyska

dyplom upowa niaj cy do pracy pedagogicznej; w 1917-18 zapozna  si  w Wiedniu 

z muzeologi . Jednocze nie w l. 1917-19 pracowa  jako nauczyciel rys. [rysunku] 

i kaligrafi i w szkole realnej w Pu awach. W 1920 wspó pracowa  z Pol. [Polskim] 

Komisariatem Plebiscytowym na Górnym l sku, prowadz c agitacj  i wykonuj c

plakaty i ulotki; w 1920 r. nale a  w Bytomiu do Klubu Górno l skiego. Pod koniec 

1920 r. osiad  w Poznaniu; w l. 1921-28 by  tam nauczycielem rys. w Pa stw. Szkole 

Po tym czasie zaczyna si  okres w dziejach zbiorów wilanowskich, których W. 

Ossecki zna  ju  nie móg . Wydaje si , e tajemniczymi „naukowcami”, o których pisze 

w swoim dzienniku byli, Josef Mühlmann19 i Karl Polhammer20. Josef Mühlmann by

 w latach 1939-40 przedstawicielem na Warszaw  i okolice (w ramach tzw. 

Gruppe Nord) Specjalnego Pe nomocnika ds. Zabezpieczenia Dzie  Sztuki (der

Sonderbaufragte für die Sicherung der Kustschätze), którym by  jego przyrodni 

brat Kajetan Mühlmann (Sekretarz Stanu w Rz dzie GG i Standartenführer SS). Ten 

ostatni z kolei dzia a  w imieniu Generalnego Gubernatora Hansa Franka, który by

g ow  przemy lanej akcji rabunku polskich dzie  sztuki.

To w a nie pierwsza, listopadowa (1939 r.) wizyta „naukowców”, wed ug

prof. Stanis awa Lorentza, mia a sk oni  Beat  Branick  do zawiadomienia go, „...

e zjawili si  w Wilanowie Niemcy dla wyboru dzie  sztuki, które b d  przez nich 

„sichergestellt”. Zrozpaczona prosi a mnie, bym ja osobi cie i Muzeum Narodowe 

obj  Wilanów w opiek , bo ona sama jest zupe nie bezradna21.”

Przej cie zbiorów wilanowskich przez urz dników Hansa Franka odby o si

wedle wszelkich, stosowanych zazwyczaj w III Rzeszy i w okupowanych przez ni

krajach, pozorów praworz dno ci, tzn. na podstawie rozporz dzenia Generalnego 

Gubernatora z 16 grudnia 1939 r. w sprawie konfi skaty dzie  sztuki w Generalnym 

Gubernatorstwie (Verordnung über die Beschlagnahme von Kunstgegenständen in 

der General Gouvernement)22. W wyniku tego rozporz dzenia ” J. Mühlmann i K. 

Polhammer w zimie 1939/49 prowadzili w pa acu wilanowskim swe systematyczne 

„prace zabezpieczaj ce”. Komisja pracowa a do 12 lutego 1940, kiedy obydwaj 

„naukowcy” protokolarnie przej li od Beaty Branickiej „...zgodnie z za czon  list

(Nr. 1 do 339) (...) wykazane w niej dzie a sztuki...”23.

Istotne wydarzenia dla historii zbiorów i rezydencji wilanowskiej z lat 1940-

41 przybli a materia  publikowany równocze nie z niniejszym, tj. „Pami tnik

Warszawiaka” autorstwa Ilzy Glinickiej24, która opisuje co najmniej dwa epizody 

ilustruj ce atmosfer  „zabezpieczania” muzeum wilanowskiego. Odsy amy do 

„Pami tnika...” jako swego rodzaju kontynuacji raportu W. Osseckiego i doskona ego

ród a wiedzy o wydarzeniach ko cz cych ten odcinek na osi czasu, który W. Ossecki 

zapocz tkowa  opisem wydarze  wybuchu wojny i pocz tku okupacji .

Ko cz c wst p nale y tylko przypomnie , e „zabezpieczanie” zbiorów 

wilanowskich przez okupacyjnych urz dników, szybko przerodzi o si  w mniej lub 

bardziej zakamufl owany ich rabunek przez Niemców i ich sojuszników. Przebiega

on etapami, a zacz  si  od wywiezienia w lipcu 1940 r. najwarto ciowszych obrazów 

wilanowskich do magazynów Muzeum Narodowego w Warszawie. W 1943 r. do 
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W 1920 bra  udzia  w zorganizowanej z inicjatywy W adys awa Skoczylasa wystawie 

objazdowej wspó cz. grafi ki pol. poza granicami kraju (Londyn, Bruksela, Haga, 

Amsterdam, Sztokholm, Oslo, Kopenhaga, Helsiniki, Tallin, Ryga, Praga, Belgrad, 

Zagrzeb, Lublana, Budapeszt), w której odniós , zw aszcza na pokazie w Londynie, 

du y sukces. Od tej pory wystawia  bardzo du o: w Warszawie (...), Poznaniu (...), 

odzi (...), Bydgoszczy (...), Kaliszu (...), we Lwowie (...), w Toruniu (...) i w Wilnie (...). 

Za granic  poza wy . wym. bra  udzia  w wystawach we Florencji (...), Padwie (...), 

Wenecji (...). Wystawy indywidualne O. [Osseckiego] odby y si  w 1928 w Warszawie 

(TZSP [Towarzystwo Zach ty Sztuk Pi knych]), odzi (Miejska Galeria Sztuki), 

Lwowie (TPSP [Towarzystwo Przyjació  Sztuk Pi knych]), a tak e w Poznaniu (Stow. 

Art. Wielkop. 1929, TPSP [Towarzystwo Przyjació  Sztuk Pi knych] 1931, lokal fi rmy 

J. Sroczy skiego 1932) i Toruniu (Konfraternia Art. 1931)... .”

III.

Publikowany materia  jest w asno ci  Muzeum Pa acu w Wilanowie. 

Przechowywany jest w Dziale Dokumentacji Naukowej w zbiorze „Materia y

ród owe”. Teczka zatytu owana „Raport W. Osseckiego by ego kustosza zbiorów 

wilanowskich z 1945 roku” opatrzona sygnatur  258 (oryg. 56) zawiera w istocie 

cztery, zebrane w jednym poszycie (i prawdopodobnie pisane w jednym ci gu)

r kopisy dokumentów, z których pierwsze trzy przytaczamy w ramach niniejszego 

wst pu:

1. Pismo W. Osseckiego z 10 sierpnia 1945 r. skierowane do Ministerstwa 

Kultury i Sztuki:

„Do Ministerstwa Kultury i Sztuki w Warszawie.

Od lipca 1933 r. do 25 pa dz. 1939 pe ni em obowi zki kustosza muzeum 

wilanowskiego z ramienia P.[a stwowego] Banku Rolnego27, a na wniosek Ministerstwa 

W. R. i O. P.28 Przed dzia aniami wojennymi 1939 r. stara em si  wywi za  z swych 

ci kich i odpowiedzialnych obowi zków jaknajsumienniej [tak w oryginale]: do 

ostatecznych granic mo liwo ci. W grudniu w r. 1939 by em z Wilanowa wysiedlony, 

siad em tu na wsi i prac  na roli zarabia em na ycie. W ten sposób straci em kontakt 

ze Zbiorami Wilan.[owskimi]29 i z tymi, którzy si  muzeologi  interesowali.

Dopiero obecnie mam mo no  zdania relacji ze swych czynno ci z r. 1939 

i dlatego pozwalam sobie przed o y  swój raport Ministerstwu.

Handlowo-Przemys owej e skiej. W 1925 r. odwiedzi  Pary , a w l. 1928-31 odbywa

podró e artystyczne po Francji. Ok. 1931; przebywa  kilka miesi cy w Toruniu. 

W 1934 r. zamieszka  w Wilanowie k. Warszawy, gdzie do grudnia 1939 pracowa  jako 

kustosz zbiorów muzealnych Branickich. W czasie okupacji przebywa  w okolicach 

Warszawy; prowadzi  wówczas zaj cia rysunkowe z m odzie . Od 1946 pracowa  jako 

nauczyciel w Piastowie k. Warszawy, w 1948 by  dyrektorem Pa stw. [Pa stwowego]

Liceum Sztuk Plastycznych w Bia ymstoku, od 1949 wizytatorem okr gowym Wydz. 

Kultury i Sztuki szkolnictwa artyst. [artystycznego] w Warszawie, w l. 1953-58 

pracowa  jako nauczyciel w Liceum Sztuk Plastycznych w Warszawie oraz prowadzi

tu Ognisko Plastyczne. O. [Ossecki] by  cz onkiem ZZPAP [Zwi zku Zawodowego 

Polskich Artystów Plastyków] w Poznaniu (1921-34), Stow. Art. [Stowarzyszenia 

Artystycznego] tam e (1924-39), grupy Ogniwo tam e (1927-28), Konfraterni Art. 

[Artystycznej] w Toruniu (ok. 1930-31), Zw. Pol. Art. [Zwi zku Polskich Artystów] 

Grafi ków w Warszawie (1925-39), od 1950 nale a  do ZPAP [Zwi zku Polskich 

Artystów Plastyków]; w l. 1923-34 nale a  tak e do Stow. [Stowarzyszenia] Bibliofi lów 

Pol. [Polskich] w Poznaniu.

 Malowa  olejne pejza e (m.in. „Motyw z Wilanowa”), (nagrodzony medalem 

w 1935 na Salonie Jubileuszowym TZSP [Towarzystwa Zach ty Sztuk Pi knych]),

portrety, akty, martwe natury, kwiaty (m.in. „Azalie”,, br. medal w 1933 na salonie 

TZSP), o wywa onym delikatnym kolorycie; robi  rysunkowe szkice portretowe (...). 

By  bardzo p odnym i sprawnym warsztatowo grafi kiem, jednym z najaktywniejszych 

twórców rodowiska wielkop. l. 20. w tej dziedzinie. Uprawia  g ównie drzew., tak e

barwny, oraz techniki metalowe, w tym miedz. barwny, które cz sto czy  ze sob

osi gaj c mistrzowskie efekty. (...) W swych rycinach, na ogó  do  du ych formatów, 

podejmowa  tematyk  architektury zabytkowej (...), portretow  (...) i religijn  (...). O. 

[Ossecki] jest autorem tek grafi cznych: „Drzeworyty...”, b.m. [1918 ?] (...), „Powiat 

ni ski” (...), „Wilno 1925” (...), „Zabytki budownictwa na Podkarpaciu. Okolice 

Krynicy. W drzeworycie...”, 1926 lub wcze niej (...), „Stary Pozna  w oryginalnej 

akwaforcie miedziorytniczej”, P. [Pozna ] 1929 (...), „Zabytki Torunia” 1933 (...) 

i cyklu 6 miedz. „Z polskich pami tek Pary a”, którym zilustrowano ksi k  Aurelii 

Wyle y skiej „W mie cie wiata polskie cie ki”, P. [Pozna ] 1931. W tekach tych O. 

[Ossecki] czy  ryciny o ró nych formatach, a tak e zamieszcza  je wymiennie. W 1933 

do teki „XIV Zjazd Lekarzy i Przyrodników Pol. w Poznaniu w 1933” wykona  litogr. 

barwn  „Wie e katedry gnie nie skiej”. Projektowa  te  plakaty i robi  ekslibrisy.

Pierwsze wystawione prace O. [Osseckiego] to ryciny pokazane na XX i XXI 

wystawie TAP [Towarzystwa Artystów Polskich] Sztuka w Krakowie w 1916 i 1918. 



92

AD VILLAM NOVAM

93

TOM I

RAPORT O OCHRONIE ZABYTKÓW WILANOWSKICH W R.1939YM

ÓWCZESNEGO KUSTOSZA W. OSSECKIEGO33.

W my l instrukcyj wydanych przez Zwi zek Muzeów w Polsce34 stara em si  od 

czerwca sk oni  czynniki rz dz ce Wilanowem t.j. a P.[a stwowy] Bank Rolny35, b 

Zarz d G ówny Dóbr Branickich36 - do przedsi wzi cia rodków, celem zabezpieczenia 

zabytków od zniszczenia na wypadek wybuchu wojny.

Latem t.r.37 sprowadzono wi ksz  ilo  desek, lecz z wykonaniem skrzy  kazano 

mi si  wstrzyma .

Nie pomog y moje starania w Ministerstwie W. R. i O. P., w banku ani te  w 

zarz dzie, by spraw  ruszy  z miejsca. Jedni nie wierzyli w mo liwo  wybuchu 

wojny i obawiali si  szerzenia paniki, inni beztrosko u ywali wywczasów letnich.

Wówczas opracowa em plan opakowania wszystkich zabytków i pomiar skrzy .

W lipcu powróci a z podró y do W och via Niemcy hr. Branicka38 i spowodowa a ró ne

zmiany. Podczas gdy szofer pani hrabiny opowiada , jak to ca e Niemcy robi  wra enie

olbrzymiego obozu zbrojnego, p. Branicka kaza a zburzy  oran eri  pa acow 39, w 

której zimow  por  mia y pomieszczenia palmy i ró ne rzadkie ro liny, powo a a

in ynierów do budowy nowej oran erji [tak w oryginale], zgodzi a miejscowego 

murarza do odmalowania pa acu od strony parku pryw.[atnego]40 i zaj a si  gorliwie 

nowymi rabatami kwiatowymi. Radzono te  z architektami i przedstawicielami 

w adz nad skonstruowaniem dachów przeciwpo arowych, co wymaga oby bardzo 

wiele czasu. Tylko brak o pieni dzy – kilkuset z otych – na to, co by o najwa niejsze

w danej chwili t.j. na rozpocz cie roboty skrzy . Przeciwnie, aby nie traci  dochodów 

ze wst pu, trzymano do ostatniej chwili muzeum otwarte dla ruchu publicznego. 

Wypadki jednak potoczy y si  szybko.

18. sierpnia 1939 r. o wiadczy  szef angielski gen. Inroside41 podczas zwiedzania 

galerji wilan.[owskiej], e wojna musi wybuchn , a 23.8.39 og oszono mobilizacj 42.

Wówczas nawet nie dano mi mo no ci na rozpocz cie prac zwi zanych z ochron

zabytków, a wszystkie rozmowy budowniczych doprowadzi y zaledwie do budowy 

schronów dla rodziny i domowników hrabiowskich. Dopiero 25/8 otrzyma em 

fundusze na opakowanie zabytków muzealnych. Wynik y jednak wielkie trudno ci, bo 

mobilizacja zabra a moc ludzi fachowych. Dwór wi c powierzy  t  robot  niemcowi 

[tak w oryginale]] Dyscherowi, który jak si  pó niej okaza o, by  agentem niemieckiej 

konspiracji. W ogóle w sferach wilanowskich nast pi  wielki chaos. Nie uzgodniono 

adnego planu wspólnego, a sami w a ciciele nie mieli do siebie zaufania. Z tego powodu 

Mo e ci, którzy opiekuj  si  dalszymi losami wspomnianych Zbiorów znajd

w tym raporcie nieznane im szczegó y, a w ka dym razie pismo to przyczyni si  do 

lepszego o wietlenia panuj cych u nas stosunków z tej epoki.

 W razie potrzeby polecam si  bezinteresownie do wspó pracy.

 Wilhelm Ossecki, 

 wie  - Konotopa poczta O arów pow. warszawski,

 10 sierpnia 1945.”

2. Karta tytu owa raportu W. Osseckiego z dekretacj  kieruj c  z dnia 16 

sierpnia 1945 r. raport do Jana Morawi skiego – wówczas kustosza Oddzia u

w Wilanowie Muzeum Narodowego w Warszawie

„Raport W. Osseckiego b. kustosza Zbiorów wilanowskich z r. 1939.” 

 W lewym górnym naro niku karty znajduje si , opatrzona nieczytelnym

 podpisem, odr czna notatka: „p. Mgr Morawi ski30 do referatu 16.VIII.45.”

3. Odr czny odpis pokwitowania wystawionego przez Beat  Branick  na 

potwierdzenie odbioru spisów muzealnych:

 „Odpis pokwitowania, skre lonego w asnor cznie przez p. Branick 31

 z odbioru inwentarzy muzealnych z dn. 3 pa dz. 1939.

 Tre :

 Od Pana Oseckiego [tak w oryginale] wszystkie spisy i papiery muzealne 

 odebra am

 Beata Branicka

 11 lipca 193932”.

Czwartym, najwa niejszym dokumentem jest „Raport o ochronie zabytków 

wilanowskich w r.1939ym ówczesnego kustosza W. Osseckiego”.
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mimo wzmagaj cych si  walk powietrznych i ognia artyleryjskiego i zwi kszaj cej si

z godziny na godzin  grozy po o enia spe nia  z sw  skromn  dru yn  obowi zek,

podczas gdy mieszka cy pa aców; przesiadywali w podziemiach bezczynnie.

Po ucieczce policji48 nast pi  ogólny pop och, który niestety ogarn  tak e cz

mych pracowników. Pozosta a tylko p. D bniakówna, bo Urbanowicz musia  si  zaj

dwoma pomocnikami fi rmy Hartwig, których p. Branicka od kilku dni zaanga owa a

do pakowania luster i ró nych zabytków w prywatnej cz ci pa acu49. By y to ci kie

chwile dla mnie. Z trudno ci  mo na by o dosta  kogo  do pomocy – do ci gni cia

n.p. olbrzymich p ócien jak „David”50 lub do przeniesienia ci kich skrzy . Ostatecznie 

wszystkie najwa niejsze zabytki by y zapakowane, aczkolwiek nie wszystko da o si

umie ci  w podziemiach.

Jeszcze 13/9 39 r. podczas ci kiego ostrzeliwania artyl.[erii] skutkiem czego 

wylecia y niemal wszystkie szyby od strony dziedzi ca51, zmobilizowali my

z Adolfem52 grup  ludzi, przy których pomocy przeniesiono namiot zabytkowy 

w bezpieczniejsze miejsce pod wie . W cztery dni pó niej sp on  doszcz tnie

budynek gdzie by  namiot wystawiony53.

By a to moja ostatnia czynno  konserwatorska, na któr  zu y em reszt

z otrzymanych na konserwacj  zabytków 400 z  z kasy G ównego Zarz du Dóbr 

Br.[anickich]54.

Wówczas to ogie  artyl.[erii] uniemo liwia  jak kolwiek prac . W pa acu

urz dzi a hr. Branicka miejsce opatrunkowe i szpital, a w kaplicy trupiarni . Tragedia 

dobiega a ko ca. 17/9 rozpocz a si  walka o pa ac, który Niemcy dopiero wówczas 

zdobyli, gdy ca  za og  m sk  folwarczn  pop dzili w ataku przed sob  w zwartym 

szeregu, opieraj c karabiny maszynowe na ramionach pop dzanych Polaków. W ten 

sposób zgin  jeden z pracowników kancel. p. Foch. Oko o godz. 4-tej pop. garstka 

zawzi cie broni cych si  wojsk polskich wycofa a si  na Czerniaków, a Wilanów 

opanowali Niemcy. By em aresztowany natychmiast z cz ci  s u by pa acowej

a zbiorami zaopiekowa a si  hr. Branicka. Gdy powróci em nadszed  czas ostatnich 

bojów o Warszaw . Niemcy urz dzili na jednej z wie  obserwatorium artyleryjskie. 

Sypa y si  przez pi  dni spod murów Sobieskiego na nieszcz sn  stolic  niezliczone 

pociski, podczas gdy polska artyleria wstrzeliwa a si  w Wilanów.

W pewnym momencie lokal komendy niemieckiej, znajduj cy si  w budynku 

pozapa acowym celnym strza em trafi ony – przesta  istnie . Park by  obsadzony 

przez o nierzy niemieckich, którzy od ty u wdzierali si  do sal muzealnych 

i w poszukiwaniu kosztowno ci poniszczyli wiele mebli. Tak e w t.zw. pokojach 

biskupich powsta y szkody w obrazach, których nie zd ono schowa , a w galeriach 

zabroniono mi w obecno ci hrabiego Branickiego wydawa  hrabinie jakiekolwiek 

zabytki z muzeum, a po ewent. opakowaniu eksponatów kazano mi czeka  na dalsze 

rozkazy banku i ministerstwa43. Miejsce przechowania nie by o jeszcze ustalone. 

W ka dym razie cz sto mówi o si  o Lublinie, jako o najbezpieczniejszym mie cie.

Przyst pi em energicznie do pracy, chc c powetowa  tak wielk  strat  czasu. 

Po zamkni ciu muzeum spakowa em co najwa niejsze obrazy. Z pracowni p. 

Rutkowskiego44 odebra em reszt  obrazów, które by y oddane do konserwacji, 

a mi dzy innymi Lukrecj  Cranacha. Konserwacja tego obrazu by a w stanie 

niewyko czonym.

Wszystkie obrazy po wyj ciu z ram ubezpiecza em dobrze od wilgoci i wstrz sów.

Wspó pracownikami moimi by  Adolf Urbanowicz45, Stanis awa D bniakówna, Józef 

Buzak46 i Eug. Rowicki47. Byli to ludzie dzielni, przej ci odpowiedzialno ci , którzy 

z wielk  staranno ci prac  wykonywali. Mimo, e nieraz upadali my wprost ze 

zm czenia nie zdarzy si  wypadek uszkodzenia jakiego  przedmiotu. A by o tego 

przecie  tysi ce.

Niestety wypadki wyprzedzi y nas. Dnia 1.9.1939 r. gdy ju  od kilku godzin zaj ci

byli my pakowaniem porcelany wstrz sn a pa acem oko o godz. 8.30 pot na seria 

detonacyj. By y to bomby, które spad y na ty ach parku. Zeszli my na dziedziniec i 

ujrzeli my w chmurach walk  powietrzn . W ten sposób Wilanów dowiedzia  si  o 

wybuchu wojny.

Trzeba by o przy pieszy  tempo robót. Noc  przygotowywa em listy zabytków, 

dniem, zape niali my nowe skrzynie. Codziennie oddawa em na danie p. Branickiej 

spisy zawarto ci zapakowanych skrzy .

W mi dzyczasie policja przyst pi a do likwidacji szpiegów niemieckich. Mi dzy

innymi aresztowano Dyschera, który po wkroczeniu niemców [tak w oryginale] 

powróci , obj  mieszkanie po komendancie policji w budynku dworskim i sta  si

opiekunem dworskim. Tymczasem z trudno ci  zdoby em nowych majstrów.

Wobec ruchu wojsk, ostrzeliwania i zawalenia szos nie by o mowy o transporcie 

zabytków. Zbiory musia y znale  pomieszczenie na miejscu – w podziemiach 

suchych i mocnych, gdzie z atwo ci  mo na by o zamurowywa  w skie przej cia.

Do zaprawy poleci em murarzom u y  sadzy. W stanie ogólnego rozk adu przesta y

si  w adze interesowa  Wilanowem, a dyr. P.[a stwowego] Banku R.[olnego] p. 

Kadenacy chc c da  mo no  hr. Branickiej prywatnej interwencji w wywiezieniu 

niektórych cenniejszych zabytków wr czy  mi 4.9.39 r. szereg formularzy, z których p. 

Branicka nie skorzysta a, a tylko uroczy cie o wiadczy a, e mi  z Wilanowa usunie. 

Oto jak si  traktowa o pracownika, trwaj cego niez omnie na stanowisku, a który 
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pa acowa. Ostatecznie wezwa  mi  komendant przez zaufan  p. Branickiej a sekretark

swoj  p. Glinick 63 do siebie i zaprosi  mnie do wspó pracy obja niaj c, e chodzi o 

wysortowanie warto ciowszych eksponatów. Gdy odmówi em, o wiadczyli zgodnie, 

e sobie bezemnie poradz .

Wkrótce okaza y si  skutki mej odmowy. Zarekwirowano cz  mieszkania dla 

wojska, a w dwa tygodnie pó niej kazano mi si  usun  z budynku pa acowego.

Ciekawe by o wówczas przemówienie niemca [tak w oryginale] - komendanta – 

do mnie, e hr. Branicka nie potrzebuje ju  opieki bankowej64 i e nie jest obowi zan

d u ej trzyma  mnie w pa acu.

Nie wypada o mi nic innego jak postara  si  o przepustk  na wywóz mebli, któr

p. Glinicka na maszynie napisa a, a komendant podpisa . W przeddzie  wyjazdu 

komisja wojskowa zrobi a przegl d mych rzeczy, a kamerdyner pani hrabiny p. 

Kanabus65 ci gn  ze mnie w jej imieniu nale no  za przewóz mebli 300 z , ostatnie 

jakie posiada em.

na I p. gdzie urz dowa  sztab artyler.[erii] pokradziono ma e obrazy wprost ze 

cian55.

Po zdobyciu Warszawy urz dzili Niemcy na dziedzi cu, pa acowym wielki 

koncert, na którym kazano by  obecn  ca ej, polskiej ludno ci.

Starszyzna interesowa a si  zabytkami i kilkakrotnie kaza a si  oprowadzi . Po 

wprowadzeniu administracji cywilnej Zbiory Wilanowskie zosta y opiecz towane,

a dalsze ich dzieje wiadome by  mog  pani Branickiej i jej s u bie, której Niemcy 

pozwolili si  swobodnie porusza  po salach muzealnych.

Dnia 3 pa dz. 1939 zjawi a si  niespodzianie u mnie o godz. 7 rano p. Branicka 

i odebra a odemnie [tak w oryginale] za pokwitowaniem nast puj ce dokumenty 

muzealne, t umacz c si , e w my l umowy tajnej z Dyr.[ektorem] Muz.[uzeum] 

Narod.[owego] w Warsz.[awie]56 ksi gi te b d  tam oddane do bezpiecznego 

przechowania57.

Spis inwentarza bankowego, sporz dzonego przezemnie, bardzo dok adnego,a.

w którym by y podane ró ne dok adne dane jak miejsce wystawienia poszczególnego 

zabytku, rozmiar, stan, cz sto warto  szacunkowa i faktyczna itp.

Spis obrazów wg. sal.b.

Spis inwentarza t.zw. pokojów chi skich i porcelany.c.

Odpis inwentarza Duchena, potwierdzony przez Wojewódz.[two]d. 58.

Inwentarz Komisji szacunkowej, który s u y  do aktu notarialnego podczas e.

przej cia zabytków wilanowskich w zastaw przez P.[a stwowy] Bank R.[olny]59.

W dniu 16/10 dyr. Kadenacy wezwa  mnie do siebie i o wiadczy , e w a nie

powróci  z hipoteki, gdzie pod przymusem Gestapo wydobyto akt oddania w 

zastaw Zbiorów Wilanowskich P.[a stwowemu] Bankowi Rolnemu z r. 1933 wraz 

z dotycz cymi inwentarzami i dokumentami60 o czem listownie przezemnie [tak w 

oryginale] zawiadomi  p. Branick .

19.X.39 na rozkaz hrabiny stawi em si  u komendanta, który biuro urz dzi  na 

parterze apartamentów prywatnych. Jakie  by o moje zdziwienie, gdy na biurku 

w biurze komendanta spostrzeg em wszystkie inwentarze, które pani Branicka 

w dn. 3 pa dz. odemnie odebra a, a które mia y by  przechowane w Muz.[eum] 

Narodowym61!

Na danie odda em w my l instrukcyj otrzymanych od p. Kadenacego kopi

spisu inwentarzowego z aktu bankowego.

W listopadzie niemcy [tak w oryginale] sprowadzili uczonych swoich i kazali 

Pani Branickiej rozpakowa  cz  skrzy  z porcelan , co by o mo liwe tylko przy 

pomocy inwentarzy, które posiada a p. Branicka.62 Czynno  t  wykona a s u ba
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WST P  DO „PAMI TNIKA WARSZAWIAKA”

 Publikowany ni ej materia  mo e ukaza  si  przede wszystkim dzi ki nieustannym  

badaniom nad dziejami muzeum i zbiorów wilanowskich. Badania te, prowadzone od 

dawna, zosta y zintensyfi kowane w ostatnich kilku latach przynosz c owoce w postaci 

wielu, dot d nieznanych lub nigdy jeszcze nie publikowanych, dokumentów. Zaliczaj

si  tak e do nich tak e wspomnienia Ilzy1 Glinickiej pieczo owicie przechowywane 

 w bibliotece Muzeum Historycznego Miasta Sto ecznego Warszawy.

 Osoba Ilzy Glinickiej - przewijaj ca si  przez karty wielu dokumentów dotycz cych

Wilanowa w czasie II wojny wiatowej (w okresie w dziejach rezydencji i muzeum 

wilanowskiego stosunkowo s abo znanym i opisanym), nie by a jednak postaci

bli ej znan . Anna Branicka-Wolska, która w swej ksi ce pt. „Listy nie wys ane”

(Warszawa, 1993) przybli y a czas wojny i okupacji z punktu widzenia mieszka ca

pa acu wilanowskiego, zawar a chyba jedyny znany nam dotychczas biogram 

I. Glinickiej: „Ilse Glinicka, z domu Strobl, zm. ok. 1950, Estonka, ona Zygmunta 

Glinickiego – plastyka, zna a bardzo dobrze j zyk niemiecki, w najci szym okresie 

wojny przebywa a w Wilanowie i wiele zdzia a a dla jego mieszka ców i muzeum”. 

Ta krótka informacja wzbudza a tym wi ksze zaciekawienie, o ile zestawi o si  j

z przekazem zachowanym w spu ci nie dokumentalnej po Adamie Stebelskim – 

Dyrektorze Archiwum G ównego Akt Dawnych. Z dokumentów, które zgromadzi

A. Stebelski wynika, e Ilza Glinicka bra a bardzo aktywny udzia  w zabezpieczaniu 

muzeum i zbiorów wilanowskich w ostatnich dniach przed wyzwoleniem Wilanowa. 

Jej posta , jako odwa nego i niezwykle sprawnego negocjatora, wyra nie rysuje si

zw aszcza w sprawozdaniu z wizyty, któr  odby a wraz z A. Stebelskim w sztabie 

gen. Kintzla odpowiadaj cego za niemieckie oddzia y stacjonuj ce w ko cowej fazie 

okupacji na terenie Wilanowa. Z dokumentów zachowanych w Muzeum Pa acu

w Wilanowie wiemy, e jej negocjacje nie posz y na marne, skoro ju  w pierwszych 

miesi cach 1945 r. z Zalesia (gdzie rezydowa  gen. Kintzel) przywieziono wiele 

obiektów „ewakuowanych” przez Niemców z pa acu wilanowskiego. Nasze 

zainteresowanie osob  I. Glinickiej i jej ewentualn  spu cizn  wzros o, kiedy okaza o

si  (dzi ki dociekliwo ci Pana Romana Olkowskiego z Muzeum Narodowego 

w Warszawie), e w Muzeum Historycznym Miasta Sto ecznego Warszawy zachowane 

s  jej wojenne wspomnienia.

53  Namiot przed wybuchem wojny by  eksponowany w dobudówce do oran erii. Zrabowano go 
w grudniu 1944 r.

54  „G ównego Zarz du Dóbr Br.” – „G ówny Zarz d Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego”.
55  W czasie obl enia Warszawy (co najmniej do kapitulacji 28 wrze nia 1939 r.) w Wilanowie 

móg  stacjonowa  jeden z oddzia ów 46 Dywizji Piechoty Wehrmachtu i sztab 115 (lub 114) 
pu ku artylerii tej dywizji. Dywizj  w omawianym okresie dowodzi  gen. Paul von Hase.

56  Dyrektorem Muzeum Narodowego w Warszawie w 1939 r. by  Stanis aw Lorentz.
57  Ze wspomnie  Stanis awa Lorentza, od 1936 r. Dyrektora Muzeum Narodowego w Warszawie, 

wynika, e Beata Branicka zwróci a si  do niego z pro b  o opiek  nad zbiorami dopiero w 
listopadzie 1939 r., kiedy zainteresowali si  nimi specjalni wys annicy w adz okupacyjnych. 
Najprawdopodobniej nast pi o to po pierwszych odwiedzinach w pa acu Josefa Mühlmanna i 
Karla Polhammera.

58  Mowa jest o inwentarzu sporz dzonym w j z. francuskim w 1895 r. przez George 
Duchesne. Wed ug tego inwentarza, sprawdzonego i poprawionego w 1927 r. przez w adze 
konserwatorskie dzia aj ce przy Wojewodzie Warszawskim, dokonano w dniu 7 pa dziernika 
1927 r. wpisu „zbiorów muzealnych Wilanowskich” do inwentarza zabytków sztuki i kultury.

59  W pracach komisji szacunkowej brali udzia : przedstawiciel PBR – Oddzia u G ównego, 
Wilhelm Ossecki (jako kustosz Muzeum i przedstawiciel PBR), Alfred Lauterbach (Dyrektor 
Pa stwowych Zbiorów Sztuki) i Józef Brensztiern-Pfanhauser (Pe nomocnik Adama 
Branickiego). Formalnie akt zastawu zbiorów na rzecz PBR sporz dzono 21 lipca 1933 r.

60  Gmach „Hipoteki” (obecnie w Alejach Solidarno ci nr 58) mie ci  wydzia y hipoteczne S du 
Okr gowego w Warszawie i by  siedzib  notariuszy przy tych wydzia ach. Siedzib  tam mia
równie  notariusz Walery Roman, w którego kancelarii sporz dzono akt zastawu zbiorów 
wilanowskich na rzecz PBR.

61  Fakt przej cia przez niemieckiego, wojskowego „Ortskommandanta” Wilanowa wspom-
nianych przez W. Osseckiego inwentarzy potwierdzaj  dokumenty z 18 i 19 grudnia 1939 r., 
w których Komendant wylicza przej te „akty muzealne” i przekazuje je swojemu nast pcy. 
Nale y si  domy la , e inwentarze przej li od niego Josef Mühlmann i Karl Polhammer – 
„naukowcy”, którzy, na podstawie rozporz dzenia Hansa Franka o konfi skacie dzie  sztuki 
w Generalnym Gubernatorstwie z dnia 16 grudnia 1939 r., dokonali w pa acu wilanowskim 
„zabezpieczenia” muzealiów wyliczonych na li cie obejmuj cej ponad 300 pozycji. Akcja 
„zabezpieczania” zosta a zako czona 12 lutego 1940 r.

62  Chodzi prawdopodobnie o pierwsz  wizyt  Josefa Mühlmanna i Karla Polhammera w pa acu 
wilanowskim, nie mo na jednak wykluczy , e „uczonymi” byli tak e cz onkowie specjalnej 
grupy SS, tzw. „Komanda Paulsen”, którzy operowali w Warszawie w pa dzierniku i w 
listopadzie 1939 r.

63 Ilza (Ilse) Glinicka w czasie II wojny wiatowej by a zatrudniona w biurze G ównego 
Zarz du Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego. Ze wzgl du na doskona  znajomo
j zyka niemieckiego by a wobec administracji okupacyjnej po rednikiem i negocjatorem w 
wielu sprawach dotycz cych pa acu i dóbr wilanowskich. Por. „Pami tnik Warszawiaka” 
zawieraj cy wspomnienia Ilzy Glinickiej z lat 1939-45.

64  Nie jest znany aden dokument, z którego wynika oby, e PBR zdj  wówczas ze zbiorów 
wilanowskich swój zastaw. 1 czerwca 1940 r. PBR formalnie przeszed  pod kontrol  w adz
okupacyjnych. Rz dy w nim, z mocy mianowania przez Rz d Generalnego Gubernatorstwa, 
przej  Otto Heinrich. PBR przemianowano wówczas na „Staatliche Agrarbank”.

65  Henryk Kanabus by  od 1926 r. pracownikiem administracji maj tku wilanowskiego.

Opracowa  Piotr Szpanowski, Muzeum Pa ac w Wilanowie
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Pani Aliny Janowskiej oraz Pani Anny Branickiej-Wolskiej, która zgodzi a si  na 

przekazanie Muzeum Pa acowi w Wilanowie wyja nie  i w asnych do wiadcze

z kontaktów z I. Glinick . Wydaje si , e da o to mo liwo  konfrontacji „autoportretu” 

I. Glinickiej z jej obrazem zachowanym w pami ci dwóch osób, które j  zna y i wiele jej 

zawdzi cza y, ale tak e przybli enie zupe nie nieznanych losów samego Pami tnika,

o którym do chwili rozmowy z A. Janowsk  wiedzieli my tylko tyle, ile wynika o

z danych zawartych w lakonicznej karcie ewidencyjnej: „Muzeum Historyczne m.st. 

Warszawy - Biblioteka, sygnatura A/II/120, Pami tnik Warszawiaka. God o „Ilam 

3”. Autor: Ilza Glinicka, Warszawa, ul. Z ota 9 m. 26. [Daty graniczne] 1939 – 1944. 

Wymiary 30 x 21 cm., maszyn[opis], papier, k[art]104, stan dobry. 1976, D87/76”.

 Okazuje si , e Pami tnik by  w r kach A. Janowskiej, od której, w cz ci,

w latach 60. XX w. trafi  do Ireny Eichlerówny - przyjació ki I. Glinickiej sprzed 

wojny. Obecnie A. Janowska dysponuje tylko fragmentami Pamietnika– co ciekawe w 

dwóch wersjach. Jedna z nich sprawia wra enie wersji przed redakcj . Publikowany 

egzemplarz w stosunku do „wersji wyj ciowej” nosi lady pracy redakcyjnej: uk ad

tre ci jest uporz dkowany, podobnie jak dialogi, wida  poprawki stylistyczne. By

mo e jest to ju  wersja poprawiona i przeredagowana przez Helen  Górnick , która 

wed ug A. Janowskiej bra a udzia  w powstawaniu Pami tnika. Jego pierwotna wersja 

pami tnika mia a by  jednak pisana bezpo rednio przez I. Glinick . Innym tropem 

s  spadkobiercy Pani Mosi skiej (siostry Zygmunta Glinickiego - m a I. Glinickiej), 

której córka (Krystyna Jungowska?) prawdopodobnie tak e dysponowa a ca o ci

Pami tnika. Czy to z jej r k, czy z r k jej spadkobierców publikowany materia  trafi

do Muzeum Historycznego m. st. Warszawy, nie wynika niestety z cytowanego ni ej

listu pochodz cego ze zbiorów A. Janowskiej:

„Poniedzia ek -1/X-79

 Pani Alino, nie mog  zwróci  pami tników Pani Ilzy, bo ju  je Pani zwróci am

w krótkim czasie po po yczeniu. Przesy am tylko kopi , któr  sobie zrobi am

i przypominam, e Pani wówczas mówi a, e jak  cz  ma p. Eichlerówna. Gdyby 

Pani  interesowa a ca o , to dziennikarka El bieta Tokarska2 otrzyma a ca o  od 

córki Pani Mosi skiej i b d  mog a wystara  si  o kopi  dla Pani, ale po powrocie jej 

ze szpitala, gdzie le y po amana.

Serdeczne pozdrowienia cz ,

Helena Górnicka.”

Lektura ju  pierwszych kart maszynopisu wskaza a, e mamy do czynienia 

z bezcennym materia em ród owym do dziejów zbiorów wilanowskich, rezydencji 

i dóbr wilanowskich w pierwszych latach wojny (1939-1941) i jej schy ku (stycze  1945 

r.). Krótka notka przytoczona za Ann  Branick -Wolsk  okaza a si  dobrze streszcza

dzia ania podejmowane przez I. Glinick  i ich skutek, gdy  w wietle omawianych 

wspomnie  nie jest przesad  mówienie, e I. Glinicka „wiele zdzia a a dla jego 

[Wilanowa] mieszka ców i muzeum”. Autorka publikowanych ni ej wspomnie

uczestniczy a w yciu okupowanej Warszawy (i Wilanowa) w sposób, który 

odzwierciedla chyba prawd  o mie cie terrororyzowanym, ale tylko powierzchownie 

uleg ym. I. Glinicka podejmowa a interwencje, których tragikomiczne opisy 

u wiadamiaj  nam, czym by a wszechw adza nazistowskich urz dników i jak 

funkcjonowa y tryby machiny powszechnej opresji. Chocia  autorka skupia si

raczej na faktach, ni  na ich ocenach, czytelnik do wiadcza przera aj cej atmosfery 

Getta Warszawskiego, selekcji przymusowych robotników i ich sp dzania do obozu 

przej ciowego na ul. Skaryszewskiej w Warszawie, czy wreszcie pierwszych dni 

po kapitulacji Powstania Warszawskiego, kiedy mieszka cy Warszawy opuszczali 

ruiny miasta skazanego na zag ad . Z kart wspomnie  I. Glinickiej bije si a jej ducha 

i woli, co pokazuje chocia by tre  i uk ad dokumentu, rozpoczynaj cego si  od opisu 

ucieczki (bo trudno to nazwa  ewakuacj ) ze zrujnowanej, pe nej mierci i poni enia

Warszawy, a ko czy si  s owami wyra aj cymi g bok  wiar , e miasto to b dzie

y : „Taki jest stosunek warszawiaków do Warszawy. Mi ujemy j  nie a  do mierci.

Mi ujemy j  umar , bo my nie uwierzyli, bo my nie umieli, ani mogli uwierzy  w Jej 

mier . I dlatego yje.”

 Dyrekcja Muzeum Pa acu w Wilanowie podj a decyzj , e tak cenny materia

winien by  opublikowany i to w a nie przez muzeum, którego zbiory I. Glinicka 

stara a si  ratowa  w styczniu 1945 r. 19 stycznia 2006 r. Dyrektor Muzeum zwróci

si  do Muzeum Historycznego Miasta Sto ecznego Warszawy z pro b  o udzielenie 

zezwolenia na opublikowanie wspomnie  Ilzy Glinickiej. Odpowied  zawieraj ca

zgod  nadesz a ju  31 stycznia 2006 r. Od tego czasu trwa y przygotowania do 

publikacji maszynopisu. Ich elementem by a próba zdobycia informacji o Ilzie 

Glinickiej od osób, które zna y j  osobi cie. Powodzeniem zako czy y si  te usi owania

w stosunku do Pani Aliny Janowskiej, która z entuzjazmem powita a pomys  publikacji 

wspomnie  osoby, która, jak si  okazuje, by a zaprzyja niona z jej rodzicami i z ni

sam . Pani A. Janowska jest bohaterk  jednego z rozdzia ów wspomnie  I. Glinickiej. 

Opisane tam wydarzenia wzbogaci a o w asne wspomnienia, które publikujemy jako 

pos owie do „Pami tnika Warszawiaka”. Pos owie prezentujemy w formie dialogu 
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Ilsa Glinicka

PAMI TNIK WARSZAWIAKA -
 FRAGMENTY Z CZASÓW OKUPACJI3

I.

Wyj cie z Warszawy

„Du sublime au ridicule

il n y a qu’un pas”4

„Opowiem Ci Halu5…”

 W drugiej po owie powstania napisa a do mnie przyjació ka z ul. 6-ego Sierpnia6,

e jak tylko powstanie si  sko czy i Warszawa b dzie wyzwolona, przyjdzie do mnie 

na Z ot . „Pami taj, czekaj na mnie o pó  do czwartej! B dziemy sobie opowiada y

wzajemnie nasze prze ycia i wra enia. Nie zabraknie tematu do rana!”

 Naiwno  i wiara nasza nie mia y granic. Jeszcze tydzie , dwa a wyp dzimy

Niemców jak psów. Radio nadawa o radosne nowiny o sukcesach, chor gwi

narodowych powiewa o coraz wi cej. Zapewne, strzelaj , lec  bomby, rycz  „krowy”, 

skrzypi  „szafy”7, lecz có  to znaczy? Rych o b dzie po wszystkim, wolno wi c ju

na zapas cieszy  si  z zapowiedzianych odwiedzin przyjació ki. Szkoda, tylko, e jej 

odpisa  nie mog …

 I rzeczywi cie pewnego dnia, ale w 1946 o godzinie pó  do czwartej dzwonek u drzwi 

wej ciowych mego mieszkania na Z otej, które ocala o wbrew woli bomb i podpalaczy. 

Otwieram, stoi przede mn  moja przyjació ka z ul. 6-ego Sierpnia (b yskawicznie

pami  uprzytomni a mi tamten list i moj  rado . No tak! Ju  po powstaniu! Mo emy

sobie opowiada  wra enia). J zyk sam wypowiada s owa: „jeste  punktualna, Halu, 

w a nie wybi o pó  do czwartej…”

Odpowiedzia a mi g bokim spojrzeniem i oparcie obu d oni na moich ramionach.

- Rozgo  si , siadaj, mów, co z Twoim domem?

- By am na 6-ego Sierpnia, wszystko spalone. Amerykanie chcieli mnie zatrzyma

do pracy w obozie8, poniewa  znam angielski, ale nie mog am y  d u ej bez

Warszawy… .

- Bez Warszawy! A kiedy  Ci  wywie li?

 Bior c pod uwag , e „Pami tnik Warszawiaka” zosta  wprowadzony do ewidencji 

biblioteki Muzeum Historycznego m. st. Warszawy w 1976 r., nale y za o y , e

móg  trafi  tam od osoby, która jako ostatnia w „ a cuchu przekazów” dysponowa a

ca o ci , tzn. od ww. El biety Tokarskiej.

 Mamy nadziej , e niniejsza publikacja przyci gnie uwag  nie tylko osób znaj cych

przed laty Ilz  Glinick , ale tak e osób zaznajomionych z losami spu cizny po niej 

– w tym „Pami tnika Warszawiaka”. Muzeum Pa ac w Wilanowie z wdzi czno ci

i zainteresowaniem przyjmie ka d  informacj  na ten temat: 

adres:

Muzeum Pa ac w Wilanowie, ul. Stanis awa Kostki Potockiego 10/16, 02-958 Warszawa, 

tel. 022 842 48 09, fax 022 842 31 16, e-mail: pszpanowski@muzeum-wilanow.pl.

 Maszynopis „Pami tnika Warszawiaka” zosta  przepisany przez Pani

Magdalen  Kulp , poddany wst pnej korekcie i konsultacji w zakresie t umaczenia

z j zyka niemieckiego przez Pani  Ma gorzat  Zaj c oraz opatrzony przypisami  

przez Pana Piotra Szpanowskiego  - pracowników Muzeum Pa acu w Wilanowie. 

Mamy nadziej , e przypisy uczytelni  te fragmenty wspomnie , które odwo uj  si

do nieznanych lub szerzej nieomawianych dotychczas faktów i wydarze  z dziejów 

rezydencji wilanowskiej oraz pozwol  zorientowa  si  w topografi i ulic, urz dów

i instytucji okupowanej Warszawy. W tek cie zachowano oryginalne podzia y, tytu y

rozdzia ów, podkre lenia, pisowni  i gramatyk , kryguj c nieco interpunkcj .
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Tymczasem zdrowe dziecko przysz o na wiat. Mi a dziewczynka – w a ciwie bez 

pomocy, za orzechow  szaf  thonetowsk . Ja, jako akuszerka okaza am si  zupe nie

zwinn . Opiekowa a si  t  ma  specjalnie i przezywali my j  „Barykad ”. Ma y

cz owiek przeszed  pó niej na drug  stron  Alej12.

 Pami tam te  jak ch opcy ryczeli ze miechu, kiedy opowiada am im, e

jaka  paniusia w schronie, chc c podtrzyma  na duchu desperuj ce baby, 

opowiada a mi, e „Nasi kochani ch opcy zdobywaj  w tej chwili na ul. Zielnej 

„Pomad ”, przepraszam, chcia am powiedzie : „Past ”13 – a staruszka, stoj ca

obok mnie, zwraca si  do swojej s siadki – „Pani kochana, co te  ona mówi, 

e oni si  tak raduj ?” – „Nie wiem… jak  past  czy smary b d  wydawa .”

...lecz co b dzie, kiedy Niemcy wreszcie przyjd  do naszej kamienicy? Ha, trudno. 

Wyjd  do nich i powiem im… . Lecz nic nie wiedzia am, co im mam powiedzie .

My l czepia a si  byle czego. Na przyk ad: e za du o nas jest w kupie, by mogli 

nas wymordowa . Zm czyliby si  wprost taka robot . A je li zabij , to te  trudno! 

Przynajmniej nie b dzie ju  kogo pociesza … . Rozumiesz? By am ju  tak wyssana t

swoj  dwumiesi czna rol  „krzepicielki”. Tymczasem… .

Kapitulacja14!!! Po raz pierwszy od pocz tku powstania id c do schronu zap aka am,

- pierwsze zy!!

 Ulica. Odchodz  szeregami: doro li, dzieci, kobiety w mundurach, bez mundurów, 

z odznakami polskimi – wojskowi – do niewoli15. Co ja mam zrobi ? Zostan .

 Aby nie wy  z w ciek o ci i nie umrze  ze smutku, pocieszamy si  stwierdzeniem 

faktu, e przecie  oni jeszcze yj , a wi c wszystko mo e obróci  na dobre. Co za 

szalony optymizm, powiedzmy, bezmy lny, ale nam, zdruzgotanym, wystarczy 

jakakolwiek narkoza. Dzi ki niej rozpacz nie si ga a zenitu. Zreszt  czy nie wstyd 

rozpacza ? Tu, gdzie ju  tyle jest wstydu, jeszcze brakowa o ha by mazgajstwa. 

Postanowi am zosta  i pomaga  ludziom.

II.

Kasa ogniotrwa a

 Zaraz po kapitulacji odszuka  mnie w schronie kierownik biura, w którym 

pracowa am16, p. Rosi ski17. Przyszed  z Mokotowa, gdzie zostawi  umieraj c  siostr .

- Pani – powiada – p ynnie mówi po niemiecku, mo e by si  Pani dogada a z nimi, 

eby nas pu cili na Smoln , do biura, bo za par  dni b dzie ewakuacja Warszawy, 

trzeba  przed tym pój  i zobaczy , co si  dzieje w biurze z kas  ogniotrwa ...

- Ze wszystkimi… . Przez Pruszków9.

- Zm czona jeste , wyczerpana, po ó  si , zaraz zrobi  Ci k piel.

Wchodzimy do azienki. Go  mój staje jak urzeczony.

- Mieszkanie…, azienka…, ocala a… – Przysuwa si  do ciany, dotyka dr c  r k

kafelków, pochyla g ow , przyciska do nich usta. Milczymy. Co  d awi w gardle, 

huczy w g owie. Obie my limy na pewno o tym samym: e tylko tyle zosta o… . 

Z ca ego miasta – kilka kafelków azienki. O Bo e!

W przeddzie  kapitulacji

Le ymy obie na tym samym tapczanie. Jest ciemno. To dobrze dla wyobra ni.

Wspomnienia nabieraj  jaskrawo ci zwidze . A w a nie moja przyjació ka prosi:

- Opowiedz, jak to by o? Ca y czas by a  u siebie?

Mi dzy mieszkaniem, czyli szóstym pi trem, a podziemiem, czyli schronem. Mieli my

tu na Z otej 9 olbrzymie podziemne obozowiska. Do trzech tysi cy ludzi. Wyobra  sobie 

co za praca! Dzieci si  rodz , Msza w. polowa si  odprawia, g ówny sztab ze Starówki 

w a nie si  wprowadzi , sanitarki zwo  rannych, wszystkich nakarmi , wszystkim 

dogodzi , wszystkich pogodzi … . A oto nowy oddzia  Parasola10 przyszed  w a nie

ze Starówki przez kana y. Nogi im my  benzyn … . Na podwórzu cmentarz. Jeste my

pom czeni, brudni, lecz podnieceni, „hyper ywotni”, nie dopuszczaj cy do siebie 

przygn bienia. Jak samotny w drowiec, brodz cy w mro n  noc przez nie ne zaspy, 

nie ustaje w marszu, widz c, e spoczynek i drzemka, to poddanie si  znu eniu i – 

mier . Jeste my wi c w wietnych, „wisielczych” humorach. Ludzi przygn bionych

nie dopuszczam do g osu. Zaraz cz stuj  anegdot , papierosem, kieliszkiem wódki. 

Zupe nie zrezygnowanym gotuj  kaw . Powtarzam najspokojniej i niezachwianie, e

b dzie dobrze, bo… ”musi” by .

 Bywa y i chwile tragikomiczne. Kiedy  podbiega do mnie ma y cz owiek w schronie, 

gdzie by y my zaj te przy rozdawaniu zupy. Uradowany wo a: ”Prosz  Pani , wody 

si  pokaza y… ! Ludzie chwytaj  za wiadra i inne naczynia. Zewsz d rozlegaj  si

pytania: gdzie? w piwnicy? – tam bowiem by a g ówna rura wodoci gowa, ju  od kilku 

dni uszkodzona. – „Nie, to moja ona rodzi” – wyja nia cz owieczek cichym g osem.

Wiele miechu, ale i du y k opot. Biedactwo le a o w sk adzie mebli Thoneta11 na 

dwu fotelach, zwi zanych sznurkiem, na grubych papierach i wiórach do pakowania. 

Pobieg am do kliniki obok, pod Nr. 3, ale lekarze ju  si  wyprowadzili, bo dom 

by  za bardzo zrujnowany. W kuchni restauracji „Pod Bukietem” zdoby am ciep

wod  – moja Zosia przynios a du  misk  do mycia, t , w której „Parasol” my  nogi. 
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w g bi wielkiego podwórza, widz  dom, ó ty, wcale nie zrujnowany, jakby mia

zagwarantowan  nietykalno . o nierz zostawi  mnie w przedpokoju i s ysz  przez drzwi: 

przyprowadzi em jedn  pani , Polk , która mówi, e potrafi  obchodzi  si  z granatem 

r cznym. Dalszej rozmowy ju  nie s ysz .

My l  sobie: dobr  mi wyrobi  opini  ten ba wan… 

 Zaintrygowa o to widocznie pu kownika SS21, wi c staje przede mn  w drzwiach

i pyta g osem tyle  uprzejmym, co weso o zaciekawionym: „Sind Sie auch ein 

Flintenweib?” (Pani równie  jest karabinierk ?)

To powinno by  pu kownikowi najzupe niej oboj tne po kapitulacji. Przysz am w 

innej sprawie. Prosi abym pana pu kownika o przysy anie mi paru ludzi, którzyby 

mi pomogli rozpru  kas  i byli wiadkami przy spisaniu protokó u o jej zawarto ci.

- Po co? – pyta zdumiony, ale jeszcze spokojnym g osem.

- eby mie  dokument do przedstawienia w instytucji, w której pracowa am.

Na to Niemiec wybucha paroksyzmem w ciek o ci. Krzyczy nieprzytomnie:

- Bezczelno  pani nie ma granic! Zjawia si  Pani w sztabie SS Reiterkompanie22

z jak  swoj  prywatn , durn  pro b . Co nas obchodzi Pani kasa? Co nas obchodzi 

polskie mienie? Stosami palimy pieni dze polskie. Komu s  one potrzebne? Ani 

wam, ani nam. Polski nie b dzie. Wszystkich z Warszawy wysiedlimy do Niemiec 

i basta! Tam zbyteczne b d  wasze pieni dze.

Patrz c mu w oczy, mówi  dobitnie, wolno, jak trzeba… 

- To wszystko, co pan pu kownik powiedzia , wietnie rozumiem, nie mog  tylko 

poj , dlaczego pan na mnie krzyczy? Chc  by  w porz dku i mie  za wiadczenie od 

w adz, rz dz cych obecnie w Warszawie, w jakim stanie znajduje si  obecnie nasza 

kasa ogniotrwa a.

Spojrza  na mnie innym wzrokiem, któregobym nie potrafi a okre li  i mówi: jak sobie 

Pani to wyobra a?

- Po prostu – mówi  g osem nauczycielki, wyk adaj cej t pemu uczniowi rzecz 

najnaturalniejsz : Pójdziemy na miejsce, gdzie kasa le y, przy wiadkach j  otworzymy 

i spiszemy protokó , co my w niej znale li.

A je eli wskutek dzia a  wojennych nic si  tam nie znajduje, co wtedy zrobimy?

- T py bie! – my l  uradowana, a g o no wyja niam z ca  powag : stwierdzimy ten 

fakt w protokóle.

Chwila ciszy. Pu kownik SS rozmy la – ja równie : - jak ukryj  w razie czego, 

kompromituj ce papiery? Ale nie ma rady: trzeba dalej brn !

- Ordynans! – wrzeszczy pu kownik. – Prosz  przynie  koniaku. Napijemy si

z Fraulein23!

Rozumiem trosk  p. Rosi skiego! W kasie znajduj  si  nie tylko dokumenty, 

pieni dze, papiery warto ciowe, ale co wa niejsze, stos fa szowanych blankietów 

„Kennkart”18 i piecz tki. Biegniemy wi c.

 Na rogu Alei Jerozolimskich i Brackiej stoi grupa Niemców i naszych; gaw dz ,

mi c papierosy. Pytam szwabów: mo na i  na Smoln ? A oni – mo na, ale poka cie 

za wiadczenie, e cie tam pracowali! Owszem, pokazujemy. Ale teraz zachcia o im si

dowodu, e tam istotnie znajdowa a si  kasa ogniotrwa a. Sk d mamy mie  taki dowód? 

Kto móg  przypuszcza , e co  podobnego b dzie kiedy potrzebne? Zreszt  czy pan 

widzia  kiedy biuro du ej fi rmy bez kasy pancernej?

Udobruchany butelk  likieru, który przezornie wsun am do kieszeni p aszcza, 

wychodz c z domu, Niemiec odprowadza nas na bok, ka e czeka , sam znika 

w ruinach „Cristalu”19. Po chwili kiwa na nas. Przez podwórka zwa y gruzu, pod domami 

jak rzeszota, przez które wida  spod „Cristalu” Nowy wiat i Smoln , pod amy za 

o nierzem.

 Na rogu Smolnej, przed aptek , stoi wóz. Zabiedzony konik zajada smacznie 

siano z parapetu okna i przegl da si  w lustrze apteki. Jego kolega, wyprz ony, stoi 

w aptece przy telefonie i przypatruje si  nam przez okno.

 …A my przez chwil  nie mo emy oderwa  wzroku od perspektywy Nowego wiatu, 

którego po prostu nie ma. Zgroza. A przecie  to tak blisko od naszej placówki, która mimo 

wszystko ocala a. Fakt ten, tak przecie  zwyk y, manjacko [sic] przykuwa moj  my l.

 Ju  jeste my na Smolnej. Liczymy okna wypalonej kamienicy; tutaj powinnaby 

le e  nasza kasa. Wdrapujemy si  na zwa  gruzu - jest! Z nielada wysi kiem,

we troje odwracamy j  drzwiczkami do góry, p. Rosi ski dmucha na zamek, wk ada 

we  kluczyk, przekr ca, trach, amie go, - koniec. Zapewne oboje zbledli my. Mówi

wówczas do Niemca: przynie cie granat r czny! - Po co? - pyta – jakto „po co”? po to, 

by drzwiczki kasy… (ale on nie da  mi doko czy  zdania) i – gro nie nastaje „To 

Pani umie obchodzi  si  z granatem r cznym?” – Czerwona jak peonia, odpowiadam 

cichutko: - my la am, e ka dy o nierz to potrafi … .

So dat spojrza  na mnie widruj cym okiem i czuj , e powzi  jaki  plan.

- Ten pan zostanie tutaj, a pani pójdzie ze mn .

Idziemy i po drodze dowiaduj  si , e prowadzi mnie do swego sztabu, gdzie 

zadecyduj , czy w ogóle pozwoli  mi na przebywanie na tym terenie. Cywilom nie 

wolno wa sa  si  tutaj.

- Przez piwnice, szpary, parowy mi dzy zwa ami gruzów, przez resztki sionek – 

jak e d uga wydaje si  ta droga! A przecie  doszli my raptem do Pierackiego20. Tam, 



110

AD VILLAM NOVAM

111

TOM I

ch opców z lat tej makabrycznej defi lady ofi cerów niemieckich po polskiej ziemi, 

naci gn wie e r kawiczki reniferowe, zdj  z haka wielk , wielce ozdobn  czap

z tak dobrze znan  nam trupi  czaszk , mi o nie uj  w d o  pejcz ze srebrn  r czk ,

wypróbowa  jego ci to  na cholewach swych butów, zawo a  pi ciu o nierzy

i ruszyli my w drog .

 Biedny p. Rosi ski czeka , prze ywaj c m czarnie troski i niepokoju o osamotnion

na Mokotowie umieraj c  siostr . Nast pi y ogl dziny kasy.

Potoczy  j  do mnie na podwórze! – pada rozkaz pu kownika.

Mo esz sobie wyobrazi  jak mi si  zrobi o zielono. Ju  widz , jak kas  otwieraj , jak 

zabieraj  jej zawarto  do biura sztabu SS – tam podziwiaj  identyczno  naszych 

falsyfi katów z orygina ami Kennkart i piecz tki…  Ale trudno! Na razie nic nie 

poradz , posuwam si  razem z Rosi skim wolniutko za o nierzami, wa kuj cymi

przed sob  nasz nieszcz sny ci ar.

Naraz, ledwie my uszli po ow  drogi w ród gruzów, zjawia si cznik z meldunkiem, 

e pu kownik ma si  natychmiast stawi  u pana genera a.

- Dobrze! A Pani – zwraca si  do mnie – przyjdzie tam, na Nowy wiat 22 w ofi cynie 

po prawej r ce, z protoko em do podpisu.

 Poczu am, jakby mi z serca spad a ta przekl ta kasa. Zawsze mie  jako wiadków

samych o nierzy. D ugo si  z ni  mocowali na podwórku ó tego domu, zanim 

bagnetami wywa yli drzwi. Wreszcie ujrzeli my wn trze: drgaj ce od powiewu 

powietrza, ca kowicie spalone paczki banknotów, czarne opaski i szary popió

pi setek, jak delikatna kronika wenecka. P. Rosi ski otworzy  tajne skrytki: i w nich 

wszystko zetla o. Po Kennkartach i piecz tce nie ma ladu. Pieni dze co prawda diabli 

wzi li, ale nie ma wsypy. Pisz  na kartce notesu protokó , podpisuje go pan Rosi ski

i o nierze. Biegn  na Nowy wiat 22. Panu Rosi skiemu radz , by szed  ze mn .

Co prawda nie broni mnie w razie przygody, ale zawsze  przyjemniej czu  kogo  w 

pobli u.

III.

Przepustka dla mnie i dla sze ciu osób

 Pada deszcz, jest czwarta po po udniu. Jestem po raz pierwszy po powstaniu na Nowym 

wiecie. Takiej chwili nie zapomina si  nigdy. Dusza ludzka, zbudowana do procesów 

twórczych, nie mo e si  pogodzi  z niszczycielstwem. Nowy wiat by  zawsze ulic

z domami po obu stronach. A teraz nie ma domów, nie ma ladu po ulicy, s  tyko góry 

cegie , gzymsów, framug, balkonów, dachówek, rynien, a tam, gdzie by y podwórka, 

- Kieliszek koniaku francuskiego na g odny o dek czyni jasno  w g owie.

- Dobrze! Przyda si  jasna g owa w tej ciemnej sytuacji… 

- On za  mówi prawie powa nie: - czuj , e jednak Pani jest „ein Flintenweib“24!

Prosz  siada .

Nie umyta, rozczochrana, samopoczucie straszne. Stoj  dalej, on siedzi.

- Tak my l , bo mi imponuje Pani odwaga. Prosz  mi powiedzie  w cztery oczy: 

co to  by  za pomys  zrobi  tak  g upi  hec , jak to powstanie? Polacy s  narodem 

nieobliczalnym… .

Tak gada , ja milcza am. Nie doczekawszy si  odpowiedzi prawi  dalej:

- Niech Pani sobie wyobrazi: my, m czy ni, strzelamy na Starówce do ruin, a wojsko 

polskie uchodzi kana ami do innej dzielnicy miasta25. G upi pomys ! Verfl uchte 

Bande26! Jeszcze koniaku?

Kr c  g ow , e dzi kuj .

Teraz mamy Warszaw  zrówna  z ziemi . Wszyscy musz  wyj  z Warszawy. -

I Pani te . A Pani milczy, bo Pani mnie si  boi.

Na to mówi  spokojnie, nawet powiedzia abym: – agodnie:

- Bynajmniej! Nic si  nie boj  ani pana, ani was. Nikt z nas nie boi si  was i nikt si

was nie ba .

- Ciekawe dlaczego? – powiada w zamy leniu.

- Dlaczego? – powtarzam pytanie, eby mie  czas na skontrolowanie swojej 

odpowiedzi – po prostu dlatego, e po tylu latach okupacji przyzwyczaili my si  do 

waszych metod i obyczajów.

Na to pu kownik nachmurzy  si , ale gada dalej.

- Czy to prawda, e kobiety walczy y i strzela y do nas?

- Tak – odpowiadam z lekk  dum .

A on na to tonem monitu: 

- I nie wstyd, wam, kobietom?

- Nie, mówi , nie ma powodu do wstydu. Tyle nas, kobiet polskich, gin o z waszych

r k…, e … 

Porwa  si , jakby do obrony, jakby policzkowany: – to sprawki policji. My jeste my

Wehrmachtem27, a jednak kobiety polskie do nas strzela y!

My l  sobie: uczepi  si  jak pijany p otu, trzeba sko czy  mniej wi cej delikatnie… 

- Wie pan co, panie pu kowniku? To wszystko nie ma nic wspólnego z moj  pro b .

Urz dnik nasz czeka w gruzach przy kasie, a i ja musz  ju  i .

- Tak? – powiada – no to idziemy!

Wbi  si  we wspania y gumowy p aszcz z pelerynk  – przedmiot zazdro ci wszystkich 
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Mówi  mu – s ysza am, e dozorcy domów i stali mieszka cy miasta b d  mogli 

zosta . Oburzy  si . Alle raus32!

Prosz  wi c o dodanie kilku nazwisk. Przy ka dym indagacja i targ.

- Co za jaka  Zofi a?

- To moja pokojówka – przecie  jej nie zostawi .

- A ta Beata lat 18-cie33?

- Musi piel gnowa  swego m a34, pobrali si  w czasie powstania.

- Ten odpada, m czyzn nie wpuszczamy.

- Ale  on jest ci ko ranny w nog . Nie mo e chodzi . Trafi a go kula u nas na 

podwórku – k ami .

- da Pani sanitarki dla niego?

- Niech pan tylko go wypu ci, a b dziemy go nawet nie li – odpowiadam powa nie.

Przeforsowa am jeszcze moj  przyjació k  Alin , z chor  r k , gospodyni  s siadki, 

która gasi a po ar w moim mieszkaniu i Dziuni , m od  m atk , która rozpacza a, 

bo jej m  ju  poszed  do niewoli. To sze  no i ja siódma. Zostawi  miejsca wolne na 

numery Kennkart i wr czy  mi na czworo z o ony dokument.

- A teraz herbaty – wo a.

Lecz zamiast ordynansa ukazuje si  w drzwiach wypr ony cznik:

- Pan genera  prosi pana pu kownika do siebie!

Po piech, jestem wolna, biegn  ze zdobycz  do domu. „Wacha” na Chmielnej puszcza 

mnie oboj tnie, nie spostrzeg szy mojej tryumfuj cej miny, co mnie ura a.

IV.

Zabezpieczenie rzeczy

 Zadyszana, melduj  komendantowi naszego domu in . Su ockiemu, e wyj  musimy 

wszyscy. Nie wierzy on ani inni, ale stosuj  si  do mojej rady, szyjemy worki, 

napychamy je najcenniejszymi achami, ekspediujemy starych i chorych. Zosia 

zapakowa a mi dwie walizy moich rzeczy i pilnuje ich w schronie. S  tak ci kie, e

nie ma mowy o d wiganiu ich.

Dooko a domy p on . Bandy rabusiów cywilnych i wojskowych rabuj  miasto. Do 

naszej kamienicy wpadaj  pijani SS-mani, wywalaj  drzwi w mieszkaniach kolbami, 

kradn  co cenniejsze [rzeczy], przynaglaj  do wymarszu.

- Na dworzec! Natychmiast!

Zagniewa a mnie wreszcie ta ho ota, wi c warkn am na jednego, szalej cego wi cej 

od innych.

stercz  i le  oprócz tego krocie szcz tków urz dze  domowych - stolnice z maszynami 

do szycia i pisania, materace z kandelabrami i strz pami ksi ek i papierów, pospo u

z ramami okien i blatami drzwi, które tu przyfrun y si  wybuchów. Sta am d ugo 

i nie mog am tego zrozumie  i doznawa am dziwnego uczucia wstydu jakbym ja si

przyczyni a do tego poha bienia.

 Dom Nr. 22 – przed domem „wacha”28 (stra ) – prawa ofi cyna – pierwsze pi tro,

schody kuchenne drewniane, wyszorowane. W pokoju poprzedzaj cym gabinet 

genera a, dywan, stare mahonie, w oknach fi ranki. Z gabinetu wychodzi do mnie 

ów pu kownik z Pierackiego, bez s owa wys uchuje sprawozdania o dostaniu si  do 

wn trza kasy, podpisuje protokó . Ale dla mnie sprawa nie jest jeszcze sko czona…

Mam jeszcze jedn  pro b , panie pu kowniku. Chcia abym spokojnie wyj

z Warszawy do Willanowa29, albo Pyr30. Prosi abym o przepustk  dla siebie i dla kilku 

osób, które musz  ze sob  zabra .

Pu kownik bez protestu podchodzi do mapy okolic Warszawy.

- Strefa wojenna! – powiada. Niech Pani przyjdzie do mnie jednak jutro o dziewi tej

rano.

 Jestem niezadowolona, ale trzeba politykowa . Spotykam si  na dole z p. Rosi skim

i idziemy w kierunku naszego domu, tj. Z otej 9 – ale w poprzek Chmielnej – sznur – 

kordon – „wacha”. Wrzeszcz : halt31! Sk d? Odpowiadam, e ze sztabu pu kownika

SS von W… . Ale oni si miej  ordynarnie: – Ka dy potrafi  opowiada  takie bajki. 

Odprowadzi  tych ludzi do sztabu.

Po kilku minutach stoj  wi c znów przed obliczem pu kownika SS. I nagle mam tego 

wszystkiego do ! Wybucham:

- Pani pu kowniku! Ja chc  wreszcie znale  si  w domu i spakowa  manatki, skoro 

jutro mamy wyj  z Warszawy. Po có  ludzie ci utrudniaj  mi i bez tego straszn

sytuacj ? Prosz  o przepustk  dla mnie i dla mego otoczenia.

Poprzez echo moich s ów s ysz  weso y g os pu kownika:

- Ta kobieta zaczyna mi imponowa . Odprowadzi  tego pana za kordon. Spieszy si

na Mokotów, jak mówi, a Pani…(zawaha  si ) napiszemy t  przepustk .

Odetchn am l ej, zrozumiawszy, e prze ama am jedn  z zapór do wolno ci. Pana 

Rosi skiego wyprowadzaj . Nagle czujno , wyostrzona w tych czasach podsuwa 

mi niepokój: 

- Pu kownik ka e mi i  ze sob  na Pierackiego… Zaczynam si  ba . Po chwili jeste my 

w kwaterze sztabu. Pu kownik zamaszy cie siada do maszyny portable. Ta… mieszkaj ca… 

pracuje w Zarz dzie maj tku…wychodzi z Warszawy na rozkaz genera a SS dnia 6 albo 7 

pa dziernika 1944 r.
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- Panie kapitanie, pójdzie pan z t  pani  i zobaczy pan, co si  tam dzieje. A kim Pani 

jest?

- Tancerk .

 Dlaczego to k amstwo wyskoczy o mi z ust, tego do dzi  nie rozumiem. U miechn

si  starszy genera , u miechn  si  m odszy kapitan i poszli my z kapitanem w stron

ulicy Zgoda. Tam, przed „Salisem”36, kapitan zagadany, wpatrzony z eleganck

„tancerk ” nie zauwa y  otwartej klapy kana u i wpad  we  do pasa. Nie wiem dlaczego 

nie potrafi  si  wygramoli . Kana  by  pe en jakiej  mazi, ja eby nie zabrudzi  bia ych

r kawiczek, podaj  mu szarmancko parasolk . Kiwam na o nierzy, tych szcz liwie

nie brak, bo na podwórku „Salisa” urz dzili sobie sk ad trunków. Przybiegli 

i wytaszczyli swego kapitana. Jak yj  nie widzia am cz owieka tak umazanego. 

Patrz  na  okiem pe nym humoru. Ach, ten dystans pomi dzy jego uszargan fi gur ,

a moim wie ym, jasnym kostiumem. Nie mog  wstrzyma  si  od miechu.

- No, panie kapitanie, idziemy – wo am.

 Ale on wpada w sza  komenderowania, o nierzom ka e usun  klap , aby jaki 

inny kapitan nie wpad  do kana u: – Ein, zwei, drei37 – hop! – a tu klapa nie pasuje. 

Powtarza swoj  komend  trzykrotnie, minuty lec , tam, w moim domu o dactwo

rabuje, a mo e gwa ci i pali, a ten ba wan uczepi  si  g upiej klapy.

- Panie! – krztusz  si  ze z o ci.

 Tymczasem jednemu z o nierzy nachylaj cemu si  nad kana em wypada z kieszeni 

p aszcza butelka wódki na chodnik i roztrzaskuje si . Ogólna konsternacja i „ a oba”. Ja 

wykorzystuj  ten moment. Mówi , rzucaj c przekonywuj ce spojrzenie równocze nie

na o nierza i kapitana: - nakicha  na zwyczajn  wódk , ja mam w piwnicy koniak 

oryginalny francuski, obawiam si  tylko, e, zanim dojdziemy do mego domu, który 

jest tutaj o kilka kroków, przekl ta banda spl druje mi mieszkanie i piwnic .

Efekt tej perory by  piorunuj cy. Kapitan skin  na dwu swoich pijaków i teraz on 

przynagla mnie do po piechu. Przy K.K.O.38 przysuwa si  do mnie poufale, mówi c

z wyrzutem: – po co mu Pani obieca a butelk  koniaku francuskiego, lepiej by o

mnie…

 Odpowiadam wi c tym samym tonem konspiracji: – e, jemu obieca am koniak, ale 

dla pana znajd  butelk  szampana.

 Dopadamy bramy na Z otej w sam  por . Mieszka ców ju  nie ma, o nierze

pl druj . Moja grupa przera ona stoi nad tobo ami w bramie. o nierze na widok 

ofi cera, w dodatku wrzeszcz cego jak wariat, pierzchaj . Jestem ju  w piwnicy. 

Wymaca am po ciemku dwie butelki, których na szcz cie nikt dot d nie znalaz .

Wr czam je zgodnie z obietnic , chocia  mi troch al, bowiem schowa am je na drog .

- Mamy czas do godziny 14-ej, taki jest rozkaz pu kownika, prosz  da  nam spokojnie

spakowa  si .

Purpurowy z  w ciek o ci znów wrzasn  swoj  komend : – Natychmiast i zaraz oczywi cie 

do rewolweru! Jednocze nie zwo uje o daków, chmarami wa saj cych si  po ulicy, drze 

si  do nich:

- Pod cian  t  kobiet , przeszkadza w spe nianiu rozkazów!

Wszystko to dzieje si  u wej cia do bramy. W g bi stoi grupka moich, spisanych na 

przepustce. ciskaj  swoje tobo y, wyba uszaj  oczy na dr cego si  SS-mana, daj  mi 

znaki rozpaczliwe, eby mu ust pi  i opu ci  bram .

Która  z kobiet, blada jak  op atek, powtarza w kó ko – b d  strzela ! Niech Pani 

wyjdzie!

Podchodz  do nich, ustawiam szyk pochodu, niby to wyprawiam za bram  i mówi

– pójdziecie kawa ek, zatrzymacie si , wrócicie do bramy z powrotem, macie czeka

na mnie, zaraz wróc . Przepustk  mam w kieszeni. Teraz ja mam zy w oczach, ale ze 

z o ci. Do SS-mana, obserwuj cego moje ruchy, mówi  spokojnie, wskazuj c na jego 

rewolwer: prosz  to schowa , po kapitulacji ju  si  nie strzela!

Splun  w ciek y – odszed .

 Pod pudrem nie wida , e jestem od z o ci karmazynowa, gram spokój i wynios o ,

odwagi dodaje mi staranny wygl d. Jestem w jasnym kostiumie, lis na ramionach, 

reniferowe r kawiczki, zielony kapelusik, nawet parasolka. Tak wysz am, eby

och on . Co prawda z pod jasnego kostiumu wygl da ciemna sukienka wizytowa, 

ale to ja wiem, poza mn  nikt, w tej chwili nikt nie ma humoru na krytyk  damskich 

mód.

 Przed domem B-ci Jab kowskich35, dok d pop dzi  mnie jaki  nieoczekiwany instynkt, 

na razie nie uzasadniony, ale w skutkach b ogos awiony, sta o kilkunastu ofi cerów 

z planami, lornetami, pejczami, jak to oni. Dzielili Warszaw  na dzielnice „oczyszczania 

miasta z ludno ci”. Tak si  to nazywa o. Chwil  stoj  jakby przyczajona, raptem 

zwracam si  do jakiego  majora:

- Prosz  mnie wys ucha .

Co  odburkn , ale w a nie tego by o potrzeba, by mi si  j zyk rozwi za . Mówi  teraz 

do wszystkich, eby mnie s yszeli.

Do zada  dowódców nale y dopomóc ludno ci. W tej sprawie chcia am w a nie

porozmawia . – Jeden rzeczywi cie zareagowa .

- S ucham – powiada.

Wtedy ja twardo i skanduj c sylaby: – Prosz  o przydzielenie kogo  z ofi cerów do 

pomocy, przeciw o nierzom rabuj cym nasze domy.
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dachówki w pantofl u, w kapeluszu ci kim od od amków szk a, lec  jak furia. Domy 

si  wal , góry gruzu wyrastaj  spod nóg na ulicy (je eli ten jaki  tunel w p omieniach

mo na tak nazwa ), pusto, niesamowicie pusto. Nagle, jakby na pociech , em nie ja 

jedna tu si  zab ka a, widz  dwie babiny z tobo kami. Jedna z nich ma przytroczon

do paska z ty u patelni  i niebieski olbrzymi czajnik.

Z ota. Jeszcze 100 kroków i widz  sowie oczy mej dru yny. Z kapitanem doszli my

do Braci Jab kowskich, dalej ruszamy w zgliszcza i po ary w kierunku Alei – sami. 

Cel – Willanów. Kiedym sobie to u wiadomi a, najwyra niej us ysza am czyje

weso e mrukni cie: – ko  by si  u mia . Ale takiego nie by o. Widocznie ostrzeg  mnie 

wewn trzny resztek zdrowego rozumu.

V.

Przepustka? – Ha – ha – ha, marsz na dworzec!

 Ju  przy BGK39 ca e towarzystwo zwalnia kroku pod ci arem baga y, a Zosia cz

zrzuca z siebie.

- Co  zostawi a?

- Wecki40 z agrestem, prosz  pani.

- Po licha bra a ?

- Ma o to nadrelowa am si ? eby ci bandyci mieli co re ?

Plac Trzech Krzy y. Domy p on , trupy le , jaka  „wacha” zast puje drog .

- Dok d?

- Chcemy na Ksi c .

- Co? Na Ksi c ?

- No tak, idziemy do Willanowa… – Pokazuj  mu przepustk . Przeczyta , kiwn

g ow  jakby z lito ci  i powiada:

- No, za przepustk  z podpisem mego dowódcy na pewno przejdziecie i Alejami, ale 

ja was przez Czerniakowsk  nie mog  pu ci , bo ca a w gruzach.

Nie przeczuwaj c, co nas zaraz spotka, doszli my do domu „z si aczami” w Alejach 

Ujazdowskich41. Tam roi si  od zielonej policji. Najwidoczniej kwateruj . Bez s owa

podaj  mój magiczny papierek. Ale zielony wcale si  we  nie wczytuje.

- Nie wa ne [sic]. I  przez Ho  na dworzec.

Zdr twia am. Przez Ho , a wi c wraca ! Na pl. Trzech Krzy y u wylotu Mokotowskiej 

widzia am jaki  Niemców, którzy zmusz  nas do wej cia na Ho , a ja ju  mam swój 

plan. Pytam wi c od niechcenia:

- Na dworzec? No to i przez Wilcz  mo na?

Natomiast dowiaduj  si , e na chwil  przed moim nadej ciem jacy  hultaje zabrali na 

oczach ca ej mojej szóstki moje najlepsze palto, le ce na walizce pod opiek  Zosi.

S yszy pan, panie kapitanie, – rzucam mu ostro, nie bior c pod uwag  ani tego, e-

rabunek nast pi  przed naszym nadej ciem, ani faktu, e kapitan, nie znaj c j zyka

polskiego, nie wie o co mi chodzi. Ale ton wymówki poskutkowa . Kapitan robi 

g upi  min , zw aszcza, e prosz  go o askawe przechowanie naszych rzeczy i waliz 

do jutra, gdy  to da mi mo no  zabrania z piwnicy cz ci naszego dobytku.

Kapitan wyba uszy  na mnie oczy i cie baranie od zdumienia. Czuj , e chce mi 

co  perswadowa , ale ja mu nie daj  doj  do s owa i g osem absolutnej pewno ci

o wiadczam, e, maj c przepustk  do Willanowa, dzi  jeszcze tam b d , a jutro, skoro 

wit, wy l  po nasze rzeczy konie. Co za naiwno !!!

- A co jest w tych walizach? – zapytuje przezornie kapitan.

- Moje kostiumy teatralne – k ami  jak z nut.

- No dobrze, ale koniecznie musi Pani zabra  to jutro, gdy  do pojutrza ta dzielnica 

Warszawy musi by  oczyszczona. I nas tu równie  nie b dzie.

 Czterem o nierzom kaza  d wiga  nasze rzeczy, mnie wr czy  swoj  wizytówk

z adresem swej kwatery Jasna 17, ja wzi am poduszk  i pledy, i idziemy, bez niego, bo 

prosi am go, by zosta  z moj  grupk  i pilnowa  jej, i broni  do mego powrotu. o nierz,

który dopiero co straci  w sposób tak tragiczny litr wódki, nie chc c teraz nara a  na 

zgub  otrzymanego ode mnie koniaku, powierzy  go swojemu kapitanowi, ten za

natychmiast go otworzy  i pocz stowa  moj  grupk , dziwi c si , e mu odmawiaj .

To mu nie przeszkodzi o samemu wys czy  butelk  do dna.

 Moja w drówka z czterymi [sic] o nierzami trwa a d u ej, ni  to by z topografi i 

wynika o. Niedaleko jest ze Z otej na Jasn  17, ale w a nie od ulicy Boduena szed

niezno ny ar z p on cych domów, po obu za  stronach gruzów, stanowi cych

urozmaicenie jezdni ul. Jasnej, równie  szala y po ary. W dodatku o nierze rzucili w 

pewnej chwili nasze walizy na ziemi  i pobiegli na rabunek w a nie do tych p on cych

kamienic. Po kilku minut wracaj , nios  dwie maszyny do pisania, s  w dobrych 

humorach, mnie zarzucaj  na szyj  m skie szelki, do r ki daj  pluszow  kap .

Spostrzeg szy moje niezadowolenie z tej maskarady i wyra ny zamiar zostawiania 

ich z walizami i udania si  w drog  powrotn , gro :

- Tylko spokojnie, szanowna Pani i kapitanowi ani s owa.

 Wreszcie stajemy przed numerem l7. Ach, znam ten dom. Na drugim pi trze mie ci

si  klub bridge-owy [sic] p. G. Rzeczywi cie w a nie do tego lokalu wnosz  nasze 

rzeczy. Przywi zuj  do nich kartk  z adresem i wezwaniem: nic nie rusza . Czerwona 

i zap akana ze z o ci, spocona, skaleczona w kostk  o jak  blach , z ostrym kawa kiem
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Banda! – s ysz  – T dy na dworzec!

- Ale  na przepustce ma pan wyra nie napisane: W i l l a n ó w .

- Napisane to ono i jest, ale mo e sfa szowane, brak piecz ci. Zaraz si  przekonamy. 

I  ze mn  do gestapo.

- I  mo emy, ale po co?

- Ju  tam Pani powiedz .

- Naprawd , panowie nam utrudniaj  wyj cie z Warszawy – mówi  i czuj  na sobie 

przera one spojrzenie sze ciu par oczu.

- Prosz  o dowody osobiste – mówi jeden z Ukrai ców.

Wyjmuj c z torebki dowód osobisty, zapomnia am, e jest tam równie  legitymacja 

powsta cza. Wyci gam j  nieznacznie lew  r k  i podaj  za plecami przyjació ce,

praw  za  podaj  dowód osobisty, mówi c przez z by w twarz ukrai com [sic]: – 

z n i s z c z … .

Ona bierze ode mnie papier i drze na drobniutkie kawa ki, ale rzuca na trawnik.

- W d e p c z … – b agam przera ona, ale ona nie rozumie ze zdenerwowania. Zosia 

wykazuje wi cej przytomno ci umys u, wdeptuje strz py w traw .

VII.

Bombowce czy anio y?

 Szcz liwie uwag  Ukrai ców odwracaj  dwie rzeczy: samoloty, kr ce nad nami 

i jaki  zielony Niemiec z rudym w sikiem, wynurzaj cy si  w a nie z podziemnego 

bunkra przy ogrodzie Botanicznym. Zielony mówi po niemiecku do naszych 

prze ladowców:

- Aparat wskazuje… – urywa na nasz widok w pó  s owa. – Kto to jest?

Wysuwam si  rezolutnie.

- Jakie  nieporozumienie. Co  takiego! Mamy stawi  si  w Willanowie do pracy, 

powstanie zaskoczy o nas w Warszawie, dlatego w a nie dostali my przepustki, eby

si  jak najpr dzej tam dosta . Co mamy robi ?

 Ale zielony z rudym w sem wcale mnie nie s ucha. Interesuje go bardziej niebo: 

turkot bombowców. – Nasze, nie nasze? – my li najwyra niej. I dochodzi widocznie 

do wniosku, e „nie nasze”. Za nim wszyscy Ukrai cy jednym skokiem znikaj

w norze.

 Och, my nie boimy si  samolotów, ich ewentualnych bomb. To dla nas anio y.

Co  gorszego nam grozi. Wi c rzucam rozkaz: – rzucajcie rzeczy i do Belwederu 

biegiem! – Biegn  pierwsza, za mn  moja czereda, oczywi cie z tobo ami. Nieprzytomna 

Egal, nach oben (to ju  oboj tne, byle w tamtym kierunku).

- Kretynie – mówi  mu wewn trznie i prowadz  moj  czeredk  przez Wilcz  do 

Mokotowskiej, Mokotowsk  do Piusa42, a przez Piusa wychodzimy z powrotem w 

Aleje43. Zanim jednak w nie si  zapu cimy, co nie jest przedsi wzi ciem bezpiecznym, 

trzeba spocz  cho by na tym przymurku. Wprawdzie obok le y mocno rozk adaj cy

si  trup jakiego  biedaka, porzuconego tu wraz z noszami, prawdopodobnie w drodze 

do Szpitala, ale przymurek ma jedn  zalet : kryje nas przed ewentualnym obstrza em

zielonych spod domu z „si aczami”. Zbli a si  od strony pl. Trzech Krzy y du a

ci arówka sanitarna. Podnosz  rami , ozdobione chwilowo opask  Czerwonego 

Krzy a, wi c si  zatrzymuj .

- Czy mo ecie nas podwie  [sic]?

 Kiwaj  g owami, e tak, jeden z nich wyskakuje, otwiera klap  z ty u wozu, 

uchyla plandek  i oczom naszym ukazuje si  przek adaniec trupów niemieckich, 

pozawijanych „ordentlich”44, równie  w niemieckie gazety.

- Nie, dzi kuj , pójdziemy pieszo.

 I ruszyli my. Do rogu Szucha zatrzymano nas oko o dziesi ciu razy i za ka dym

razem los nasz wisia  na w osku. Jednych trzeba by o przeb aga , innych ok ama ,

roz mieszy , lub zniecierpliwi  i znudzi  nieprawdopodobnie zawi  paplanin , lecz 

grunt, e byli my z ka d  minut  bli ej celu.

VI.

Chod cie do gestapo45!

 Ale na rogu Szucha46 sta o si  ju  za gor co. Z miny ostatniej „wachy”, która nas 

pu ci a, wywnioskowa am, e czyni to spodziewaj c si , e na rogu Szucha capn

nas gestapowcy. Szli my po lewej stronie Alei. Miejscami by o si  gdzie przyczai ,

bo sta y tam jakie  ogrodzenia „dekungi”, obetkane ga ziami, i t.p. Ale pochód nasz 

ogromnie cierpia  na sprawno ci przez nadmiar baga u. Prosi am, perswadowa am: – 

zostawcie cz  rzeczy! – ale oni byli g usi na moje nawo ywania. Tego nie rzuci, bo to 

jedyne, co ma, a tamto to pami tka – co 50 kroków przysiadali jak wielb dy i ledwo 

si  mogli d wign  do dalszego marszu.

 W a nie w tej chwili, za pomnikiem Chopina t.j. przy ogrodzie Botanicznym 

wyrasta spod ziemi trzech ukrai ców [sic]47,  w a nie wychodzili z takiego zielonego 

„dekungu”.

- Dzie  dobry panom – mówi  s odkim g osikiem dobrze u o onej dziewczynki 

– Idziemy w a nie hen, za Belweder48, a  do Willanowa – oto s  nasze przepustki.
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- Równie  wysiedleni, wyaresztowni. A Pani dok d si  wybiera?

- Do Pyr… 

- No to si  spieszcie. Wolno chodzi  tylko do 17-ej, a jest ju  16-ta. Kogo spotkaj  po 

tej godzinie – kula w eb. I napadaj . Najlepiej zrobicie, melduj c si  w komendzie na 

Parkowej.

- A tak – mówi . – Zaraz tam pójdziemy, tylko chwil  odpoczniemy. Dzi kujemy

za dobr  rad .

Nacisn  na peda  i odjecha . „Moi” mnie obst puj . – co gada ? – Nic nadzwyczajnego 

– k ami  najspokojniej – pyta am, co s ycha …

- A o czym rozmawia a  z nim tak d ugo? – badaj , jakby przeczuciem tkni ci, a ja 

my l  tylko o tym, by mi dali spokój.

- Co w Willanowie? Pyta a  o Willanów?

- W Willanowie? Wszystko w porz dku?

Jak e im wyzna  prawd ? G owa mi p ka. Cel ucieczki diabli wzi li. Co przed nimi? 

Wolno , czy jazda na ci kie roboty do Niemiec? I ha ba… . Wszyscy s  m odzi,

kobiety adne. Ogarn  mnie paniczny l k o los tych ludzi, jako dzieci. – No to ruszymy, 

co? Zapada zmrok, trzeba si  pospieszy .

Idziemy ju  szos  willanowsk . Po prawej willa w ogrodzie. Na werandzie czerwone 

bety. Wygl da na domostwo opuszczone. Psy wyj , miauczy kot.

Mówi :

- Zaczekajcie tu w rowie. Pójd  w te krzaki. Zaraz wróc .

Ukrywszy si  przed wzrokiem wystraszonej gromadki, podchodz  boczkiem do 

opuszczonego domu. Drzwi otwarte na o cie : w kuchni woda w wiadrze. Wsz dzie

walaj  si  kanistry, komisbrot, suchary, na stole na papierach, sól, pieprz.

…a w ogrodzie k a r t o f l e ! rozumiesz? Po dwu miesi cach ró nych st ch ych

ohyd i braku jarzyn, naraz wier  morgi kartofl i, cebuli, pomidory cudne, dojrza e,

czerwone.

- Tu noc, – szepc  sama do siebie – a jutro zobaczymy!

Wo am ich: – Mam nocleg! Chod cie pr dzej!

IX.

Na cudzych mieciach

 Zal knieni, badaj  ostro nie ka d  izb , ka dy zakamarek. Na pod odze wala 

si  s oma legowisk, gdzieniegdzie materac, oparcie kanapy – o nierskie bar ogi.

Porozsiada o si  to w kuchni i nu  p aka . Strach, rado , zm czenie – wszystko z o y o

z wra enia, ockn am si  na rogu Bagateli49, gdzie mo na by o ukry  si  przed okiem 

ewentualnego po cigu. Ogl da am si  w czasie tego koszmarnego biegu za siebie 

i szala am z w ciek o ci, widz c jak gro ne s  dla naszej wyprawy te przekl te tobo y.

Nigdy nie zapomn  widoku Leszka50, ku tykaj cego na kuli i d wigaj cego na plecach 

moje futro.

 Przebiegli my jezdni  Bagateli i w dó  na Belwedersk . Tam kry a nas ju  sama 

wynios o  ulicy. U wiadomiwszy sobie, e niebezpiecze stwo jest ju  za nami, 

nieaktualne, usiad am na przymurku i porwa  mnie szloch. Dali mi si  napi  herbaty 

z czerwonym winem z termosu Ali i zapali am papierosa dla uspokojenia. Oburzenie 

moje na lekkomy lno  tych ludzi, nara aj cych co chwil  ca  wypraw  dla troch

achów nie opuszcza mnie. B agam – zostawcie baga . – Milcz . Milczy i moja Zosia, 

i Jadwiga, najbardziej ob adowane. Leszek daje pi kny pier cionek Jadwidze i prosi 

j , by w zamian za to porzuci a cho  po ow  swego adunku, lecz s ysz  stanowcz ,

zaci t  odpowied  dziewczyny:

  - Owszem, pier cionek mog  wzi , ale rzeczy nie rzuc .

  - Wszystkich nas Pani nara a.

 Urz dzamy „korkoci gi” co kilkaset kroków (Korkoci gami nazywamy przysiadanie 

i d wiganie si  postaci, objuczonych swymi skarbami).

Maszerujemy teraz w dó . Przed sklepem Spó dzielni, po lewej stronie Belwederskiej, 

urz dzamy znów odpoczynek. Rozgl damy si  po tym cmentarzysku ruin, barykad, 

rowów, porzuconych cz ci uzbrojenia, mundurów, sprz tów, cywilnej ludno ci.

Siedz  na mahoniowej szafce nocnej, walaj cej si  w trawie. Pustka nas zdumiewa, 

cisza nas przykuwa, nas ludzi z harmideru powstania. Pogoda pi kna. Ziele  i kwiaty 

nas wzruszaj .

 Naraz bliskie szczekanie psa. Ze strony, w któr  d ymy, jedzie na rowerze o nierz

niemiecki, a przed nim pies. Ale  to nasz, z Willanowa!… Psiak rzuca si  na Atk 51,

asi si  do nas.

VIII.

Wie  hiobowa

    - Halt52! – wo am na o nierza. Sk d jedziecie?

    - Z Willanowa!

- Co tam s ycha ? Ludzie mieszkaj  jak przed powstaniem?

- Ale! Gdzie tam! Wszyscy wysiedleni53! Tam sztab w gierski54. Je dzi em do nich 

z poczt … .

- A na wsi?
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Tam nie pi Zosia.

- Prosz  Pani, co z nami b dzie? Pani taka jaka  inna, taka przera ona.

- Nic, nic kochanie, b d  spokojna, jestem troch  chora, ale wszystko b dzie dobrze. 

Wiesz co? Ja si  teraz prze pi , a ty czuwaj.

- Ale  prosz  Pani, ja zabra am przecie  nasz budzik!

Nastawi am go na pi t , ale obudzili my si  wszyscy dopiero o szóstej. Humory 

„wyczekuj ce”. T  jak  rezerw  nerwów dla mojej grupki staram si  rozwia  weso

nowin : – Podziwiajcie! Jest gor ca kawa.

Pokrzepieni – ruszamy w now  kaba , w sin  dal… . Kulawy pies – kundel z nami.

Po prawej mijamy uliczki, pn ce si  ku Pu awskiej. Z lewej jaka  buda i …”wacha”55.

- Dok d?

- Do Willanowa.

- Sk d?

- Z Warszawy.

- O której wyszli cie?

- O czwartej.

Nieprawda. Chodzi  wolno dopiero o pi tej.

Co prawda nie byli my tak dok adnie powiadomieni, zreszt o nierze jako  nas 

puszczali, a oto nasza przepustka.

„Wacha” ogl da nasz glejt na wszystkie strony, kr ci g ow  i powiada:

 Do Willanowa wst p cywilom wzbroniony. Id cie do komendanta odcinka – 

o w tych domkach – wskazuje w stron  Pu awskiej.

S odko dzi kuj  za rady i informacje – a teraz trzeba wyzna  moim ludziom prawd .

Klaruj  im jak mog  najdelikatniej, dlaczego prawd  t  ukry am po rozmowie 

z o nierzem, jad cym na rowerze z Willanowa, ale oni s  obruszeni, nie my l

przebaczy  tzw. wprowadzenia w b d. Walcz  ze sob  by ich nie spyta : – a powiedzcie 

mi, co by cie innego zrobili, gdybym wam ju  wtedy by a wyzna a, e Willanów dla 

nas zamkni ty? Ale oszcz dzam im k opotliwej odpowiedzi i wys uchuj  narzeka : – 

jak mo na by o nas tak nara a ? Co z nami b dzie?

 Mówi  wi c: – Czy  jedynym celem naszej w drówki musi by  Willanów? Mój 

szwagier, do spó ki z moim m em56 ma will  z ogrodem w D brówce ko o Pyr57.

Mieszka tam ogrodnik i jest tam kucharka, oni na pewno wynajd  nam przyzwoity 

nocleg. A zreszt  moi drodzy! Spali cie, jedli cie, jeste cie wzgl dnie wypocz ci,

i nawet y j e c i e … ! Trudno, trzeba stosowa  si  dalej do mojej woli. A ja odpowiadam 

za wszystko, co z nami si  stanie.

 Zostawi am ich z tobo ami przy budce, bior  Atk  R.58 z sob , bo mi zale a o na 

si  na tak znany nam wszystkim stan odpr enia po wzruszeniach zbyt silnych i zbyt 

d ugo trwaj cych.

 Przep dzi am ca e bractwo do kuchni i do roboty: zamie  pod og  s nist  miot ,

zerwa  z okna fi ranki, by mie  serwet  na stó , do jakiego  s oja pakuj  wi zank

purpurowych pysznych gwo dzików [sic] z ogrodu.

 Mamy myd o! W balii z cuchn c  nieco wod  myjemy r ce – có  za niewypowiedziana 

przyjemno . Bo e, jak nam wszystkim dobrze!

 Pierwsze danie wieczerzy na zimno, gdy  ognia rozpali  si  boj , by dym nas nie 

zdradzi . Pa aszujemy pomidory, sa at  z pomidorów z pieprzem! Ale ju  i ogie

mo na rozpali , bo nie tylko zmierzch, ale i b ogos awiona kochana mg a. Szara 

zas ona za oknami. Po jakim  czasie ró owa i znów szara, ciemnoszara i czarna. A 

kartofl e pyrkoc , zwyczajnie: pyrki.

 Drzwi nie by o w tym zaczarowanym domu, posz y zapewne na barykady, 

a sko czy y w ogniskach o nierskich. Zawiesi am wi c na dwu gwo dziach ze cian

wyrwanych, – koc z ganku, cuchn cy przemokni tym psem. Ale by y i ywe mokre 

psy. Jeden uwa a  si  za gospodarza. By  to bia y w ó te aty troch  szpic, przewa nie

za  kundel z rasowo stercz cym ogonem. W dodatku by  to pies przys owiowy: z 

kulaw  nog . W charakterze gospodarza u o y  si  przed nasz  kotar  i warcza

straszliwie na trzy inne psy, widocznie bezpa skie i bezdomne, które chcia y zje  z 

nami troch  kartofl i, co te  uczyni y ku oburzeniu szpicowatego brytana. Kotowi [sic] 

smakowa  chleb z herbat .

 Legowisko urz dzili my pospólnie pod cian  najmniej brudnej izby. Ja jednak 

wy ama am si  z szeregu i u o y am si  w sionce, za kotar , przed któr  czuwa

nasz czworonogi, a raczej trzynogi gospodarz. Wszyscy smacznie chrapali, ale kto

przecie  musia  pilnowa  ich ywota i mienia, zreszt  ja mia am jeszcze jeden powód 

do niespania: medytacja na temat dnia jutrzejszego. Mamy wyruszy  skoro wit, ale 

dok d?

 Nie mog c nic m drego wymy li  w sieni, id  do ogródka, siadam w fotelu 

trzcinowym i staram si  skomponowa  historyjk  dla moich „dzieci”. Przera a  ich 

prawd  o Willanowie stanowczo nie wolno.

 Oczy klej  si , sen morzy mimo zimna. Psy odganiam patykiem i wpatruj  si

w ciemnic . Nagle szept:

- E, nie warto, nie chod , tam na pewno Niemcy!

Psy rzucaj  si  jak oszala e w stron  szosy. Dobre, dobre psiaki. S ycha  przyspieszony 

tupot bosych nóg. Po chwileczce czuj  rozkosznie, e zasypiam. Ju  si  nie wzbraniam. 

Niech tam! Zimno mi  jednak budzi. Okazuje si , e ju  trzecia. W druj  na bar óg.
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Powiadaj , e strefa wojenna, to niech im tak b dzie. Pójdziemy do D brówki.

Atka robi okr g e oczy, bo, jakkolwiek nie rozumia a o co chodzi o Niemcowi, to 

jednak zdawa o jej si , e sprawa stoi bardzo le, skoro ja mam min  zatroskan

i pe n  hamowanej w ciek o ci. Tymczasem ja obiecuj  „spacer” do D brówki.

XI.

Nadzieja w bezczelno ci

 Dochodzimy do posterunku przed jakim  mostkiem. Z pewn  min  podchodz

do o nierza, pokazuj  przepustk , kiwaj c jednocze nie na moje wielb dy, by si

d wign y i gotowa y do dalszej drogi. Jest to szczyt mojej bezczelno ci i ryzyka, ale 

co mam robi ? Dotychczas jedynie ta taktyka pop aca a. I tym razem, o nierz zwraca 

mi przepustk  z przyzwalaj cym ruchem g owy. Jeszcze minuta, a byliby my o 50 

kroków od tego wilczego do u. Los jednak chcia  inaczej: o nierz pr y si  jakby 

go sparali owa o na stoj co. lepia wlepia w swego komendanta, tego pu kownika

z ogródka, co przed chwil  na mnie tupa  i który jedzie do nas na koniu.

- Halt61. Dok d? Jazda do komendy meldowa  si . W a nie mam telefon, e p dz

mi jeszcze parti  „Plunderer”, „Schaberbande” 62, to pójdziecie razem.

S owa „szabrownik” nie znali my, siedz c przez dwa miesi ce w p on cej Warszawie. 

Lecz nie trudno si  domy li : i oczom naszym ukazuje si  oddzia  ludzi, d wigaj cych

tobo y. Ludzie ci nie wygl daj  na zabiedzone ofi ary powstania. Maj  typowe miny 

handlarzy, szmuglerów, pok tnych przekupniów. Otoczeni przez o nierzy sk adaj

na kup  tobo y. Ogarnia mnie splot uczu : z o ci, upokorzenia, buntu, wstr tu. Po co 

tyle namordowali my si  i tyle zwalcza o si  przeszkód, aby tutaj zostawi  resztki 

mienia i w dodatku dosta  si  do kolumny niewolników, konwojowanych do kopania 

kartofl i? Nie.

 Kiedy wi c czupurny komendant na koniu co  tam wykrzykuje, je d c gro nie

mi dzy szabrownikami i kiedy na nas kiwa – my si  nie ruszamy. Zdawa oby si  – 

bezcelowy upór. Zdawa oby si , ani cienia szans ocalenia. A jednak, wyobra  sobie 

komendant zaj ty mas  równie  niesfornych szmuglerów, zapomina o nas, po chwili 

odje d a w stron  swego domu, my za  mamy do czynienia ju  tylko z o nierzem.

- No – powiada – jazda do komendy.

- Nie idziemy – mówi  stanowczo.

- Jak to? On kaza … . Co Pani robi?

- Utopi  si  w rzece.

tym, by ona w a nie przekona a si  osobi cie o niemo liwo ci dotarcia do rodziny do 

Willanowa i idziemy do komendanta odcinka.

X.

Robi si  „gor co”

 W ogrodzie przed pi knym domem siedzi kanalia pu kownikowska rozparta 

w fotelu. W a nie podaj  mu dymi c  kaw  ze mietank  na srebrnej tacy. S ucha

spokojnie mojej recytacji i naraz: – wszystko bzdura z t  przepustk !

 Nie wiem, czym w onej chwili ze z o ci zblad a, czym zczernia a [sic]. Poczu am

i zrozumia am, e teraz stan li my przed najjadowitsz  besti  ze wszystkich 

dotychczas spotkanych na drodze do wolno ci.

 Poczu am te  po raz pierwszy od wyj cia ze Z otej, brak argumentu. Mówi  tedy:

A wi c zanios  t  odpowied  ludziom, których prowadz . Czekaj  na mnie z baga em

na szosie obok wachy.

 - Znam tych ludzi! – Rykn  na to ten oberdra : – Znam wasze k amstwa! Zwróci

dokumenty i marsz do kopania kartofl i, a up, z Warszawy wyniesiony zdeponowa

w Feldpolizei59!

Tym plugawym gradem podejrze  wytr ci  mnie z cierpliwo ci.

- Jak to! – paln am – to my kradniemy, a nie wy?

- Nasi o nierze nie kradn . Wasza ludno  cywilna rabuje mienie braci!

Wrzeszczy i pieni si . Na lito  bosk , jak  zastosowa  taktyk  w pojedynku z t

kreatur ? Uderzam w ton agodnej perswazji:

- Nie chc  bynajmniej irytowa  pana pu kownika, tylko prosz  o otwarcie mi drogi 

do D brówki, gdzie mam will .

Ale nie jego bra  na pi kne s ówka.

- Precz z moich oczu! Nie ycz  sobie by  sojusznikiem takich ludzi. Chc  zapomnie ,

em was widzia .

 Widz , e za chwil  wpadnie w atak histerii, trzeba si  wi c czym pr dzej wycofa

na dogodniejsz  pozycj . Ale jak? Nie wiem. Lecz kto  inny znajduje wyj cie z tego 

impasu: to nasz kochany szpico – kundel, le cy dot d oboj tnie u naszych nóg, nagle 

zrywa si  i z gro nym warczeniem kieruje si  ku cholewom komendanta. Jak si

okaza o pies ten nie znosi  tupania nog . Komendant skoczy  i kopn  biedne psisko 

w brzuch, zrobi o si  ma e zamieszanie w ród pu kownikowskiej wity, z czego 

skorzystawszy wymkn li my si  na ulic . Atka w bek.

- Czego p aczesz? Po co si  pcha  do Willanowa skoro rodziny Twojej tam nie ma60?
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tak, by powolutku odsuwa  si  jak najdalej od jej domu… .

Ogl dam si  za o nierzem, znik  jak kamfora. Natomiast zbli a si  m ody ofi cer. 

Podbiegam ku niemu kilka kroków:

- Dzie  dobry Panu!

- Dzie  dobry.

- Uprzejmie prosz , bo nigdzie nie mog  si  poinformowa , jak si  idzie do Pyr?

Zaskoczony, wskazuje ruchem r ki.

- A sk d Pani idzie?

- Z komendantury.

- A te z tobo ami? To szabrownicy? (Schaberbande)

- Ach, gdzie  znowu? Oto nasza przepustka. W komendzie w a nie j  uznano.

 Siedem szabrowniczek, wmieszanych mi dzy nas robi nieprawdopodobny harmider. 

Ofi cer staje po przeciwnej stronie ulicy i wywo uje moich ludzi po nazwisku. Gdy 

sko czy , zwraca si  do mnie: – Tamte musz  wraca  na komend , niech im to Pani 

zapowie.

Mówi  to donios ym g osem, a przez z by wo am: – uciekajcie!

Upatrzywszy moment, w którym ofi cer jeszcze co  mi wk ada  w g ow , posz y za 

moj  rad . Ofi cer nie zauwa y , czy nie chcia o mu si  ju  walczy … . Uciek o ich 

tylko sze . Jedna, najstarsza, bosa, zosta a z orzecz c. Mówi : – no trudno, zaopiekuj

si  pani .

 Ofi cer przypatruje si  nam jakim  dziwnym wzrokiem. Dzi kuj  mu, on u miecha

si  blado, jakby nam zazdro ci , e opuszczamy ten kr g zgrozy...

Uszed szy sto kroków, spogl dam si  ukradkiem za siebie. Cz owiek ten sta  wci  ze 

wzrokiem, wbitym w ziemi . Nigdy go nie zapomn . Co  mi szepn o: ty idziesz w 

wolno , on zosta  w niewoli.

Niestety, niebawem stan am przed now  prób  nerwów.

XII.

Przepustka do wolno ci

 Jest potworny upa . Dot d w ukropie niebezpiecznej sytuacji i wczesnego ranka, 

wcale go si  nie czu o. Po có  tak biegniemy? Przecie  nikt nas ju  nie goni. Rozs dek

zapewnia, ale nerwy nie ufaj . Tak zwane odpr enie nie chce jako  przyj . Byle 

dalej… byle dalej od miejsca udr k i unicestwienia. A tymczasem nogi stanowczo 

odmawiaj  pos usze stwa.

Czatujemy na jak  furmank  na szosie. Jad  W grzy w stron  Pyr, ale nas zabra  nie 

- B d  strzela .

- Tyle strzelali do nas w Warszawie, e ju  si  nie boj .

 Szybko i szeroko opowiadam o powstaniu pojmuj c, e trzeba tu zyska  na czasie, 

zagada o nierza a  do chwili, kiedy tamten pochód ruszy. o nierz s ucha, ch tnie,

przyjmuje ode mnie papierosa, spokojnie si  zaci ga i wreszcie, z o ywszy d onie w 

tr bk , wo a do swych kamratów eskortuj cych oddzia  szabrowników – hej, id cie

naprzód, ja was z moimi, zaraz dogoni .

 Ale podofi cer prowadz cy tamtych ludzi z Warszawy i maj c rozkaz do czenia

do nich naszej grupki, nie w ciemi  bity. Przysy a do nas 7 kobiet z o nierzem.

Mamy utworzy  oddzia  czternastoosobowy. Szcz liwie „mojemu” o nierzowi,

pocz stowanemu przez mnie papierosami i opowiadaniem o okropno ciach

powstania, nie brak pomys owo ci. Po prostu, zaczekawszy, a  g ówny oddzia  ruszy

w drog , odsy a o nierza, który mu przyprowadzi  7 szabrowniczek do komendy 

z meldunkiem, e wszystko w porz dku. Naiwniak idzie do pu kownika. Ja rozmawiam 

z o nierzem, z czego korzystaj  pozbawione swych upów szabrowniczki, si gaj c

ostro po nasze tobo ki. Jaka  szamoce si  z moj  Zosi . o nierz widz c, co si wi ci,

strzela na postrach. B agam go, by by  cicho, bo jeszcze zwabi komendanta.

- No to w drog ! – mówi.

- Dobrze, powiadam, ale uprzedzam, e do komendy, ani na roboty nie id .

 Kroczymy ci ko pod gór  do Pu awskiej. Jadwiga i Zosia znalaz y wózek dziecinny, 

z oberwanym ko em. Naprawiaj , próbuj adowa  na  swoje tobo y, marudz

straszliwie. Znalaz y si  za nami o pi dziesi t kroków, mog  pokrzy owa  ca y plan 

ucieczki. A plan jest boski, wspania y, genialny, i, co najciekawsze, bynajmniej nie mój, 

lecz tego o daka. Usta mu si  nie zamykaj . Jest z Grazu, tj. z Austrii i ma nadziej , e

wojna nie potrwa d ugo.

- Ja – powiada – wcale Pani nie zaprowadz  do komendy, tylko na szos .

Nie bardzo mu wierz .

Tymczasem tamte dwie utrapione wojuj  z wózkiem.

Niech pan strzeli na po piech, mo e si  pospiesz ! – Prosz o nierza, który miej c

si  ch tnie strzela i tak dalej klaruje:

- Nasz szef, to zwyczajna winia. Nam odbiera, sam chowa dla siebie, opowiadaj c,

e zabezpiecza. Znamy si  na takim zabezpieczaniu. Takiej wini przyjemnie zrobi

fi gla, nieprawda ? Zw aszcza, e Pani jest artystk … .

 Chcia am mu ofi arowa  z ot  pi ciorublówk , ale nie przyj , nawet papierosami 

nas cz stowa . Wreszcie stan li my niedaleko komendy na Pu awskiej. Zwracam si

do mojej grupy z peror : – uwa ajcie, do komendy wejd  tylko ja, wy za  manewrujcie 
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s siednim pokoju, biegn  do Mariana, pi cego w stodole.

- Niemcy! Czy mo e szukaj  warszawiaków?

- Nic podobnego, to tylko komendantura miejscowa, która kwaterowa a w naszym 

domu, od strony podwórza, przeprowadza si  do Pyr. Przyjechali po prostu po 

rzeczy.

 W drodze ze stodo y do domostwa przychodzi mi my l: – ach, eby wy udzi  od nich 

teraz, natychmiast przepustki dla nas wszystkich na dalsz  podró …, na pobyt…

Dlaczego teraz, natychmiast? Zapewne dziwi  Ci  te moje napady. Ale taka jestem 

od dzieci stwa, przygody, dziwaczne sytuacje mnie prze laduj . Dlatego te wojenne 

awantury nie by y dla moich nerwów nowo ci . Wi c i teraz: – nie pomy la am, e

jutro trzeba si  do nich zg osi , lecz teraz, po nocy, jak zawsze pr dka. Jutro mog

sobie w Pyrach urz dza  biuro, nie przyjmowa  nikogo, a w nast pn  noc mo e

przyj  rewizja i znowu b dzie kram. 

 Nie my l te , e tzw. „szansy” przychodz  lekko, e ta moja natarczywo  nie 

kosztuje mnie wiele emocji. Mówili mi wielcy piewacy i muzycy, których bywa o wielu 

u mojego ojca – muzyka i kompozytora, e w trzydziestym roku koncertowania maj

tak  sam  trem , jak przed debiutem. I ja nabra am rutyny w moich podchodach 

u w adz okupacyjnych, ale uczu  nie potrafi  zmechanizowa .

I tym wi c razem b dz  po ciemnym domostwie, którego rozk adu nie znam, 

z dusz  na ramieniu. Ale postanowi am znale  nor  lisa – kancelari  komendantury. 

W wietle latarki (r cznego dynamo) spogl dam na zegarek: pó  do pierwszej. Kieruj c

si  echem g osów ludzkich, docieram do drzwi. Pukam. Prosz . Otwieram. I ju

manewr gotowy… . Cofam si  szybko, niby zaskoczona nieoczekiwanym widokiem.

- Ach, przepraszam, pomyli am si , szukam gospodyni… . Przed kilku godzinami 

przyjecha am z Warszawy, jestem szalenie zm czona, a spa  nie mog . Co  okropnego. 

Nie mog  znale  m ynka do kawy… .

Widok kobiety, wygl daj cej do  po europejsku, szukaj cej po pó nocy m ynka do 

kawy w okoliczno ciach powstaniowych musia  nieco ubawi  wehrmachtowców64.

- Niestety, m ynka nie posiadamy. Mo emy s u y  pani tylko t uczkiem.

- Gdzie bym w nocy t uk a kaw ? Przecie  ludzie pi … .

- A po licha pije pani kaw  w nocy?

- Jak to dlaczego? Wiem, e mi to dobrze zrobi, a jutro musz  przecie  lecie  do Pyr 

po przepustki dla siebie i moich ludzi na dalsz  podró . Otó  dzi  jeszcze, w a nie

kiedy oni pi , ja musz  obmy le , co dalej robi , co z nimi pocz ?

Efekt zamierzony osi gn am: moje g upie gadanie sprowokowa o protest w Niemcu: 

wzrusza ramionami i o wiadcza:

chc . Tymczasem ja dostaj  krwotoku z nosa – upa  i przem czenie. Trzeba, na chwil

przysi . Nagle z za [sic] jakich  zgliszcz wynurza si  du y przyzwoity wóz.

- Sk d to jedziecie, gospodarzu?

- Ady  [sic] z podwod , z Warszawy, po chorych i po dzieci wys a y me z gminy.

- Z jakiej gminy?

- Ano z Pyr.

- A dlaczego nie wieziecie chorych, ani dzieci?

- Jo ta nie wiem. Nima ludzi we Warszawie.

- A ile chcecie za podwiezienie nas do Pyr?

Popatrzy  uwa nie na skrwawion  chustk  do nosa, otaksowa  wzrokiem mnie 

i tobo y mojej czeredki i orzek : Dwa tysi ce.

 I znów spojrza  na okrwawion  chustk . Widocznie lito  podszepn a mu t  cen

czterech korcy pszenicy za to zabranie „warszawiaków” ze S u ewca do Pyr (ok. 

6 km) adujemy si . Laboga, co za odmiana losu… . Ze ciganego stada jucznych 

dromaderów – wykwintna gromadka turystów! Czy by koniec przygód? W pewnym 

miejscu szosy, po lewej stronie istny bufet: baby z bu kami, kie bas , jajami na twardo, 

gdzieniegdzie pomidory i owoce. Szcz ki nas bol  od mia d enia w pospiesznym 

tempie tego, co w entuzjastycznej gwarze zg odnia ych nazywa si : a r c i e .

Po drodze Atka zakrzykuje: – Jedziemy do Jeziorek63! S uchajcie! Mam tam znajomego 

gospodarza.

 Zaje d amy wi c przed ganek obszernego domostwa. Przyjmuj  nas i naszego 

kulawego psa do  zimno, w ka dym razie bez entuzjazmu. I bez nas maj  przecie ,

do  warszawiaków. Du y dywan nadziewany s om , jest tapczan, jest co opowiada ,

mo na si  umy , b dzie si  spa o. Czy nie do  szcz cia?

Zapad a noc. Ten i ów ju  chrapie. W azi syn gospodarza, Marian.

- Psia ko , mamy kram z warszawiakami. Niemcy karz  ich meldowa , ka dy musi 

mie  przepustk  na dalsz  jazd , niemeldowanych st d goni .

No tak, my l  sobie, nowy taniec o przepustki. Nowe amanie g owy nad wynalezieniem 

wykr tów, wymówek, pretekstów. Ale to jutro, jutro, a teraz le e , ot tak, na wznak, 

z rozlu nionymi mi niami, wczuwa  si  w odpoczynek i zasn .

Alarm

 Ale sen nie przychodzi. Utrapiona g owa ju  przemy liwa. Nagle oko o pó nocy

warkot motorów i jazgot Niemców doko a domu. Zrywam si  na równe nogi, 

narzucam na siebie kostium i, przeskakuj c chrapi cych moich i jaki  innych w 
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Ledwie us ysza am to s owo, sp ywa na mnie jasnowidzenie: ty mi przywieziesz nasze 

rzeczy z Jasnej… .

I mówi mia o i od niechcenia: – Ja panu narysuj  plan dodatkowy, jak jecha  do 

Salisa, omijaj c góry gruzów, bo dzi  tamt dy sz am. Ale us uga mój panie za us ug .

Przywiezie mi pan moje walizy, które z o y am niedaleko tego Salisa. Bardzo si

ciesz , gdy  obieca am temu pa skiemu koledze, e go od mego baga u uwolni  dzi

w a nie.

A komu Pani obieca a?

Nie pami tam nazwiska. Jasna 17… Wk adam r k  do kieszeni akietu. Wizytówka 

mi wchodzi w palce.

- O, prosz , tu jest dok adny adres, skre lony r k  tego ofi cera… 

 Przeczytali, uwierzyli, kiwn li g owami, poprosili, bym napisa a odwrocie 

wizytówki upowa nienie do odbioru waliz, napisa am, podzi kowa am, a nazajutrz 

rano, kiedy obraca am si  na drugi bok na twardej pod odze mojej kwatery, dwu 

wehrmachtowców wnios o nam trzy walizy, tobó  Jadzi, pledy… Jak w bajce, moja 

Halu, jak my lisz?

Przyjació ka szepn a po chwili: – maj  racj … wyj tkowe szcz cie…

A mnie si  zdaje, e co  innego, co  bardziej realnego decydowa o w tej naszej 

ca ej eskapadzie z p on cego ródmie cia poprzez wszystkie kordony i pu apki do 

wrót wolno ci: moja wyj tkowa bezczelno . Ale swoj  drog  zacz am wierzy

w Opatrzno  i Przeznaczenie i w ten banalny tytu  radiowej piosenki licznej

ydóweczki z Wiednia, który ci gle w czas Powstania t uk  si  nam po g owie:

„Jutro b dzie Lepiej” [sic]

X

X       X

X

 Hala przerwa a mi ruchem r ki. Spojrza am na ni . Chcia am opowiada  dalej, ale jej 

twarz wyra a a jeszcze jedn  fal  tego wielkiego jeziora ez i krwi, które przetoczy o

si  przez nas przez te straszne sze  lat.

Czeka am a  powróci do równowagi. Posz a do azienki. P aka a.

Po chwili wróci a do mnie, ju  opanowana, zwyczajna, ta sama dobra przyjació ka.

Powiedzia a:

- No tak – moja Ilzo, jak u starego Harun Al. Raszyda68. Niech opowie ci id  dalej 

z tych przedziwnych blisko 2000 nocy69!

- Przepustk  mog  Pani da  cho by zaraz, bo si  przeprowadzamy do Pyr…, a ja 

id  na urlop... Zamiast tego m ynka do kawy..., dodaje z u mieszkiem, wyjmuje ca y

wachlarz blankietów. S  na kolej, na prawo do osiedlenia si  – do koloru, do wyboru, 

tylko wype nia , podpisa , opatrywa  piecz tkami.

Wpadam na nasz bar óg w s siednim pokoju: – gadajcie dok d które chce jecha , mam 

dla was przepustki, rozumiecie?

 Zaspani, ledwie mog  zebra  my li. Dziunia wybiera si  do Cz stochowy, Atka 

z m em65 do owicza, moja Zosia do B onia itd. Wypisa  7 przepustek, si ga po 

piecz tk  – nie ma! Ju  jest w Pyrach. Krew mi od g owy odp ywa na my l, e Niemiec 

si  zniecierpliwi i zakrzyknie – „no to jutro Pani pofatyguje si  do Pyr”. Robi  min

najbardziej zmartwion  i czekam, e tak powiem, pytaj co. A on, aczkolwiek niebardzo 

zachwycony, wo a o nierza i ka e mu jecha  do Pyr po piecz tk .

So dat mruczy, e ciemno. On go pociesza – we miecie du  latark . A ja zaciskam 

pi ci: b d  mia a przepustki, przywiezie piecz tk , taki jest wiat.

Ofi cer jest rozmowny. Któ  nie lubi opowiada  o onie, pozostawionej w Heimacie66

pod gradem bomb, ale nied ugo j  zobaczy, jedzie na urlop. Ja mu si  odwzajemniam 

obrazkami z powstania: jak nasza bohaterska m odzie  obojga p ci dziurawi a tanki 

 tygrysy67. Wreszcie melduje si o nierz z piecz tk .

- P  oduszka jest?

- Wedle rozkazu, panie kapitanie.

Kapitan jest pedantem. Ogl da piecz tk  pod wiat o, zdejmuje jaki  w osek, chucha 

na ni , chc c j  najwidoczniej rozgrza , przyciska do poduszki, a ja dr  idiotycznie, 

bo mi si  wydaje, e dopóki tej w ciek ej gumy nie przyci nie do naszych przepustek, 

to ca a sprawa mo e si  rozwia  jak sen, jak sen… .

Jed  szkopie po nasze walizy

 Wreszcie sko czy  si  ceremonia , seri  papierków trzymam w r ku, zabieram si

do odlotu, czuj c skrzyd a u ramion, ale w drzwiach staje zamaszy cie nowa trupa 

tego teatru: doberman, a za nim dwu ofi cerów.

-  Jak si  masz, Hans, masz auto, odwioz  ci  do Pyr, a jutro, skoro wit, ruszam do 

Warszawy po wódk . Przyznali nam 50 litrów.

- Gdzie macie si  zg osi ?

- Sam nie bardzo wiem, zupe nie nie znam Warszawy, mam plan miasta, ale co to 

znaczy w tych gruzach? W tej ca ej sprawie przy wieca mi tylko jedno – „S a l i s” 

nazwa restauracji.
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w intencj , ani w istotn  warto  post pków. Np. dobroczynno , uprawiana na pokaz 

wystarcza jako dowód szlachetno ci i dobroci. Wiaro omstwo ma e skie toleruje 

si  pod warunkiem, e rzuca swoj  histori  na er plotkarzom, których denerwuje 

tajemniczo  – oni chc  wiedzie  na pewno, chc , by tajemnice cudzej ukrytej mi o ci

by y jawne. Nie oburza wi toszków spekulacja gie dowa czy kupiecka, szaber czy 

pasek, dopóki odbywa si  pod os on  hipokryzji dobrobytu. Opinia jest leniwa, nie 

znosi oryginalno ci. Obyczaje z e s  tak samo reglamentowane jak obyczaje dobre. 

Od wczesnej m odo ci zastanawia a mnie ta ob uda opinii i przeciwstawia am si  jej 

pod wiadomie.

 Kiedy  w m odo ci narazi am si  jednemu panu. Lato sp dza am nad Ba tykiem,

w Tallinie odwiedzi am rodziców i w pi kny lipcowy wieczór pojecha am z jednym 

znajomym, który zajmowa  wtedy wysokie stanowisko w ówczesnym rz dzie

esto skim do restauracji nad morzem. By o jeszcze pusto. Byli my pierwszymi 

go mi. Wszystko tam by o pi kne: dyskretna muzyka, szeroki widok na pe ne morze, 

wspania e jedzenie.

 Siedzieli my w a nie przy kawie, wspominaj c dawne wspólne prze ycia, kiedy 

wesz a na sal  niem oda ju  pani w sukni szyfonowej do samej ziemi, z tali ,

oznaczon  paskiem ni ej stanu. Na nogach mia a sanda ki, a na g owie staromodny 

toczek. Towarzyszy  jej m ody cz owiek nadskakuj cy i bardzo us u ny. Kiedy 

muzyka zagra a tango, zata czy am z moim towarzyszem. Czu am, e wysz o to 

nieszczególnie. Jak wiesz, ta cz  dobrze, natomiast mój partner… za enowana

wróci am do stolika. Rozmowa jako  nie klei a si .

 Towarzysz tej pani podszed  do muzyków i zamówi  walca. Zagrano „Nad modrym 

Dunajem”. Obca Pani zdj a toczek, potrz sn a g ow  (mia a adne rude loki) 

i, odpi wszy paseczek od sukni, wesz a tanecznym krokiem na rondo sali. Mnie si

chcia o mia , i ju  si  cieszy am, e widowisko b dzie jeszcze gorsze od naszego 

popisu, a tu… cud boski, inaczej powiedzie  nie umiem. Zata czy a wspaniale, 

by a w ta cu tak cudowna, e ja wpatrywa am si  w ni  jak zahipnotyzowana, jak 

w zjawisko. Wirowa a jak podlotek, a gdy stan a po rodku [tak w oryginale] sali 

z podniesionymi r koma w falach szyfonu, nawet kelnerzy klaskali z zachwytu.

Jak we nie somnambulicznym podesz am do niej i poca owa am j  w rude loki, ona 

mnie obj a wpó  i powiedzia a po francusku „Pani mnie rozumie, Pani mnie czuje”.

Zagrali jeszcze raz walca, wzi a mnie za r k  i zata czy y my razem. By a to znana 

tancerka Izydora Dunkan,70 która wtedy jecha a ze swoim impresario do Rosji, gdzie 

pó niej wysz a za m  za Rosjanina, w kilka lat pó niej zgin a tragicznie w katastrofi e 

samochodowej. Wa ne w tym zaj ciu jest to, e mój towarzysz z restauracji ulotni

I g osem weso ym doda a:

- Bardzo si  ciesz  droga moja, e wszystko wysz o wszystkim na dobre. Widz  Ci

wyra nie jako opiekunk  tej Twojej gromadki i s dz , e powinnaby  mie  6-ro dzieci. 

Wcale nie by oby dla ciebie za du o – da aby  im rad …

Masz racj  Halu, a nawet odgad a  moje pragnienia – zawsze chcia am mie  6-ro -

dzieci i do tego m a, np. zwrotniczego na jakie  trasie dalekobie nej kolei… . Domek, 

daleko od miasta… krowa, koza, adny ogródek i ta gromadka dzieci te adnych.

M  nie mia by okazji do zdradzania mnie… 

Do tego wszystkiego chcia aby  jeszcze mie  radio, perski dywan i fortepian i… -

ogromn  macior  z niezliczon  ilo ci  prosi t...

Ty kpisz, a ja chcia abym tak naprawd ! To by oby cudownie, mog abym si  zaj-

domem, m em i mie  kulturalne rozliczne rozrywki i wiesz co? W a ciwie ka dy

zwrotniczy powinien mieszka  komfortowo i mie  wszystko, to [co] odci ga oby go 

od wódki, kobiet i innych na ogów.

Widz , e nie zm drza a  nic a nic, – my l lepiej o sobie.-

-   Po co? Czy nie wiesz, e Pan Bóg, czy los ma mnie w szczególnej opiece i dlatego mog

mia o s u y  innym. We  n.p. [sic] ocalenie mieszkania, co Ci  tak bardzo zdziwi o.

Wszystko woko o sp on o, a moje mieszkanie stoi ca e. Oprócz szyb w oknach i 

ma ej naprawy dachu, nie licz c wymalowania – wszystko ocala o, nawet meble sta y

w tej samej piwnicy, gdy wszystkim wszystko skradziono – moje prawie wszystkie 

s . Los zachowa  mi nawet moje ulubione drobiazgi („durnostojki”). Uwa am, e jest 

to Jego podzi ka za to, e przez okr g ych 6 lat nara a am si , chodz c do ró nych

niemieckich w adz o mieszkania, zwolnienia, o darowanie kary ró nym ludziom.

No pi knie, ale co Ty za to masz?-

Ja? Pytanie Twoje cho  w a ciwie nieprzyzwoite, ma dla mnie tre  swoist .-

Znajdowa am zadowolenie w walce z okupantem na tym spo ecznym froncie. Dlatego 

pomaga am ludziom i musz  Ci powiedzie , e wszyscy oni, a yj  prawie wszyscy, 

s  mi wdzi czni i ze zami w oczach wspominaj  teraz i moje, i swoje perypetie.

A ludzie postronni, tak zwana „opinia publiczna”? Czy nie t umaczy a sobie -

wyczynów Twoich fa szywie i w sensie z ym?

Oczywi cie tak, jak zwykle stado ludzkie. Ale có  obchodzi mnie gadanie ludzkie, -

gdy chodzi o o ycie ludzi? Znam warto  moraln  opinji [sic - dalej podobnie], jej 

powierzchowno , niesolidno , brak sumienia, histeryczno  i w ogóle wszystko, co 

psychologia t umu wykrywa, analizuj c przejawy tzw. „opinji” publicznej.

Opinja toleruje ch tnie uczynki z e, byle by y dopasowane do jej szablonów, byle 

dogadza y modnym komuna om i chwilowym autorytetom. Wtedy nikt nie wnika 
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w dodatku klucz do mojej walizki – zabra .

 Co robi ? Bilet mam tylko do Viipuri (Wyborgu), a na granicy b dzie kram, bo 

w komorze celnej zechc  zepsu  zamki u walizki, je eli im nie otworz . Mecenas 

lamentuje, ja mniej. On po ycza mi 20 rb., obiecuje, e pomo e mi na granicy 

z walizk . W Wyborgu wsiadamy w sanki i jedziemy do hotelu Continental. Wolnych 

pokoi niema [tak w oryginale]. Nawet pokój s u bowy mecenasa na pi tym pi trze

jest zaj ty przez wojsko. Prosz , aby my czekali do godz. 11-ej wieczór, wtedy 

zwolni  si  gabinety i pokój bilardowy, gdzie nas ulokuj . Doprowadzi am troch

toalet  i uczesanie do porz dku, ale bluzki zmieni  nie mog , bo walizka zamkni ta.

By o zimno i nieprzytulnie w sali jadalnej, wi c po kolacji wypili my grzane wino 

czerwone. Nareszcie podchodzi do nas maitre d’hotel76 i anonsuje, e ju  pos ane.

Id  do portiera po walizk  i wracam d ugim korytarzem do pokoju bilardowego. 

W drzwiach stoi gromadka s u by i zastanawia si  kogo tu ulokowa . W lewym 

rogu stoi pianino, w prawym kanapa Ludwik Filip („Ludwik zrobi , Filip odnosi ”).

Po rodku stó  bilardowy, a przy prawej cianie ko o drzwi wej ciowych – dwa 

elazne ó ka obok siebie. Oburzony tym mecenas chce spa  w azience. Jest zaj ta.

W korytarzu b dzie przeszkadza . Ja milcz  i kombinuj , co robi ? Trzeba mu pomóc, 

bo widz , e naprawd  jest bezradny i zdenerwowany. Ja dziewczynka – smarkula, 

proponuj  tak  kombinacj  (a mówi  z u mieszkiem primabaleriny):

- Panie mecenasie mo e moje ó ko postawi  tam, gdzie stoi pianino. A pianino 

pomi dzy ó kami. Ono dojdzie akurat do sto u bilardowego, a dalej wstawimy 

jeszcze kanap  i w ten sposób przedzielimy pokój na dwie cz ci i b dzie wszystko 

dobrze. Pianino b dzie nam s u y o jako parawan.

Pomys  mój wywo a  ogólny zachwyt i tak si  zrobi o. Dwaj kelnerzy, mecenas 

i maitre d’hotel przeci gaj  pianino, ja odsuwam jedno ó ko i zostaj  z drugim za 

pianinem, jak w fortecy i ju  jestem „u siebie”. Dostawili jeszcze kanap , pan mecenas 

zabrz cza  monet  i troch  na otwartej klawiaturze, zgasi wiat o, bo kontakt by  przy 

jego ó ku, powiedzia  dobranoc i doda , e kaza  nas obudzi  jutro o 6-ej rano, bo o 

7-ej odchodzi nasz poci g.

wietnie. Co prawda nie mog am si  rozebra , bo nie mia am nocnej koszuli, ale 

zdj wszy pantofl e i akiet od kostiumu, pr dko usn am. W nocy si  budz , musz

niezw ocznie wyj  do azienki. Czerwone wino ma swoje prawa. Wdrapuj  si

w ciemno ciach na por cz elaznego ó ka, a stamt d na pianino, siadam, przerzucam 

nogi na drug  stron  i raptem, o dziwo, zagra am. Po có  brodacz zastawi  pianino 

otwarte?

 W tej samej chwili mecenas zapali wiat o i kieruje na mnie luf  swojej spluwy.

si  i odjecha  swoim wspania ym autem, bo okazuje si , e ja go skompromitowa am

(chyba tylko w oczach kelnerów, bo publiczno ci nie by o na sali, kiedy ta czyli my

walca). Izydory ju  nigdy w yciu nie widzia am, mojego za  towarzysza spotka am

u znajomych przed samym wyjazdem do Warszawy i powiedzia am mu wr cz, e

w a ciwie on mi  skompromitowa , ale przecie  tego tak nie czu am, u y am tylko, 

mówi c do niego jego j zyka, jego poj  – widzisz, taki jest chaos z t  publiczn  opini

i z obaw  przed ni . Ja za  mam ju  dziwne usposobienie, e nie znam uczucia strachu, 

mo e dlatego, e nic z ego nie robi  i nie chc  robi , ale kiedy zaczniemy defi niowa ,

co jest z o, to nie zd  Ci opowiedzie  ro nych „pikusiów”, jak to si  u nas domu 

mówi.

- Dobrze, masz racj , ale wtedy by a  m od  i niedo wiadczon , ale opinia ludzka 

ma swoje znaczenie i trzeba si  z ni  liczy .

- Zgadzam si  Halu, ale czasami sprawy ludzkie s  wa niejsze od opinii i zawsze 

trzeba wzi  pod uwag  okoliczno ci. Ta znana historyjka, któr  nieraz musia am

opowiada  znajomym, datuje si  z czasów mojej bardzo wczesnej m odo ci, kiedy 

po pierwszym okresie rewolucji w Rosji71, w czasach panowania Kiere skiego72,

wraca am sama z Justila (Finlandia) do Petrogrodu73. Znajomi odprowadzili mni  [tak 

w oryginale] na dworzec, wsadzili do poci gu i ruszy am z wielk  emocj  w „sin

dal”.

 W przedziale siedzia o dwóch panów, cywil i wojskowy. Wojskowy zacz  si  do 

mnie, mówi c po warszawsku, „apsztytfi kowa ”. Ja siedzia am jak trusia i nic si  nie 

odzywa am. Po jakim  czasie ofi cer da  za wygran  i wyszed  na poszukiwanie innej 

ofi ary, wtedy cywil, w szubie i wielkiej czapie futrzanej, ze szpicbródk  i w sikami,

typowy „ruskij barin”74 o wiadczy  mi, e b dzie mi  broni  przed tym napastnikiem, 

e jest onaty, ma dwóch synów, jest porz dnym cz owiekiem itd.

Ja mu odpowiedzia am, e chocia  podró uj  sama pierwszy raz w yciu, to 

jednak wcale nie boj  si  tamtego pana. Je eli za  b dzie jeszcze si  „pristowa ”, to 

dostanie po buzi i kwita. Cywila troch  przerazi a ta moja odpowied  i aby mni  [tak 

w oryginale] uspokoi  co do swojej osoby, poda  mi sw  wizytówk . Nazywa  si

Ro yn, by  adwokatem w Petrogrodzie. Wraca  z podró y s u bowej.

 Ogl damy ksi ki i pras , na to wchodzi po swoj  walizk  wojskowy, przesiada 

si  do mnie troch  mo e za blisko. Adwokat zwraca si  do , k ami c, e mamy wielu 

wspólnych znajomych, e pochodzi z Polski itd. Wojskowy posiedziawszy chwilk

przy mnie, po egna  si  i wyszed . Po chwili si gam do torebki po chustk  do nosa. 

Jest otwarta i prawie pusta. Okrad  mnie i to bardzo zr cznie. Dokumenty zostawi ,

pieni dz za , ca e 25 rb.75, notatnik i portmonetk  z drobnymi, gdzie znajdowa  si
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publiczna, to prosz  Pani, s dzia sprawiedliwy, ale bardzo srogi!…

Diabe  mnie widocznie kusi, bo bardzo cz sto, wspominam i opowiadam t  przygod ,

znan  w ród moich przyjació  p.t. „Opowie  o Fortepianie”.

Hala mia a si  do ez:

- Owszem i ja ju  s ysza am o tym fortepianie, ale ilekro  opowiadasz, musz  si

serdecznie mia .

- A widzisz, zabawna ilustracja stosunku dwu wiatów do terroru opinii: wiata

starszego pana, „znaj cego ycie” i wiata czystej dziewczyny nie „znaj cej tak 

zwanego ycia”…

Rada by am, e potrafi am Hal  rozweseli  moj  paplanin . Tak j  moja opowie

o „fortepianie” zaabsorbowa a, e zaniedba a nawet i zapomnia a o swojej ukochanej 

herbacie, która zupe nie wystyg a.

ESKIMOSKA

 Pami tam, jak Twoja matka mawia a, e jeste  urodzona pod znakiem Strzelca, 

a w dodatku w okresie jego najcelniejszych strza ów, st d zapewne ta b yskawiczno

decyzji i prostolinijno . Wierzysz w astrologi ?

Przyznam Ci si , Halu, e nie s ysza am, by ten strzelec mia  lepsze i gorsze 

periody.   Tyle s ysza am, e urodzi am si  jak z procy, nie zd yli si  obejrze , a ja 

ju  by am na tym wiecie. Co za  do szybko ci decyzji, to pami tam j  razu pewnego 

nawet bezczeln .

 Wróci am poci giem z Krakowa z naszym doradc  prawnym, Polakiem i doradc

prawnym Banku Rolnego80, Niemcem. Wracali my po ci kiej walce w g ównej

dyrekcji „Liegenschaftu” w Krakowie81 w sprawie zabrania przez nich Willanowa82.

Obrona nasza okaza a si  skuteczna, by am uradowana, wierz c, e prawdopodobnie 

cz  maj tku z pod  [sic] rz dów „Liegenschaftu” odbierzemy83, i tyle osób b dzie

mia o w dalszym ci gu prac  w polskiej placówce w czasie okupacji niemieckiej. 

Na kilka minut przed odej ciem poci gu wr czaj  mi w samochodzie bilet II klasy 

wagonu sypialnego „Nur für Deutsche” 84.

- Panie Mecenasie, – jak to b dzie? Po co to nara anie si ?

- Nic nie poradz . Ja jad  razem z tym mecenasem z banku, a Pani obok, w damskim 

przedziale.

- Dobrze, a dokumentów nie b d  w nocy sprawdzali?

- Nie, uspokaja mecenas, Pani ma bilet jego sekretarki, i b dzie wszystko 

w „porz deczku”

 By am nie na arty przera ona, bo oprócz broni facet mia  jak  b yszcz c  mask ,

czy co  do licha na twarzy, a na g owie czarn  szlafmyc  (jak si  okaza o pó niej

w sy trzyma  pod bind ). Nie zna am tych „przyrz dów” m skich, wi c ze strachu i 

potrzeby poczu am, e jest pode mn  mokro i ciep o. Na okrzyk brodacza: „Czto wy 

chatitie”77, odpowiadam cicho: „Tieper u e niczewo”78 i zeskoczy am z powrotem na 

swoje ó ko, w ciek a i mokra. ci gam z siebie bielizn  i spódnic , rozwieszam na 

por czy, próbuj  spa , co mi si  natychmiast udaje. Co znaczy m odo .

Rano si  budz . Jest godzina 8-ma. Rozgl dam si , mecenas odsun  pianino troch

na bok, jest ubrany i chodzi w ciek y po pokoju. Bez dzie  dobry mówi z przek sem:

„przespali my poci g, nast pny mamy dopiero o 3-ej po po udniu.”

- Cieszmy si , e w ogóle b dzie i e mamy jeszcze du o czasu – odpowiadam 

weso o.

- Ca  noc nie spa em – mówi brodacz – i prosz  mi powiedzie , barysznia79, co to 

by a za wyprawa w nocy?

By am tak w ciek a, e ostro mu rzuci am: wyprawa do azienki. Zbarania .

- A dlaczego przez pianino? askawa Pani?

- Bo fruwa  jeszcze nie umiem – odpowiedzia am i roze mia am si  – Naprawd

Pana nie rozumiem. Pan si  dziwi, e mia am ludzk  potrzeb , ale mo e Pan mnie 

teraz powie, jak  potrzeb  mia  Pan mierzy  do mnie z rewolweru?

 - Rzeczywi cie jestem Pani winien w pewnym stopniu wyja nienie. Prosz  si

ubiera , ja wyjd  do sali kawiarnianej i tam poczekam na Pani  ze niadaniem.

Jeszcze wilgotna, le umyta (w azience nie by o ciep ej wody), w zgniecionej bluzce, 

posz am, nie piesz c si , na niadanie. Siedzia  tam „szpicbródka”, bo tak go teraz 

w my li nazywa am i czeka . W rozmowie ba wan wyzna , e po prostu zl k  si

podlotka z podró y. Dlaczego? Przede wszystkim, poniewa  sama zaproponowa am

mu wspólny nocleg, ale przecie  tylko w jednym pokoju i zmuszona sytuacj , po 

drugie mo e ten ofi cer z poci gu by  moim wspólnikiem?…

miej c si  do rozpuku próbowa am rozwia  jego podejrzenia. 

- A czy wolno si  zapyta  dlaczego Pan na o y  t  mask  na noc? Chyba nie dlatego 

aby my Pana nie mogli pozna  „przy rabunku”, bo przewa nie maski nak adaj

rabuj cy, a nie rabowani?

Mecenas wstydliwie wyja ni  mi swoje sekrety piel gnowania zarostu. Nazajutrz 

mecenas z o y  mi i mojemu wujowi, u którego wtedy mieszka am, wizyt . Wuj 

zwróci  mu z podzi kowaniem 20 rb. i „szpicbródka” zosta  u nas na obiedzie.

Ilekro  go widywa am, zawsze ostrzega  mnie, bym nikomu nie wspomina a

o „naszej nocy”, bo ludzie b d  o mnie bardzo le my le , a nawet mówi , gdy  opinia 
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kolejowa, kto wie, czy nie b dziemy zmuszeni spa  pod go ym niebem w taki mróz. 

Pani rozumie, nieprawda ?

Nie mog am powstrzyma  si  od miechu:

- Rozumiem, ale w wagonie b dzie Pani za gor co.

- Nie b dzie, bo otworzy am okno i spu ci am fi ranki zaciemniaj ce.

Zrozumia am, e g upia albo wariatka, ale co mia am pocz ? Gramol  si  na gór ,

nakrywam si  futrem i gasz wiat o. Raptem g os si  odzywa z do u.

- Prosz  nie gasi . Mo e by  katastrofa, a my nie znajdziemy po ciemku 

naszych walizek. Pod Hamburgiem ju  raz mia am taki wypadek, teraz jestem 

przezorniejsza.

 Zimno i obrzydzenie do niemry trz sie mnie, ale musz  le e  cicho. Na szcz cie

pr dko usn am. Ale i to szcz cie by o krótkie. Budz  si , bo baba chrapie. Jestem 

bliska p aczu ze znu enia i z o ci. Jeszcze pi  godzin jazdy… .

Nad ranem usn am, ale w a nie wtedy baba wsta a. Rozbiera si , ubiera si . Kopie 

si  w walizach – wreszcie usiad a, gotowa do wyj cia z ma  akuszersk  walizeczk

w r ku. Nareszcie i ja doprowadzi am si  do porz dku, nie chc  jednak wychodzi

na korytarz, by nie rzuca  si  w oczy Niemcom. Stercz  na górze, jak kogut nad 

mietnikiem, bo na ó ku baby panuje chaos nieprawdopodobny, zmi toszone gazety, 

papiery po niadaniu i t.p. Baba próbuje nawi za  rozmow  towarzysk  – opowiada 

mi, e jest on  dyrektora Urz du Pracy przy ul. Szopena, e wraca z Krynicy, jest tam 

bardzo dobrze i tanio. „Okazuje si , e to jeszcze Polacy wybudowali ten Kurhaus86,

– czy pani o tym wie?”

Krótko odpowiadam, e nie i e nigdy tam nie by am (cho  znam Krynic  bardzo dobrze 

i je dzi am tam cz sto z Tob , Halu, pami tasz? Mieszka y my w Warszawiance i Ty 

o ma o co nie utopi a  si  w wannie podczas k pieli).

miejemy si  na to wspomnienie.

- Pami tam, ale mów dalej, ciekawa jestem co zrobi a  z t  bab , bo i ona zaczyna 

mnie denerwowa .

 Dowiedzia am si  od pani „Dyrektorowej”, na czym polega tanie ycie w Krynicy. 

Otó , wie niaczkom kazano przychodzi  z produktami do Kurhausu, gdzie 

konfi skowano im jaja, mas o, i t.p. bo za du o za nie da y. Albo, kupuj c koronki 

klockowe, przelicza a, ile wyniesie to na marki w Hamburgu, zap aci a za  jeszcze 

mniej, to jest najmarniejsze grosze. Wioz a w a nie te koronki w ma ej walizce. 

A pier cionek w etuis87, który wyj a z tej walizeczki, by mi pokaza , kupi a od jakiej

polskiej pu kownikowej. Mia a jej dop aci  jeszcze 250 z otych, ale wyjecha a: Niech 

mnie szuka, kiedy tak drogo chcia a!”

- Ale jak ona si  nazywa ta sekretarka? – pytam przera ona i pe na niesmaku.

- Na bilecie ma Pani napisane jej nazwisko! – powiada i wskakujemy w ostatniej 

chwili do poci gu.

Ruszamy. Jest troch  po pó nocy, przez otwarte drzwi wida  na ó kach pi cych

Niemców. Przed moim przedzia em stoi starsza niemra [sic] i zwraca si  do mnie 

oburzona:

- Czy Pani ma numer trzeci?

- Zaraz zobacz , a bo co?

- Dlaczego Pani tak pó no przychodzi? Tyle czasu czekam.

- Na co Pani czeka?

- Na to. e chc  si  po o y  spa , a mam numer czwarty na górze i chc  si  z Pani

zamieni  na miejsca.

- Prosz  bardzo, niech si  Pani k adzie na dole, wobec czego pójd  pierwsza spa , bo 

taki panuje zwyczaj, e od góry si  zaczyna. 

- Nie wiem jaki panuje zwyczaj, ale pójd  si  rozbiera  ja pierwsza, bo ju  i tak za 

d ugo tu czekam.

- O co Pani w a ciwie chodzi? Zd y am na poci g i to jest dla mnie wa ne.

Moi znajomi panowie daj  mi znaki, by babie ust pi . Dobrze. Wchodzi pierwsza, 

a w drzwiach jeszcze dodaje:

- Prosz  nie wchodzi , dopóki nie zapukam, e jestem gotowa.

Starsza pani w granatowej jesionce, z czarn  mufk , znika za drzwiami przedzia u.

Mecenasi podchodz  do mnie i zarzucaj  mnie pytaniami. Opowiadam przebieg 

rozmowy i sama nie rozumiem, czego babsztyl si  czepia. Czekamy we trójk ,

palimy papierosy. Wypili my po „jednym” dla courage’u85, b agaj ebym nie robi a

skandalu, bo z o nica mo e zawo a  konduktora, a my maj c dokumenty polskie nie 

powinni my si  nara a . Obiecuj  by  bardzo grzeczn , ale baba mnie zdenerwowa a.

Po pó  godzinie puka na mnie, sama za  wychodzi z przedzia u.

- Prosz , niech Pani idzie spa .

D biej . Mecenasi umykaj  do siebie, nie mog c powstrzyma  si  od miechu. Przed 

nami stoi istny eskimos: do ó ka ubra a si  grubiej i cieplej ni  na ulic . Na sobie ma 

bia e góralskie spodnie, ko uszek zakopia ski, na nogach zakopianki, w r ku trzyma, 

futrzan  czap .

- Pani si  jeszcze nie rozebra a – pytam grzecznie?

- Ale za to przebra am si .

- Po co?

- Po to, e mog  by  naloty ameryka skie albo rosyjskie, mo e by  katastrofa 
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Pami tam, e i z ni  mia a  k opoty, bo d u szy czas siedzia a na Pawiaku93 i cud, e

wysz a – opowiada a mi o tym p. Gli ska, ona Jacha94.

Cud jak cud, ale i t  histori  musz  Ci opowiedzie , bo jest zabawna. Raczej rzec 

mo na, Opatrzno  nami kierowa a. Le a am w a nie chora na serce, jak orzek  prof. 

Gnoi ski95, mój wielki przyjaciel. „Musisz si  szanowa  – powiada, serce jest motorem 

w naszym organizmie, potrzebuje oliwy, a Ty cudzej krwi.” Siup i ju  mia am zrobiony 

zastrzyk z cudzej krwi.

- Sk d wzi e ? – pytam – Czyja to krew?

Pewnego m odzie ca, który siedzi w drugim pokoju.

 -Okropno ! Z t  cudz  krwi  b d  chodzi a?

- Nie, nie b dziesz chodzi a, tylko le a a i to jeszcze dwa tygodnie dok d nie 

wyzdrowiejesz.

Obieca am solennie, e dotrzymam s owa.

 Przyjaciele zacz li mnie odwiedza  i m czy . T omaczono [sic] co prawda, e musz

mie  spokój, e mam my le  o niebieskich migda kach, o nowym kapeluszu i t.p. 

ale mi dzy innymi przysz a p. Gli ska, kuzynka Heli Górnickiej z matk  jej m a

i b agaj , abym ratowa a jej syna i synow , bo Hela pisze z Pawiaka, e oboje byli 

ju  przes uchani i ma powody do obaw, e niebawem wyjad  tam, gdzie jest wi cej

miejsca, bo u nich robi si  ciasno. Jednym s owem: wysy ka do obozu. Pocztówka 

napisana po niemiecku i dopisek: „id  222”.

Prosz  abym wsta a i posz a z p. Gli sk  do tego tajemniczego pokoju 222. Ona si

boi… nie zna dobrze j zyka…

Co pocz ? Za trzy dni mam wsta . Tych par  dni mnie nie zbawi, a tam ratunek jest 

konieczny i pilny.

 Umawiamy si  tedy na jutro rano. Starsza p. Górnicka d ugo mi klarowa a, e nic 

a nic nie s  winni, e co prawda bywa y zebrania ale… towarzyskie i gazetki czytali 

„bardzo ostro nie”. A w ogóle jest zdania, e wszystkiego nabroi a s u ca, notoryczna 

z odziejka, która odesz a ze skandalem, a gdy Hela jej zagrozi a policj , warkn a

pogró k : ”pr dzej Pani b dzie siedzia a, ni  ja!”.

By am zm czona i nie bardzo rozumia am, co do mnie mówi . Dobrze, pójd  z Gli sk

jako t umaczka – mog  na to liczy .

 Nazajutrz rano ubra am si  bardzo starannie, wzi am ostatni  par  kajzerów, 

uwa am bowiem, e ten co idzie prosi , musi by  dobrze ubrany. Pocztówk  na 

wszelki wypadek wzi am ze sob . W biurze napisali my podanie w imieniu matki 

uwi zionego, kole anka za ni  podpisa a i pojecha y my dziewi tk  na Szucha96.

Na dole, przy okienku – t ok. By am szósta z rz du. Co tu powiedzie ? W tym 

By am tak wzburzona, e zeskoczy am z ó ka i musia am przej  si  po korytarzu, 

eby uspokoi  nerwy. Tam s ysz , e w nocy spad y du e niegi i poci g nie mo e

o czasie wjecha  do Warszawy. B dzie spó nienie. Baba, oburzona, desperuje: – 

mój biedny m , zmarzn  mu nogi i dostanie kataru, bo czeka na kochan on  na 

dworcu. Polaków wyp dzi  z poci gu, niech oczyszcz  tory! – krzyczy – m  mój jest 

kierownikiem w Arbeitsamcie88 i nigdy nie mo e dosta  st d tyle ludzi, ile potrzebuje 

do Reichu89 na roboty, niech chocia  tu dla nas pracuj !”.

Niemcy j  uspakajaj , e pomys  dobry, ale opat niema [sic]. 

Wreszcie dojechali my na dworzec. Ona wychyla si  przez okno w korytarzu i wo a:

Rudi, Rudi!

 Ja, lew  r k  chwytam moj  walizeczk , praw  za  jej, t  z drogocennym upem,

i zr cznie wyrzucam przez otwarte okno coupé90, na szyny, po czym wysuwam si

razem z mecenasami z wagonu. Z peronu kiwam do niej r k  na po egnanie i gin

w t umie. Wchodz c na schody, prowadz cy na górny dworzec, s ysz : Bo e, moja 

walizeczka, gdzie jest moja walizeczka?

Stracha mia am, ale co pocz , sta o si , nie mam zreszt  cudownej walizeczki przy 

sobie, niech szuka jej, jak pu kownikowa pani „dyrektorowej” w Krynicy.

- Doprawdy bywasz zbyt gwa towna. Mog a  narazi  si  na wielk  przykro .

Trudno, Halu, taka ju  jestem. Zreszt  babsztyl sam sobie by  winien. Nie straci aby

swych skarbów, gdyby nie wtajemnicza a mnie w swoje sposoby wzbogacenia si ,

a zreszt  po co bestja [sic] otwiera a o k n o . 

X

X      X

X

- Czekaj…Czekaj…a propos „bestja”. Powiedz mi jak si  sko czy a sprawa Heli 

Górnickiej91 z powodu anonimu s u cej?

„Hela”

- Co si  dzieje z Hel  Górnick ? Czy yje?

Owszem, pracuje, zdaje si  w Ministerstwie Odbudowy. M a, ukochanego Stasia 

straci a w czasie okupacji. Mam do niej specjalny sentyment, bo mój m  lubi  j

bardzo. W roku 1939 prowadzi a kawiarni  „Zodiak”. Tam w a nie popali y si

wszystkie obrazy mojego m a. Krótko przed wojn  mia  tam swoj  wystaw 92.
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- Dlaczego?

Odpowiedzia am mu pytaniem.

- A za co oni w a ciwie siedz ?

- Tego w a nie powiedzie  Pani nie mog .

- To mo e ja Panu powiem? Siedz  dziewi  miesi cy, jedz  chleb na koszt pa stwa,

zabieraj  miejsce innym, i po co? Za to tylko, e oskar y a ich g upia s u ca,

zawodowa z odziejka, zwyczajna ordynarna zemsta? Z tego wszystkiego widz , e

pana po prostu nabra a.

 - Zrobi  okr g e, g upie oczy i zapyta : „A sk d Pani wie, e s u ca?”.

- Od starszej pani Górnickiej, bo ona pami ta, jak synowa jej powtórzy a gro by

s u cej.

- Co za bestia. I to wszystko nieprawda, co ona o nich mówi a?

- Tego, co ona o nich mówi a nie wiem, ale wiem na pewno, e tylko ona mog a tak 

k ama . Gdy  tak spokojnych i lojalnych obywateli jak Górniccy...

Wczytywa  si  jeszcze w akta i raptem zapyta : „czy panie mog  to potwierdzi  na 

pi mie?”

- Nasz  opini  o donosie s u cej? Bezwzgl dnie tak.

- No to piszemy. I sam pisze na maszynie.

 - W dniu takim a takim zjawiaj  si , taka i taka i twierdz , e s u ca zrobi a fa szywy

donos w celu zemsty i t.d. Podpisujemy si .

- Dobrze, ale jest jeszcze druga sprawa – mówi gestapowiec Gerke – dotyczy to 

s siadów pa stwa Górnickich, Henryka Szmidta z ulicy Poselskiej 25! By  on ju

dwukrotnie wzywany i nie zjawia si . B dzie mia  te  co  do powiedzenia w tej 

sprawie.

- Prosz  napisa  wezwanie, które ja mu natychmiast zawioz  i on na pewno da panu 

równie  rzeczowe wyja nienie.

Wype nia drukowany blankiet i wr cza nam, dodaj c: „b d  urz dowa  do godziny 

pierwszej, po czym id  na obiad.

Przewiduj c trudno ci z wej ciem, prosz  go, aby na nas zaczeka  i na naszej przepustce 

napisa , e jeste my wezwane.

Pisze na drugiej stronie przepustki: „zu heute vorgeladen” 97.

Wychodzimy na ulic . Gli ska pyta: „co Pani my li teraz zrobi ?”

Jestem w nastroju bojowym. Mówi : „jedziemy do tych przekl tych volksdeutschów98

na Sask  K p  i zagonimy ich do gestapo. Bo có  to za wi stwo oskar a , a potem 

nie stawi  si  na wezwanie”. Gli ska próbuje hamowa  mój zapa  i mówi: „A je li nie 

b dzie ich w domu?”

momencie co  mi podpowiada, a ja powtarzam: „Prosz  o przepustk  do pokoju dla 

dwóch osób do pokoju 222”.

- W jakiej sprawie?

- Tego nie wiem. Mam si  tam zg osi .

- Pani ma wezwanie?

- Pisanego nie mam.

- Prosz  zaczeka . Zatelefonuj  na gór  Pani nazwisko? – pyta mnie trzymaj c

s uchawk  w r ku.

Przepad am, my l  i mówi : „Prosz  powiedzie , e w sprawie pani Górnickiej, 

i o dziwo… pisz  i wr czaj  nam przepustk  na dwie osoby. Idziemy na gór . Gli ska

jest blada ale spokojna. Ja nogi mam ci kie i niepewne po dwutygodniowym le eniu.

Co w a ciwie mam mówi ? Pukamy do drzwi 222. Pannica za biurkiem szlifuje sobie 

paznokcie.

- Do kogo?

- Do Pana kierownika.

- Na urlopie. A czy Panie w sprawie donosu?

My l  o pogró kach s u cej i mówi :… „w a ciwie tak”.

- To prosz  na lewo, do zast pcy.

Idziemy. Od drzwi mówi : „dzie  dobry” g osikiem grzecznej dziewczynki.

- Czy Pan jest zast pc  kierownika?

- Tak.

- Ach, jak to si  dobrze sk ada. Bo mia am by  u pana kierownika, ale dowiaduj  si ,

e jest w a nie na urlopie – mówi  z min , jakby obra on . A mo e Pan nam za atwi

t  spraw ?

- O co Pani chodzi?

- Ta pani – pokazuje na Gli sk , – która jest kuzynk  pani Górnickiej, pragn aby

dowiedzie  si , kiedy Górniccy wróc  do domu i przynios y my podanie w tej 

sprawie.

- A Pani kim jest?

Ja przysz am jako t umaczka, bo obie te panie znam bardzo dobrze. 

Spojrza  zdziwionym wzrokiem na mnie, zerkn  na moje kajzery i jasny kostium, 

i doda  po chwili:

- Co za zbieg okoliczno ci, akta le  przede mn  na stole i w a nie badam, czy osoby 

te wys a  czy nie… – widrowa  nas wzrokiem czy bardzo jeste my przestraszone. 

W sercu co  uk u o, lecz mówi  spokojnie: e akta s  na stole, to bardzo dobry omen i 

na miejscu wypu ci abym Górnickich.
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Przeprosiwszy pani  Szmidtow  za nap dzenie jej strachu, uradowane wróci y my t

sam  ryksz  na Szucha. Galopem p dzimy po schodach do pokoju 222, modl c si  by 

tam nie spotka o nas rozczarowanie. Gerke by . Odda am mu wezwanie kwitowane 

przez on  p. Szmidta i doda am:

- Rozmawia am z tym znakomitym wiadkiem przez telefon, pracuje w magistracie, 

mo e pan w ka dej chwili sprawdzi . adnych skarg nie sk ada , obieca  to na ka de 

danie stwierdzi .

O bracie na Pawiaku przemilcza am, z u mieszkiem za  doda am:

- Widzi Pan, nie mia am racji, e Pana nabrali?

Dosta am szturcha ca w bok od Gli skiej. Nie bardzo zrozumia am dlaczego, czuj c, e

trzeba wszelkiemi si ami dowie , e oskar enia s  „lipowe”.

Urz dnik nachmurzy  si , a ja chc c jego ewentualne nowe dania uprzedzi ,

doda am:

- Mo e Panu napisa  co powiedzia  pan Szmidt, to Pan b dzie mia  pisemne dowody 

dla swego naczelnika?

- Nie, zbyteczne, ja tu decyduj , to s  mojeakta. Naczelnik podpisuje równorz dnie 

ze mn .

Wyczu am, e dobrze idzie, trzeba wi c dalej gra  w tej samej tonacji.

- Bardzo Panu dzi kujemy, jest Pan naprawd  sprawiedliwym cz owiekiem. Biedna 

matka tak si  ucieszy z powrotu dzieci. Bo ostatnio mia a wiadomo  od syna, e znowu 

otworzy a mu si  rana na nodze i biedak bardzo cierpi (mo e nabior  go na lito !).

- Zobaczymy jak tam b dzie. Musz  t  spraw  jeszcze raz zbada .

- Jestem pewna, e wróc , Pan zrobi wszystko, co b dzie w Pana mocy. Widz , e Pan 

jest t  osob  decyduj c . Jest Pan taki m ody, a ma Pan takie kompetencje. Dobrze si

sta o, e nie posz y my do pana naczelnika. 

Dziwi o mnie, sk d bierze si  we mnie w tej chwili tyle teatralno ci. Ale orientowa am 

si , e dobrze robi nieco miodu w wypadku, kiedy kto  jest bardzo zarozumia y

i pró ny.

 Wysz y my oszo omione wra eniami, ale z lekkim sercem. To by  ten cud, e uwierzy

tylko w zemst  s u cej, a nie doceni  istotnej dalszej prawdy… jako  by am tym razem 

pewna, e wróc .

Hela wróci a po czterech dniach, a jej Sta  po tygodniu. Rado  by a ogromna. 

Zamieszkali u matki na oliborzu eby zmieni  „klimat”. Nie niepokojono ich wi cej.

 Przezacnych Szmidtów przeprasza am wewn trznie za to, co o nich pomy la am

jad c do nich na Sask  K p .

Trudno, zostawimy wezwanie, ale jak Pani widzi, trzeba dzia a  szybko, bo czuj ,

e ten Gerke zachwia  si  w swoich podejrzeniach i trzeba ku elazo póki gor ce.

On chce nam pokaza , e mo e decydowa  bez kierownika i dlatego zrobi  si  taki 

rozmowny.

- A mo e pojedziemy jutro?

Sk d e jutro? Akta mia  w opracowaniu na stole, Hela ma racj , e jest w toku jaka

czystka na Pawiaku.

Dobieg y my do Alei Ujazdowskich. By o to latem, zaczyna  pada  ma y deszczyk, 

nie ma nigdzie doro ki, wskakujemy w ryksz  i jedziemy przez Most Poniatowskiego 

na Sask  K p . Wiatr szalony, trzymamy kurczowo kapelusze, torebki, sukienki 

prawie w z bach. Rozwichrzone zaje d amy na Poselsk . Rozgl damy si , dom Nr. 

25 stoi troch  dalej na uboczu, ogrodzony siatk , w ogródku, przed domem bawi si

ma a dziewczynka. Wzi wszy pp. Szmidtów za volksdeutschów pytam j  gro nie po 

niemiecku: „ojciec w domu?” Uciek o biedactwo ze strachu do matki.

Furtk  otwiera nam b.[ardzo] mi a pani, mówi po polsku i prosi nas do rodka. Ja 

z szalon  powag  oddaj  jej wezwanie. Zblad a, lecz mówi spokojnie: „mieszka tu 

dwóch braci Szmidtów – dla którego jest ten papier?”.

- Tego nie wiem, imi  nie wymienione.

- M  mój pracuje w magistracie, a brat jego jest nieobecny. Mo e to do brata?

- Dlaczego si  nie zjawi  ani jeden ani drugi?

- Mog  m a zapyta  przez telefon.

Nakr ci a numer i mówi: „tu s  dwie panie z gestapo, które si  pytaj , czy dosta e

wezwanie w sprawie pani Górnickiej?”

My la am, e zemdlej . Przerywam jej i prosz  o s uchawk . Wyja niam panu 

Szmidtowi, e nie jeste my z gestapo tudzie  jak si  przedstawia sprawa z pa stwem

Górnickimi, e chodzi mi o szybkie dzia anie. Proponuj  mu, eby z nami pojecha  na 

Szucha, na co on nie ma wcale ochoty, a ja mu si  nie dziwi .

- Ale pozwoli Pan, by my w Pana imieniu z o y y jak najlepsz  opini  o pp. 

Górnickich?

- Bardzo prosz , bywa em u nich w domu i bardzo ich ceni .

- A co Pan my li, kto poda  Pana jako oskar yciela?

- Nie mnie, tylko mego brata, kto  wskaza  jako wiadka, wiedz c, e ten jednak od 

d u szego czasu siedzi na Pawiaku a wezwanie przychodzi o na jego imi .

Nasuwa o si  przypuszczenie, e to ta dziwka poda a p. Szmidta z Pawiaka, wiedz c,

e stawiennictwo b dzie niemo liwe. Rozmowa zako czy a si  ku obopólnemu 

zadowoleniu.
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 Zamieszka am u matki mojego m a na ul. Filtrowej, samochód za , w którym w 

nocy opu ci am Wilanów, zatrzyma am dla G ównego Zarz du Dóbr w Warszawie106,

eby móc sprawniej dzia a  przeciwko urz dom gn bi cych [sic] nas ju  na ca ego.

Zacz a si  tedy nowa akcja odbierania maj tku z pod „Liegenschaftu”. Nie odpocz am

ani na jeden dzie  i to trwa o 9 miesi cy107. Mo na by o w tym czasie, jak mówi am,

dziecko urodzi , a my urodzili my ¾ maj tku, to jest, e Niemcy zatrzymali do swej 

dyspozycji tylko ¼ cz ci108.

Przez dziewi  miesi cy nie wychodzi am z urz dów, cznie z Krakowem, gdzie 

mie ci y si  g ówne ich w adze109. Nasi obro cy w postaci adwokatów i yczliwych

ludzi, byli zupe nie wyczerpani. Wobec tego, e pa ace Natoli ski i Willanowski 

z parkami i muzeum wchodzi y do cz ci uzyskanej, trzeba by o si  mie  na baczno ci,

eby inne w adze „opieku cze” nie znalaz y powodu do stosowania nowych 

metod konfi skaty. Troch  praktyki mia am w tej dziedzinie. Jeszcze przed wojn

z „Liegenschaftem” mieli my ci g e wizyty i napa cie ró nego rodzaju na maj tek

i muzeum ze strony ró nych w adz niemieckich.

 Jedni chcieli zabra  araby, nie tylko ku rozpaczy w a cicieli, ale i starego Antoniego. 

By o co s ucha , gdy opowiada , jak to by o, kiedy „oni” przyszli, kiedy zagania  konie 

za stajni , jak udawa , e nic nie rozumie, i jak na koniec wyci gn  papier, e konie s

zostawione dla podtrzymania rasy. Papier ten mieli my jeszcze od w adz wojskowych. 

Antoni dopu ci  si  fa szerstwa, przerobi  dat  i rok i by  szalenie dumny, kiedy mu 

si  udawa o tym „dokumentem” wprowadzi  „ich” w b d.

Inni mieli ochot  na dzie a sztuki. Kiedy  przyjecha a z Berlina ca a komisja. 

Zamieszka a bez pytania, w pa acu. Ogl dali, sortowali, odk adali, naradzali si

i odjechali110. Nie mogli my zrozumie , o co chodzi. Zrozumieli my dopiero po paru 

latach, e to by a ocena przygotowawcza do wywozu dzie  sztuki.

 Na samym pocz tku, jeszcze w zimie 1939/40 przyjecha o 8-miu drabów 

gestapowców ju  podpitych, wyci gn li z kieszeni butelki wódki, rozsiedli si  w 

salonie, za dali od s u cego zak sek i zacz li nas indagowa  w nieprawdopodobnie 

ordynarny sposób.

- Gdzie s  schowane obrazy?

- Dlaczego na cianach wisz  tylko ramy?

- Wywie li cie lepsze obrazy do Rumunii, bo bali cie si  nas? I t.d.111

By y nasz urz dnik p. K. starszy cz owiek, t umaczy  jak potrafi , tak samo zreszt

i w a cicielka. Na to gestapowcy krzyczeli jeszcze ordynarniej. Zdenerwowa o mnie 

to wszystko i powiedzia am:

- Prosz  si  tak nie zachowywa , prosz  pofatygowa  si  do piwnicy i przekona

X

X      X

X

 Pracuj c tyle lat w G ównym Zarz dzie Dóbr W.[wilanowskich]99 i maj c

styczno  s u bowo z w adzami okupacyjnymi, spostrzeg am, e post powanie

ich by o zale ne nie tylko od humoru danego osobnika, ale w du ym stopniu 

od powodze  i niepowodze  na frontach. Dlatego mogli my mówi  o „kursie” 

lepszym lub gorszym dla Polaków, a nawet dla poszczególnych warstw ludno ci.

Czasami zabiera  Arbeitsamt100 ludzi ze wsi, czasami z fabryk, sk d wywozili nawet 

ca e zespo y, czasami rzucali si  na uczniów i nauczycieli. To nie znaczy o, e

u nich w Reichu by o zapotrzebowanie akurat na tych fachowców, tylko, e chcieli 

nap dzi  ludno ci stracha, a przy tej okazji bodaj cz ciowo j  wyniszczy . Tzw. 

„Vernichtungsdra” 101. Szczególnie w momentach spokoju jak wtedy, kiedy „pomagali” 

maj tkom ziemskim, trzeba by o si  broni .

 Wymaga o to du o chodzenia, obijania progów w ró nych urz dach, sprawy te 

zawsze musia am osobi cie za atwi  ze wzgl du na znajomo  j zyka. Cz sto wed ug

swego wyczucia, bo pomys y moich prze o onych nie zawsze by y wykonalne zgodnie 

z ich yczeniami. Przewa nie tak, czy owak udawa o si , i to wzmacnia o moj  wiar

w trafno  mego swoistego sposobu za atwiania spraw. Trzeba by o wyczu  od kogo 

da , kogo prosi  i na kogo nakrzycze , e sprawa jeszcze nie za atwiona.

Pomijaj c gruntown  znajomo  j zyka niemieckiego imponowa a Niemcom „Frau 

Grafi n” [sic]102 – inaczej mnie bowiem nie tytu owano. Prosz  bardzo – skoro to 

mia o pomóc, nigdy nie protestowa am, mimo e tytu omania dla mnie, ony artysty 

i demokratki – by a rzecz mieszn .

 Z biegiem czasu, kiedy mnie ju  lepiej poznali, chowali si  przede mn , kazali 

mówi , e pan taki a taki jest nieobecny, a ja si  im wcale nie dziwi am, i dalej od 

godziny 8-ej do 2-ej popo udniu kr y am po urz dach. Koledzy biurowi przezwali 

mnie „komiwoja erem” i mówili: „jak nie przez drzwi to przez okno”. Tak si  udawa o

broni  Willanowa przez dwa lata.

 Raptem „Liegenschaft” jednym wistkiem, notabene, bez stempla zakomunikowa ,

e maj tki zabiera pod swój zarz d103. Stawia am si  okropnie, tak dalece, e dosta am

list, podpisany przez pana Olderog za Nr.Gesch.Z.VIII/Wilanów/9, jak  tam 

wielk  „fi sz ” w dystrykcie z oddzia u Ernährung und Landwirtschaft104, e mam 

natychmiast maj tek opu ci  i e wst p na teren maj tku jest mi zabroniony. „Mit 

sofortiger Wirkung”105…
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Wreszcie dosta y my si  do w adz naczelnych gestapo. Zamiast szefa przyj  nas jego 

zast pca ordynarny, opryskliwy facet. Krzycza  bez sensu, nie da  nam przyj  do 

s owa i powiedzia :

- atwo jest wej  do nas, ale bardzo trudno wyj !

- Ja wcale nie uwa am, e atwo. U tylu osób musia am si  stara , eby Pan nas 

przyj .

- Prosz  nie liczy  na adne protekcje genera ów ani wy szych dyplomatów.

- Bardzo dobrze, teraz b d  liczy a tylko na Pana. I prosz  mi powiedzie , kiedy 

ka e nam Pan znowu przyj , eby si  dowiedzie , kto b dzie podpisywa  zamiast 

w a ciciela w bankach i przy aktach sprzeda y, kto b dzie prowadzi  w Banku Rolnym 

akcj  wyp acania naszych zad u e 116 i t.p.?

- Wiem, e jeste cie tam fur  pieni dzy winni, pomy l  i dam zna .

 - Na ulicy splun am. Có  to za cham. Ale eb szympansa. I te oczki [sic] widruj ce.

Nie pójd  ju  nigdy do niego. Czekaj, nastawi  na ciebie inny urz d, gdy  oczywi cie

trzeba kombinowa , eby interwencj  zaj  si  Bank Rolny, gdy  widz , e prywatne 

osoby nie maj  najmniejszych wp ywów ani mo liwo ci.

I tak si  sta o. Bank Rolny zainteresowany w otrzymaniu gotówki117 silnie interweniowa

i p. Br.[anicki]118 wyszed  po 4.ech [sic] miesi cach z Pawiaka. By  to najwy szy czas. 

Wygl da  bardzo le, by  schorowany i u kresu si .

„Piecz  w obramowaniu”

 Pami tam n.p. takie zdarzenie. By a zima. Remontowali my muzeum, tj. rodkow

cz  pa acu119, a robi o si  domowym sposobem, by taniej kosztowa o, wi c wszystko 

d ugo trwa o. Trzeba by o zabezpieczy  wn trze od wp ywów atmosfery.

By a sobota. Bardzo le si  czu am. Wobec tego, e w sobot  w ogóle nie warto 

by o chodzi  do urz dów, bo panowie i panienki cieszyli si  od rana w Bruhlach120

i Blankach121 na sobotnie „rozrywki kulturalne”, postanowi am zosta  w domu 

i wydobrze  przez dwa dni w ó ku.

 Budzik wydzwoni  swoj  7-m  godzin , a ja, narzuciwszy na siebie szlafrok 

poprosi am tylko o gor c  herbat  i proszek od bólu g owy i wesz am z powrotem 

pod ko dr . W tym s ysz  ci kie kroki. Co u licha? Jest godzina 8-ma, prosi am, eby

mnie nie budzono. Wchodzi bez pukania stary s u cy, bardzo wzburzony i anonsuje, 

e przyszli mnie aresztowa .

- Gdzie s ?

- W korytarzu, tu zaraz za drzwiami.

si , e obrazy s  zapakowane w skrzyniach, bo musia y by  zabezpieczone od dzia a

wojennych.

- My tu komisj  przy lemy, znamy si  na tych oszustwach.

- Bardzo prosz , mo e komisja pr dzej si  zorientuje, ni  panowie.

- Zastrzeli  t  bab , zaprowadzi  j  pod stajni  i kul  w eb jak psu!

Mnie w takich sytuacjach przewa nie chce si mia , i odpowiadam na weso o:

- Wola abym, eby ten skandal odby  si  w czterech cianach, wol  by  rozstrzelana 

w salonie.

Jeden z nich mniej piany, zrefl ektowa  si  i zamówi  mnie, i p. K. na nast pny dzie

do gestapo, w Alej  Szucha.

 Poszli my jakby dwa baranki. Przyj  nas bardzo szarmancko, ale na biurku 

le a a gumowa bia a pa ka. Gro nie zapowiedzia , e mamy si  przyzna , gdzie s

schowane obrazy, bo on ma katalog wydany przez Gebethnera112 i e o wszystkim 

wie. Powtórzy am mu raz jeszcze, e obrazy s  w piwnicy i e nic nie ukrywamy. On, 

widz c, e musi zacz  z innej beczki, opowiedzia , e przed tamt  wojn  te  posiada

wspania y „Burg”113, który mu wojna zniszczy a, e mia  du o pi knych obrazów, e

pochodzi z ksi cej rodziny.

Pami tam, jakie szalone wra enie wywar a, na  moja uwaga, e dziwi mnie tylko, e

ksi  chce teraz w czasie drugiej wojny wiatowej by  jednym z tych, którzy innym 

ludziom niszcz  zbiory sztuki i „Burgi”. Zmieszany powiedzia :

- To nie znaczy, e chcemy niszczy , tylko wzi  pod swoj  opiek .

Bardzo mu podzi kowa am za dobre ch ci i prosi am, by przyjecha  ze znawcami, bo 

spisów nie mamy.

Tu znowu sk ama am. By a to moja pierwsza bytno  na Szucha.

 Mieli my par adnych miesi cy spokoju. Drugi raz odwiedzi am ten „mi y”

gmach, kiedy posz am z plenipotentem po aresztowaniu w a ciciela (ze wszystkimi 

domownikami) w jego mieszkaniu przy ul. Smolnej114, dowiedzie  si  czy nie zasz a

pomy ka, bo istotnie nie mogli my si  jako  zorientowa , jak to si  dzieje, e mo na

kogo  zaaresztowa  bez prawnej przyczyny, albo powoduj c przyczyn , tak jak w tym 

wypadku. T umaczyli my sobie, e chc  ró nymi sposobami dosta  si  do zbiorów 

muzealnych i skonfi skowa  je. Dlatego uwi zili ich w a ciciela.

By am w tym czasie jeszcze naiwna i dlatego oburza o mnie zachowanie gestapowców 

przy rewizji w Willanowie, tudzie  tyle innych ich post pków.

Rozmaicie próbowa y my z p. Branick 115 dotrze  do odpowiednich czynników 

w gestapo. Mia am interwencj  z komendantury, od urz dników poselstwa, których 

w a ciciele Willanowa znali jeszcze z przed [sic] okupacji.
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Odeszli…

Nas uchiwa am chwil . Kiedy kroki ucich y, pobieg am do p. Br.[anickiej]123, która 

ju  wsta a, bo wiadomo  obieg a ca y dom. Patrzymy przez okno, przed pa acem

stoi z 8-miu gestapowców i naklejaj  na wszystkie zamki, przy wszystkich drzwiach 

piecz cie z napisem „Sicherheitspolizei”124.

Wracaj . Zd y am tylko powiedzie : „zosta cie na górze, ja id  do siebie”. Zbieg am

na dó  i pr dko po o y am si  do ó ka. Ju  wchodz . Otwieram oczy i pytam: „kto 

tam?”.

Chcieli my zakomunikowa , e muzeum jest opiecz towane, a za zerwanie piecz ci-

– kara mierci. Pani  robi  odpowiedzialn  za ca o  piecz ci.

Milcz .

Ma Pani szcz cie, e nie stawia a Pani oporu, bo byliby my zmuszeni Pani-

zabra .

ciskam skronie w d oniach i mówi :

Szkoda, e tak le si  czuj , pojecha abym z panami do szefa dowiedzie  si ,-

dlaczego muzeum zosta o opiecz towane?

Tego nie wiem, taki mam rozkaz, ale zawsze wolno Pani dowiedzie  si  dlaczego.-

Odjechali125.

 Przez niedziel  i poniedzia ek spodziewa am si  dalszego ci gu najazdu i, e

dowiem si , co znaczy ta z o liwa, heca, tymczasem… cisza.

Robotników trzeba oddali , naprawia  dachu nie mo na, a tu, jak na z o  pada nieg

z deszczem. Wszystko w rodku niszczeje. Co robi ? Obesz am wszystkie wej cia do 

muzeum. Wsz dzie piecz cie. Jedn  nakleili na szkle napisu „Muzeum nieczynne 

z powodu remontu”.

 Zdj am napis z ram  haka, zapakowa am w papier, kaza am w oran erii uci

adnych bia ych cyklamenów, zamówi am kochanego szofera Stasia (mówi

kochanego, bo tyle ze mn  si  naje dzi  i zawsze mia  o mnie stracha). Ubra am si

starannie, paczk  i kwiaty zabra am do samochodu i jedziemy na Szucha126.

Sta  nie ukrywa  swych obaw.

Co b dzie je eli w samochodzie przy api  paczk ? Przecie  za zdj cie piecz ci-

grozili kar mierci.

Prosz  tymczasem nakry  paczk  pledem. Powiedzie mi si , to sko czy si  wszystko -

dobrze, nie powiedzie si , to powiesimy tablic  z powrotem na haku. Prosz  na mnie 

zaczeka .

Jak d ugo?-

A  do skutku.-

Ju  wchodz , ju  s  w pokoju, w czapach na g owach, z nausznikami na uszach. Jeden 

siada na moim ó ku, drugi staje przy drzwiach wej ciowych.

No co? Wskoczy a Pani w szlafroku do ó ka ze strachu i udaje, e Pani ma tyfus. 

A ja si  tyfusu nie boj .

Kiedy Pan siedzi w pokoju w nausznikach i czapie, dlaczego nie mam le e  w zimnym 

pokoju w szlafroku?

Zdejmuj c nauszniki mówi:

- Czapki musimy nosi  przy spe nianiu s u bowych czynno ci.

- Je eli Pan przyszed  s u bowo, prosz  nie siedzie  na moim ó ku.

Wsta ,

- Co Pani tu robi?

- Le .

- Chc  wiedzie  czy Pani tu pracuje?

- Tak.

- W jakim charakterze?

- Jako sekretarka zarz du maj tku.

- Czy Pani jest chora?

- Tak.

- Na co?

- Wolno mi chorowa  jako kobiecie i g owa mnie boli (sk ama am w obronie 

w asnej).

- Prosz  wsta  i przynie  klucze od Muzeum. Klucze mam zabra , a muzeum 

opiecz towa .

Nie ruszam si  z miejsca.

- Prosz  zadzwoni  – tam jest dzwonek na s u cego.

Zadzwoni . Czekamy w milczeniu. Mówi  spokojnie, przed siebie:

  - Prosz  zdj  czapk . Zaraz przyjdzie s u cy, a pan b dzie dziwnie wygl da  w tej 

czapie w mojej sypialni. (Gra am wynios  hrabin ).

Od niechcenia zdj  czapk  i poprawi  w osy. By  szpakowaty. Kiedy zjawi  si

biedny Stanis aw122, poprosi am go o wydanie kluczy gestapowcom, bo chc  je zabra

i opiecz towa  muzeum.

Po chwili Stanis aw przyniós  klucze, które przechowywa  w du ym kredensie 

w jadalni. Wr czy am je gestapowcom ze s owami:

To s  klucze jeszcze z czasów króla Sobieskiego, dlatego takie ci kie. Ten -

najwi kszy jest od rodkowego wej cia. Stanis aw b dzie askaw zaprowadzi  panów 

do muzeum.
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Co Pani zrobi a?-

Ja nic, tylko Pan, ale poniewa  Pan, to i ja (my l  oczywi cie o zdj ciu piecz ci).-

Nic nie rozumiem, mo e Pani mi opowie, co razem nabroili my?-

Wtedy zmieniam ton i opowiadam mu g osem obra onym.

By am chora, le a am w ó ku, wtargn o dwóch pa skich urz dników do mojej -

sypialni, w czapach i nausznikach. Jeden siad  na moim ó ku, by am oburzona, 

zabrali klucze od muzeum, opiecz towali ca e muzeum a ja przysz am si  dowiedzie ,

dlaczego Pan to kaza  zrobi ?

Zaraz, zaraz, – mówi przecie  ja o tej sprawie nic nie wiem, nic nie s ysza em, mo e-

to andarmeria?

Na pewno nie andarmeria, pozna am mundury.-

Jak wygl dali?-

Jeden by  m ody, drugi szpakowaty.-

Czy nie mówili Pani z jakiego s  wydzia u, bo u nas jest du o wydzia ów.-

Nic nie mówili.-

Dlaczego Pani nie zapyta a z jakiego s  wydzia u?-

Przede wszystkim nie wiedzia am, e s  wydzia y, a po drugie bardzo w tpi  czyby -

zechcieli mnie poinformowa .

Wo a adiutanta, który siedzia  w pierwszym pokoju i miej  si , naradzaj  si . Nagle 

adiutant pyta si :

A czy Pani nie zauwa y a co by o napisane na piecz tkach?-

Nie, ale mam na dole w samochodzie tak  piecz , przywioz am razem z ram .-

- Pani jest bardzo przewiduj c  – mówi p. M. trz s c si  ze miechu.

A zwracaj c si  do adiutanta:

Prosz  pos a  po nasz  piecz  w obramowaniu, jaki numer Pani wozu?-

Znaj c Stasia mówi :

Prosz  kawa ek papieru, napisz  o co chodzi, bo szofer nie zna niemieckiego -

j zyka.

Pisz , e wszystko dobrze i prosz  o wydanie paczki. W par  minut pó niej le y

paczka przed nami na stole.

Szef odczytuje przez lup  okr g  piecz .

Jak wygl da  ten pan, który by  u Pani?-

Szpakowaty.-

Co  szepce do adiutanta i po chwili stoi przed mn  szpakowaty gestapowiec. 

Ze zdenerwowania zapali am papierosa, nie mog  zapanowa  nad r kami trz s cymi

si  jak w febrze. Szef zasypuje pytaniami najpierw szpakowatego, po tym mnie, a 

A je eli Pani w ogóle nie wypuszcz ?-

To po dwóch godzinach czekania pojedziesz do biura i tam wszystko opowiesz. -

Tylko za pr dko nie uciekaj, bo to jest wa na sprawa.

Przy przepustkach, na pocz tku rz dów okupanta nie by o tak surowo jak pó niej.

Z kwiatami podchodz  do okienka, jak ta g upia ( mia  mi si  chcia o).

Prosz  zadzwoni  na gór  do pana szefa i powiedzie e przywioz am mu kwiaty.-

Dy urny spojrza  na mnie zdziwiony, ale zadzwoni .

Sekretarka mówi, e mo e Pani by  przyj ta dopiero za pó  godziny.-

Wypisuj  mi przepustk  na godzin  jedenast . O wiadczam, e na pó  godziny jad

jeszcze na miasto i wracam.

 Pojecha am do naszego biura na Smoln 127, mo e Sta  ma racj , lepiej w biurze 

uprzedzi  gdzie id . Dosta am tam bur . „Co Ty robisz, jak mo na z kwiatami? Nie 

wpuszcz  Ci , pomy l , e bomba!”

 Wysz am obra ona i postanowi am postawi  na swoim. P dz  z przepustk

i kwiatami na gór , pukam do drzwi szefa Gestapo na I pi trze. Serce mi wali jak 

m otek – cofa  si  trudno – przecie  postanowi am… .

 W obszernym pokoju wy o onym perskimi dywanami tak g sto, e jeden zachodzi 

na drugi, gestapowcy lataj  w brudnych wysokich butach, z teczkami pod pach ,

tam i z powrotem. Staj  co chwil  na baczno  przed gestapowcem, siedz cym na 

prawo przy biurku. Przy oknie siedzi maszynistka, a jaki  inny gestapowiec co  jej 

dyktuje. Kiedy sko czy  dyktowa , (pami tam, e chodzi o mu o jakie  notatki do 

kasyna czy sto ówki) zwraca si  do mnie sekretarka z zapytaniem: „Czy Pani do szefa 

z zamówionymi kwiatami?”

Gestapowiec odwraca si  zdziwiony i pyta:

Ja zamówi em u Pani kwiaty?-

Z tego wnioskuj , e jest to sam szef p. M.128 Widz  po raz pierwszy tak  wielk

„fi sz ”.

Nie, Pan kwiatów u mnie nie zamówi , ale ja si  na dole pyta am, czy b dzie Pan -

móg  mnie przyj , bo mam dla Pana par  kwiatów.

Zrobi  bardzo zdziwion  min , wszyscy si  z tego „malentendu”129 miej .

Pan M. prowadzi mnie do swego gabinetu, otwiera drzwi obite suknem. Czuj  si

bardzo nieswojo.

Prosz  siada  – wskazuje krzes o na wprost siebie.-

Z wdzi kiem k ad  kwiaty przed nim na biurku i mówi  swoim wypróbowanym w 

takich sytuacjach g osikiem ma ej dziewczynki:

eby Pan si  na mnie nie gniewa .-
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 Kiedy wsiada am do samochodu zerkn  na mnie Sta  i mówi:

Kiedy po t  paczk  przyszli, to ju  wiedzia em, e posz o dobrze.-

W biurze nie bardzo wierzono, e piecz cie gestapowcy zdejm , cho  przecie  klucze 

trzyma am w r ku. Mia am tego dnia w biurze wiele spraw do za atwienia, pos a am

wi c Stasia po wiadomo ci do Willanowa. Owszem, gestapowcy sami piecz cie

zmywali. Henryk Kanabus133, zarz dzaj cy pa acem opowiada  pó niej jak azili do 

kuchni po ciep  wod .

W a cicielka, pani Br.[anicka]134 prosi a mnie ebym cho  kilka dni przesiedzia a

w Warszawie, a nu  po mnie przyjd . Nie mia am jednak ochoty sypia  w Warszawie 

w nieopalonym mieszkaniu, zosta am wi c w Willanowie, gdzie zreszt  trzeba 

by o ko czy  roboty w muzeum. Zbiory i pa ac wysz y z tej „awantury” nietkni te

na d u szy czas135. I znowu dwa urz dy w walce o kompetencje pracowa y jeden 

przeciwko drugiemu, a czas pracowa  dla nas. Co nasze to nasze.

Zapewne, moja Ilu , ale czy jednak czasami nie post pujesz zbyt impulsywnie?-

Wiesz Halu, tak by o zawsze i przed wojn , nawet w pracy spo ecznej. Niestety -

mimo satysfakcji, kiedy w czasach okupacji udawa a mi si  niejedna taka sztuka, 

czu am jednak upokorzenie.

Dlaczego? tego ju  zupe nie nie rozumiem.-

Trudno mi uj  to w s owa. Czu am si  jak kiepska aktorka na scenie, albo jak clown -

w cyrku.

Clown w cyrku jest postaci  pomy lan  artystycznie i fi lozofi cznie bardzo g boko,-

jest bardziej skomplikowany ni  Ci si  wydaje. To fi gura bardzo tragiczna przy 

pozorach komizmu. I nie ka dy potrafi  by  clownem.

Widz  Halu, e nie dajesz nic na mnie powiedzie .-

Przypominasz mi Charlie Chaplina, który wietnie je dzi  na wrotkach wykonuj c-

po mistrzowsku ró ne sztuki, a równocze nie udawa  niezgrabnego.

Siedzia y my d u szy czas w milczeniu. Mia am ochot  opowiedzie  Hali na odmian

co  bardziej weso ego.

Kobieci tko

Wiesz Halu, nie chc  Ci wymieni  nazwiska, ale jako o udanym trick’u mog  Ci -

opowiedzie  histori  o pani Michalinie, której notabene wtedy na oczy nie widzia am.

Pewnego razu by am na popo udniowej herbatce na Czackiego u Ireny T., która mi 

powiedzia a, e siostra jej lokatorki, biedna pani Michalina, znajduje si  na robotach 

w Reichu. Pracuj c tam w hotelu czy restauracji, mia a mo no ci gania jedzenia, 

wreszcie pyta:

Wi c to ten pan by  niegrzeczny dla Pani?-

Tego si  nie spodziewa am, ale nie mog  si  ju  cofa  i mówi :

Tak jest, z pocz tku nawet bardzo.-

M. zwraca si  do szpaka:

Przynie cie akta.-

M. ogl daj c akta, pyta go:

Kto kaza  to zrobi  bez mojej wiedzy?-

Rzeczoznawca dzie  sztuki p. Mühlmann- 130.

Co mnie obchodzi pan Mühlmann?-

Mia  rozkaz z Berlina – próbuje wyja ni  szpak-

Ale nie naszego urz du w Berlinie- 131. Widz , e rych o w adze cywilne zaczn

pos ugiwa  si  wami bez mojej wiedzy.

Czerwonym o ówkiem wykre li  ca  drobno zapisan  stron  w aktach. O ma o nie 

j kn am.

W przypadku, gdyby pan Mühlmann znajdowa  si  w Warszawie, prosz  go -

wezwa  do mnie, ja z nim w tej sprawie pomówi . A teraz prosz  przynie  klucze od 

muzeum eby tam mogli zako czy  roboty przed mrozami, jak Pani mówi132.

Odeszli, zosta am z nim sama, d awi mnie w „gardle”. Bo e, tyle wrogów mi tym 

jednym machni ciem o ówka narobi ! Nerwy moje ju  nie wytrzymuj , wi c prosz

przez zy:

Bardzo jestem Panu wdzi czna, ale czy Pan rozumie, jak pan Mühlmann b dzie si-

m ci  na mnie i na muzeum… i ten szpakowaty te ?

Obiecuj  Pani, e zawsze mo e Pani przyj  do mnie, gdyby chciano Pani wyrz dzi-

z tego powodu krzywd .

Przynie li klucze, wr czaj  mi. Szpakowaty rzuci  gro ne spojrzenie i bez s owa chce 

odej . Ja go zatrzymuj  wzrokiem i mówi :

Bardzo Pana przepraszam, chcia am panu [sic] szefowi wyja ni  o co chodzi, bo -

Pan mi wtedy w Willanowie sam mówi , e mog  t  spraw  wyja ni . „To jest Pani 

prawo” – powiedzia  Pan, nieprawda ? Chcia am jeszcze wiedzie , co mam zrobi

z piecz ciami?

Odmy  ciep  wod  – odpowiada szpak przez z by.-

Nie, prosz  Pana, tego nie zrobi , ani sama, ani ludzie, nie mog abym wyda  takiego -

zarz dzenia skoro sam Pan mówi , e za to jest kara mierci.

W takim razie piecz cie zdejmie ten, kto je naklei  i to jeszcze dzi  – burkn  szef p. M.-

Podzi kowa am i pospiesznie pojecha am tryumfuj co do biura.



156

AD VILLAM NOVAM

157

TOM I

Nie bardzo wierzy am w jego s owo i sk ama am:

Ta pani jest w ci y od Niemca, od swego szefa i musi przyjecha  w tej sprawie. -

Nale y unikn  skandalu. Ja chc  j  ratowa , a Pan powinien j e m u pomóc.

Na jego zmys owej twarzy dostrzeg am ywe zainteresowanie.

Do diab a – zum Teufel- 138, dlaczego Pani mi tego zaraz nie powiedzia a.

D ugo kombinowa , wypytywa  czy adna. Powiedzia am, e bardzo, chocia

jej nigdy w yciu nie widzia am. Zauwa y am, e si  t  spraw  zainteresowa .

Widocznie podzia a a na jego romantyczn  wyobra ni . Nareszcie wykombinowa .

Poniewa  przed wyjazdem mieszka a na ul. Litewskiej, to Arbeitsamt sprowadzi j

na pro b  rodziny telegrafi cznie, dla uregulowania spraw maj tkowych zwi zanych

z policyjnym „Räumungsbefehlem”139 (wysiedleniem z ul. Litewskiej wszystkich 

Polaków). Na blankiecie telegrafi cznym napisali my wspólnie u o ony tekst, 

ostemplowa  i podpisa  si . Serdecznie mu podzi kowa am. Wzajemnie poprosili my

si  o dyskrecj  i wysz am. Natychmiast pop dzi am z Iren  na poczt .

Irena by a zachwycona, ja za  mniej. Ba am si , e Michalin  wezm  na spytki 

w Reichu, natychmiast wi c wys a am depesz  i do niej, prawie tej samej tre ci. Chyba 

zrozumie?

Up yn o kilka tygodni. Pewnego popo udnia znalaz am w domu dwie ó te

chryzantemy z li cikiem:

 „Do grobu wdzi czna Michalina”. G ow  sobie ama am, kto to mo e by ? Ju

zapomnia am bowiem o tym zagranicznym romansie. Dopiero Irena opowiedzia a mi 

na czarnej kawie na Mokotowskiej, e ju  po wszystkim – posz o dobrze.

W marcu 1946 r. spotka am w odzi by  lokatork  Ireny T. z jak  pani  i okaza o

si , e by a to w a nie p. Michalina… . Zw tpi am ostatecznie w romantyczno  jej 

historii. Wygl da a na dzielnego i stanowczego cz owieka, adne kobieci tko.

Jestem Pani winna pewne wyja nienia – zacz a nie mia o – to ten wyjazd z Reichu -

rzeczywi cie mnie uratowa  – ukrywa am si  ze wzgl dów rasistowskich, chocia  to 

brzmi paradoksalnie.

Nie da am jej doko czy  – uca owa y my si  serdecznie – a jej mocny u cisk r ki

jeszcze raz odwróci  mi obraz „kobieci tka” na nice.

ALINA – tancerka i artystka scen polskich

Siedz c w s o cu w starej, domowej sukni, zajada am owoce i czyta am ksi k , która 

miesz c mi  swoj  bezdenn  g upot , wprawia a w wy mienity nastrój. Wszyscy 

domownicy pojechali na popo udniowy koncert [nieczytelna odr czna uwaga – 

które ukradkiem wynosi a, do pobliskiego obozu je ców. Tym pozyska a serce 

pewnego m odzie ca, a w konsekwencji tej romantycznej historii, zasz a w ci .

Koniecznie musi przyjecha  do Polski do lekarza, zrozumia e bowiem jest, e jakby 

wyszed  na jaw jej stan i przeprowadzili dochodzenie w obozie je ców, czeka aby ich 

sroga kara. Z miejsca nie uwierzy am w t  histori .

Pod jakim pretekstem sprowadzi  j  do Warszawy? Wpad am na pomys , aby 

wydosta  przez policj  granatow , dla p. Michaliny, wezwanie do s du na spraw .

Niech nam dostarcz  blankiety ze stemplem, a my ju  wype nimy. I tak si  sta o.

Z tym wezwaniem i podaniem, posz am z Iren  do Arbeitsamtu. Siedz c w poczekalni 

naradzamy si , do kogo si  uda . Przechodzi przez pokój jaki  ma y facecik 

(„podskubany pudelek”) w okularach. Obejrza  nas od stóp do g ów i pyta: „Pani do 

mnie?” – Tak, odpowiadamy, nie maj c poj cia kto to jest.

Przejdziemy do mojego gabinetu.-

Widz  gabinet do  du y, elegancki. Sam szef, czy co? – Nie mam poj cia jak si

nazywa i kim jest.

Ogl dam si . Irena znik a.

Dlaczego ta druga pani nie wesz a? pyta zaciekawiony.-

Domy lam si , e chcia  pofl irtowa  z Iren , która jest wybitnie przystojna.

Biedaczka jest tak bardzo zdenerwowana i nie zna j zyka. Chodzi tu o jej przyjació k-

– mówi  zmartwiona.

Oddaj  podanie i pokazuj  wezwanie, dodaj c, e petentka jest w Reichu dwa lata bez 

urlopu i chcia aby przyjecha  do Gubernii136 uregulowa  swoje sprawy. Przeczyta

uwa nie i rzuci  nieoczekiwanie:

A wezwanie jest naturalnie sfa szowane „gnädige Frau”-  137!

Roz mieszy a mnie jego spostrzegawczo  i podejrzliwo .

Owszem, tak – odpowiadam spokojnie.-

Ach, tak. Chce ucieka  z robót!? – krzyczy – Chce przyjecha  na konspiracj !!! Pani -

wie, czym to grozi jej i paniom?

Nie, panie Dyrektorze, jest tu znacznie g bsza przyczyna.-

Prosz  mi powiedzie .-

Nie mog  wyzna  cudzych sekretów, komu , kogo wcale nie znam i nie wiem czy -

Pan jest dyskretnym, i… „gentelmenem”.

Jestem gentelmenem i jestem dyskretny.-

Prosz  mi da  s owo, e Pan mnie nie wyda – powiedzia am cicho i spu ci am-

oczy.

Daj  s owo.-
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Jak tu pomóc?

 W tym podbiega do nas narzeczony panny S., mówi c, e odje d aj . Panna S., 

wierna swojemu umi owaniu narciarskiemu, zeskoczy a z góry w gla na dó , za 

budynki, gdzie sta  nasz samochód i odje d aj  razem do Warszawy. Narzeczony 

dodaje, e mamy tu zaczeka  - przyjedzie po nas za chwileczk .

Rado  nasza by a wielka. Ale teraz matka uradowana z ocalenia córki, prosi mi ,

ebym stara a si  wydosta  bardzo mi  panienk , która jecha  razem z nimi z obozu 

w Tannenbergu, by a dla nich dobra i us u na w czasie podró y – panna Jankowska.

Odmówi am stanowczo. Wprost nie widzia am mo liwo ci przedostania si  przez 

kordon do SS-manów, od których dzieli o nas najmniej 100 metrów. A zreszt  có

mnie obchodzi panna Jankowska? Us yszawszy to, pani S. szepn a:

Biedna Alina… .-

Alina? Raptem b yska w mej g owie wiate ko – iskra przypomnienia i pytam 

przera ona: „A mo e nie Jankowska, tylko J a n o w s k a ?

Tak, tak, prosz  pani. Janowska, blondynka, jedzie z matk  i z m odszym bratem.-

Có  to za zbieg okoliczno ci. Przecie  znam j  od dnia jej przyj cia na wiat, z matk

przyja ni am si  jeszcze w Petrogrodzie, przed 1917 r., przecie  to moja chrzestna 

córka.

By am nieprzytomnie zdenerwowana.

Dzi kuj  pani za dobre serca i dzi ki Bogu, e przez pani  dowiedzia am si , e-

Alina tu si  znajduje. Jak dawno lad zagin  po nich. Wiem tylko, e ostatnio chodzi a

do szko y w Wilnie.

Jak furia pobieg am do kordonu i g o no wo am po niemiecku:

Prosz  mnie natychmiast przepu ci . Co to za porz dki?-

Zacz li na mnie krzycze : „nie wolno t dy przechodzi ” (nicht erlaubt ist 

durchgehen)

Milcz smarkaczu, nawet po niemiecku nie nauczy a  si  jeszcze mówi . Mówi si :-

„Es ist nicht erlaubt durchzugehen” a w ogóle naucz si : ”Durchgehen verboten” 146,

i przesz am przez kordon zbarania ych foksów147.

 Uszed szy zaledwie kilka kroków, ju  widz  Alin  z warkoczykami, zawi zanymi

czerwon  w óczk . Jest zrobiona na 12-o letni  dziewczynk . Stoi na pagórku w gla

i sprytnie rozgl da si , w któr  stron  zmyka . Przez zabrudzon  w glem twarz, 

biegn  dwie bia e smugi od ez. Chce mi si  rzuci  na szyj  i mówi: „Cio…”

Still- 148. Nie znamy si . Przysz am wybra  m odzie  na roboty do ogrodów 

Wilanowskich. Du o was jest? Przydziel  was pó niej przez Arbeitsamt ofi cjalnie i... 

ciszej, b d  spokojna, b dziesz wolna, nie rycz. 

„M.g.o.”?] do Warszawy, a ja rozkoszowa am si  samotno ci . Patrzy am na liczne

ró e przed domem i obiecywa am sobie, e zaraz po zachodzie s o ca sama je podlej

– maj  bowiem stanowczo za sucho. Naraz widz  w alei jak  posta  kobiec . Poznaj

z daleka moj  przyjació k  Marysi  K.140

Podchodzi do mnie jakby za enowana, ja, uradowana, e j  widz , bo by a u nas 

rzadkim go ciem, pytam, czy przyjecha a sama?

Nie, w towarzystwie.-

To prowad  go ci do salonu, ja skocz  si  przebra .-

 Ale widz , e jej zak opotanie ro nie. Wreszcie wykrztusi a, e w a ciwie przyjecha a

po mnie. Przywieziono du y transport Polaków z Wilna i z obozu Tannenbergu141

z Prus Wschodnich. Znajduj  si  na Dworcu Wschodnim na Pradze. Starszych 

puszczaj  na wolno , a m odszych zabieraj  do roboty do Niemiec. W transporcie 

znajduje si  znana narciarka panna S.142 z rodzicami, [którzy] prosz  o ratunek 

i Marysia chce ebym z ni  pojecha a. Wierzy, e im pomog  wydosta  córk

A dlaczego my lisz, e ja tam b d  mog a pomóc?

Kochanie, ty na pewno co  wymy lisz, a rodzina nie da sobie rady.

Przyjecha am z narzeczonym panny S. - czeka w samochodzie. Tak si  cieszy  z jej 

powrotu i nagle ma j  znów utraci .

 Najbardziej roztkliwi o si  s owo „narzeczony”. Narzuci am na siebie p aszcz

i pojechali my na Prag . Na dworcu towarowym zastali my istne zbiegowisko. 

Setki ludzi zm czonych, ciesz cych si  nadziej  powrotu do kraju, spotka  zawód 

i oszuka stwo. Niemcy nie dotrzymali obietnicy. Sortuj  przybyszów jak byd o. Jedni 

pasa erowie czarni jak diabli, bo wie li ich w wagonach po w glu, inni biali, jak 

m ynarze, z wagonów po wapnie, le , siedz  na tobo ach, walizkach, gdzieniegdzie 

czajniki, rondle, istny tabor cyga ski.

Oddzielono ich od wiata a cuchem m odzie y volksdeutschów143 w mundurach 

S.A.144 trzymaj cej si  za r ce i zachowuj cej si  ni ej godno ci ludzkiej. Kopali 

w brzuchy ma e dzieci, podchodz ce do kordonu, by im si  przyjrze . Na pryzmie 

w gla stoi stolik, przy którym urz duj  SS-mani i kilku cywilów. Wed ug listy 

pasa erów przeprowadzaj  selekcj .

 Widok jest koszmarny. Kobieta w bia ym fartuchu roznosi w brudnych wiadrach wod

do mycia i picia, czasami oblewa mdlej c  matk . Dziewczynki oddzielone od rodziców, 

mdlej  ze znu enia i rozpaczy. Samochody wywo  zdobycz na ul. Skaryszewsk 145.

Mia am pe ne oczy ez, a w uszach wci  dudni  b agalny g os pani S.: „Niech pani 

ratuje moj  córk ”. By am tym wszystkim tak oszo omiona i obezw adniona, e trudno 

mi by o mówi  i rusza  si . Dawali my tylko znaki córce, której nie zna am.
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ma lanki do kancelarii, gdzie szuka am aktów i raptem nerwy nie wytrzyma y,

rozp aka am si  przy wszystkich. Stasiu, na Boga, pr dzej.

Bo e, czy zd , czy b d  na nas czekali, czy nas wpuszcz ? Stasiu pr dzej. Obieca am,

e b dzie wolna. 

 Zosia St. widz c mój stan nerwów, zaofi arowa a si  towarzyszy  mi w tej wyprawie. 

Dobrze, dobrze, jako  b dzie ra niej.

 Dojechali my do ul. Matejki, nagle halt149. Nie ma dalej przejazdu przez Ujazdowskie. 

P dzimy przez Wiejsk , a ja tylko wysilam mózg, jak to zaaran owa , eby nie pój

samej na dworzec do tych drabów SS-manów. Przy Ymce150 przypomnia  mi si

genera  Arbeitsfrontu151, który niedawno by  w Wilanowie i chcia  natychmiast zaj

pa ac Natoli ski152 na par  miesi cy letnich, bo „ ona nie mog a mieszka  w koszarach 

Ymci” jak si  wyrazi . Spraw  t  mia o si  jeszcze rozpatrywa , aby zyska  na czasie. 

Postanowi am wst pi  do niego, tylko nie wiedzia am, jak si  nazywa. W dodatku nie 

orientowa am si , e Arbeitsamt a Arbeitsfront to co innego. Ale w braku lepszej idei, 

skoro los mi  tu przywiód , wysiadam i wpadam do gmachu Ymca. Adiutant mówi, 

e genera  jeszcze nie wróci . By  to ten sam adiutant, który towarzyszy  genera owi

w Wilanowie. Opowiadam mu wszystko b agam, by pojecha  z nami na Prag , na 

dworzec – jest mi potrzebny tylko jego mundur, bo inaczej nie przepuszcz  nas przez 

kordon.

Wybra am z transportu kilka osób do zbierania owoców w tych pi knych ogrodach, 

które pan sam widzia , ale nie chc  nam przydzieli  tych ludzi.

Waha  si .

Raczej potokiem s ów ni  argumentów zacz am go przekonywa , wreszcie 

o wiadczy am, e ca  odpowiedzialno  przed genera em bior  na siebie.

Pojecha  z nami. By  ubrany w ó to-br zowy mundur, z szerok  czerwon  opask  ze 

swastyk  na r kawie, czapk  te  mia  br zow , wygl da a jak, odwrócony do góry 

dnem tygiel czy kocio ek. Siad  obok szofera, ja z Zosi  wtuli y my si  w rogi tylnego 

siedzenia. Brakowa o jeszcze, by nas publiczno  uwa a a za przyjació ki „kocio ka”,

ale w tym momencie by o mi to zupe nie oboj tne.

P dzimy na Prag . Coraz bli ej dworzec. Widz  ju  budynki, w giel, ma  garstk

ludzi, krz taj cych si  ko o swego dobytku. Z m odzie y jednak niema ju  nikogo.

Pani Janowskiej te  niema [sic]… 

Bo e, gdzie ich szuka ?

Zapewne na Skaryszewskiej. Robi si  pó no. Jest ju  6-ta po po udniu, a jutro rano 

transport odje d a do Niemiec.

Jestem tak z a, e mówi  z w ciek o ci  do Niemca w kocio ku:

 Nie wiem sk d mi si  wzi  ten pomys  i czy w ogóle „przydziel ” te  nie wiedzia am,

ale wymy li am to natychmiast i czu am, e b dzie to dla tych biedaków jedynym 

ratunkiem, Przypomnia o mi si , e niedawno Arbeitsamt nie potrafi  dostarczy

nam pewnej ilo ci dziewcz t do zbierania malin i truskawek. dali my jak zawsze 

m odzie y do tej delikatnej roboty. Stale przed wojn , przyje d a o do nas oko o 250 
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w pe nym sezonie obrobi  sta ymi si ami roboczymi.

Kaza am Alinie podej  z rodzin  jak najbli ej sto u SS-manów, ja podejd  z drugiej 

strony i za dam od nich natychmiastowego wydania grupy m odzie y do tej roboty. 

Mo e mi si  uda. Podszed szy do trzech urz duj cych tam drani, przemówi am
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Potrzebuj  du o pracowników do zbierania delikatnych owoców, na co nadaje si-
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Alin  mog  zabra  na Skaryszewsk  ju  za kilka godzin.

Wreszcie jeste my w Wilanowie przy bramie. Narzeczony panny S. zawraca natychmiast 
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- Rozumiem pani , ale lista ju  jest zrobiona i jutro rano wszystkich wysy amy do 

Reichu, gdzie jest jeszcze wi ksze zapotrzebowanie.

- Prosz  nam pokaza  list .

Pokazuje. Przebiegam oczami nazwiska, szukam Aliny, niema litery J.

- Nie pami tam nazwiska, ale prosz  poprosi  Janowsk , bo t  pami tam.

Wo aj . Po chwili staje przede mn  Alina. Wyk pana, ma jako  krótsze w osy, a twarz 

kontrastowo jasn  w zestawieniu z p aszczem, utyt anym w pyle w glowym. Chce do 

mnie mówi , ma zy w oczach.

Podchodz  do niej i mówi  po polsku. Niech panienka si  nie boi. Pojedziecie do 

nas, do ogrodów na robot , nie b dzie ci kiej pracy. Prosz  zawo a  jeszcze tych, z 

którymi rozmawia am na dworcu. 

Alina zrozumia a. Za chwil  zjawi a si  z ch opcem i dziewczynk .

- Reszta – mówi, jeszcze nie przesz a przez k piel.

- Prosz  si  szykowa  do drogi, zaraz odje d amy. Odchodz .

Na to zast pca zaczyna si  rzuca .

- To jest niemo liwe, nie mog  na to zezwoli , to nie jest praktykowane, nie wolno 

tu rozkazywa , ja jestem od tego itd.

- A ja nie mog  zrozumie , o co panu chodzi, dziwi  si , e pan mnie nie rozumie. 

Przecie  jutro dostarcz  zapotrzebowania od g ównego kierownika Urz du Pracy, 

pana H. z ul. D ugiej153 i b dzie wszystko w porz dku.
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nieprzyjemno ci mie  nie b dzie.

Czy po tym s owie „genera ”, czy dlatego, e sam ju  by  sfatygowany utarczk  ze 

mn , ale wreszcie wypisa  „przepustk ” dla 3-ch osób. Podpisa am si .

Sze  par oczu z g bi pokoju ledzi o nasze ruchy i s owa. „Kocio ek” sta  przy nas jak 

g uchoniemy, pali  nerwowo papierosy i cz stowa  nas z g upkowatym u miechem.
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powtarza am sobie w duchu, patrz c na Alin : co moje, to moje.
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Zaczerwieni  si  ze wstydu, z o ci czy niesmaku, e pad  ofi ar  intrygi. Domy laj c

si , co on czuje, doda am: i tam b d  k ama a, pan mo e milczy  [sic], tylko prosz  mi 
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Jeste my ju  za ogrodzeniem, wtym [sic] jaki andarm nas pyta, w jakiej przyszli my

sprawie, bo tu nie wolno wchodzi .

- Chyba   panu nie b dziemy si  t omaczy  w jakiej sprawie. Idziemy do kierownika 

– odpowiadam tym razem arogancko.
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dusi mnie zapach alkoholu, „bimbru” zmieszanego z zapachem cia  ludzkich.
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- Poszed  do domu, by  bardzo zm czony.
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Niemiec w kocio ku milczy. Urz dnik poszed  w g b gmachu szuka  zast pcy.

Zjawi  si  volksdeutch, ma y, czarny, brudny cz owieczek, podpity, j zyk mu si

pl cze, mówi bardzo le po niemiecku. Jako gorliwy urz dnik i na us ugach Niemców 

kategorycznie odmawia wydania kogokolwiek z tego transportu.

- Spraw  t  ju  omówi am z SS-manami na dworcu. Wskazali mi, bym przyjecha a

tutaj po ludzi. Mo e to potwierdzi  w a nie ten pan – wskazuj c r k  „kocio ka”.

- Ile osób pani da?

Na wszelki wypadek mówi :

- Najmniej 6 osób.

- Ale sk d? Mo e pani otrzyma  najwy ej jedn  pomoc domow , ale nie sze .

 - Nie rozumiemy si , potrzebuj  robotników na plantacj  owoców – i tu pokazuj

mu korespondencj  z Urz dem Pracy.
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wzi a na Skaryszewsk  gorsze, matczyne, a teraz wraca do swoich. Pomy la am, e

wyro nie na zaradn  kobiet , ta przytomno  umys u przyda jej si  nieraz. I nawet 

bardzo si  przyda a w 1942 r., kiedy w ci gu 11 miesi cy na Pawiaku, przy badaniach 

nikogo nie wsypa a, tak samo w czasie powstania, kiedy znów by y my razem, bardzo 

dzielnie si  spisywa a. Dzi  zarabia na siebie i na matk , gra ju  drugi raz w fi lmie 

polskim154.

 W Wilanowie oczekiwano nas z niepokojem. Rado  by a wielka, kiedy 

przyjecha y my i to zwyci sko z mi  dziewczyn , któr  wkrótce wszyscy polubili. 

Odziali my j  wspólnymi si ami, ka dy znosi  co mia . mia a si  mówi c: „Ciociu, 

widz , e zbierasz dla mnie wypraw ”.

W poniedzia ek pojecha am z dusz  na ramieniu do Urz du Pracy. Kazali mi 

zarejestrowa  nowych „robotników” w Piasecznie. – „Prosz  tam powiedzie , e

akceptuj .

Ch opca i dziewczynki nie zobaczyli my nigdy – nawet ich nie szukali my, eby nie 

ci gn  na nich uwagi w adz. G uptasy, nie zdawali sobie widocznie sprawy, jak

krzywd  mogli sobie i mnie zrobi  niestawiennictwem si  do pracy. 

Alina pracowa a w ogrodach w Wilanowie par  lat, do czasu Liegenschaftu155, poczym 

[sic] zosta a zwolniona za hard  odpowied  Niemcom podczas inspekcji.

„PANIE BERNARDZIE”

- Pami tasz, Halu naszego kierownika fabryki marmolady w Wilanowie156,

Praszkiera?

- Pami tam go doskonale. Wo a a  na : Panie Bernardzie.

- Wyobra  sobie, e rok temu spotka am go na szosie wilanowskiej przy tak zwanej 

naszej fabryce marmolady, któr  on, w a ciwie ze starego browaru, prawdziwie psim 

sw dem zmontowa  w swoim czasie. By  to yd z pod [sic] Gda ska, którego, ku 

naszemu zdziwieniu, przydzielono nam z wydzia u „Ernahrung und Landwirtschaft”157

w roku 1940. Oczom w asnym nie wierzyli my, e mamy przyj  ogrodnika z rodzin

„Jude”158, jako znawc  plantacji ogórków i znakomitego fachowca w ogrodnictwie. 

Z pocz tku odnosili my si  do niego z wielk  rezerw , ale przy bli szym poznaniu 

uzyska  nasze uznanie i serca.

By  to przekomiczny grubas, mia , jak mówi am podwójne ydki, a jak on sam mówi ,

rzymsko-katolicki profi l. By  nie tylko znawc  w ogrodnictwie, ale i wietnym

organizatorem i bardzo pracowitym cz owiekiem. Po niemiecku mówi le, a po polsku 

jeszcze gorzej, argonu nie zna , ale za to zna  si  na swoim fachu. Z wielkim trudem, 

- Nocne przepustki wydaje policja, nie my – odburkn .

- Wiem, ale ca  noc z t  gromad  przesiedzie  w policji te  nie mam ochoty. 

Napisa  na odwrocie przepustki, e opuszczamy gmach o godz. 7 i pó . Uprzejmie 

podzi kowa am i obieca am, e zaraz w poniedzia ek za atwi  formalno ci w 

Arbeitsamacie.

Jedziemy do domu. My w czwórk  umie cili my si  z ty u. Alina za  ku swemu 

zgorszeniu siedzia a obok Niemca i szofera. Wóz, ma a Tatra by  bardzo obci ony.

W drodze nic nikt nie mówi . Zosia St. mia a wypieki na policzkach. Denerwowa a

si , czekaj c w samochodzie na Skaryszewskiej, e ten handel tak d ugo trwa .

Na pl. Trzech Krzy y po egna am si  z „kocio kiem” licznie mu dzi kuj c i prosi am

go, aby przeprosi  pana genera a, e jego adiutanta tak d ugo zatrzyma am. Powiedzia

tylko:

- Podziwiam pani . U nas w Reichu, by oby to wszystko niemo liwe, tam w adzom

sprzeciwia  si  nie wolno.

- Czy ja si  sprzeciwia am? Sta am tylko na stra y produkcyjno ci mojej placówki 

gospodarczej; to chyba jest nawet bardzo wskazane.

Rozstali my si  i nigdy jego, ani jego genera a w swoim yciu ju  nie zobaczy am.

Pó niej dowiedzia am si , e przenie li ich do Mi ska Mazowieckiego. Chwa a Bogu, 

uby  mi k opot wykr cania si  od oddania pa acu w Natolinie. 

Na Nowogrodzkiej wysiad y dwie nasze nowe „si y robocze” – pobieg y do 

znajomych spotka  si  z rodzicami. Kaza am im si  stawi  w poniedzia ek do pracy. 

Teraz pojechali my na Ho  do cioci Hali, gdzie matka Aliny mia a si  ulokowa  z 

bratem Witkiem. Alina pobieg a na pierwsze pi tro, ale zaraz wróci a, zastawszy tam 

tylko star  s u c .

 Jest 8-ma, mog  nas z apa , zarekwirowa  s u bowy samochód, itd. Czekam jednak, 

bo chc  zawiadomi  matk , e Alina jest wolna. Ale robi si  coraz pó niej, trzeba 

rusza  do Wilanowa. Nagle na ulicy widzimy z daleka posta  kobiec , s aniaj c  si

pod murem. W jednej r ce trzyma kapelusz, drug  zas ania sobie twarz chustk . Jest 

spuchni ta od p aczu. Po jezdni Witek pcha r czny wózek z baga em. Id  piechot

z Pragi, s  pewni, e Alin  zabrali do Reichu. Nigdy nie zapomn  tego momentu 

spotkania matki z córk  na pustej ulicy Ho ej. Okrzyk rado ci matki odbi  si  g o nym

echem po kamienicach. Otworzy y si  okna, ludzie wygl daj  – my wszyscy p aczemy

w cznie z szoferem. Matka nie chce córki pu ci  – trzyma j  kurczowo w obj ciach.

Perswaduj , e bior  j  pod swoj  opiek , e jutro do matki przyjdzie i wszystko jej 

opowie. Na wypadek kontroli Urz du Pracy musz  mie  u siebie chocia  jedn  osob .

Alina szalenie przytomna, zamienia si  z matk  na pantofl e. B d c przezorn  osóbk ,
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kur . Co mia am zrobi  z tym fantem? Wsadzi em j  do pak i z w glem, poniewa

my la am, e na czarnej kurze nie b dzie zna  w glowego py u i e tam b dzie jej 

najlepiej. Co rano le a o kontrastowe bia e jajko na w glu, ale kura tam si  bardzo 

m czy a i postanowili my j  zabi . Ca y dom opanowa  smutek. Opowiadaj c

konspiracyjnie przez telefon Bernardowi o losie kury, zako czy am, „ e to czarne 

niestety ju  nie yje”.

- Pani pewnie nie chodzi o, o to czarne, lecz o to bia e i b dzie pani mia a to bia e bez 

tego czarnego.

 Rzeczywi cie w kilka dni przys a  mi koszyk z jajami. Przyjmowanie jego darów 

kr powa o mnie, ale jak e mo na by o je odrzuca , wobec jego szczerych intencji? 

Równie  w dniu moich imienin, zrobi  mi tyle  k opotu, co przyjemno ci, kiedy 

do mego szczup ego mieszkania na 6-ym pi trze wtoczono stu-kilow  [sic] beczk

kwaszonej kapusty, ku rado ci licznych go ci. Beczka stan a po rodku pokoju 

i nakryta serwetk  s u y a za stolik brid owy [sic].

Wreszcie nie pomog o dalsze wykr canie si . Niemcy bardzo nalegali i Bernard wraz 

z rodzin  musia  pojecha  do warszawskiego ghetta, gdzie ulokowa  si , zreszt  do

mo liwie. Ale odt d zacz a si  moja gehenna. Co jaki  czas dzwoni  do mnie z ghetta 

wyja niaj c mi harmider w mikrofonie, e stoi za nim t um ludzi w kolejce do telefonu 

i dawa  mi setki ró nych polece , co komu mam powiedzie , do kogo pój  w takiej 

czy innej sprawie, wo a , e chce si  wydosta  z ghetta, e plany, które on tam sobie 

u o y  diabli wzi li, e straszny g ód, e strzelaj , e zabijaj … .

W osy mi na g owie stawa y d ba, kiedy tego wszystkiego s ucha am i dawa am

mu do zrozumienia, eby tak przez telefon nie mówi , ale gdzie tam. Nieszcz nik

zasypywa  mnie gradem po piesznych s ów, a mnie tylko udawa o si  krzycze .

Panie Bernardzie, dobrze, panie Bernardzie.

Zrozumia am, e jest mu tam le i zastanawia am si , jak mam mu pomóc, ale jako

nic konkretnego nie przychodzi o mi na my l. Ostatni jego telefon by  jeszcze bardziej 

kompromituj cy dla niego i dla mnie. Mianowicie wiedz c, e wst p do Wilanowa 

jest mi wzbroniony przez Niemców, prosi  mi , bym polskiemu policjantowi, który 

przyniesie mi kury i jajka z Wilanowa, wr czy a nieco bi uterii pani Bernardowej.

„A ta bi uteria to jest schowana w beczce po ogórkach, któr  pani znajdziesz 

w stajni na lewo pod s om .”

Krzycza am tylko: „Panie Bernardzie, panie Bernardzie. Pan chyba rozumie, co pan 

za g upstwa mówi”, ale on i tym razem nie dawa  mi przyj  do s owa, tylko mówi

swoje.

a ma ym nak adem pieni dzy urz dzi  fabryk , gdzie ostatecznie pracowa o oko o

150 osób. Panowa  tam porz dek i czysto . Przy komisjach niemieckich odbywa o si

tam istne przedstawienie. On ich klepa  po plecach i mówi , e si  na niczym nie znaj ,

– e tylko on si  zna i to najlepiej – i tak by o rzeczywi cie. Kiedy  mu zwróci  uwag

d ugoletni dyrektor ogrodów p. K.159, e w fabryce nie ma porz dku, e wszystko 

wygl da brudno – na to pan Bernard zapyta :

- Czy synek pana jest adne dziecko?

- Owszem (bo rzeczywi cie by  nim).

- A czy moja marmolada jest dobra?

- Owszem - mówi dyrektor.

- To ja „na” pana dyrektora co  powiem. Kiedy pana syn si  rodzi , to te  nie by o

porz dku i czysto, te  nie adnie wygl da o. A kiedy moja marmolada si  rodzi, to te

tak wygl da  musi. Co znaczy porz dek, co?

Mia on  i córk  Rózi . Ubóstwia  „swoje dziewczynki” – jak mówi  przezornie 

wybudowa  sobie i rodzinie „ghetto” w Wilanowie w pobli u fabryki. By  to ma y

domek z adnym, schludnym ogródkiem, cie ki wysypane piaskiem, doko a wysoki 

mur, a na murze druty kolczaste i szk o. Kiedy  z gminy dali zna , e Bernard ma si

stawi  jako kandydat do ghetta do Warszawy160 (wci  kazano im robi  spisy elementu 

nap ywowego), Bernard si  t umaczy , e nie pójdzie do nich, bo ju  jest w ghettcie 

i w a ciwie, o co chodzi? Ci gle musia am je dzi  do ró nych urz dów i wydostawa

dla niego najró niejsze papiery, pozwolenia pobytu, zezwolenia na prac , e musi 

mieszka  tu, a nie gdzie indziej jako si a niezast piona i tak w kó ko. Stan taki trwa

d u szy czas. Kiedy , w jesieni znowu  go wezwano do starostwa. Pojecha am do 

Kreishauptmanna161 i t umaczy am, e w trakcie kampanii marmoladowej jest 

nieodzowny i e rodzina musi pozosta , bo mu pomaga itd. Kiedy mu wr czono

rozkaz stawienia si  do ghetta warszawskiego powiedzia  mi:

Pani Glinicka jeszcze nie umar a – prosz  si  za wcze nie nie cieszy , e mam odej .

Do ghetta nie pójd . I nie poszed . Uradowany, powiedzia  mi:

- Wiesz pani co? Gdybym by  kawalerem, to bym si  z pani  o eni … .

-  Panie Bernardzie, i có  to za dowcip i co bym z tego mia a dobrego? – zapyta am.

- Co? To ja bym pani  codziennie k pa  w marmoladzie.

Mia  mnóstwo swoich powiedzonek i dowcipków. Nigdy nie by o wiadomo, kiedy 

mówi powa nie, a kiedy artuje. Kiedy ju  mieszka am w Warszawie, wyrzucona 

przez „Liegenschaft”, który obj  maj tek162, pan Bernard przys a  mi yw  czarn
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przez okno, trzymaj c papiery urz dowe w r ku i krzycza am do wachy: „wszystko 

w porz dku. Jedziemy do Vernichtungskommando”.

 Ale nie uda o si . Zacz li do nas strzela  i jedna kula trafi a w lew  tyln  opon .

Stop. Obskoczyli nas jak psy dziada w w skiej ulicy. Niemiec z Terespola wy ga

si , sk d mia  wiedzie , e trzeba mie  specjalne pozwolenie wjazdu, my la , e

papiery wystarcz  itd. Raus167. Musieli my wróci  z przedziurawion  opon  na ulic

elazn .

 Niemiec przesta  mie  ochot  na Bernarda, o wiadczy , e musi wraca , bo ma 

wszystkiego jeden dzie  na t  spraw . Uda o mi si  tylko zaci gn  go do biura, 

w którym pracowa am, gdzie napisali my jeszcze dodatkowe podanie z pro b

o zwolnienie Bernarda, zaadresowane do Vernichtungskommando. Terespolski 

Niemiec podpisa , a ja mia am je gdzie nale y poda . Odjecha .

W maju 1942 r., wed ug u o onego planu mia am zbada  teren ghetta i mo liwo ci

doj cia do Komendy. Pami tam, dzwoni am ze sklepu z walizami na rogu 

ul. Trembackiej do Sturmfuhrera w Komendzie, któremu dok adnie t umaczy am, o 

co mi chodzi, e dzia am w imieniu pana „Leitera”168 z Terespola i pyta am, kiedy 

mo e mi  w tej sprawie przyj . On w tpi  jednak, Praszkierowie yj , to zale y od 

tego, w jakiej dzielnicy mieszkali. „Die Vernichtungen”169 id  wed ug ulic – doda  – 

das Ghetto wird eben durchgekamt [sic]170.

 Zrozumia am, e to ostatnia chwila, by dzia a . Uporczywie wmawia am w telefon, 

e nie ma w adz niemieckich, któreby [sic] nie uleg y wadze argumentów, zawartych 

w papierach, dotycz cych Bernarda Praszkiera, Niemiec natomiast twierdzi , e

zostan  tylko ydzi, pracuj cy dla wojska, a ja Praszkierów na pewno nie odzyskam. 

Wszyscy b d  systematycznie niszczeni. Nie da am mu sko czy  i zapowiedzia am

swoj  wizyt  na jutro, nie chc c za  poda  swego nazwiska, powiedzia am, e b d  w 

granatowej sukni w bia e kropki, eby wach  uprzedzi , e przyjd . Zgodzi  si .

 Dojecha am ze znajom  i moim przyjacielem Bohdanem W. do rogu elaznej

i Ch odnej, tam, gdzie by o przej cie do ghetta du ego171. Przyjació  moich posadzi am

w kawiarni „Sommera” na samym rogu. Wypi am z nimi obrzydliw  kaw  i prosi am,

by czekali na mnie a  nie wróc . Mia am troch  tremy, jak mi si  w tym ghettcie 

powiedzie… .

 Posz am wzd u  muru na elaznej do g ównej bramy, obstawionej najró niejsz

wach : niemieck , polsk , ydowsk . Nastawia am si , e b d  mia a du e trudno ci

i dumnie przemówi am do najwa niejszego andarma w bramie.

- Prosz  mi wskaza  drog  do Sturmfuhrera w Vernichtungskommando, bo jestem 

z nim telefonicznie umówiona.

Zrozumia a, e przyszed  najwy szy czas na zorganizowanie pomocy. Owszem, 

pojecha am do Wilanowa, lecz, nie ruszaj c zawarto ci beczki kaza am j  zaufanemu 

cz owiekowi zakopa  za stajni  i da am Bernardowi o tym zna  przez policjanta, 

odwiedzaj cego go w ghettcie. Poprosi am te , by przesta  dzwoni , bo po co si

nara a? Ja za  przedsi wezm  starania o jego zwolnienie. Skontaktowa am si

z naszym odbiorc  p. ychowiczem z hal Mirowskich i u o yli my pewien plan. 

 Pojechali my z p. ychowiczem wiosn  1942 r. do Terespola, niedaleko Brze cia,

gdzie si  znajdowa a du a plantacja i konserwalnia ogórków. Udali my si  wprost do 

jej kierownika, Niemca. Znaj c dobrze j zyk niemiecki, ko owa am go trzy godziny, 

chwal c Bernarda, e to taki wielki znawca marmolady i ogórków, e szkoda, eby

si  zmarnowa  w ghettcie, pokaza am mu papiery urz dowe, e Bernard by  nam 

kiedy  przydzielony i odda  nam wielkie us ugi w tej dziedzinie i nareszcie, eby

on go sprowadzi  dla dobra „wy ywienia Reichu”. Obieca , e t  spraw  si  zajmie 

i rzeczywi cie, po tygodniu, przyjecha  sam do Warszawy z zapotrzebowaniem „na 

Praszkiera” opatrzonym mnóstwem podpisów z ró nych niemieckich urz dów.

Pojecha am wtedy z tym Niemcem i jego papierami do ghetta, tj. jak nam poradzono 

– do gmachu s du na Lesznie163.

 Przez w sk  uliczk  Bia , dotarli my do tylnego wej cia do s du. Trzeba by o i

par  pi ter na gór , pó niej znów na dó , by doj  do drzwi obrotowych g ównego

wej cia z ulicy Leszno. Pe no tam by o andarmów niemieckich i paru policjantów 

ydowskich. O tym, eby nas wpu cili do ghetta nie by o mowy. Tyle tylko mo na

si  by o dowiedzie , e istnieje w ghettcie „Vernichtungskommando”164 i e jaki  tam 

Sturmfuhrer165 [E. Glinicka konsekwentnie pisze „Sturmfuhrer”, tzn. bez umlautu] 

(podali nam jego nazwisko) – decyduje w takich sprawach.

 Nigdy nie zapomn  upokarzaj cych scen hollu s du. Znany adwokat warszawski, 

sta y bywalec Ziemia skiej166, w mundurze ydowskiego policjanta, mówi cy biegle 

po niemiecku, prosi , b aga , zaklina  grubego andarma, e chce i  na gór , zobaczy

si  z kim , e ma mu powiedzie  kilka tylko s ów. Grubas odpycha  go gwa townie,

mówi c, e nie b dzie nara a ycia dla g upiego ydowskiego dzieciaka. Nie 

mog am dok adnie wyrozumie  o co chodzi o, ale po zrozpaczonej twarzy adwokata 

wida  by o, jak tragiczn  prze ywa  sytuacj . Schowawszy si  za fi lar mruga am na 

adwokata, robi am mu najwymowniejsze znaki, eby do mnie podszed  – mo e ja 

za atwi , ale si  nie uda o. Niemiec go wygoni  i nas te .

 Ja jednak nie da am za wygran . Wyszli my z gmachu s du, gdzie na ul. Bia ej

sta  nasz samochód i pojechali my na ul. elazn , gdzie kaza am szoferowi wjecha

przez bram  ghetta po prostu bez zatrzymania. Siedz c obok szofera, wychyli am si
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za swoj  ojczyzn , jak wsadzano ich do lochów zalanych wod  w klasztorze ko o

jeziora adogi, e du o ich tam zgin o, pó niej w czono przymusowo do wojska 

niemieckiego albo policji i e innego wyj cia nie mieli.

- Dobrze was rozumiem, to brak konsekwencji w ka dej wojnie. Du o ludzi b dzi

tak czy owak, ale e wy zgodzili cie si  mordowa  bezbronnych ydów [sic] – to 

okropne.

T umaczyli si  jak mogli. Dowiedzia am si , e jest ich ca a gromada przy Komendzie, 

u ywanych wy cznie do ochrony i bezpiecze stwa.

- Dobrze ch opcy, licz  na was i wierz , e mówicie prawd . A teraz dopilnujcie, 

bym ja st d wysz a ca a. Po mojej za  bytno ci u waszego szefa, odprowadzicie mi

do bramy, to jeszcze pogadamy sobie po drodze.

Niewidoczniej, s owa moje wbi y ich w ambicj , by o to w a nie przygotowanie terenu 

do dalszych dzia a .

Sturmfuhrer urz dowa  przepysznie. Tkwi c w ród mierci i zniszczenia, sprawcy 

ich nie zapominali o swoich wygodach i przyjemno ciach. W hollu czerwony chodnik, 

w pokojach dywany i gustowne meble, wsz dzie czysto i elegancko. Wys ucha  mi

bardzo niech tnie, wci  si  wymawia , e nie zale y od siebie. Przeczyta  podanie, 

d ugo ogl da  papiery, dokumenty, wreszcie po d u szych targach i telefonicznym 

upewnieniu si  w pa acu Brühlowskim173, obieca  mi, e zajmie si  t  spraw .

Zadzwoni  jeszcze dok d , mówi c, e „jest u mnie w tej chwili jedna pani z Terespola 

itd.”. Ja nie prostowa am, bo w ogóle nie mia am ochoty ujawnia , kim jestem. Przy 

po egnaniu doda :

- Nie wiedzia em, e tak  wy mienit  si  fachow , go cimy u siebie.

 Nie bardzo zrozumia am, co przez to chcia  powiedzie , gdy  ani „go cimy” ani u 

„siebie” nie pasowa o do sytuacji, ale milcza am, bo czasami trzeba by  rozs dn  i nie 

ulega  nerwom. Szef odprowadzi  mnie przez holl do wyj cia, gdzie oczekiwa o ju

czterech drabów, w tym dwu moich poprzednich konwojentów.

Po drodze do bramy ghetta opowiedzia am im o sprawie, która mi  tu sprowadzi a,

a oni przyrzekli pomóc mi we wskazanym miejscu i chwili. Dali mi s owo, e polece

moich ani pró b nie rozgadaj . „Qui ne risque, ne gagne”174 – pomy la am egnaj c

si  z nimi.

 Po paru dniach zjawi  si  Bernard Praszkier ku naszemu wielkiemu zdziwieniu 

u nas w biurze na Smolnej175 ze skierowaniem do Terespola. Byli my wszyscy szalenie 

uradowani, mniej natomiast rado ci okazywa  sam Bernard, gdy  martwi  si  o swoj

rodzin  pozostawion  w ghettcie.

By am w przeddzie  urlopu, mia am pojecha  na dwa tygodnie do Kazimierza nad 

- Dlaczego pani niema [sic] przepustki?

- Pan Sturmfuhrer powiedzia , e wach  uprzedzi, e dzi  u niego b d .

- Nikt nas nie uprzedza .

Pocz stowa am ich wszystkich papierosami, które przezornie nosi am przy sobie 

i obra onym g osem doda am:

- Dziwi  si , e zaprasza, a po tym nie chce wypuszcza .

Spojrzeli na siebie dwuznacznie, a ten g ówny andarm kiwn  na dwu drabów i kaza

im ze mn  i . Odmaszerowali my w kierunku komendy.

Widok ghetta, nawet tak blisko bramy by  okropny. W wielkim upale rozchodzi  si

fetor z trupów. Wychudzona kobieta z dzieckiem na r ku kucn a przy trupie innej 

kobiety i co  z niej ci ga. Le  inne trupy pokryte niedbale gazetami. Z daleka s ycha

krzyki i komend  niemieck . Gruby Niemiec z wilczyc  p dzi korowód ydów

[sic] z du ego ghetta do ma ego. Zastraszaj cy kontrast tych spasionych Niemców 

i zbiedzonych chudych, obdartych ydów. Z bólu i niemocy wbi am paznokcie 

g boko, a  j kn am. Moi konwojenci spojrzeli po sobie i co  b kn li pod nosem. 

Zacz li mi dzy sob  mówi  po esto sku i to o mnie.

- Ciekaw jestem – mówi jeden do drugiego, czy on sobie sprowadza now

dziewczyn , czy to inna ofi ara.

- Daj spokój, to starsza kobieta, ale mo e i ona nie wyjdzie st d ju  nigdy – i jeszcze 

co  w tym gu cie mówili na moje konto.

Los i tutaj mi dopomóg . Przecie  te draby mogli by  szaulisami172, otyszami [sic], 

ukrai cami [sic], tymczasem j zyk esto ski znam do  dobrze, bo wiele lat mieszka am

w Estonii.

- Ch opcy nie gadajcie takich bzdur, a  uszy wi dn , sk d wogóle [sic] wzi li cie

si  tutaj?

Wi kszego zdziwienia i przestrachu w oczach doros ych drabów chyba w yciu nie 

widzia am. Stan li jak wryci, jeden nawet zrobi  ruch do ucieczki, drugi za  ze zami

w oczach zapyta :

 - Sk d pani umie po esto sku?

Opowiedzia am im wi c, jak to mieszka am tam d u szy czas, e du o z ich rodakami 

przestawa am, e uwa am ich za bardzo porz dny i uczciwy naród i e bardzo 

mi przykro, widz c ich na tej tutaj s u bie. Zawstydzi am ich, e solidaryzuj  si

z Niemcami i m cz  bezbronnych ydów [sic], e przysz am tutaj nie na fl irty, lecz 

w bardzo powa nej sprawie. Widzia am, e robi o im si  jakby s abo ze wstydu 

czy wzruszenia. Usiedli my na framudze domu, pocz stowa am ich papierosami, 

wówczas opowiedzieli mi histori  swego ycia. Jak walczyli przeciwko Niemcom 
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- Opowiadaj, kochanie, – bo musimy sobie utrwali  w pami ci dzieje i obyczaje 

panuj ce w czasach naszych cierpie  moralnych i fi zycznych. Za pr dko niestety 

zapominamy… i wiesz, mam pewn  satysfakcj : uczucie, ma ego w asnego

zwyci stwa, kiedy mnie opowiadasz o tych czasach. Ka dy warszawianin jednak 

osobi cie czuje si  dotkni ty i odpowiedzialny, e nasza kochana stolica le y

w gruzach – a przypomnienie o takich ma ych, ale w asnych zwyci stwach dodaj

nam si y do wyd wigni cia si  z gruzów.

Ró e gestapowca

 W roku 1941 zwróci a si  do mnie Pani In ynier Kicia D.177 bardzo mi a, adna i 

dzielna kierowniczka ogrodów w dobrach wilanowskich, a wi c moja kole anka, z 

pro b , abym jej poradzi a w sprawie prywatnej. Wspó pracowa y my z gór  pó tora

roku harmonijnie i przyjemnie i podziwia am jej energi  i urok. Matka pani in ynier

bardzo weso a i dowcipna pani, lubi a mnie bardzo i od czasu do czasu bywa am

u nich na herbatkach i opowiada y my sobie weso e historyjki. Tym razem smutek 

panowa  w ich domu. Brat pani domu, pan P. od d u szego czasu przebywa  w obozie 

karnym w Mauthausen178, gdzie musia  ci ko pracowa  w kamienio omach i ze 

szczup ych wiadomo ci mo na by o wnioskowa , e jest u kresu si .

 Pan P., starszy, stateczny cz owiek by  przez dwadzie cia dziewi  lat przedstawicielem 

fi rmy „Siemens i Schukert” na Rosj , a potem na Polsk 179. Bez przyczyny, czy mówi c

lepiej, bez udowodnionej winy zaaresztowano go i wys ano do obozu karnego. 

ona jego czyni a najró niejsze starania – ale bezskutecznie. Dowiedzia a si

w Gestapo, e spraw  jego mia  w r ku naczelnik wydzia u politycznego, do którego, 

jak mi  informowa a, nie by o dost pu. Daremne te  by y wysi ki kolegów pana P. 

w jego sprawie. ona natomiast wpad a na pomys  napisania listu do g ównego

dyrektora „Siemensa i Schukerta” w Berlinie, eby si  dowiedzie  o losie swego m a,

i prosi a dyrektora o interwencj  w gestapo berli skim.

 G ówny dyrektor von W.180 odpisa  bardzo uprzejmie, e zrobi  co móg , ale wojna 

chyba pr dko si  sko czy, wówczas pan P. wróci do kochanej ony i e tylko w Panu 

Bogu nadzieja. 

 Kiedy przeczyta am ten naiwny list, napisany na herbowym papierze, ogarn  mnie 

al i wzgarda do ludzi. Taki dyrektor w Berlinie nie zdoby  si  na realn  pomoc dla 

d ugoletniego pracownika, cho  przecie  korzystali z przedstawicielstw na ca ym

wiecie, we wszystkich krajach, a teraz, kiedy jednego z nich spotyka to nieszcz cie,

wykr caj  si  faryzeuszowskimi frazesami. Wsun am list do torebki i powiedzia am,

Wis  odpocz . Brakowa o si . Od o y am jednak wyjazd na par  dni. Trzeba by o

za atwi  spraw  Praszkierów.

Opowiadania Bernarda o tym, co si  dziano w ghettcie, wywar y na nas ogromne 

wra enie, a jeszcze wi ksze jego g bokie przywi zanie do rodziny, któr  za wszelk

cen  chcia  wydosta . On sam musia  pojecha  do Terespola, lecz my planowali my

dalsz  akcj , tj. wydobycie z ghetta ony i córki Bernarda. Wesz am w kontakt 

z esto czykami [sic], obiecano im nagrod , je eli dopomog  nam w odpowiedniej 

chwili. Obiecali i dotrzymali.

Ci arówka, która zawioz a jarzyny do ghetta, wywioz a rodzin  Bernarda pod 

kapust , cebul  i innymi jarzynami do samego Terespola. W szoferce jecha  sam Bernard 

z papierami urz dowymi, e jedzie po zakupy jarzyn, potrzebnych do konserw.

 Ca a rodzina mieszka a prawie 2 lata w Terespolu. D u szy czas nie mieli my od 

nich wiadomo ci. Nagle w 1946 r. spotykam go na szosie wilanowskiej. Ju  wykopa

swoje skarby w Wilanowie, wydosta  z zakopanej beczki rzeczy swojej ony i by

niezmiernie uradowany, zobaczywszy mnie, bo wsz dzie zg asza , e mnie poszukuje. 

Rzucili my si  sobie w obj cia i mieli my zy w oczach. Opowiada , e urz dzi  si

w Samopomocy Ch opskiej na Pomorzu. Niestety ukochan on  i córk  straci . W 

towarzystwie mojej przyjació ki p. W. K. i wi cej zwraca  si  do niej ni  do mnie.

- Jak ta pani G.[linicka] wygl da, jak si  zestarza a, co to za ach na niej, mo e pani 

co  potrzebuje, mo e ja pani teraz co  dopomog ?

Serdecznie podzi kowa am, bo naprawd  powodzi o mi si  tak samo dobrze, czy tak 

samo le, jak wszystkim innym.

- Powinna mie  pani pomnik za to wszystko, co pani zrobi a dla mnie i dla ludzi. 

Pani mnie uratowa a ycie.

- Panie Bernardzie, pomnika nie potrzebuj  ani nie oczekuj . Oczekuj  swego m a

i jego powrót b dzie dla mnie najwi ksz  nagrod 176.

Na po rodku szosy wilanowskiej uca owali my si  na po egnanie i nasze drogi si

rozesz y.

X

X      X

X

- Opowiadam ci Halu o tych udanych sprawach, a nie mówi  ci o tym, co nam 

si  nie udawa o. Po co? Sama widzisz i wiesz najlepiej. Pozbycie si  okupanta by o

i pozosta o dla nas c u d e m , jak si  wyrazi  stary drwal, o którym ci jeszcze opowiem, 

o ile si  nie zm czy a  s uchaniem.
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do pani S.

Wzi  list i czyta  go uwa nie, jak oni wszyscy. Ja tymczasem rozgl da am si  po 

gabinecie. By am jako  niezwykle spokojna. Zainteresowa  mi  mi dzy innymi pi kny

kamie -bursztyn z much  czy innym owadem w rodku, oprawiony w br z, a le cy

na biurku. By  to ci ki przycisk do papierów. Si gn am, eby go wzi  w r k ,

obejrze  z bliska. W tym Niemiec chwyci  mi  za rami  i wyrwa  bursztyn, mówi c:

- Szuka pani ci kiego przedmiotu, aby we mnie cisn ?

By am jego nieoczekiwanym ruchem i s owami tak zaskoczona, e krzykn am.

- Jest pan za powa nym cz owiekiem, eby pozwala  sobie na takie arciki.

- Dlaczego arty? Ma o nas ginie niespodziewanie z r k kobiet? Niedawno kobieta 

z dzieckiem na r ku, owini ta chust , lew  r k  wyci gn a z pod chustki brzytw

i przer n a gard o naszemu urz dnikowi.

Brawo - pomy la am, a g o no doda am zdziwiona:

- To chyba by  to jaki  niesprytny urz dnik, albo bardzo sprytna kobieta, a ja do 

takich nie nale . A mo e ten urz dnik za bardzo jej dokuczy ? A o panu s ysza am,

e jest pan prawdziwym gentelmenem.

Nigdy nic o nim nie s ysza am, a on na szcz cie o nic nie pyta . Zapanowa a chwila 

ciszy, jakby obopólne zak opotanie. Wreszcie nie rzek szy do mnie ani s owa,

sko czywszy czytanie listu wzi  s uchawk  jednego z telefonów, zakr ci  numer 

i mówi:

- Prosz  dopisa  do nazwisk przeze mnie, podanych pana P. … .

By o to nazwisko bardzo trudne do wymówienia dla Niemca, dlatego dyktowa  liter

po literze. Teraz zwraca si  do mnie:

- Czy pani jest teraz zadowolona?

Znowu nie wiedzia am, czy artuje czy mówi serio, a w ogóle nie rozumia am do kogo 

dzwoni , daj c ten rozkaz. Na wszelki wypadek powiedzia am, patrz c na  czule:

- Naprawd  jestem panem zachwycona i zaraz mi si  wydawa o, e dobrze trafi am,

bo pan ma takie d o b r e  o c z y .

Teraz m n i e  si  wyda o, e by  zachwycony. Zapyta am go jeszcze wychodz c:

- A kiedy mo emy oczekiwa  odpowiedzi od pana?

Na to, ku mojemu wielkiemu zdziwieniu, z nonszalancj  odpowiedzia :

Pan P. b dzie w Warszawie za tydzie  lub za 10 dni.

- Bardzo dzi kuj : i wysz am.

W g owie mi si  nie chcia o pomie ci  jak móg  bez obejrzenia aktów [sic] sprawy 

zdecydowa  o czyim  zwolnieniu z obozu. Do kogo dzwoni ? Dlaczego za 10 dni? 

Mo e pana P. przywioz  do Warszawy na spraw  i wtedy oka e si , czy b dzie

e jakkolwiek nie wiem jeszcze co zrobi , to jednak jakiego fi gla na pewno im 

wyp atam. Przez kilka dni czeka am na nastrój, na dojrzenie decyzji. Wreszcie, by o to 

zdaje si  w czerwcu, pami tam tylko, e by  potworny upa , pojechali my wczesnym 

rankiem z szoferem Stasiem i z g ównym dyrektorem ogrodów panem Z. K.181 do 

Warszawy za atwia  sprawy urz dowe. W powrotnej drodze, kiedy byli my niedaleko 

Koszykowej musieli my zatrzyma  samochód, bo z gmachu niemieckiej policji 

kryminalnej wyjecha a „buda”182 pe na „przest pców” w ubraniach wi ziennych.

Wzbudzi o to we mnie piorunuj cy odruch buntu przeciw przemocy nikczemno ci

W sercu odezwa o si  pragnienie spieszenia z pomoc . A tu tymczasem straszliwe 

uczucie bezradno ci wobec zorganizowanego gwa tu. Mign y przed nami blade, 

zaro ni te twarze, pasiaki, karabiny maszynowe… i koniec. 

Co  we mnie zawrza o: „odegra  si ”. Najwidoczniej moment „fi gla” dojrza . Kaza am

Stasiowi zakr ci  w Al. Szucha do Gestapo. Prosi am, eby panowie na zaczekali – 

niebawem wróc .

Czu am, e dzi  b d  mog a dzia a  jak nigdy, gdy  z o  mnie rozpiera, daje mi jak

lotno .

 Przy przepustkach, jak zawsze trzeba by o u y  jakiego  tricku czy fortelu, aby si

przeszmuglowa  na gór .

Wyci gn am z torebki list ze stemplem z Berlina, d ug , bia  kopert  z wyt oczonym

herbem dyrektora von W.183 w lewym rogu, pachnia a perfumami, bo od kilku dni 

nosi am j  w torebce. Wymachuj c im t  kopert  przed nosem bardzo mia o prosi am

o przepustk  do szefa wydzia u politycznego. Gestapowscy w okienku zdziwieni, e

w ogóle wiem o istnieniu takiej fi gury, dopytuj  si  stereotypowo: w jakiej sprawie? 

- List z Berlina, którego [tak w oryginale] mam pokaza  panu szefowi, powiedzia am

z zimn  krwi  i bardzo stanowczo.

Dosta am przepustk  i dali mi „Begleitera”184, który odprowadzi  mnie do samych 

drzwi szefa wydzia u i wszed  do , by mnie zameldowa . Po chwili i mnie wezwano. 

Siedzia  za biurkiem wysoki, szczup y gestapowiec z p ask  czaszk  i wypuk ym

czo em. Pomy la am, e niegdy  ceg a mu spad a na g ow .

Z lewej strony sta  niski stolik, na którym mie ci y si  trzy telefony, a za nimi 

wspania y aparat radiowy. Dyskretna muzyka taneczna dodaje widocznie otuchy 

w podpisywaniu wyroków mierci. Wazon z gwo dzikami zdobi  jego gabinet, 

wy o ony perskimi dywanami. Przeprosi am, e go fatyguj :

- Zdaje mi si  jednak, e tylko pan b dzie móg  dopomóc tej sprawie, poniewa , jak 

pisze Generaldirektor Siemens i Schukert, wasz g ówny urz d Gestapo w Berlinie nie 

ma nic do powiedzenia w tej sprawie – powiedzia am, podaj c mu list, zaadresowany 
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Wszyscy w miech i ja si mia am. Lecz nagle zrobi o mi si  g upio. Ró e od 

Gestapowca, o tym mi si  jeszcze nie ni o. Kiedy siedli my do czarnej kawy, podszed

do mnie pan P. uj  mnie za r k  i powiedzia :

- Pani b dzie askawa przyj  te ró e ode mnie. Ja pani  rozumiem, pani czuje si

nieco dotkni ta, ale oboj tne jest co On my la  i nawet co pani w tej chwili my li. Pani

prowadzi o do niego dobre serce. Pani natura oburza si  na widok niesprawiedliwo ci,

gwa tu i chamstwa. Niech pani mi wierzy – nikt, absolutnie nikt nie jest w stanie pani 

czegokolwiek odmówi  – bo to, co od pani promieniuje, pochodzi nie od pani, lecz od 

si  wy szych, a pani jest tylko narz dziem w ich r ku.

Co rok 4-go lipca, w rocznic  jego zwolnienia dostawa am ró e od P. wyhodowane 

u siebie w ogrodzie. Przeczytam ci Halu list, który si  zachowa :

„Dnia 4 lipca 1942 r. Szanowna Pani! W dzisiejsz  rocznic  powrotu do ycia, do 

mo no ci witania dnia i nocy – s o ca i chmur, zebrani nasi najbli si, w ród których 

brak Szanownej Pani, zasy amy Jej wyrazy g bokiego szacunku i przyja ni, a 

wyrazicielem tego s  te ró e, w asnymi wyhodowane r kami. O zaci gni tym d ugu

wdzi czno ci – d ugo wiecznym [sic], pami tamy i nie wiem czy nasze serca sp aci

go potrafi .”

Relacje z wizyty u gen. Kintzla

 Po kiepskim kwaterunku w Milanówku, gdzie spa am k tem na pod odze u 

znajomych i w ród ustawicznych ob aw, gotowa am si  do dalszej drogi. Dok d?

Przed siebie… . W ogóle byle gdzie. Wszyscy warszawiacy byli my tropieni, 

niepokojeni, przep dzani. Wyboru nie by o, bo wsz dzie nas apali. Postanowi am

zmieni  przynajmniej otoczenie i pojecha am do Pruszkowa, gdzie mieszka a moja 

przyjació ka. Razem b dzie ra niej – pomy la am. Uda o mi si  urz dzi  do

przyjemnie, wygodnie w s siedztwie przyjació ki, za to bardzo drogo. 1500 z .

kosztowa  pokój bez opa u. Spa am na oparciu kanapy po o onym na dwu krzes ach,

czu am si  jak na katafalku. Nie pasowa o do katafalku to jedynie, e wieczorami 

mog am sobie czyta  pi kne i warto ciowe ksi ki; które czerpa am z masywnej pó ki

d bowej, s u cej mi za parawan. Zwolna przyzwyczaja am si  do mojego nowego 

ywota i prosi am Boga, aby mi pozwoli  w tych warunkach przezimowa .

 Ci gle dochodzi y do nas wiadomo ci, e wojska polsko-radzieckie zbli aj

si , Niemcy za  maj  zamiar ludno  pop dzi  przed siebie, pal c wsie i miasta. 

Oczekiwali my niecierpliwie naszych wojsk. Oby ju  przysz y jak najpr dzej, niech e

nas pr dzej uwolni , a Niemcy niech nas przestan apa , dr czy  i prze ladowa .

wolny? Ta ewentualno  nie wyda a mi si  jednak prawdopodobna. Oszo omiona

wysz am z gmachu.

Panowie w samochodzie byli zdenerwowani. Dyrektor w obawie o mnie pyta si

szofera Stasia: dlaczego ona tak d ugo nie wraca, mo e co  si  sta o? Szofer Sta ,

przyzwyczajony do wyczekiwania uspakaja  dyrektora:

- Jak d ugo, to znaczy, e posz o dobrze, albo mo e drug  spraw  za atwia… .

W milczeniu dojechali my do Wilanowa. Dyrektor, egnaj c si  powiada:

- Co  mi si  zdaje, e pani wizyta by a niestety bezskuteczna. Mo e wobec tego 

w ogóle lepiej nie mówi  pani Kici, e tam byli my.

- Nie, jestem innego zdania. W a nie pójdziemy z panem i wszystko jej powiem.

Opowiada am wi c im o swojej wizycie w Gestapo ze wszystkimi szczegó ami

i doda am, e s  dwie mo liwo ci, albo pan P. b dzie wolny, albo ten nikczemnik 

mówi  do pustej s uchawki, czego si  najwi cej obawiam. Chcia  si  mnie pozby  po 

skompromitowaniu si  w oczach kobiety tym bursztynem. Mimo to b ysk nadziei 

pozosta  w nas wszystkich. A mo e… .

 Istotnie po 10-ciu dniach pan P. wróci  z Mauthausen. Eskorta niemiecka wioz a

do Warszawy na badanie 8 osób, przywioz a i pana P. Odstawili go bez s owa do 

domu. ona nie spodziewa a si  jego powrotu, omal nie zemdla a. Kiedy znowu 

zapanowa a rado  w domu u pani in ynier i siedzieli my przy obiedzie, musia am

od pocz tku opowiada  jak to by o w tym gestapo, jak „on” skar y  si  na t  kobiet

z alem, jak to by o z bursztynem itd. Nagle wchodzi kochany wujaszek, czyli sam pan 

P. z on . Pozna am mi ego, przyjemnego cz owieka, jeszcze troch  oszo omionego

i zal knionego. Sam nie móg  poj , jak to si  sta o, e po roku jest znowu w ród

swoich ukochanych. Opowiada , e kiedy go wezwano w Mauthausen do kancelarii, 

by  pewien, e wi cej wiata bo ego nie ujrzy. W drodze do kraju ci gle si  szczypa ,

eby si  upewni , e jeszcze yje, e nie ni. O samym obozie opowiada  nam ma o,

zobowi zawszy si  podpisem, e b dzie milcza . Wprawdzie w czasie obiadu, po 

paru kieliszkach, j zyk mu si  rozwi za , lecz ci gle si  mitygowa , by za du o nie 

powiedzie .

Wszyscy w dobrych humorach postanowili my wariatowi z Szucha pos a  bukiet ró

z podzi kowaniem od ony pana P. Pomy lone [sic] – zrobione. Szofer Sta  pojecha

do Warszawy, kupi  ró e, doczepi  do nich bilet i wr czy . Po dwu godzinach wróci .

Sta  w drzwiach pokoju u pani Kici, trzymaj c w jednej r ce czapk , w drugiej ró e

i opowiada :

- Ten gestapowiec zeszed  na dó , przeczyta  list, schowa  do kieszeni, a ró e kaza

odda  tej pani, która mu powiedzia a, e ma dobre oczy.
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 Po przybyciu na miejsce urz dzi am nasz  trójk  u bardzo mi ej i dzielnej pani M. 

P.191, doskonale obeznanej ze stosunkami miejscowymi. Natychmiast po przybyciu 

wezwa am pantofl ow  poczt  ludzi, by stawili si  do pracy. Niezw ocznie zg osi o si

du o osób z po ród s u by folwarcznej i pa acowej. To pozwoli o nam natychmiast 

przyst pi  do roboty. Pracowali my po 8-10 godzin na dob  w nieopalonych, rzecz 

prosta salach. eby racjonalnie zabezpieczy  dzie a sztuki, obrazy, ksi ki, r kopisy,

pergaminy i mapy, trzeba by o je naprzód oceni  i rozsegregowa , a pó niej pakowa

i schowa , albo zawie  w bezpiecznie miejsce. Niestety wiele warto ciowych muzealiów 

zd yli Niemcy ju  dawniej wywie  b d  na Wawel w celu „zabezpieczenia”192,

b d  niewiadomo gdzie w ostatnich tygodniach193. Pomimo to zosta o jeszcze du o

cennych rzeczy. Pa ac w chwili naszego przybycia wygl da  jak obora, tylko obów

brakowa o. Pe no s omy i siana po bar ogach o nierskich, tym razem W grów. Sztab 

w gierski d u szy czas buszowa  w pa acu, szabrowali, co im wpad o w r k 194.

Oko o 16.000 ksi ek le a o na pod odze zdeptanych i zbrudzonych. Pakowa o si

je po do worków z bie c  numeracj , po uprzednim oczyszczeniu. Robota by a

ci ka i mudna, zw aszcza fi zycznie bardzo si  m czy am. Nosi  ci ary, marzn

i z o ci  si  na ka dym kroku z powodu kompletnego zniszczenia pami tek polskich 

– to wszystko gasi o entuzjazm. Prawd  si  okaza o, co mówiono w Pruszkowie, e

pami tkowy portret Potockiego na koniu p dzla Dawida, zosta  rozci ty na cz ci

i razem z namiotem tureckim zdobytym pod Wiedniem przez Jana Sobieskiego – 

wywieziony tym tajemniczym poci giem pod eskort  wojskow 195. Brak by o wielu 

innych obrazów warto ciowych jak Angeliki Kaufmann196 i ze starej szko y w oskiej.

Trudno by o jednak bez spisu ustali  szczerby i braki w meblach, poniewa  zabrano 

du o. Zrobi am nowy spis prowizoryczny197 i by o nareszcie z grubsza wiadomo 

czego brakowa o. G owi am si , jak znale  sprawc , który zabra  i wywióz  muzealia 

wilanowskie. Niestety nie mogli my trafi  na jego lad.

 Wstrz sn o i zagniewa o mnie do reszty obrabowanie skrzy  przez nas swego czasu 

zabezpieczonych. Pan Stebelski przegl daj c piwnice pa acowe, znalaz  kilkana cie

wielkich skrzy  kompletnie rozbitych, by  to pi kny asortyment starej zbroi, du o

pi knej, starej porcelany i kryszta ów. Porozrzucana porcelana i kolorowe kryszta y,

resztki zbroi le a y pomi dzy wiórami i s om  na ziemi. Wida  by o po piech i brak 

uszanowania warto ciowych rzeczy. By o jasne, e w tym wypadku nie uda si  im 

upozorowa  rabunku gadk  o zabezpieczeniu. By  to zwyczajny szaber, rabunek. 

Kiedy zesz am do piwnicy, bo ci gle si  obawia am, e nerwowo nie wytrzymam 

widoku zniszczenia – ogarn o mi  dziwne uczucie alu, z o ci i bezradno ci na 

widok ograbienia nas z tak drogich pami tek narodowych. I gorzko zap aka am.

 Byli my bardzo podnieceni oczekiwaniem – chcia o si  odpocz . Marzy o si

o yciu regularnym, jak o bajce. Czasami ca ymi dniami nie schodzi am z mego 

katafalku, bardzo ma o jad am i du o czyta am. Mia  to by  odpoczynek, ale nerwy 

i my li nie odpoczywa y. W wolnych chwilach, a by o ich za du o, rozmy la am nad 

losem kraju, ludzi i swoim. Nie doko czona symfonia powsta cza, niezaspokojony 

p d do dzia ania tkwi  w nas jeszcze. Mia o si  wra enie, e czego  zapomnia o si

za atwi . Pami tam z dzieci stwa, e kiedy u nas w domu kto  z domowników gra

na fortepianie i raptem przesta  nie doko czywszy melodii, to ojciec mój przybiega  z 

drugiego pokoju do fortepianu, by dogra  fraz  muzyczn . Podobne uczucie dr czy o

nas po powstaniu. akn li my ostatecznego akordu – przyj cia oswobodzicieli.

Zanim to jednak nast pi o zasz y wypadki, które wyrwa y mi  z dotychczasowego 

stanu popowstaniowej wegetacji. W drugiej po owie grudnia 1944 r. dano mi zna ,

e szykuje si  wyprawa w celu zabezpieczenia zabytków i biblioteki w pa acu

wilanowskim185. Wszak e to mój tyloletni teren dzia ania. Bardzo si  ucieszy am, e

o Wilanowie nie zapomniano. Mia  tam jecha  dyr. Adam Stebelski186 jako kierownik 

ekspedycji i konserwator Bohdan Marconi187. Dyr. Stebelski mieszka  w tym czasie 

tak e w Pruszkowie i codziennie wczesnym rankiem je dzi  niestrudzony do spalonej 

i jeszcze wci  podpalanej Warszawy, by wraz ekip  rzeczoznawców i pomocników 

ratowa , i wywozi  resztki archiwów, i archiwaliów. Zwa ywszy dobr  znajomo

moj  Wilanowa i tamtejszych stosunków p. Stebelski uzna , e b d  po yteczna

w planowanej wyprawie. Za atwianie formalno ci mia o trwa  jaki  czas, ale mieli my

nadziej , e uda si  wyjecha  2 stycznia 1945 r. Po piech by  wskazany, gdy  naoczni 

wiadkowie opowiadali, e Niemcy specjalnym poci giem pod eskort  wojskow

wywie li dzie a sztuki cz ci muzealnej i prywatnej pa acu. Rzucali cenne meble, 

zbroje, obrazy i inne muzealia jak worki z ziemniakami do wagonów i odjechali, 

uwo c up w nieznanym kierunku188. Wed ug kr cych wersji akcj  przeprowadza

v. dyrekt. Muzeum Wojskowego w Monachium – Weizenstein189.

 Nie zdzia amy nic z odleg o ci, trzeba jak najpr dzej uda  si  na miejsce.

Sylwestra sp dzili my u mojej przyjació ki. Nastrój panowa  pogodny i pe en

nadziei na lepsz  przysz o . Wst pi a w nas wiara w nowe ycie i ch  do dzia ania.

Weszli my pe ni entuzjazmu w nowy rok kalendarzowy i dziejowy. W Wilanowie 

zastali my nastrój wojenny, ba, wi cej – frontowy. Pa ac by  wprawdzie pusty, ale 

linia bunkrów bieg a opodal, ju  o kilkaset metrów, bli ej Wis y, pozycje artylerii 

rozmieszczone po drugiej stronie osiedla, pod skarp , a nieliczny oddzia  piechoty 

niemieckiej, stanowi cy obron  tego odcinka frontu kwaterowa  w zabudowaniach 

przyleg ych do pa acu190.
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w Piasecznie szuka  go przez ró ne placówki wojskowe. Nakr ca  numery i ró ne

jak; ”b awatek, wis a, s o ce” i inne. By am przera ona, gdy  nic nie rozumia am,

w ko cu trafi  do adjutanta [sic] genera a. Przez ca y czas rozmów telefonicznych sta am

nad komendantem i z min  stanowcz  dowodzi am, e musi kwater  gen. odnale

i nas tam zameldowa . Wreszcie dowiedzia am si , e adjutant gen. w tpi , czy 

Kintzel b dzie móg  nas przyj , gdy  jest bardzo zaj ty, ma odpraw  w swym sztabie 

w Zalesiu. Podzi kowa am za informacj  i pojechali my do Zalesia. Mro ne po udnie

i pi kna okolica, pe no puszystego niegu na polach i drogach, konie doskona e,

wo nica – swój cz owiek, znaj cy okolic  jak w asn  kiesze  – wprawi o mi  w lepszy 

i wojowniczy nastrój. Serce zabi o mocniej – jeste my blisko celu. Zalesie. Ale i tam 

nie mo na by o si  dopyta  gdzie gen. mieszka. Naprawd  konspiracja wspania a.

Nareszcie spotkali my o nierza na rowerze, który by  go cem sztabu i móg  nam 

dok adnie pokaza  drog  do dowództwa dywizji. W bocznej uliczce, mi dzy willami 

i w ród g stych choin zauwa yli my ma , bia  strza k  wskazuj c  drog  do sztabu. 

Jeste my.

 Weszli my bocznym wej ciem. Na parterze drzwi, na prawo napis: Kanzelei [sic] 

- Adjutantur200. Zmarzni ci i zdr twiali po d ugiej je dzie odczuli my wej cie do 

ciep ego i schludnego pokoju jak mi e odpr enie. Przy biurku pod oknem siedzia

m ody porucznik nazwiskiem von Röhr, adjutant gen., któremu powiedzia am, e

przyjechali my z Wilanowa do gen. Kintzla w bardzo wa nej sprawie.

Porucznik wyrazi  ponownie w tpliwo , czy gen. b dzie móg  nas przyj .

Twierdzi am stanowczo, e nas przyjmie. Nie wiem, co podzia a o, czy moja pewno

siebie, czy jego zaciekawienie, a mo e nieczyste sumienie w stosunku do Wilanowa, ale 

Röhr poprosi , aby my zaczekali, a gdy si  sko czy konferencja zamelduje genera owi.

Czekali my przy bardzo gor cym kominku oko o 20 minut. By o mi duszno i nieswojo. 

Do p. Stebelskiego mówi  nie chcia am, dawa am mu tylko znaki, zauwa ywszy, e

por. Röhr siedzi na zielonym, skórzanym fotelu z pokoju bilardowego w Wilanowie. 

Sta y przed nami jeszcze dwa krzes a hebanowe, skryte starym gobelinem, a w oknach 

wisia y fi ranki (bordiura jedwabna r cznie haftowana) z pokoju królowej Marysie ki

z Muzeum Wilanowskiego. Zrobi o mi si  jeszcze bardziej gor co ze z o ci.

W tym czasie wszed  do adjutantury gen. Werner, dowódca „Festung Warschau”201

w wysokich butach, krótkiej futrzanej kurtce. Przyszed  wojskowym krokiem salutuj c

wprost do pokoju obok, gdzie odbywa a si  odprawa sztabu. S ysza am przez 

drzwi lu ne zdania i s owa: „silne wojska zgrupowane”…”naoczni wiadkowie”…

”Uberleufer”202 [sic] opowiadaj , „ e idzie lawina ludzi, s  biednie ubrani i co dziesi ty

posiada karabin” itd.

Zawstydzi am si  jednak swego mazgajstwa i pr dko wysz am. Poszli my do parku, 

ale chcia am by  sama, bo p aka am jak bóbr. I wtedy sobie w a nie przysi g am,

e sprawc  znajd  i odbior  rzeczy. By o to ma o prawdopodobne, ale wtedy tak 

postanowi am, a co postanowi , przewa nie wykonam.

 Sporz dzi am tym razem nowy spis brakuj cych rzeczy i zacz am dzia a . B d c

kiedy  w Grójcu u Kreishauptmanna198 Cymmermanna dowiedzia am si , e jaki

genera  w okolicy ma du o pi knych obrazów u siebie na kwaterze. Pomy la am, czy 

czasem wszystkie jego zbiory nie pochodz  z Wilanowa. Kto to mo e by ? Jak go 

znale ? Jak si  do niego dosta ? G ównodowodz cym tego odcinka by  gen. Kintzel, 

postanowi am dotrze  do niego199.

 Posz am na wywiad do miejscowego komendanta Wilanowa, który by mieszn

postaci . Nie ukrywa  l ku, e wojska radzieckie s  ju  „niezno nie” blisko, opowiada ,

e jest z zawodu twórc  damskich mód, e zna si  na materia ach i gatunkach, na 

szyciu i kroju, a na wojskowo ci – mniej i w ogóle twierdzi , e wojna stanowczo 

trwa za d ugo. W rozmowach o wszystkim i niczym dosz am do sprawy istotnej 

i prosto z mostu poprosi am go o podanie adresu kwatery gen. Kintzla, dowódcy Volks 

Grenadier-Division. Mam zwróci  si  do niego s u bowo, aby si  dowiedzie , gdzie si

znajduj  rzeczy wywiezione z pa acu wilanowskiego. 

 Komendant nie bardzo rozumia  do czego jest mi to potrzebne, skoro, jego zdaniem tak 

czy siak przed wej ciem wojsk radzieckich Niemcy „b d  zmuszeni” wszystko spali , a 

rzeczy wywiezione znajduj  si  na pewno daleko i w dobrych r kach.

Doskonale pana rozumiem, ale musz  si  dowiedzie  o adres genera a, poniewa

pokwitowania za zabrane rzeczy znajduj  si  cz ciowo u niego, cz ciowo w moich 

r kach. Dla porz dku dokumenty takie powinny by  razem.

 Dlaczego tak sk ama am – nie wiem, ale w a nie to wywar o na niego [sic] wra enie, bo 

zacz  wydzwania  na wszystkie strony. Po pewnym czasie i namy le zakomunikowa

mi, e sam dobrze nie wie, ale w komendanturze w Piasecznie dowiem si , gdzie gen. 

Kintzel ma sw  kwater .

Uradowana, chocia by tymi wskazówkami, postara am si  o konie. By a to trudna sprawa, 

gdy  ludzie w obawie przed rekwizycj  chowali konie i byd o. Wyczuwa o si  bowiem, e

Niemcy przygotowywuj  si  do ucieczki. Powtórnie wi c uda am si  do komendnta, aby 

mi wypo yczy  s u bowe konie, doskona e siwki, które notabene on u nas zarekwirowa .

Zgodzi  si  i w obawie o konie da  nam o nierza z karabinem i przepustk .

 Dnia 10 stycznia 1945 r. pojecha am z dyr. Stebelskim i z naszym wo nic

w asy cie o nierza niemieckiego. W Komendanturze w Piasecznie byli powiadomieni, 

e szukamy genera a, ale te  dok adnie nie wiedziano, gdzie mieszka. Komendant 
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- Bardzo prosz . Otrzymaj  pa stwo spis przedmiotów, które s  u nas.

Przyznam, e us ysza am to nie bez satysfakcji, ci gn am wi c dalej:

- O ile nam wiadomo by  tak e w Wilanowie z pa skiego polecenia major Weizenstein: 

i on te  co  zabra . Czy mog  si  dowiedzie  co?

- Bardzo prosz . O ile ja wiem, major Weizenstein zabra  namiot turecki i bro  ze 

skrzy  z piwnicy. Dzia a  jako dyrektor muzeum wojskowego w Monachium, 

uprawniony do ochrony zabytków.

Na to do mia o zareagowa am, gdy  wyczu am niepewno  w motywacji 

genera a.

Zabra  on ze sob  i meble z prywatnych pokoi w a cicieli, portret hrabiego Potockiego 

na koniu i inne lepsze obrazy, które przecie  nie nale  do eksponatów wojskowych.

Nic mi o tym nie wiadomo – odpar  wyra nie ju  speszony genera , doda , e

zaskoczony jest post powaniem majora.

Zach ci o mnie to do dalszej indagacji, mówi  tedy ironicznie.

Zapewne major Weizenstein, jako dyrektor muzeum wojskowego dzia a  w dobrej 

intencji zabezpieczania muzealiów, ale nie zostawi  przy tym adnej notatki ani 

u pana genera a, ani w Wilanowie. Poza tym zabra  cenne biurko z br zami z pokoju 

hrabiny, zostawiaj c w po piechu jedn  z szufl adek.

Na takie dictum genera  zatrz s  si  jeszcze silniej i w sposób nieszczery, lecz 

manifestacyjnie wyrazi  oburzenie z powodu takiego traktowania muzealiów. 

Wyczu am, e ironi  moj  zrozumia , bo o wiadczy , e gotów jest napisa  do majora 

Weizensteina, który znajduje si  w Prusach Wschodnich, by przys a  spis rzeczy przez 

siebie wzi tych, oraz da  wskazówk , gdzie si  znajduj . Twierdzi , e b dzie to trwa o

oko o trzech tygodni, bo korespondencja obecnie nie jest do  szybka. Wyczu am, e

blaguje i powiedzia am do  sucho:

Termin to dla nas zbyt d ugi, bo Wilanów opuszczamy zapewne wcze niej, czy nie 

mogliby my dosta  wiadomo  za tydzie ?

Pod wiadomie skróci am termin, przypominaj c sobie pods uch z pokoju obrad. 

Genera  prosi  wi c o zg oszenie si  przed naszym wyjazdem, mo e b dzie ju  mia

jak  wiadomo . W ka dym razie dzi  jeszcze wr czy nam spis rzeczy przez siebie 

posiadanych.

Mo e by oby wskazane, aby pan genera  odwiedzi  przy okazji Wilanów i zobaczy

w jakim jest stanie?

Genera  o wiadczy , e widzia  to pobojowisko wyja niaj c, e to wi stwo

(Schweinerei) zrobili W grzy208.

Maj c pewno , e Niemcy rabowali jeszcze wi cej od innych, chcia am mu s u y

 Przy ka dym g o niejszym s owie, adjutant nas zagadywa . Pomy la am: chytra 

z ciebie sztuka, ale my i tak wiemy, co was czeka. Aby pr dzej. Teraz zrozumia am

sk d ten po piech w zabieraniu cennych dla nas pami tek.

Wtym [sic] ukazuje si  gen. Kintzel, odprowadzaj c gen. Wernera do drzwi 

wyj ciowych. Umawiaj  si  na godzin  13 na obiad w kasynie, eby zako czy

rozmow . Nasza kolejka. Genera  stoi przed nami w ca ej okaza o ci. Jeszcze m ody,

w mundurze prawie przedwojennym, chocia  frencz203 ma zielony a szasery204 szare 

z czerwonymi lampasami i pier  pe n  orderów. Twarz okr g a, spasiona, w osy

wybitnie wypomadowae, g adko zaczesane, pachn cy ró , monokl w lewym oku: 

na widok kobiety zrobi  gest bon-vivanta205 i g osem afektowanym, podobnym do 

becz cego koz a zapyta  si :

- Czy gnädige Frau206 do mnie?

- Tak. Ja i pan profesor w sprawie zbiorów wilanowskich.

- Prosz  do przytulniejszego pokoju.

 Zaprowadzi  nas przez d ugi korytarz do buduaru kobiecego w kolorze bois de 

rose207 z meblami pokrytymi jedwabiem i o dziwo – ze cian powita y nas dwa obrazy 

z Wilanowa. Obawiaj c si , e gen. b dzie mia  dla nas bardzo ma o czasu z miejsca, 

bez wst pu zreferowa am mu pokrótce, e przyjechali my dla ustalenia, co zosta o

zabrane z Wilanowa z j e g o polecenia. Chodzi nam o to, aby zebra  wszystkie dane 

o wilanowskich zabytkach i dzie ach sztuki, których zabezpieczeniem, o ile nam 

wiadome, do tej pory zaj o si  pi  w adz i instytucji, mi dzy innymi i my.

U mnie w mieszkaniu, w urz dzie i w kasynie znajduje si  oko o 15 obrazów, które 

s  tutaj zabezpieczone tylko przej ciowo i zostan  zwrócone w a cicielowi – odrzek

genera .

 Podkre li  z wieleznacz cym u miechem, e s  to rzeczy bardzo cenne, mówi  dalej, 

e du ych „szynek” (Schinken) nie zabra , gdy  uwa a , e zajmuj  za du o miejsca. 

Nie rozumia am, czy na cianach, czy u niego w walizce, czy u nich na sk adach

„zabezpieczeniowch” nie mia y miejsca.

- Dzi kuj  panu genera owi za okazanie zrozumienia dla zabytków wilanowskich i za 

zabezpieczenie ich. A czy tylko obrazy s  w r ku pana genera a?

- Tylko.

- I wi cej nic?

Zaczerwieni  si  wyra nie zmieszany i po chwili k opotliwego zastanowienia 

burkn :

- S  jeszcze krzes a.

- Czy mogliby my otrzyma  spis wszystkich rzeczy, zabranych przez pana genera a?
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prywatna kwatera genera a i tam dotrze , ale chwilowa ostro no  by a wskazana. 

Odjechali my. W powrotnej drodze dyr. Stebelski wyrazi  zadowolenie z uzyskanych 

cennych wiadomo ci.

 I znów przesz o kilka dni ci kiej, pospiesznej pracy w pa acu wilanowskim. 

Jeszcze dzie , dwa a b dziemy gotowi do wyjazdu do Pruszkowa lub Cz stochowy.

Atmosfera jednak stawa a si  z ka dym dniem coraz bardzie napr ona. Artyleria 

bi a coraz silniej. Odg osy dalekiej walki od pó nocy i po udnia zbli a y si  szybko. 

Niemcy biegali z wielkimi aparatami nadawczymi i z g o nikami w stron  Wis y.

apali kobiety i dzieci, zmuszaj c je do przemówie  przez megafony po polsku: e jest 

im dobrze, e czuj  si  zadowoleni, e niczego im nie brak. A Schwytani musieli pod 

gro b  rozstrzelania nawo ywa  swoich rodaków z tamtej strony Wis y: „chod cie do 

nas, a sami si  przekonacie.” Pozostawa o to wszystko bez skutku.

Wieczorami i w nocy niepokoi a nas strzelanina ci kiej artylerii Na tle ciemnego, 

zimowego nieba ogniste kule, jak fajerwerki o wietla y okolice. Pociski przelatywa y

ponad naszym domkiem. Z okien przygl dali my si  temu gro nemu a majestatycznemu 

widowiskowi. Wtedy Teresa, siostrzenica p. P.210, mówi a prozaicznie: „ju  znowu

kartofl e wyrzucaj  z worków”. I rzeczywi cie artyleria zdaleka [sic] przypomina a

ten d wi k.

 Po powstaniu ka dy warszawiak tak by  otrzaskany ze strzelanin , i widokiem 

walki, e spali my spokojnie. O godzinie 5 rano stary drwal przynosi  nam mleko 

z pierwszego udoju. P.[ani] P.211, która spa a obok mnie w obszernej kuchni cicho 

wstawa a, by mu otworzy  i odebra  mleko. Cz sto nie s ysza am nawet jego przyj cia.

Ali ci w nocy z 16 na 17 stycznia ten normalny bieg zdarze  zosta  nagle przerwany. 

Us ysza am zrazu g o ne stukanie do drzwi, a po tym przyciszon  rozmow :

- Pani Mario taki cud si  dzi  sta  jak nigdy. Panie Bo e zlituj si … .

- Jaki, kiedy?

Drwal ochryp ym ze wzruszenia g osem zacz  opowiada :

- Bo to dzi  w nocy… spali my wszyscy… a  s ysz …, e kto  chodzi ko o domu.

Nadstawiam uszu. Przez szpar  od drzwi widz  promie wiat a. P. P.212 zapali a

wiece. Szaro  ranka dodaje jeszcze wi cej tajemniczo ci ich rozmowie.

- No, mówcie, co to by o?

- Nic jeszcze nie widzia em, ale mówi do córki: id  no zobacz, co si  dzieje, ko o

domu kto  chodzi.

- Nie, tata, to kot chodzi na górce po starym elastwie, co s ysz  brz k.

No, to my l , chyba nie kot? A mo e pies si  urywa  z a cucha? No, to córka wsta a

i posz a, bo my la a, e kto  si  dobiera do krów. Wraca córka i krzyczy: tata, chod cie no 

ma ym przyk adem i opowiedzia am o zaj ciu, jakie mia o miejsce w pa acu. Zacz am

delikatnie…

Praca w Wilanowie posuwa si  dobrze i prowadzona jest starannie. Napotykamy 

przy tym na zrozumienie ze strony miejscowej placówki wojskowej, która zezwala 

wojskowym odwiedza  pa ac. Wczoraj np. by  jaki  ofi cer, major, teolog, który 

zwiedzaj c pa ac, bardzo ubolewa  nad jego stanem. W pewnej chwili potkn  si  o 

album ze starymi sztychami wilanowskimi, sponiewierany i zabrudzony. Major by

oburzony, a kiedy zaproponowa am mu, aby zatrzyma  sobie na pami tk  jeden 

z tych sztychów, jako pami tk  wandalizmu, uradowany o wiadczy , e mi o jest, 

kiedy wojskowy w tych czasach dostaje co  w prezencie, a nie bierze samowolnie.

Tym razem genera  zblad  i nic nie odrzek . Wystarczy a mi satysfakcja optyczna. 

Skorzysta am z momentu konsternacji i poprosi am szybko o pi mienne potwierdzenie 

zgody na przeprowadzenie ewakuacji z wilanowskiego pa acu. Doda am, e pracujemy 

na terenie dzia a  wojennych, dwa kilometry od przednich linii frontu, by oby zatem 

dla nas rzecz  wa n  otrzyma  od niego zezwolenie na pobyt i na dzia anie. W ten 

sposób dokumenty nasze zosta y zaopatrzone przez niego w odpowiedni  adnotacj .

Genera  do  wynio le po egna  nas w kancelarii, adjutantowi kaza  sporz dzi

spis rzeczy zabranych przez sztab. Po przejrzeniu „skompowanego” [sic] spisu 

by am zmuszona nanie  poprawk , bo adjutant zapomnia  o zielonych krzes ach

z bilardowego pokoju i o fi rankach z pokoju królowej Marysie ki. Nie by  zadowolony, 

e braki nie usz y mojej uwagi – ale wpisa  je. Poszli my wszyscy razem do pobliskiej 

willi, gdzie mie ci o si  kasyno ofi cerskie eby uzyska  podpis genera a. Olbrzymia 

bia a willa otoczona wach  zrobi a na nas wra enie fortecy. Pan Stebelski zatrzyma

si  przed domem, a ja wesz am do rodka, tj. do hollu, sk d ujrza am wielk  jadalni ,

w której przy obiedzie siedzia o chyba wi cej jak 30 ofi cerów. Za enowana nie 

posz am ju  dalej, tylko moje spojrzenie lizga o si  po cianach i oknach, i ku mojemu 

wielkiemu zdziwieniu tu jeszcze zobaczy am dwa obrazy z Wilanowa: Ten fakt 

potwierdzi  moje przekonanie, e prawdopodobnie znajduje si  u nich jeszcze wi cej

rzeczy zrabowanych i ukrytych. Kiedy adjutant z podpisanym dokumentem wróci

do nas, nie omieszka am mu powiedzie , e trzeba by by o doda  do spisu jeszcze 

obrazy, które widzia am w kasynie. Tym razem adjutant by  naprawd  w ciek y i bez 

sztucznej grzeczno ci, jak dotychczas, odmówi  powtórnego fatygowania genera a.

Na moj  natarczyw  pro b  obieca  jednak, e przy nast pnej naszej „bytno ci”, kiedy 

przyjedziemy po odpowied  od majora Weizensteina, uzupe ni spis209.

Nie by am zadowolona z naszej wizyty, ale uwa a am, e jednak powiod o si  nam 

spenetrowa  co  nie co . Mia am ochot  dowiedzie  si  jeszcze gdzie znajduje si
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meble, równie  nieznanego pochodzenia. Milicja miejscowa zobowi za a si  na 

nasz  pro b  poszuka  po willach i ludziach rzeczy zabytkowych i z o y  je razem 

do jednego miejsca, aby w a cicielom u atwi  rozpoznanie i zabranie swoich. Milicja 

miejscowa bardzo ju  sprawnie funkcjonowa a i zaraz po wyj ciu Niemców zd y a

zabezpieczy  warto ciowsze meble i sprz ty nieobecnych w a cicieli. Tak samo 

zobowi za a si  odnale  poszukiwane przez nas obrazy. Prof. Marconi t umaczy

im czego poszukujemy i jak nale y si  z obrazami obchodzi . P. Marconi, który na 

krótko przed tym powróci  z Oranienburga217, mia  chor  nog , m czy  si  bardzo 

chodzeniem po liskiej drodze i wertepach, ale doszli my jednak do kasyna sztabu i 

adjutantury genera a. Dowiedzieli my si  na miejscu od ju  zamieszkuj cych prawych 

w a cicieli, e obok w ma ym domku znajduj  si  u pewnej mecenasowej ró ne rzeczy 

pozostawione przez Niemców. U nich w willi ju  nic nie by o. Domek mecenasowej 

by  zamkni ty „na cztery spusty”, nikogo nie by o w domu218.

 Zapada  zmierzch. Spieszyli my si  z powrotem g odni, zmarzni ci, ale radzi, 

e uda o nam si  zabezpieczy  odnalezione muzealia. Siedli my do wozu, aby jak 

najpr dzej zwolni  konie i cierpliwego wo nic . Zawióz  on nas do D brówki, gdzie 

skorzystali my z go cinno ci ogrodnika Wr gi, aby odpocz  i ruszy  dalej do 

Wilanowa, a nast pnie przez Pruszków do Warszawy, gdzie prof. Marconi podj  si

zawiadomi  o naszej akcji w adze Muzeum Narodowego. Zadaniem ka dego z nas 

by o stawi  si  jak najpr dzej do pracy w odbudowie nowej Polski.

pr dzej, wsta cie no pr dzej. Nasze wojska id , nasze polskie213!

- Jakie nasze wojska?

- No, nasze, polskie, konfederatki na w asne oczy widzia am, a ch opaki po polsku 

wo aj …

To lete [sic] na ganek i patrz : id  sznury, rzeczywi cie, idzie du o, du o wojska. 

nieg puszysty le y jak bia a p achta na drogach jeszcze nie tkni ta, a ch opaki nasze 

po niej st paj . Prawda, po polsku mówi , prosz  o papierosa albo o co  do picia. 

Odda em im swoje i te wasze mleko – niech maj , niech pij . Przyszli do nas, chwa a

ci wielki Bo e. Szkopów to nie wida  ani na lekarstwo.

 Stary drwal wyciera zy spracowan  d oni , a my, jak zahipnotyzowani stoimy ca

gromad  ko o niego – s uchamy. W nocnych koszulach i pantofl ach, narzuciwszy na 

siebie p aszcze wybiegli my na szos . Tak. Id , id  ci gle i jeszcze id  – mówi  po 

polsku, nasze pierwsze polskie mundury, konfederatki – oczom w asnym nie wierz .

Musz  im poda  r k  – musz  z nimi mówi . Mróz szczypie po ydkach i r kach, ale 

stoj  upojona. S  – co za rado , tamtych nie ma. Co za cud.

 Dni nast pne przesz y spokojnie. Nowe w adze obj y powiat warszawski214. Teraz 

pomy leli my o rzeczach wilanowskich w Zalesiu: trzeba si  tam za wszelk  cen

dosta . Poszli my piechot  we trójk . Dyr. Stebelski, Marconi i ja. Do D brówki, na 

szosie do Piaseczna, gdzie si  znajdowa a gmina wilanowska i wójt p. C.215 Mia am

nadziej , e wójt dopomo e w wynajdywaniu koni do Zalesia. By o to tym razem 

jeszcze trudniejsz  spraw , gdy  wszystkie konie z okolicy Niemcy zabrali uciekaj c.

Wójt odniós  si  bardzo yczliwie do naszej pro by i przydzieli  nam trzech m odych

ch opców – milicjantów, którzy dumnie ogl dali swoj  bro  i mieli nam u atwi  jazd

do Zalesia. Na szosie w D brówce zarekwirowali nam wóz w par  koni i pojechali my

wszyscy razem w poszukiwaniu zabytków wilanowskich.

 W porozumieniu z miejscow  milicj  wszcz li my poszukiwania. Po mudnych

wysi kach znale li my nareszcie kwater  gen. Kintzla. Zosta  tylko dozorca, który 

nam opowiada , e gen. par  dni przed przyj ciem naszego wojska wywióz  w nocy 

samochodami du o rzeczy, przewa nie dywany i obrazy, obracaj c samochodami 

(ci arówkami) par  razy. W willi przez genera a opuszczonej znale li my ku 

naszej wielkiej rado ci na pierwszym pi trze fotele gobelinowe z kompletu 

wilanowskiego. W muzeum wilanowskim znajdowa a si  jeszcze kanapa i par

foteli. Co za szcz cie, komplet w ca o ci ocala . Pami tam, jak w a cicielka p. B.216 

opowiada a, e takich kompletów jest tylko dwa na wiecie: jeden znajdowa  si

we Francji, a drugi w Wilanowie. Dyr. Stebelski znalaz  jeszcze par  obrazów, ja 

zauwa y am pi kn  porcelan , ale nie pochodz c  z Wilanowa, p. Marconi adne
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wszystko, w to nasze „bohaterstwo” gdy, aby nie oszale , w warunkach absolutnie 

n i e m o l i w y c h  d o  y c i a , wykonywali my potworne prace codziennego dnia 

w mie cie ruin, w mie cie zamordowanym, w mie cie mierci.

 Oto jest cena wielkiej mi o ci: silniejsza ni li mier . Taki jest stosunek warszawiaków 

do Warszawy. Mi ujemy j  nie a  do mierci. Mi ujemy j  umar , bo my nie 

uwierzyli, bo my nie umieli, ani mogli uwierzy  w Jej mier .

I dlatego yje.

Coraz pi kniejsza, coraz wspanialsza.

Coraz lepsza w mie cie i ludziach.

Warszawa.

1  Imi  „Ilza” jest spolszczon  wersj  imienia „Ilse”, które nosi a Pani Glinicka.
2  Mo liwe, e nazwisko dziennikarki wymienionej w notce,  brzmie  winno „Kotarska”.
3  Wszystkie podkre lenia podane s  za tekstem oryginalnym.
4  „Du sublime au ridicule il n y a qu’un pas”  (fr.) – „Od wznios o ci do mieszno ci tylko 

jeden krok” – zdanie przypisywane Napoleonowi I Bonaparte, który mia  je wypowiedzie
podczas odwrotu z Rosji w 1812 r.

5  „Hala” – prawdopodobnie Helena Górnicka, przyjació ka Ilzy Glinickiej, która wed ug Aliny 
Janowskiej zalicza si  do grona osób, którym I. Glinicka pomoga a wydosta  si  z Pawiaka. H. 
Górnicka mia a pomaga  I. Glinickiej w pisaniu i redagowaniu „Pami tnika Warszawiaka” 
(por. wspomnienia A. Janowskiej w „Pos owiu”).

6  Ul. 6 Sierpnia – dzisiaj jest to ul. Nowowiejska w Warszawie.
7  „Krowy”, „szafy” – podczas Powstania Warszawskiego tak nazywano niemieckie ci kie

wyrzutnie rakiet.
8  Znaczna cz  osób, które zosta y wysiedlone z Warszawy po kapitulacji Powstania 

Warszawskiego trafi a do niemieckich obozów - w tym do znajduj cych si  terenie Rzeszy, 
z których cz  w 1945 r. wyzwoli y wojska ameryka skie. Zapewne w jednym z nich 
znalaz a si  osoba, z któr  rozmawia a Ilza Glinicka.

9  W Pruszkowie pod Warszaw  Niemcy za o yli wielki obóz przej ciowy dla uczestników 
Powstania Warszawskiego i ludno ci cywilnej wysiedlonej z Warszawy po kapitulacji 
Powstania w dniu 2 pa dziernika 1944 r.

10  „Parasol” – nazwa walcz cego w Powstaniu Warszawskim batalionu Kedywu (Kierownictwa 
Dywersji) Armii Krajowej, sk adaj cego si  g ównie z harcerzy Szarych Szeregów.

11  Fabryka Mebli Thoneta dzia a a w Radomsku (obecnie woj. ódzkie) od 1881 r.
12  Aleje – chodzi prawdopodobnie o Aleje Jerozolimskie, które w czasie Powstania prawie 

w ca o ci by y pod kontrol  Niemców, oddzielaj c kwarta y ródmie cia opanowane przez 
Powsta ców.

13  „Pasta” - Polska Akcyjna Spó ka Telefonów. Jej siedziba mie ci a si  w gmachu przy ul. 
Zielnej 37/39. W czasie Powstania Warszawskiego „Pasta” by a jednym z silniej bronionych 
niemieckich punktów oporu. Powsta cy zdobyli j  po ci kich walkach 20 sierpnia 1944 r.

14  Kapitulacja Powstania Warszawskiego nast pi a na podstawie „Uk adu o zaprzestaniu 
dzia a  wojennych w Warszawie” podpisanego 2 pa dziernika 1944 r. w O arowie
Mazowieckim pod Warszaw .

15  Na mocy aktu kapitulacyjnego z 2 pa dziernika 1944 r. Warszaw  musia y opu ci  nie tylko 

Warszawa…Warszawa

 Nasze miasto, „Miasto Niepokonane”, le a o w gruzach a potworny fetor trupi 

otula  je strasznym ko uchem, gdy przybyli my w srogie od zimna pierwsze dni 

lutego 1945 r.

 Trzeba by o zaciska  z by i zmusza  usta do krzywego bodaj u miechu, aby nie 

ulec rdzy rozpaczy. Poszli my tedy wszyscy na nasze dawne „posady”. Mój dyrektor 

wraz z nami wszystkiemi [sic], „niedobitkami” z powstania, nie wy czaj c nawet 

kobiet – nosi  kamienne p yty z barykad do budowy prowizorycznego chodnika 

przed naszym urz dem. Trzeba by o przecie  jako  doj  do miejsca pracy. Sal  po 

sali oczyszczali my z okropnego, niewypowiedzianego brudu. Ca e góry cuchn ce,

ca e wagony mieci i szk a wynie li my prawie go ymi r kami lub w dziurawych 

wiadrach.

 Co dnia jednak wzmaga y si  si a i organizacja. Ju  gdzie  znalaz y si  i taczki, i jakie

deski drewniane, czy blaszane do wywózki. Gnój ludzki i zwierz cy zdawa  si  nie mie

kresu. Zimno by o bardzo i g odno. Poprzez Wis , trzeszcz c  pod nogami kruchym 

lodem, trzeba by o nosi  „przydzia y” ywno ciowe na oliborz. Woda by a te  tak 

daleko… . Opa ? Czasem serce si  kraja o tak bole nie, gdy okoliczni mieszka cy palili 

w elaznych piecykach jakim  cennym fragmentem starego, cudownego mebla, aby 

zgotowa  troch  ciep ego jad a, aby ocali  si  przed zamarzni ciem. My, „zwyczajnie” 

szabrowali my w giel z cudzej piwnicy niedalekiego, zbombardowanego domu. 

 Tylko kilka ulic Warszawy mo liwe by o do chodzenia, bo inne zawalone na 

wysoko  pierwszego pi tra gruzem – nie dawa y przej cia. Wsz dzie jeszcze grozi a

mier  od ruin, niewypa ów, min i… nocami, a nawet dniami, na bardziej samotnych 

ulicach – od wilków ludzkich, od kanalii, które jak zwykle lekcewa ce wszelkie 

boskie czy ludzkie prawa – y y z no a lub pa ki.

 Warszawiacy jednak e, to bardzo twardy naród, to ludzie ze stali wysokiego 

gatunku. Wytrzymali wszystko.

XXXXXXXXXXXXX

XXXXXX

 Kiedy dzi  z tej jak e krótkiej perspektywy spogl dam na te przedziwne dwa, trzy 

miesi ce po wyzwoleniu – wydaje mi si , e by o to przed wielu, wielu laty… .

Kiedy patrz  na pot ny rytm Nowej Warszawy, gdy ogl dam codnia [sic] nowe rosn ce

lawinowo zdobycze Odbudowy Miasta Najcudniejszego – nie wierz  po prostu w to 
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polskie oddzia y wojskowe, ale tak e ludno  cywilna.
16  Autorka pisze zapewne o biurze G ównego Zarz du Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego, 

które w czasie II wojny wiatowej mie ci o si  w kamienicy Branickich przy ul. Smolnej 40 m. 5.
17  Stanis aw Rosi ski jeszcze przed wybuchem II wojny wiatowej by  etatowym pracownikiem 

G ównego Zarz du Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego. W 1938 G ówny Zarz d by
organizacyjnie podzielony na „Zarz d”, „Biuro Ogólne” i „Biuro Parcel”. By  mo e Stanis aw
Rosi ski kierowa  Biurem Ogólnym.

18  „die Kennkarte” (niem.) - karta identyfi kacyjna wydawana przez niemieckie w adze
okupacyjne w czasie II wojny wiatowej.

19  „Cristal” – restauracja na rogu ul. Brackiej i Al. Jerozolimskich w Warszawie.
20  Ul. Pierackiego – obecnie ul. Foksal.
21  „SS”, „Schutzstaffeln” (niem.) – „Sztafety Ochronne”, zmilitaryzowana, elitarna niemiecka 

organizacja nazistowska. Powstanie Warszawskie t umi y jednostki policji i andarmerii SS 
oraz oddzia y wojskowe „Waffen SS”.

22  „Reiterkompanie” (niem.) – Kampania jazdy. W t umieniu Powstania Warszawskiego 
uczestniczy a, obok innych oddzia ów SS kawaleria. W okupowanej Warszawie stacjonowa a
„SS – Kavallerie Ausbildung und Ersatz Abteilung Warschau” – jednostka znana z udzia u w 
likwidacji Getta Warszawskiego. 

23  „das Fräulein” (niem.) – „Panienka”.
24  „das Flintenweib” (niem.) – I. Glinicka t umaczy ten wyraz jako „karabinierka”. Termin ten 

odnosi si  do kobiety pos uguj cej si  broni  paln .
25  Oddzia y AK broni ce Starego Miasta ewakuowa y si  kana ami do ródmie cia w dniach 

31 sierpnia-2 wrze nia 1944 r.
26  „Verfl uchte Bande” (niem.) – „Przekl ta banda”.
27  Z relacji I. Glinickiej wynika, e jej rozmówca by  pu kownikiem SS. Je eli nawet nie 

dowodzi  on oddzia em policyjnym, a oddzia em nale cym do „Waffen SS”, która skupia a
jednostki wojskowe, to trzeba wiedzie , e jednostki te nigdy nie by y cz ci  Wehrmachtu 
(czyli regularnej armii niemieckiej) i nie podlega y jego dowództwu. Trybuna  Norymberski 
jednoznacznie okre li  „Waffen SS” jako organizacj  zbrodnicz .

28  „die Wache” (niem.) – „warta”, „stra ”.
29  „Willanów” – tradycyjna, u ywana jeszcze przed wybuchem II wojny wiatowej i w czasie 

wojny, nazwa Wilanowa – obecnie dzielnicy Warszawy.
30  Obecnie osiedle mieszkalne w granicach dzielnicy Warszawa-Ursynów.
31  „Halt!” (niem.) – „Stój!”
32  „Alle raus” (niem.) – „Wszyscy precz”.
33  „Beata lat 18-cie” - Beata Maria Rybi ska (1926-1988), córka Beaty i Adama Branickich, 

w a cicieli Wilanowa. Jako o nierz Armii Krajowej wraz z m em bra a udzia  w Powstaniu 
Warszawskim.

34  Chodzi zapewne o Leszka Rybi skiego (1921-1980), który o eni  si  z Beat  Mari  Branick
w trakcie Powstania Warszawskiego.

35  „Dom B-ci jab kowskich” - „Dom Towarowy Bracia Jab kowscy” przy ul. Brackiej 23.
36  „Salis” – warszawska restauracja powsta a w latach 30. XX w. Mie ci a si  przy ul. Zgoda 4.
37  Powinno by : „Eins, zwei, drei...” (niem.) – „Raz, dwa, trzy...”.
38  „K.K.O.” – „Komunalna Kasa Oszcz dno ci” w Warszawie mia a siedzib  w budynku przy 

ul. Z otej/róg Zgoda.
39  „BGK” – „Bank Gospodarstwa Krajowego” na rogu Al. Jerozolimskich i Nowego wiatu.
40  „Wecki” – chodzi zapewne o s oje zamykane systemem Wecka, tj. ze szklan  przykrywk

dociskan  spr yn  zaczepian  o kraw d  s oja.

41  „Dom z si aczami” - „Dom pod Si aczami” przy Alejach Ujazdowskich 24.
42  „Ul. Piusa” – chodzi o ul. Piusa XI, obecnie ul. Pi kn .
43  „Aleje” – chodzi zapewne o Aleje Ujazdowskie.
44  „Ordentlich” (niem.) – „Porz dnie”.
45  „Gestapo” (Geheime Staatspolizei) (niem.) – „Tajna Policja Pa stwowa”, niemiecka 

nazistowska tajna policja polityczna.
46  „Róg Szucha” – chodzi zapewne o róg Al. Szucha i Al. Ujazdowskich.
47  W t umieniu Powstania Warszawskiego bra y udzia , oprócz niemieckich oddzia ów wojska 

i policji, odzia y pomocnicze sk adaj ce si  z ró nych grup obcokrajowców pochodz cych
g ównie z zaj tych przez Niemcy obszarów ZSRR. By y w ród nich tak e oddzia y ukrai skie,
chocia  najwi kszym okrucie stwem ws awi a si  rosyjska „Brygada Kami skiego” z RONA 
(Rosyjskiej Narodowej Armii Wyzwole czej).

48  „Belweder” – warszawska rezydencja prezydentów RP znajduj ca si  na skraju Parku 
azienkowskiego przy ul. Belwederskiej 54/56.

49  „Róg Bagateli” – chodzi prawdopodobnie o róg ul. Bagatela i Al. Ujazdowskich.
50  „Leszek” - Leszek Rybi ski.
51  „Atka” – Beata Maria Rybi ska (z d. Branicka).
52  „Halt!”(niem.) – „Stój!”.
53  Mieszka cy wsi Wilanów zostali wysiedleni we wrze niu 1944 r. w czasie Powstania 

Warszawskiego. Mieszka cy pa acu wilanowskiego: Maria Beata Branicka ( ona Adama 
Branickiego) wraz z córk  Mari  i Ann  oraz rezydentami pa acu, zosta a ewakuowana 
w dniu 12 wrze nia 1944 r. przez wojsko w gierskie (sojusznika armii niemieckiej) do 
Nieborowa.

54  Na prze omie sierpnia i wrze nia 1944 r. Wilanów zaj a 5 dywizja Honwedów pod 
dowództwem gen. Laszlo Szabô, nale ca do sprzymierzonej z Niemcami armii w gierskiej.

55  „die Wache” (niem.) – „warta”, „stra ”.
56  M em I. Glinickiej by  Zygmunt Glinicki.
57  „D brówka ko o Pyr” – obecnie osiedle mieszkalne po o one przy po udniowej granicy 

dzielnicy Warszawa-Ursynów.
58  „Atka R.” – Beata Maria Rybi ska.
59  „Geheime Feldpolizei” (GFP) (niem.) – niemiecka Tajna Policja Polowa, formacja polowa 

podlegaj ca Gestapo. Dzia a a na zapleczu frontu i mia a za zadanie zwalczanie dywersji.
60  Rodzina Branickich zosta a ewakuowana do Nieborowa.
61  „Halt“ (niem.) – „Stój“.
62  „Plunderer”, „Schaberbande” (niem.) - „Rabusie”, „szabrownicy”.
63  „Jeziorki” – obecnie osiedle w po udniowej cz ci dzielnicy Warszawa-Ursynów.
64  „Wehrmachtowcy” (z niem.) – o nierze „Wehrmachtu”, czyli niemieckich si  zbrojnych.
65  „Atka z m em” - Beata Rybi ska (z d. Branicka) z Leszkiem Rybi skim.
66  „die Heimat” (niem.) – strony rodzinne.
67  „Tanki i tygrysy” – czo gi.
68  Harun Ar-Raszid – panuj cy w II po . VIII i na prze omie VIII i IX w. kalif z dynastii 

Abbasydów. Jego pot ga i s awa wprowadzi a go na karty „Ba ni tysi ca i jednej nocy”.
69  Ok. 2000 dni min o od dnia kapitulacji Warszawy 28 wrze nia 1939 r. do dnia jej wyzwolenia 

17 stycznia 1945 r.
70  Isadora Duncan - w a ciwie Dora Angela Duncanon (1878-1927). S ynna tancerka 

ameryka ska.
71  Mowa o okresie mi dzy rewolucj  lutow  1917 r. (wybuch  3 marca 1917 r. wed ug kalendarza 

gregoria skiego) a pa dziernikowym przewrotem bolszewickim (przeprowadzonym w nocy 
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1936), 1939 („W ogrodzie”, „Martwa natura”)...”, za: „S ownik Artystów Polskich”, IS PAN, 
Ossolineum 1975, t. II, s. 358 (autor has a: M. Zakrzewska).

93  „Pawiak” – nieistniej ce wi zienie przy ul. Pawiej w Warszawie. W latach 1939-44 by y to 
wi zienie Gestapo. Przez Pawiak przesz o oko o 100 tysi cy wi niów politycznych, oko o 37 
tysi cy zosta o rozstrzelanych a 60 tysi cy wys ano do obozów koncentracyjnych.

94  „P. Gli ska, ona Jacha” – by  mo e chodzi o Mari  Gli sk  z Dunin-Borkowskich, on  Jana 
(Jacha) Gli skiego, w czasie okupacji niemieckiej administratora w wilanowskim Zarz dzie
Pa aców i Gospodarstwa Rolnego (Anna Branicka-Wolska w ksi ce pt. „Listy nie wys ane”,
Warszawa 1993, nazywa J. Gli skiego „administratorem Wilanowa”).

95  „Prof. Gnoi ski” – prawdopodobnie chodzi o Henryka Gnoi skiego (1891-1946) - profesora, 
lekarza uznawanego za prekursora honorowego krwiodawstwa w Polsce.

96  „Szucha” - Aleja Szucha 25 - w czasie II wojny wiatowej warszawska siedziba „Gestapo” 
(Geheime Staatspolizei) – niemieckiej nazistowskiej tajnej policji politycznej.

97  „Zu heute vorgeladen” (niem.) – „wezwani na dzisiaj”.
98  „Volksdeutsch” (niem) – osoba wpisana na niemieck  list  narodow  („die Volksliste”) 

nieb d ca obywatelem III Rzeszy („Reichsdeutsch”).
99  „G ówny Zarz d Dóbr Willanowskich” – poprawnie „G ówny Zarz d Dóbr i Interesów 

hr. Adama Branickiego”. G ówny Zarz d by  jednostk  nadzoruj c  prac  zarz dów
poszczególnych sk adników dóbr Adama Branickiego, tzn. zarz d nieruchomo ci
warszawskich, lasów, gospodarstw rolnych, ogrodów oraz parków i pa aców, a tak e
„Zarz d Dóbr Ro  Adama Hr. Branickiego”. Do wybuchu wojny biuro G ównego Zarz du
mie ci o si  przy ul. Marsza kowskiej 94, sk d w czasie wojny przeniesiono je do kamienicy 
Branickich przy ul. Smolnej 40.

100  „das Arbeitsamt” (niem.) – „Urz d pracy”. W okupowanej Polsce urz d ten zajmowa  si
g ównie dostarczaniem Rzeszy przymusowej si y roboczej.

101  „Vernichtungsdra” - prawdopodobnie chodzi o termin „Vernichtungsdrang“ (niem.) – 
„D enie do unicestwienia“.

102  Poprawnie „Frau Gräfi n” (niem.) – „Pani Hrabina”.
103  „Liegenschaft” - „Abteilung Liegenschaftshauptverwaltung” (niem.) - G ówny Zarz d

Nieruchomo ci,  Wydzia  Departamentu Wy ywienia i Rolnictwa okupacyjnego Rz du GG. 
Wydzia  dokona  konfi skaty ca o ci dóbr wilanowskich nale cych do Adama Branickiego 
na podstawie rozporz dzenia Generalnego Gubernatora z 24 stycznia 1940 r. o konfi skacie 
maj tku prywatnego w Generalnym Gubernatorstwie (Ordynacji Konfi skacyjnej). 104  
„Abteilung Ernährung und Landwirtschaft” – Wydzia  Wy ywienia i Rolnictwa w Urz dzie
Gubernatora Dystryktu Warszawskiego.

105  „Mit sofortiger Wirkung” (niem.) – „Z moc  natychmiast obowi zuj c ”.
106  Siedziba G ównego Zarz du Dóbr i Interesów Adama hr. Branickiego w czasie II wojny 

wiatowej mie ci a si  w Warszawie przy ul. Smolnej 40.
107  Decyzj  o  ograniczeniu konfi skaty do ¼ pierwotnego jej zakresu wydano w grudniu 1941 r.
108  Jak wynika z zachowanych dokumentów, w grudniu 1941 r. z konfi skaty ca o ci dóbr 

wilanowskich okupacyjne w adze GG wy czy y pa ac i park wilanowski, kilka budynków 
gospodarczych i dwa ogrody. Poza tym wy czono z niej park w Morysinie i gajówk , pa ac
i park w Natolinie, abiniec, Powsin, le nictwo Chojnów, 76 ha rozparcelowanych dzia ek i 
397 ha pod przysz  drog . W dyspozycji Adama Branickiego pozosta  mia o ¾ jego dawnego 
maj tku.

109  Kraków by  „stolic ” Generalnego Gubernatorstwa, siedzib  Rz du Generalnego 
Gubernatorstwa i Generalnego Gubernatora Hansa Franka, który rezydowa  na Wawelu.

110  Wed ug Wilhelma Osseckiego, ostatniego przedwojennego kustosza Muzeum w Wilanowie, 

6/7 listopada 1917 r. wed ug kalendarza gregoria skiego)
72  Aleksander Fiodorowicz Kiere ski (1881-1970), premier Rz du Tymczasowego w Rosji w 

1917 r., w okresie mi dzy rewolucj  lutow  a pa dziernikowym przewrotem bolszewickim.
73  „Petrogród” - Obecnie Sankt Petersburg.
74  „Russkij barin” (ros.) – „Rosyjski szlachcic”.
75  „Rb.” – skrót na okre lenie „rubla”, „rubli”.
76  „Maitre d’hôtel” (fr.) – „Szef s u by hotelowej”.
77  „Czto wy chatitie” (ros.) – „Czego Pani chce?”.
78  „Tieper u e niczewo” (ros.) – „Teraz ju  niczego.”
79  „Barysznia” (ros.) – „Szlachcianka”, tut. „Pani, panienka”.
80  „Bank Rolny” – „Pa stwowy Bank Rolny” (PBR). Od 1 czerwca 1940 r. PBR by  poddany 

niemieckiemu zarz dowi komisarycznemu, a jego komisarzem by  Otto Heinrich u ywaj cy
tytu u „der Treuhänder der Staatlichen Agrarbank”.

81  „G ówna dyrekcja ‘Liegenschaftu’ w Krakowie” - „Abteilung Liegenschaftshauptverwaltung” 
(Wydzia  - G ówny Zarz d Nieruchomo ci) by  wydzia em Departamentu Wy ywienia
i Rolnictwa okupacyjnego Rz du Generalnego Gubernatorstwa (GG) w Krakowie.

82  Niemieckie w adze okupacyjne dokona y konfi skaty ca o ci dóbr wilanowskich Adama 
Branickiego na podstawie rozporz dzenia Generalnego Gubernatora z 24 stycznia 1940 r. 
o konfi skacie maj tku prywatnego w Generalnym Gubernatorstwie (Ordynacji Konfi skacyjnej).
Spraw  konfi skaty maj tku zajmowa  si  Departament Wy ywienia i Rolnictwa Rz du
GG, Wydzia  – G ówny Zarz d Nieruchomo ci („Hauptabteilung Ernährung und 
Landwirtschaft”, „Abteilung Liegenschaftshauptverwaltung”). Faktycznie maj tek przej
Wydzia  Wy ywienia i Rolnictwa w Urz dzie Gubernatora Dystryktu Warszawskiego.

83  W grudniu 1941 r. Departament Gospodarki Rz du Generalnego Gubernatorstwa – Wydzia u
Zarz du Powierniczego („Hauptamt Wirtschaft”, „Abteilung Treuhandverwaltung”) 
ograniczy  zakres konfi skaty, pierwotnie obejmuj cy ca o  dóbr wilanowskich, do ¼ maj tku
ziemskiego Adama Branickiego. W tej sprawie interweniowa a u Generalnego Gubernatora 
równie  w oska rodzina królewska.

84  „Nur für Deutsche” (niem.) – „Tylko dla Niemców”.
85  „Courage” (fr.) – „Odwaga, otucha”.
86  „Kurhaus” (niem.) – „Dom uzdrowiskowy”.
87  „Etuis”, poprawnie „étui” (fr.) – „Futera , ochraniacz”.
88  „Arbeitsamt” (niem.) – „Urz d pracy”.
89  „das Reich” (niem.) – „Rzesza”.
90  „Coupé” (fr.) – „Przedzia ”.
91  Helena Górnicka – „by a cioteczn  siostr  matki p. Marty Gli skiej (córki administratorów 

Wilanowa). Pracowa a w konspiracji, aresztowana i wi ziona na Pawiaku w tej samej 
celi co Maja Berezowska, zosta a wyci gni ta przez Ilse Glinick . Nast pnie si  bardzo 
zaprzyja ni y.”; za notatk  udost pnion  przez Pani  Alin  Janowsk . Pani A. Janowska 
przypisuje H. Górnickiej ostateczn  redakcj  maszynopisu wspomnie  I. Glinickiej.

92  M  I. Glinickiej - Zygmunt Glinicki – „...malarz, grafi k, ur. 9 IV 1898 Warszawa, zm. 
prawdopodobnie 1940, w Kozielsku [zapewne zgin  w Katyniu – red.], syn Andrzeja i Anieli 
z Ihnatowskich. W Warszawie uko czy  szko redni  i od 1919 studiowa  w SSP [Szkole 
Sztuk Pi knych], gdzie by  uczniem T. Pruszkowskiego. Mieszka  i wystawia  w Warszawie 
obrazy ol. [olejne], m.in. na salonie TZSP [Towarzystwa Zach ty Sztuk Pi knych] w 1927 
(„Martwa natura”), na Wystawie Reprezentacyjnej ZZPAP [Zwi zku Zawodowego Polskich 
Artystów Plastyków] w 1928 („Kazimierz nad Wis ”) oraz na Salonach IPS [Instytutu 
Propagandy Sztuki]: 1936 („Portret”), 1937 („Fara w Kazimierzu”, 1936, „Jesie  w Kazimierzu, 
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116  „Nasze zad u enia” - Adam Branicki, w a ciciel dóbr wilanowskich, przed wybuchem 
II wojny wiatowej i w czasie okupacji niemieckiej by  zad u ony przede wszystkim w 
Pa stwowym Banku Rolnym.

117  „Bank Rolny” – Pa stwowy Bank Rolny (PBR), przemianowany na Staatliche Agrarbank 
od 1 czerwca 1940 r. zosta  poddany niemieckiemu zarz dowi komisarycznemu. Okupant z 
oczywistych wzgl dów zainteresowany by  ekonomiczn  eksploatacj  okupowanej Polski, 
w tym jej systemu bankowego. Warto zaznaczy , e w wyniku polityki okupanta i dzia a
wojennych PBR poniós  najwy sze straty ze wszystkich polskich banków – oszacowano je na 
1 745 mln z . [prof. Zbigniew Landau, Bank Gospodarstwa Krajowego, Warszawa 1998].

118  „P. Branicki” - Adam Branicki (1892-1947), syn Ksawerego Branickiego, ostatni w a ciciel
dóbr wilanowskich przed ich nacjonalizacj  w 1945 r.

119  W po owie wrze nia 1939 r. walki z wojskami niemieckimi toczy y si  równie  na terenie 
rezydencji wilanowskiej. Szcz liwie pa ac powa niej nie ucierpia , a wi ksz  prac  zwi zan
z usuwaniem skutków dzia a  wojennych by o wprawienie w okna pa acowe 252 szyb. Nie 
jest wykluczone, e zim  1939/40 lub 1940/41 toczy y si  nieznane nam, a zlecone przez 
w a cicieli pa acu, prace zabezpieczaj ce w jego cz ci muzealnej. I. Glinicka nie mog a opisa
prac z okresu pó niejszego ni  zima 1940/41, poniewa , jak wynika z lektury jej wspomnie ,
w adze okupacyjne nakaza y jej opuszczenie Wilanowa po konfi skacie dóbr wilanowskich 
w 1941 r. Z zachowanych dokumentów wiadomo, e w pa acu, w czasie okupacji odbywa y
si  prace, np. wiosn  1943 r. w tzw. „wielkim salonie królewskim” (czyli w a nie w cz ci
muzealnej pa acu) restaurowano plafon. Mo liwe, e pewne prace zabezpieczaj ce toczy y
si  w na prze omie 1942/1943 r. w zwi zku z planowanym przez A. Schellenberga otwarciem 
muzeum wiosn  1943 r. Plan ten nie zosta  zrealizowany.

120  „Bruhle” - Pa ac Brühla przy ul. Wierzbowej (obecnie nieistniej cy). W latach 1939-1944 by
siedzib  Szefa Dystryktu Warszawskiego - Ludwiga Fischera i w adz Dystryktu.

121  „Blanki” - Pa ac Blanka przy ul. Senatorskiej 14. W latach 1939-1944 by  siedzib  okupacyjnych 
w adz miejskich Warszawy.

122  „Stanis aw” - prawdopodobnie Stanis aw D bniak, d ugoletni s u cy w pa acu w 
Wilanowie.

123  „P. Branicka” - Maria Beata Branicka, ona Adama Branickiego.
124  „Sicherheitspolizei” (niem.) – „Policja Bezpiecze stwa”, w skrócie zwana „Sipo”, której 

podporz dkowana by a SD („Siecherheitsdienst” – „S u ba Bezpiecze stwa”), „Gestapo” 
(Tajna Policja Pa stwowa) i „Kripo” („Kriminalpolizei” - Policja Kryminalna).

125  Trudno dok adnie okre li  czas wy ej opisanego wydarzenia - najprawdopodobniej dzia o
si  to zim  1940/41 r., poniewa  pierwsze z dwóch brutalnych naj  funkcjonariuszy 
okupacyjnej policji na muzeum wilanowskie datowane by o przez I. Glinick  na zim
1939/40 i przypisane „gestapowcom” (por. opis z rozdzia u /b. tyt./, nast puj cego po 
rozdziale pt. „Hela”), a zima 1940/41 by a ostatni , któr  I. Glinicka sp dzi a w pa acu
wilanowskim, otrzymuj c od w adz okupacyjnych, po konfi skacie dóbr wilanowskich, 
nakaz ich opuszczenia. Opisywane drugie z naj , jak wynika z przytoczonego wy ej opisu 
tre ci piecz ci, przeprowadzi a Policja Bezpiecze stwa (Sicherheitspolizei – Sipo). Akcja 
zamkni cia i opiecz towania muzeum mog a mie  zwi zek z zako czeniem z ko cem 1940 
r. misji Josefa Mühlamnna jako okupacyjnego „Pe nomocnika ds. zabezpieczenia dzie  sztuki 
i kultury” na Warszaw  i szefa tzw. „Gruppe-Nord”. Dzia ania Sipo  by  mo e mia y na 
celu „zabezpieczenie” muzeum na czas nieobecno ci jego okupacyjnego „opiekuna”, gdy
nowego, A. Schellenberga, powo ano dopiero wiosn  1941 r.

126  „Na Szucha” – chodzi o wyjazd do warszawskiej siedziby Gestapo.
127  „Biuro na Smolnej” – Biuro G ównego Zarz du Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego.

pierwsza po wybuchu wojny wizyta niemieckich „naukowców” mia a miejsce ju  w 
listopadzie 1939 r. Naukowcami tymi byli albo Josef Mühlmann (pracownik Residenzmuseum 
w Salzburgu) i Karl Polhammer (pracownik Kunsthistorisches Museum w Wiedniu), 
dzia aj cy w ramach zleconej przez Hansa Franka akcji „zabezpieczania dzie  sztuki i 
kultury”, albo cz onkowie specjalnej grupy SS (dzia aj cej z ramienia Heinricha Himmlera), 
tzw. „Komando Paulsen”, której baz  istotnie by  Berlin. Pierwsza wizyta „naukowców” w 
Wilanowie (niezale nie, do której z grup by my jej nie przypisali), jak wynika ze wspomnie
ówczesnego Dyrektora Muzeum Narodowego w Warszawie - Stanis awa Lorentza, mia a
sk oni  Beat  Branick  do poproszenia o obj cie „Wilanowa w opiek ” przez Muzeum 
Narodowe. Pa ac wilanowski i jego zbiory by y wizytowane tak e w 1941 r.: 22 maja przez 
Alfreda Schellenberga (przed wojn  znanego w Niemczech jako handlarz dzie  sztuki i pisarz  
- od kwietnia 1941 r. pe nomocnika w Dystrykcie Warszawskim ds. „zabezpieczania dzie
sztuki i kultury”), osob  delegowan  przez okupacyjny Zarz d Nieruchomo ci i specjalist
do spraw archiwów. Wyniki ogl dzin (np. zawilgocenie i zagro enie molami cennych tkanin) 
sk oni y A. Schellenberga (b d cego tak e komisarycznym zarz dc  muzeów warszawskich) 
do przekazania 23 maja 1941 r. nadzoru konserwatorskiego nad zbiorami sztuki w pa acu
wilanowskim Muzeum Narodowemu w Warszawie (nazywanemu wówczas Muzeum 
Miasta Warszawy). 12 czerwca 1941 r. w Wilanowie odby o si  spotkanie kolejnej „komisji”, 
w sk ad której wchodzili: Josef Ernst (zast pca Kajetana Mühlmanna – wspó pracownika
Hansa Franka), A. Schellenberg, Gustav Barthel (Dyrektor Muzeum we Wroc awiu) i St. 
Lorentz. Ww. komisja uzna a mi dzy innymi, e zabytki zgromadzone w piwnicach pa acu
wilanowskiego nie powinny ich opuszcza , gdy  oceniono je jako doskona e zabezpieczenie 
przed zagro eniem nalotami bombowymi. Po wyzwoleniu Wilanowa okaza o si , e w 
pa acu pozosta a jednak tylko ok. 1/5 przedwojennych zbiorów.

111  16 grudnia 1939 r. Generalny Gubernator Hans Frank wyda  rozporz dzenie o konfi skacie 
dzie  sztuki w Generalnym Gubernatorstwie. Na tej podstawie grupy „ekspertów” przyst pi y do 
rejestracji i tzw. „zabezpieczania” dzie  sztuki nale cych do polskich zbiorów publicznych 
i prywatnych. Faktycznie operacja ta s u y  mia a odebraniu dzie  sztuki ich prawowitym 
w a cicielom i przej ciu ich przez III Rzesz  oraz jej urz dników (cz sto w ramach zwyk ego
rabunku). Wizyta, któr  opisuje I. Glinicka wiele mówi o klimacie „zabezpieczania” 
dzie  sztuki. By  mo e opisana ekipa gestapo mia a na celu odpowiednio „przygotowa ”
w a cicieli pa acu wilanowskiego do wizyty „ekspertów”, którymi byli Josef Mühlmann i 
Karl Polhammer. Prowadzili oni akcj  „zabezpieczania” w pa acu wilanowskim w zimie 
1939/40 i zako czyli j  w lutym 1940 r. formalnym „przej ciem” od Beaty Branickiej 
muzealiów spisanych w specjalnie przez nich sporz dzonym wykazie.

112  Stanis aw Gebethner by  kustoszem Muzeum Narodowego w Warszawie, kierownikiem 
Dzia u Sztuki Zdobniczej. W pocz tku lat 30. XX w. wraz z dr Joann  Przeworsk  prowadzi
prace w wilanowskiej galerii obrazów. Nie jest znany katalog lub inwentarz jego autorstwa, 
który odnosi by si  do zbiorów wilanowskich. Z relacji Wilhelma Osseckiego – ostatniego 
przedwojennego kustosza Muzeum w Wilanowie – wynika, e niemieckie w adze
okupacyjne przej y ju  w pa dzierniku 1939 r. wszystkie aktualne inwentarze muzealne, w 
tym sporz dzone przez niego osobi cie.

113  „die Burg” (niem.) – „zamek”.
114  Adam Branicki od wybuchu wojny przebywa  g ównie w swej warszawskiej siedzibie, w 

kamienicy przy ul. Smolnej 40. Zastosowanie wobec niego aresztu, o którym mowa powy ej,
mog o mie  miejsce ok. po owy 1940 r.

115  „P. Branicka” - Maria Beata Branicka (1896-1976), z domu Potocka z Rymanowa, ona Adama 
Branickiego.
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mowa znajdowa  si  pod Olsztynkiem (niem. Hohenstein). Zosta  za o ony jako obóz jeniecki 
i nosi  nazw  „Stalag I-B Hohenstein”.

142  „Panna S.” – wed ug Pani Aliny Janowskiej por. Pos owie by a to obecna mieszkanka 
Zakopanego – Pani Orlewiczowa.

143  „Volksdeutsche” (z niem.) – osoby wpisane na niemieck  list  narodowo ciow .
144  SA – „Sturmabteilungen” (niem.) – niemieckie nazistowskie Oddzia y Szturmowe.
145  „Na ul. Skaryszewsk ” – przy ul. Skaryszewskiej 8 w Warszawie, w gmachu przedwojennego 

IV Miejskiego Gimnazjum M skiego, Niemcy urz dzili obóz przej ciowy dla Polaków 
wysy anych na roboty do Niemiec.

146  ”Durchgehen verboten” (niem.) - „Przej cie wzbronione”.
147  „Foksy” – potoczne, pogardliwe okre lenie Volksdeutchów.
148  „Still” (niem.) – „Cicho!”.
149  “Halt” (niem.) – “Stój!”.
150  „Ymca” - budynek polskiej YMCA (Young Men’s Christian Association) przy ul. Marii 

Konopnickiej 6 w Warszawie. W czasie wojny zaj ty przez Gestapo.
151  Deutsche Arbeitsfront (DAF) - „Niemiecki Front Pracy” – w III Rzeszy zast pi  rozwi zane

zwi zki zawodowe staj c si  jedyn  organizacj  skupiaj c  niemieckich robotników. 
152  Pa ac w Natolinie by  jedn  z fi lii rezydencji wilanowskiej. Do 1945 r. by  cz ci  dóbr 

wilanowskich i nale a  do Adama Branickiego (wy czono go z konfi skaty dóbr ziemskich 
przeprowadzonej w 1941 r.).

153  „P. H. z  ul. D ugiej” – chodzi prawdopodobnie o Kurta Hoffmanna, kierownika Wydzia u
Pracy w Urz dzie Gubernatora Dystryktu Warszawskiego i szefa warszawskiego Urz du
Pracy (Arbeitsamtu), którego g ówna siedziba mie ci a si  przy ul. D ugiej 38/40 (w pa acu
„Pod Czterema Wiatrami”). K. Hoffmann zosta  zlikwidowany przez AK 9 kwietnia 1943 r., 
tu  po wydaniu przez niego zarz dzenia o masowej brance m odzie y szkolnej na roboty do 
Rzeszy.

154  „Alina” – „Alina Janowska, pseudonim Alina - urodzona w 1923, we wrze niu 1939 
ucieka przed Sowietami ze S onimia na Polesiu do Warszawy. Tu pracuje w ogrodach 
Wilanowa i recytuje patriotyczne wiersze na wieczorkach w pa acu Branickich. Dziewi
miesi cy sp dza w celi na Pawiaku. W okupowanej Warszawie uczy si  ta ca u prof. Janiny 
Mieczy skiej. W czasie Powstania Warszawskiego walczy jako czniczka w 8. kompanii 
Batalionu „Kili ski” w ródmie ciu. W 1946 debiutuje w fi lmie rol  ulicznej piewaczki w 
„Zakazanych piosenkach”. Jest jedn  z najpopularniejszych polskich aktorek, znan  m.in. z 
ponad 40 ról fi lmowych. Mieszka w Warszawie.” Biogram za has em „Alina Janowska” na 
stronie internetowej Muzeum Powstania Warszawskiego: www.1944.pl. 

155  Chodzi zapewne o konfi skat  dóbr wilanowskich przez niemieckie w adze okupacyjne.
156  „Fabryka marmolady” znajdowa a si  na terenie Folwarku Wilanowskiego, po o onego na 

po udnie od granicy parku pa acowego. Budynki fabryki, zwane tak e „star  gorzelni ”,
stoj  w Wilanowie do dzi  w rejonie skrzy owania ul. Stanis awa Kostki Potockiego i ul. 
Vogla.

157  „Abteilung Ernährung und Landwirtschaft” - Wydzia  Wy ywienia i Rolnictwa w Urz dzie
Gubernatora Dystryktu Warszawskiego.

158  „der Jude” (niem.) – „ yd”.
159  „Dyrektor ogrodów p. K.” – chodzi zapewne o Zygmunta Ku akowskiego, administratora 

„Ogrodów Willanowskich” od 1937 r.
160  Getto warszawskie dla ludno ci ydowskiej zosta o utworzone przez okupacyjne w adze 

niemieckie 2 pa dziernika 1940 r. Do 1941 r. znalaz o si  w nim ok. 600 000 osób. Znaczna 
wi kszo  z nich zgin a w komorach gazowych obozu mierci w Treblince. Ostateczna zag ada 

128  „P. M.” – By  mo e chodzi o SS-Sturmbannführera Johannesa Müllera, szefa warszawskiej 
Gestapo od czerwca 1940 r. do lutego 1941 r.

129  „Malentendu” (fr.) – „Nieporozumienie”.
130  „P. Mühlmann” - W 1940 r. w Generalnym Gubernatorstwie dzia a o dwóch Mühlmannów: 

Kajetan i Josef (byli przyrodnimi bra mi). Kajetan Mühlmann zosta  mianowany przez Hansa 
Franka „Specjalnym Pe nomocnikiem ds. Zabezpieczenia Dzie  Sztuki” (der Sonderbaufragte 
für die Sicherung der Kunstschätze). Poza tym by  Sekretarzem Stanu w Rz dzie Generalnego 
Gubernatorstwa i Standartenführerem SS. Josef Mühlmann (pracownik Residenzmuseum w 
Salzburgu) by  przedstawicielem „Specjalnego Pe nomocnika” (czyli swego brata Kajetana) 
na Warszaw  w latach 1939-40, jako szef tzw. „Gruppe-Nord” (Grupy Pó nocnej). Wydaje 
si , e rozmowa, któr  cytuje I. Glinicka dotyczy a Josefa Mühlmanna, który wraz z K. 
Polhammerem dokona  „zabezpieczania” muzealiów wilanowskich, a w lutym 1940 r. ich 
formalnego „przej cia” od Beaty Branickiej.

131  Berli skim urz dem zwierzchnim Gestapo by  wówczas RSHA „Reichssicherheitshauptamt” 
(G ówny Urz d Bezpiecze stwa Rzeszy) z Heinrichem Himmlerem na czele.

132  Muzeum zosta o ofi cjalnie zamkni te dopiero 30 marca 1944 r. Klucz do muzeum móg  by  od 
tego czasu wydawany jedynie za zgod  Alfreda Schellenberga, nast pcy Josefa Mühlmanna. 
Zakaz ten z amany zosta  ju  w pocz tku sierpnia 1944 r. przez przemieszczaj ce si  przez 
Wilanów (i stacjonuj ce w nim) w zwi zku z wybuchem Powstania Warszawskiego wojska 
niemieckie i w gierskie. A. Schellenberg „wzi  pod opiek ” pa ac i zbiory wilanowskie w 
kwietniu 1941 r. na polecenie w adze GG. Korzystaj c ze swych uprawnie  okupacyjnego 
komisarza Muzeum Narodowego w Warszawie (przemianowanego na Muzeum Miasta 
Warszawy), A. Schellenberg przekaza  zadanie faktycznej opieki konserwatorskiej nad 
zbiorami wilanowskimi temu  Muzeum i jego pracownikom. Osob  odpowiedzialn
za wilanowskie zbiory muzealne z ramienia Muzeum zosta  Jan Morawi ski (zosta  on 
tak e pierwszym powojennym kustoszem Muzeum w Wilanowie). A. Schellenberg, który 
od wrze nia 1944 r. nadzorowa  ewakuacj  zbiorów wilanowskich, sta  si  faktycznie 
koordynatorem ich systematycznego rabunku - w Wilanowie po raz ostatni pojawi  si
8 stycznia 1945 r.

133  Henryk Kanabus by  d ugoletnim pracownikiem administracji dóbr wilanowskich (ofi cjalnie 
by  intendentem maj tku Wilanów) i zaufanym rodziny Branickich.

134  „P. Branicka” - Maria Beata Branicka, ona Adama Branickiego.
135  Pocz tkowo jedynymi dzie ami sztuki, które opu ci y pa ac (w 1940 r., pod pozorem 

konieczno ci konserwacji) by y obrazy z galerii wilanowskiej wybrane z listy 
„zabezpieczonych dzie  sztuki”. W ko cu 1943 r. wywieziono z pa acu wilanowskiego 
najwarto ciowsze obiekty rzemios a artystycznego, wiosn  1944 r. zarz dzono „ewakuacj ”
zabytkowych mebli. Rabunek muzeum wilanowskiego rozpocz  si  w po owie sierpnia 
1944 r. wraz z wkroczeniem na teren rezydencji, po wybuchu Powstania Warszawskiego, 
wojsk niemieckich i trwa  co najmniej do ko ca grudnia 1944 r.

136  „Gubernia” – „Generalne Gubernatorstwo” lub „Generalna Gubernia” - z niem. 
„Generalgouvernement”, nazwa tej cz ci obszaru II Rzeczypospolitej, któr  okupowa a w 
czasie II wojny wiatowej III Rzesza, a której nie w czono bezpo rednio do Niemiec.

137  „Gnädige Frau” (niem.) – „ askawa Pani”.
138  „Zum Teufel” (niem.) – „Do diab a”.
139  „der Räumungsbefehl” (niem.) – „Rozkaz ewakuacji”.
140  Marysia K. – „Marysia” Korolkiewicz, siostra Zbigniewa Korolkiewicza – administratora 

dóbr wilanowskich w czasie II wojny wiatowej.
141  Tannenberg - obecnie St bark w woj. warmi sko-mazurskim. Faktycznie obóz, o którym 
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184  „der Begleiter” (niem.) – „towarzysz”.
185  Informacja ta dotyczy zapewne w czenia pa acu wilanowskiego do tzw. „akcji 

Pruszkowskiej” ratowania zabytków z systematycznie rujnowanej Warszawy, która 
prowadzona by a na mocy postanowie  aktu kapitulacji Powstania Warszawskiego i kierowana 
by a przez Stanis awa Lorentza (Dyrektora Muzeum Narodowego w Warszawie).

186  Adam Stebelski - Dyrektor Archiwum G ównego Akt Dawnych. A. Stebelski od 2 do ok. 
19 stycznia 1945 r. kierowa  pracami w Wilanowie, prowadzonymi g ównie pod k tem
zabezpieczenia archiwaliów.

187  Bohdan Marconi - kustosz Muzeum Narodowego w Warszawie. 1 stycznia 1945 r. zosta
delegowany do Wilanowa „dla zabezpieczenia zbiorów i ewentualnej ich ewakuacji”. 
B. Marconi w omawianym okresie zast powa  innego kustosza Muzeum Narodowego 
w Warszawie, Jana Morawi skiego, który z polecenia Stanis awa Lorentza opiekowa  si
Wilanowem od wiosny 1941 r. do grudnia 1944 r., kiedy zosta  ranny. W ko cu stycznia 
1945 r. J. Morawi ski ponownie, tym razem z ofi cjalnego nadania Muzeum Narodowego w 
Warszawie, obj  obowi zki kustosza i kierownika „Muzeum w Wilanowie” jako oddzia u
MNW pe ni c je do stycznia 1946 r.

188  Autorka mia a zapewne na my li akcj  z 31 pa dziernika 1944 r., kiedy to w obecno ci J. 
Morawi skiego wywieziono z Wilanowa 130 obrazów ze zbiorów wilanowskich. Z relacji J. 
Morawi skiego wynika, e miejscem przeznaczenia wagonu, do którego adowano obrazy, 
by a widnica na Dolnym l sku w ówczesnej Rzeszy.

189  By  to chyba ostatni zanotowany rabunek w pa acu wilanowskim. Mia  miejsce mi dzy
12 a 18 grudnia 1944 r., kiedy to w Wilanowie zjawi  mia  si  niejaki major Weizenstein 
z Heeresmuseum, który wywióz  m.in. portret Stanis aw Kostki Potockiego J. L. Davida i 
wielki namiot turecki.

190  Okopy wykopano równie  na dziedzi cu pa acowym oraz w parku wilanowskim. 
Bunkry wkopane by y, np. w tzw. Gór  Bachusa po o on  w odleg o ci ok. 100 metrów od 
po udniowego skrzyd a pa acu.

191  „M.P.” - Maria P ucienniczak (?), ona Leona P ucienniczaka, od 1938 r. kierownika szklarni 
ogrodu wilanowskiego.

192  Na Wawel ewakuowano zapewne: obrazy „zabezpieczone” w pa acu wilanowskim w 
1940 r. oraz skrzynie z obiektami rzemios a artystycznego przewiezionymi z pa acu do 
Muzeum Narodowego w Warszawie w 1943 r. By  mo e trafi y tam równie  meble, których 
„ewakuacj ” A. Schellenberg zarz dzi  wiosn  1944 r.

193  Poza akcj  „zabezpieczania” czy „ewakuacji” zabytków z pa acu wilanowskiego, od dnia 
wybuchu Powstania Warszawskiego mia  miejsce zwyk y, barbarzy ski rabunek. Jego 
pierwszym etapem by y drobne kradzie e dokonywane przez oddzia y niemieckie, które 
zaj y teren rezydencji (z salami muzealnymi w cznie) w sierpniu 1944 r. Nast pne rabunki 
mia y miejsce we wrze niu 1944 r. po zaj ciu Wilanowa przez wojska w gierskie i w grudniu 
1944 r. w czasie dozorowania wilanowskiego odcinka frontu przez niemieck  337 Volks-
Grenadier-Division. Cz  ze zrabowanych wówczas obiektów trafi a do siedziby sztabu 
ww. dywizji, o czym w dalej pisze I. Glinicka.

194  Autorka opisuje rabunek, który nale y przypisa  w gierskiej 5 dywizji Honwedów pod 
dowództwem gen. Laszlo Szabô, której oddzia y zajmowa y pa ac wilanowski. Osob
odpowiedzialn  za rabunek, wed ug s ów dyr. St. Lorentza zapisanych w kronice Muzeum 
Narodowego w Warszawie, mia  by  ofi cer sztabowy gen. Szabô - „dyrektor jednego z 
muzeów budapeszte skich Bradley”.

195  Obiekty te zrabowa  mia  mi dzy 12 a 18 grudnia 1944 r. niejaki major Weizenstein z 
Heeresmuseum.

getta rozpocz a po wybuchu Powstania w Gettcie Warszawskim 19 kwietnia 1943 r.
161  „Kreishauptmann” (niem.) – okupacyjny starosta powiatowy. Wilanów znajdowa  si  w 

warszawskim powiece ziemskim (Kreis Warschau-Land), a jego Kreishauptmannem by
Hermann Rupprecht.

162  I. Glinicka pisze o wydarzeniu opisanym na wcze niejszych kartach jej wspomnie ,
kiedy po konfi skacie dóbr wilanowskich, niemieckie w adze Dystryktu Warszawskiego 
odpowiedzialne za konfi skat  zakaza y jej przebywania na terenie maj tku wilanowskiego.

163  „Gmach s du na Lesznie” – siedziba S dów Grodzkich wzniesiona w 1938 r. przy ul. 
Leszno w Warszawie (obecnie Aleje Solidarno ci 127). Od 30 grudnia 1940 r., tzn. od chwili 
zamkni cia Getta Warszawskiego, budynek s dów staje si  jego granic  i konspiracyjnym 
„kana em czno ci” z pozosta  cz ci Warszawy.

164  „das Vernichtungskommando” – oddzia³ likwidacyjny.
165  „Sturmführer” (niem.) – pierwszy stopie  ofi cerski w SS, odpowiadaj cy w hierarchii 

wojskowej podporucznikowi.
166  Restauracja „Du a Ziemia ska” – znana przedwojenna restauracja warszawska znajduj ca

si  w kamienicy Goldstandów przy ul. Kredytowej.
167  „Raus” (niem.) – „Precz!”.
168  „der Leiter” (niem.) – „Kierownik”.
169  „die Vernichtungen” (niem.) – „likwidacje”.
170  Powinno by  „Das Ghetto wird eben durchgekämmt“ (niem.) – „Getto jest systematycznie 

przeczesywane“.
171  „Getto du e” z „Gettem ma ym” czy a drewniana k adka przeprowadzona wzd u  ul. 

elaznej nad ul. Ch odn .
172  „Szaulisi” - wspó pracuj ca z Niemcami paramilitarna, mundurowa formacja policji 

litewskiej.
173  Pa ac Brühla w latach 1939-1944 by  siedzib  okupacyjnych w adz Dystryktu 

Warszawskiego.
174  „Qui ne risque, ne gagne” (fr.) – „Kto nie ryzykuje, ten nie zyskuje”.
175  „W biurze na Smolnej” – na ul. Smolnej 40 w Warszawie w czasie wojny mie ci o si  biuro 

G ównego Zarz du Dóbr i Interesów hr. Adama Branickiego.
176  Z biogramu Zygmunta Glinickiego zamieszczonego w „S owniku Artystów Polskich”, 

Ossolineum, 1975, t. II, s. 358, wynika, e zgin  w 1940 r. w niewoli sowieckiej.
177  „Kicia D.” – „Kicia” Drowanowska.
178  „KL Mauthausen-Gusen” - obóz koncentracyjny istniej cy w latach 1938-1945 w Austrii w 

pobli u najwi kszego austriackiego kamienio omu grafi tu.
179  „Siemens i Schukert” - niemiecka fi rma bran y elektrotechnicznej Siemens-Schuckertwerke 

(SSW), znana pod skrócon  nazw  Siemens-Schuckert, powsta a w 1903 r. z po czenia
fi rm Siemens&Halske AG i Schuckert&Co. Fabryka Siemensa-Schuckerta dzia a a w St. 
Petersburgu od 1853 r. Polskie Zak ady Siemens-Schuckert Spó ka Akcyjna z siedzib  w 
Warszawie powsta y w 1922 r.

180  „G ówny dyrektor von W.” – wydaje si  prawdopodobne, e „von W.” to Wolf-Dietrich von 
Witzleben (1886 - 1970), który pracowa  w Siemens & Halske AG od zako czenia I wojny 
wiatowej, zajmuj c si  mi dzy innymi sprawami pracowniczymi i socjalnymi. W 1939 r. 

zyska  status pe nego cz onka Rady Zarz dzaj cej fi rmy, a w 1945 r. zosta  jej Prezesem.
181  „Z.K.” – Zygmunt Ku akowski, administrator „Ogrodów Willanowskich”.
182  „Buda” – potoczna nazwa samochodu ci arowego z kryt  skrzyni adunkow

przystosowan  do transportu osób.
183  „Dyrektor von W.” – wspomniany wy¿ej Wolf-Dietrich von Witzleben.
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196  Angelica Kauffmann (1741-1807) – szwajcarska malarka i portrecistka. Obrazy i portrety jej 
autorstwa znajdowa y si  (i wci  si  znajduj ) w wilanowskiej galerii obrazów.

197  Nie jest znany jakikolwiek spis wyposa  enia muzeum i pa acu wilanowskiego sporz dzony
przez I. Glinick .

198  „der Kreishauptmann” (niem.) – niemiecki starosta okupacyjny.
199  Eberhardt Kinzel - genera , dowódca 337 dywizji Wehrmachtu rozbitej w 1945 r. w 

Gda sku.
200  „die Kanzlei-Adjutantur” (niem.) – „Kancelaria – adjutantura“.
201  „Festung Warschau” (niem.) – „Twierdza Warszawa”. Niemieckie w adze wojskowe 

powo a y j  28 wrze nia 1944 r. Gen. Werner nie wyst puje w znanych nam dokumentach. 
Ostatnim komendantem „Twierdzy Warszawa” i dowódc  kombinowanej dywizji fortecznej 
„Warschau” by  gen. Friedrich Weber. Dowodzona przez niego dywizja wycofa a si  z 
Warszawy w pierwszych dniach radzieckiej ofensywy styczniowej 1945 r. i zosta a rozbita - 
formalnie rozwi zano j  28 lutego 1945 r. Gen. F. Weber zosta  rozstrzelany za tchórzostwo 
na mocy wyroku niemieckiego s du wojennego.

202  „der Überläufer” (niem.) – „Dezerter”.
203  „Frencz” - rodzaj kurtki ofi cerskiej z czterema du ymi naszywanymi kieszeniami.
204  „Szasery” - zwyczajowe okre lenie spodni wieczorowych z lampasami.
205  „Bon-vivant” (fr.) - cz owiek umiej cy, lubi cy u ywa ycia i bawi  si .
206  „Gnädige Frau” (niem) – „ askawa Pani”.
207  „Bois de rose” (fr.) – odcie  koloru ró owego.
208  „W grzy” – chodzi o sprzymierzone z Niemcami wojska w gierskie.
209  Nie jest znany spis dzie  sztuki znajduj cych si  w sztabie dywizji gen. Kintzla.
210  „P. P.” – „Pani lub Pan P ucienniczak” (?).
211  „P.P.” – „Pani P ucienniczak” (?).
212  „P.P.” – j.w.
213  Wilanów zosta  wyzwolony 17 stycznia 1945 r. przez odzia y I Armii Wojska Polskiego. Od 

17 wrze nia 1939 r., kiedy z Wilanowa na Czerniaków wycofali si  ostatni o nierze WP, do 
wyzwolenia min o 5 lat i 4 miesi ce.

214  19 stycznia 1945 r. w Wilanowie pojawi  si  Wac aw Piotrowski – „kierownik referatu sztuki 
i kultury w urz dzie powiatowym Warszawa-powiat”, który sporz dzi  „Protokó  wizytacji 
Muzeum Wilanowskiego”. W wizytacji uczestniczyli tak e: I. Glinicka (okre lona w protokole 
jako pracownik Biblioteki Wilanowskiej), A. Stebelski i B. Marconi.

215  „Wójt p. C.” – prawdopodobnie Stefan Cendrowski, wójt wsi Wilanów.
216  „P.B.” – „Pani Branicka” - Beata Branicka, ona Adama Branickiego.
217  Obóz „KL Oranienburg” – jeden z pierwszych obozów koncentracyjnych w Niemczech. 

Zosta  zamkni ty w 1934 r. W 1936 r. powsta  „KL Sachsenhausen” (dzia a  do 1945 r.), 
którego wi niowie pracowali w zak adach lotniczych Heinkla w Oranienburgu.

218  Wizyta I. Glinickiej, B. Marconiego i A. Stebelskiego w Zalesiu mia a miejsce 23 stycznia 1945 r. 
Z zachowanych dokumentów wynika, e miejscowa milicja zobowi za a si  do prowadzenia 
dochodzenia w sprawie rzeczy pochodz cych z Wilanowa a rozproszonych po Zalesiu a, po ich 
znalezieniu - zgromadzenia ich w jednym miejscu i wydania upowa nionym osobom, które mia y
przyjecha  z Wilanowa. Pierwszy transport zabytków z Zalesia do Wilanowa, zlecony ju  przez 
kustosza Muzeum w Wilanowie – Jana Morawi skiego, odby  si  24 marca 1945 r. i w dniach 
nast pnych.

Opracowa  Piotr Szpanowski, Muzeum Pa ac w Wilanowie

POS OWIE DO „PAMI TNIKA WARSZAWIAKA”. 

ROZMOWA ALINY JANOWSKIEJ 

I ANNY BRANICKIEJ-WOLSKIEJ

na podstawie rozmów zarejestrowanych w dniach 9 listopada  i 1 grudnia 2006 r

Pani Alina Janowska 

- Ilze Glinicka (z domu Strobl) by a z pochodzenia Austriaczk  - jej ojciec by

Austriakiem (muzykiem, dyrygentem orkiestry jazzowej), a matka Estonk . Urodzi a

si  w Tallinie. Z moich notatek wynika, e mia a 3 braci: Kurta, Fryderyka i Herberta. 

Jej najbli sz  przyjació k , chyba jeszcze z lat szkolnych by a Gerda Tarasiewicz 

(z pochodzenia otyszka). Ilze zna a co najmniej niemiecki i francuski, w którym to 

j zyku rozmawia a z moj  mam  – g ównie dla tego, e chcia y unikn  ucha gosposi. 

Te rozmowy, to by  mój pierwszy kontakt z francuszczyzn . Ciocia uwa a a si  za 

Polk , co bra o si  chyba z tego, e bardzo d ugo obraca a si  w rodowisku Polaków. 

W ten sposób, jeszcze przed rewolucj , pozna a moj  mam  (Marcelin  Janowsk )

i zaprzyja ni a si  z ni . Zaprzyja ni y si  do tego stopnia, e Ilze uwa a a si  za moj

matk  chrzestn  (faktycznie by a ni  siostra mamy). Powtarza a to tak d ugo, e w 

ko cu sama w to uwierzy a. Mia am u niej szczególne wzgl dy w a nie dla tego, e

by am córk  jej przyjació : „Marutki” (tak nazywa a moj  mam ) i „Stasia” (Stanis awa

Janowskiego – mojego ojca), którego bardzo lubi a. O cz sto ci i charakterze ich 

kontaktów wiadczy to, e na jednym z moich pierwszych zdj  z dzieci stwa, oprócz 

rodziców, znajduje si  tak e Ilze. 

Na jej polsk  samoidentyfi kacj  musieli mie  wp yw jej m owie – pierwszym by

pan Barszcz – polski dyplomata (by  mo e to on pozna  j  w Estonii i sprowadzi

do Polski), drugim Zygmunt Glinicki, z którym zamieszka a w Warszawie przy ul. 

Boduena. Posiadam zdj cie Ilzy i Pana Glinickiego, które ukazuje ich siedz cych

na „przepu cie” stawu w Mi tnem. Pan Glinicki by  artyst  malarzem z grupy 

Gronowskiego. Zaprojektowa  sztandary szkó  rolniczych w Mi tnem i yrowicach,

które prowadzi  mój ojciec (sztandar z yrowic /znajduj cych si  obecnie w granicach 

Bia orusi/ odnalaz am niedawno w ko ciele w S onimiu). Pana Glinickiego pami tam

z czasu, kiedy rodzice po raz pierwszy pu cili mnie sam  do Warszawy. Przywita

mnie na Dworcu Wschodnim, przywióz  do domu i zaraz po o y  si  do ó ka. By

chory – mia  gryp  i ca y czas j cza , mówi c, e wpijaj  mu si  w plecy „kwadraty 
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Pani Alina Janowska

- Pan Glinicki wyszed  z Warszawy chyba z wojskiem. Ilze podejrzewa a, e zgin

w Katyniu, ale na pewno tego nie wiedzia a. Zdaje si , e to ja przywioz am t

wiadomo  z Londynu. By a zamieszczona w której  z ksi ek. Wzi am j , poniewa

by  tam i mój stryj, i Pan Glinicki.

Pani Anna Branicka-Wolska

- Pani Ilze zosta a w Wilanowie, który zosta  wzi ty na „Liegenschaft” (zarz d

niemiecki). Poniewa  w zwi zku z tym wyznaczono niejakiego pan Wedla – Niemca, 

który by  z zawodu lekarzem i nie zna  si  na sprawach maj tkowych, pani Ilze stara a

si  nim kierowa . Wedel zajmowa  pokój, który nazywali my „kolumnowym” (teraz 

jest to azienka Marsza kowej Lubomirskiej) i dwa pokoje z ty u. Pani Ilze by a nie 

tyle jego sekretark , ile mu pomaga a i w a ciwie mocno si  wtr ca a w jego sprawy 

- z dobrymi wynikami dla Polaków. Poniewa  Wedel w a ciwie na niczym si  nie 

zna , je eli chodzi o gospodarstwo, ona dawa a mu rady, pomaga a mu pisa  listy, 

zarz dzenia  - w a ciwie nim rz dzi a.

Pani Alina Janowska

- by am przekonana, e do Wilanowa Ilze musia a trafi  dzi ki Zbigniewowi 

Korolkiewiczowi, jej znajomemu - administratorowi Wilanowa. 

Pani Anna Branicka-Wolska

- Korolkiewiczów by o dwóch: „Ziutek”, czyli Józef, który by  malarzem (namalowa ,

np. znajduj cy si  w tym domu portret mojej babki, Anny Zofi i z Dzia y skich

Potockiej (1846-1926) i Zbigniew, który administrowa  sprawami Wilanowa i pod 

koniec okupacji, i potem, kiedy my przyjechali z Rosji, jeszcze mia  pe nomocnictwa.

Pani Alina Janowska

 - jej zdolno ci j zykowe zdecydowa y, e by a „Dolmetscherk ” (t umaczk ).

Pracowa a dla Biura Zarz du Dóbr Wilanowskich ze Smolnej 40. 

Pani Anna Branicka-Wolska

- pami tam, e ktokolwiek przychodzi  z w adz niemieckich – czy to w sprawach 

maj tku, czy muzeum, to wszyscy wo ali: „gdzie jest Pani Ilze?” i czekali by szybko 

przysz a i rozmawia a, poniewa  ona jedna zawsze si  „wywin a” – czy zna a

spraw , czy nie, zawsze potrafi a to jako  za atwi . Sprawy za atwia a albo z moj

matk , albo sama. Zawsze potrafi a sobie poradzi . Potem zmieni  si  Treuhänder 

i by  Pan Szenic (po Wedlu), i jeszcze kto  – ale Pani Ilze z ka dym sobie radzi a. Potem 

sprowadzi a swoj  przyjació k  Gerd  Tarasiewicz, która te  mieszka a w Wilanowie i 

razem pisa y na maszynie listy itp... – prowadzi y korespondencj  mi dzy Niemcami 

a maj tkiem.

od poduszek”. My my wtedy z Ilz mia y si  i mówi y: „jacy m czy ni s  s abi”. To 

by o ok. 1931-33 r. 

Ilze wraz z m em prowadzi a intensywne ycie towarzyskie, np. bior c

udzia  w rajdzie samochodowym, przyje d ali do Mi tnego ze znajomymi 

z Warszawy jakimi  bardzo wymy lnymi samochodami. Przyje d ali do nas eby

zje  i jecha  dalej, no i po to, by podziwia  wyst py mojego taty, który potrafi

na ladowa  wszystko i wszystkich – dorabia  i g os, i tekst, i ruchy – mia  nies ychane

zdolno ci imitatorskie. To po ojcu mam zapewne zdolno ci aktorskie (po mamie za

zdolno ci do piewu).

Pani Anna Branicka-Wolska

- Pan Zygmunt Glinicki by  chyba architektem i malarzem. Moi rodzice, którzy oko o

1938 r. odnawiali cz  mieszkaln  pa acu w Wilanowie (tzw. Markoniówk ), zlecili 

mu zadanie zaprojektowania wystroju wn trz. To on dobiera  kolory, ustawia  meble 

i wszystko zmienia . Pami tam, jaki to by  dla nas wielki szok, kiedy zobaczyli my

odnowione i zmienione w a nie przez Zygmunta Glinickiego pokoje skrzyd a

mieszkalnego pa acu. Zrobi mia  rzecz jak na owe czasy, np. w nale cej do mojej 

matki sypialni, która wcze niej by a zapewne pomalowana na zwyczajny, jasny kolor, 

zrobi  kolor granatowo-niebieski. Na tle ciemnych cian cudownie wygl da y z otawe

story, obrazy w z otych ramach i wspania a toaleta hetmanowej Branickiej [Aleksandry 

Engelhardt] ze wszystkimi fl akonami, szczotkami i puzdrami. Nasz pokój dziecinny, 

licznie urz dzony, by  matowy w kolorze mleczno-ró owym. My my dosta y wtedy 

pokój szkolny, który znajdowa  si  blisko balkonu. Sta y tam pod cianami dwa biurka, 

a na rodku stó  z wyci ciami wymuszaj cymi proste siedzenie i bia e adne fotele 

(dostali my je w zwrocie z Wilanowa). Na cianie by  poczet królów polskich robiony 

przez Matejk , mapa Polski i mapa Europy. Pani Ilze trafi a do Wilanowa dla tego, e

przyje d a a do m a. Poniewa  mia a dobry gust, pomaga a mu w ustawianiu mebli. 

Meble by y brane z magazynu w lewym skrzydle pa acu, w którym by  ich sk ad.

Niektóre z mebli by y przez nich na nowo kryte i ustawiane. Ilze Glinicka w tym 

wszystkim pomaga a. W tym czasie zapewne zaprzyja ni a si  z moj  matk .

Wojna zaskoczy a Ilz  Glinick  w Wilanowie. Przyjecha o wtedy zreszt  do Wilanowa 

mas  osób. We wrze niu 1939 r. codziennie, od rana do wieczora kto  si  zjawia , eby

uciec z bombardowanej Warszawy. W Wilanowie te  pad y bomby – jedna z wie

by a naruszona, z amany zosta  wielki wierk tu  ko o pa acu. W ka dym razie by o

tutaj bezpieczniej ni  w Warszawie. Ilze zosta a w pa acu, ale jej m a ju  z ni  nie 

by o. Nie wiem czy zosta  powo any do Wojska Polskiego, ale zgin  w Katyniu.
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Z tym pierwszym aresztowaniem ojca wi e si  pewna mieszna historia. Otó  ojciec 

siedzia  z ró nymi profesorami, np. z prof. Bystroniem (z którym si  zaprzyja ni ), ale 

równie  ze z odziejami. Ju  po zwolnieniu ojciec by  na mie cie w rozpi tym futrze 

(tak zawsze chodzi ) i ze z otym zegarkiem ze z ot  dewizk . Opowiada  mi wtedy: 

„Id  ze Smolnej, a tu raptem pchaj  si  na mnie jakie  typy, gdzie  kto , kogo  goni 

– ja stan em, oni mnie odsun li i ukradli mi zegarek.” Ojcu by o al pami tkowego

zegarka. Przyszed  do domu, a po jakim  czasie zadzwoni  dzwonek do domu – 

przyszed  jeden ze z odziei, którzy siedzieli z ojcem w wi zieniu i powiedzia : „kto

z moich kolegów zrobi wi stwo i zabra  Panu zegarek – ja go przynosz  i oddaj ”.

Ojciec zawo a  s u cego: „Józefi e prosz  da  nam wódki i kieliszki!” i wypili z tym 

z odziejem „po kielichu”. Józef powiedzia : „z Panem hrabi  ju  jest niedobrze – 

z odziei zaprasza tutaj na przyj cia.” Nie pami tam za co by o drugie aresztowanie, 

ale by o wtedy ju  gorzej, poniewa  ojciec trafi  na Szucha i mia  inne okropne 

prze ycia. Ojciec zawsze wychodzi  z jak  egzem  na ciele, bardzo chory i co raz 

s abszy. Trzecie aresztowanie mia o miejsce w czasie Powstania. On by  wzi ty do 

wi zienia chyba z abie ca, kiedy ju  wyszed  z Pruszkowa. Wyci gn a go jednak 

Izabela Radziwi owa z Nieborowa i sprowadzi a go do chatek pod Nieborowem 

(1 km od pa acu), w których my my mieszkali po ewakuacji z Wilanowa. Stamt d

wywieziono nas do Rosji.

Pani Alina Janowska

- przyk adem tego co robi a w czasie wojny Ilze Glinicka jest mój los i to, e pierwszy 

raz w czasie wojny spotka am j  w opisanych ni ej okoliczno ciach.

Przed wybuchem wojny mieszkali my w yrowicach (pod S onimem), stamt d

uciekli my przed wkroczeniem Sowietów 17 wrze nia 1939 r. Ojca aresztowano, ale 

uciek  dzi ki naszemu elektrykowi. Na teren okupowany przez Niemcy wydosta

si  przez zielon  granic . Dosta  prac  administratora w Tworkach, po tym jak 

wobec niemieckiego Treuhändera – Honneta, zadeklarowa , e pod jego zarz dem

gospodarstwo utrzyma szpital dla umys owo chorych, jego pacjentów i personel. 

Ja z matk  i bratem znalaz am si  najpierw w Wilnie, gdzie zd y am chodzi  do 

Liceum Orzeszkowej i gdzie robi am strajk szkolny, poniewa  chcieli nam zabra

j zyk polski i wprowadzi  litewski (mam zreszt  litewsk  matur ). Stamt d zamiast 

do Warszawy trafi li my do obozu w Prusach Wschodnich w pobli u Olsztynka – 

doskonale widzia am z niego nieistniej cy ju  monument [ku czci zwyci stwa pod 

Tannenbergiem w 1914 r. – zburzony w 1945 r.]. Kiedy my opuszcza y obóz w 1940 

r., po 3 miesi cach siedzenia, nie by  zbyt du y, ale pó niej si  rozrós  – zgin o tam 

230 000 osób, a mimo to nie jest uznany za obóz koncentracyjny. By  to „Stalag” [Stalag 

Je eli chodzi o Andrzeja Szenica - szefa Liegenschaftu, to mieszka  on w domu, 

w którym jest teraz restauracja „Villa Nuova”, która dla tego nazywana jest tak e

„Szenicówk ”. Jego domem zarz dza a Zosia Starzy ska, kuzynka mojej matki (jej 

cioteczna siostra - córka p. Starzy skiej z domu Czarneckiej), która stara a si  dzia a

tak, by Szenic robi  raczej dobre rzeczy i pomaga  ró nym osobom. On np. wydawa  (co 

by o du  zas ug ) Ausweisy, czyli wiadectwa pracy dla polskiej m odzie y. Wszyscy, 

np. de Virionowie, mieli legitymacje, e niby pracuj  w Wilanowie, to w ogrodach, to 

w maj tku, to przy krowach – cokolwiek. Nie powiedzia abym, e wspó pracowa

z podziemiem, ale by yczliwy – nie by  w ka dym razie Volksdeutchem, chocia

atwiej by o mu mówi  po niemiecku ni  po polsku. Studia ko czy  w Niemczech. 

Wyznaczono go jako fachowego rolnika z pozna skiego. Kiedy sko czy a si  okupacja 

o eni  si  z Zofi  Starzy sk . On by  wtedy troch  przestraszony – ba  si , e b dzie

podejrzewany o wspó prac  z Niemcami – troch  si  ukrywa , wyjecha  gdzie  na 

wie . Ciotka Zofi a by a bardzo zas u ona w AK skutkiem czego Szenic mia  pewniejsz

pozycj . U Szeniców ukrywali si  nawet Atka (moja siostra) z Leszkiem, kiedy ju

byli my w Rosji (Atka ba a si , e je eli nas wywie li, to jej mog  szuka  - oni nawet 

na jaki  czas zmienili nazwisko na „Rosi scy”). Pani Ilze mog a wspó pracowa  raczej 

nie z Zofi , ile z Konstancj  Starzy sk  - jej siostr , która by a nasz  komendantk  w 

AK. To by y bardzo dzielne kobiety. Przyjecha y bryczk  spod Lwowa – dwie stare 

panny z Wasylkiem - Ukrai cem. One powozi y par  koni, a Wasylek trzyma  baga e,

które co chwil  spada y – bardzo dzielne panie 

Pani Alina Janowska

- je eli chodzi o Ilze, to mo na mia o powiedzie , e odda a wielkie us ugi dla 

Wilanowa. Wiem, np. e z Lorentzem (znali si  na pewno wtedy, kiedy by am

w Wilanowie – w 1940 r.) nocami wywozili ró ne rzeczy z pa acu wilanowskiego. 

Pewnie pomagali jej w tym Niemcy - musia a kogo  z nich wci gn  do przewo enia

rzeczy do podziemi w Muzeum Narodowym. Wydaje mi si , e raz widzia am du e

drewniane „kasty” na samochodach. Nie my la am, jak to by o za atwione - ofi cjalnie, 

czy nieofi cjalnie. Ona zreszt  ci gle je dzi a do jaki  urz dów. Mia a zaskakuj ce

pomys y na rozwi zywanie ró nych spraw.

Pani Anna Branicka-Wolska

- Pani Ilze mia a zapewne udzia  w zwolnieniu mojego ojca - Adama Branickiego, 

który by  aresztowany przez Niemców trzy razy. Pierwszy raz by o to wtedy, 

kiedy znale li radio na Smolnej 40, gdzie ojciec mia  biuro i mieszkanie. Przy okazji 

wzi li zreszt  ca  kas  z biura i wszystkie pieni dze z domu. Aresztowali wtedy 

w mieszkaniu ok. 8 osób. By o to chyba na pocz tku okupacji w 1940 lub w 1941 r. 
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sposób nie pojad  do Wilanowa. Wobec tego opó nia am moje wej cie po stopniach i 

patrzy am przez okno, czy idzie Ilze. Zobaczy a mnie na schodach i zawo a a: „Alinka, 

Alinka”. Stamt d wzi a mnie do samochodu. Nie dopytywa am, czyj to samochód, 

poniewa  ju  od Wilna wiedzia am, e cnot  jest nie pyta  i nie opowiada . To mi 

pomog o i na Pawiaku, i w obozie.

Pami tam, e jak przyjechali my do Wilanowa tym samochodem, Ilze zawo a a:

„Kanabus! Zaprz gaj araby, jedziemy do Warszawy.” Jechali my spotka  si  z mam ,

która zosta a na dworcu i z bratem dalej sz a piechot . Spotka y my si  na Ho ej,

gdzie by o „randez-vous” rodzinne. My wje d ali my od strony Kruczej, a mama 

sz a od strony Pl. Trzech Krzy y. Ci gn a wózek na pasku, na wózku siedzia  Witek 

i sta a jedna walizka. Mama tak sz a przez ca  Prag  i Warszaw .

W Wilanowie dozna am szoku. Pani Branicka przyj a mnie ciep o i serdecznie... . 

A trafi am tam przecie  prawie prosto ze swojej pryczy z obozu (w którym wszystko 

wygl da o jak w O wi cimiu) i od razu dosta am wspania y obiad sk adaj cy si  z trzech 

da  ze wspania ym deserem. Zapami ta am to na ca e ycie. Potem Pani Beata po o y a

mnie do ó ka z baldachimem. To by o wspania e. My my si  zobaczy y tego dnia?, - 

pierwszego po przyje dzie z obozu? Wy cie [tzn. Anna Branicka-Wolska i jej siostry] 

wesz y od strony kuchni, od strony mieszkania Pa stwa Kanabusów. Sta y cie w progu. 

Wasza mama siedzia a, a ja by am zaj ta jedzeniem. By am zafascynowana ciel cin

i zup  pomidorow . Potem umy am si  i pierwszy raz od dawna wyk pa am! Trafi am 

z obozu w takie otoczenie! To by a zupe na antyteza tego, czego zazna am tam. Nie mog o

mi si  to pomie ci  w g owie, ale przyj am to normalnie – jak zwykle ( miech).

Pani Anna Branicka-Wolska

 – Ty mia a  zawsze szalone poczucie humoru.

Pani Alina Janowska

- potem Pani Branicka powiedzia a, e b d  spa  pod baldachimem w o u

Marysie ki. Kiedy po o y am si  na tym o u, to w nie wpad am i natychmiast 

zasn am. Kiedy si  obudzi am, zobaczy am haftowany baldachim nade mn  – 

spojrza am przed siebie i zobaczy am, e jest czerwono. My la am sobie – „...krew... , 

bij ... .” Pomy la am jednak sobie „nie ba  si , nie ba  si ... .” – „...wstan , zobacz ... .” 

Wsta am podesz am, a to by y ró e.... .

W Wilanowie sp dzi am oko o roku – mo e 10 miesi cy, ale w ci gu dnia by am

g ównie w Warszawie, dok d doje d a am codziennie kolejk  wilanowsk  do szko y

ta ca Pani Janiny Mieczy skiej. W tym czasie mieszka am ko o bramy na pierwszym 

pi trze w kordegardzie, w pokoju z oknami od strony bramy. Mieszkali tam te

Pa stwo Jakubowscy. 

I-B Hohenstein]. Za naszych czasów siedzieli tam polscy podofi cerowie i o nierze,

potem zacz li dop ywa  Francuzi i Anglicy. 

Do Warszawy przywieziono nas w ramach czenia rodzin. By o to ju  po tym, 

kiedy ojciec otrzyma  prac  w Tworkach i poinformowa  nas, e b dziemy mieli gdzie 

spa  i je , co nie by o oczywiste, bo Warszawa by a zniszczona ju  po pierwszym 

bombardowaniu [we wrze niu 1939 r.], w tym np. dom mojego dziadka na ul. 

Nowowiejskiej.

Z obozu jechali my wagonami bydl cymi, wolno, ci gle staj c. W Warszawie na 

towarowym Dworcu Wschodnim wszystko by o otoczone przez SS i Schutzpolizei. 

Tam wyrzucono nas z wagonów (mam , mnie i m odszego o 3 lata brata). Tutaj 

znalaz a si  tak e, na pro b  Marysi Korolkiewicz - siostry Pana Korolkiewicza, Ilze, 

która mia a uwolni  nie mnie, a inn  dziewczyn .

To nies ychana historia, poniewa  tego, kim by a ta osoba, dowiedzia am si  dopiero 

dwa lata temu w Zakopanem, gdzie zaprzyja ni am si  z pewnym ksi dzem – poet ,

który pokaza  mi ca e Zakopane od nieznanej strony. Powiedzia  mi którego  razu, 

e bywa u pa stwa Orlewiczów. Pani Orlewiczowa mia a mu powiedzie , e wie, e

by am w obozie i e ona w pewnym sensie pomog a mi stamt d wyj . Mnie do g owy

nie przysz o, e ona jest dziewczyn , z któr  w obozie pisa am wierszyki. Wtedy 

rysowa am te  g ówki dzieci - za to dostawa am chleb, dzieli am si  z ni . Sta y my

obydwie pod drutami, kiedy ch opcy szli na roboty. Do g owy mi nie przysz o, e

to ona by a na Dworcu Wschodnim, mimo e mieszka a w pewnym okresie w 

domu, który systematycznie odwiedza am, i by a spokrewniona z pani , któr  tam 

odwiedza am. D ugo by am przekonana, e wolno  zawdzi cza am tamtej pani, 

a nie Pani Orlewiczowej. 

M oda wówczas dziewczyna (dzisiaj Orlewiczowa) na dworcu powiedzia a do mnie, 

e si  przebiera - od dziewczynki, która roznosi a cukierki i wod  sodow  wzi a kitel 

i przesz a przez kordon. Mówi a, e czeka tam jaka  pani, która j  z tego wyci gnie,

a poniewa  wiedzia a ju , e b dzie wyci gni ta, to obieca a, e poda tej pani (czyli 

Ilze) moje nazwisko. Ilze nie spodziewa a si , e us yszy o innej osobie ni  ta, po któr

pojecha a. Dziewczyna poda a jej moje personalia i Ilze pomog a w a nie mnie - moja 

mama z bratem tak e wyszli, poniewa  byli w wieku niekwalifi kuj cym do robót. 

Reszta za  posz a do mycia itd.

Do Wilanowa trafi am nie od razu z Dworca Wschodniego, a ze Skaryszewskiej. Tam 

Niemcy zebrali wszystkich z transportu. By  tam jaki  pi trowy budynek publiczny 

z a ni . Ilze powiedzia a wejd  tam i czekaj na mnie. Kiedy wesz am Niemcy pchali 

mnie do góry – my la am, e kiedy oddam swoje rzeczy i zostan  go a, to w aden
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Pani Anna Branicka-Wolska – 

pami tam Twoje wiersze, ale pami tam tak e Twoje ta ce, poniewa  kiedy wszyscy 

byli w dobrych nastrojach, to si  mówi o: „Alinko, teraz zata cz...” i Ty  ta czy a

solo.

Pani Alina Janowska

- mia am w swoim uk adzie kilka ta ców, np. kujawiaka... . Ta czy am tak e

„Mi o  do Trzech Pomara czy”. Poniewa  ta czy am bez muzyki do w asnego

piewu, do dzisiaj pami tam ca y ten utwór Prokofi ewa. By o to trudne, bo trzeba by o

apa  oddech. Poniewa  udawa o mi si  to, pomy la am sobie po wojnie, e mog  te

piewa .    

 Z Wilanowa przenios am si  do Warszawy, do mieszkania mojej cioci 

(Jadwigi Tr bi skiej - siostry mamy), na jej pro b . Tam mia am obowi zki gosposi 

(mia am pod opiek  10 pokoi zaj tych przez ró nych lokatorów i instytucje). Ilze 

musia a si  domy la , e ciotka wzi a to mieszkanie nie dla tego, e nie mia a gdzie 

mieszka , ale dla tego, e wiadomie podj a si  niebezpiecznego zadania prowadzenia 

konspiracyjnej placówki. W tym mieszkaniu mieszka a równie  Hanka ó towska – 

przyjació ka mojej cioci, która b d c nauczycielk  historii i geografi i zajmowa a si

tajnymi wyk adami, a tak e segregowaniem ulotek i rozdawnictwem broni. Ja, kiedy 

wprowadzi am si  do mieszkania, zna am tylko dzwonki do pokoi (by wiadomo by o

kto do kogo dzwoni). Biuro nieruchomo ci (chyba za o one przez Gestapo), które 

tam by o, nic nie wiedzia o o dzia alno ci konspiracyjnej (mimo e jego pracownicy 

jadali ze wszystkimi we wspólnej jadalni), poniewa  wszystko mia o cechy wydarze

w ramach rodziny (a przywieziono nawet do naszej infi merii m czyzn , który 

by  postrzelony w akcji pod Warszaw ). Ilze za  wiedzia a o tym – zapyta a mnie 

kiedy , tam w a nie, „a gdzie ty masz te swoje poezje?”.  Odpowiedzia am, e mam 

je w stoliku nocnym. Krzykn a wtedy „Ty chyba zwariowa a !” i powiedzia a, e je 

zabierze na Smoln . Schowa a tam moje wiersze, które w czasie Powstania spali y si

razem z ca  bibliotek .

W tym „trefnym” mieszkaniu organizacyjnym zosta am aresztowana ja i przyjació ka

mojej ciotki (Halina ó towska). Trafi y my na Pawiak, a wyj  stamt d pomog a

nam Ilze. Po pó  roku, kiedy uzyska am z ni  grypsowy kontakt, kaza a mi mówi

na wypadek przes uchania, e zosta am aresztowana tego samego dnia i nocy, ale 

w apance. By  mo e wzi o si  to st d, e ja jej chyba napisa am, e na m skim

Pawiaku, gdzie nas przywieziono by o mnóstwo ludzi, w tym z apanki dziennej. 

Chyba jej zasugerowa am, by sprawdzi a, czy mo na si  na tym oprze . Ona to 

wykorzysta a i kaza a mi stworzy  legend  jak to by am aresztowana na Nowym 

Mimo e formalnie mia am pracowa  w ogrodzie wilanowskim, by am tam 

chyba jeden dzie , poniewa  natychmiast dosta am alergii od pomidorów. Nic nie 

widzia am na oczy i spuch am. Szefem ogrodów by a wówczas Pani Kicia [Konstancja] 

Drowanowska (z m a Wnorowska) - wysoka, przystojna, bardzo zasadnicza. 

Ostatecznie trafi am do pracy przy fakturach za owoce – prowadzi am sprawy ich 

przywozu i wywozu. To by o jeszcze przed „marmoladziarni ”, kiedy obracali my

tylko surowymi owocami. Pó niej okaza o si , e b dziemy robi  marmolad .

Co do atmosfery pa acu, to Pani Branicka by a dla mnie nies ychanie serdeczna, 

Pan Adam te , ale jako m czyzna „w saty i zaokularniony” robi  na mnie wra enie

powa niejszego. Pani Beata by a bardzo ciep a i serdeczna. Kiedy dowiedzia a si ,

e pisz  wiersze zorganizowa a mi audytorium, którym by a g ównie przyjezdna 

rodzina Branickich. Wspania y salon zape nia  si  go mi, a Pani Beata mówi a:

„...a teraz Alinka powie nam wiersz... .” Pami tam, kiedy napisa am swój pierwszy 

wiersz, z którym postanowi am „wyj  do ludzi”. By o to po ucieczce z yrowic do 

Wilna (po 17 wrze nia 1939 r.). Dowiedzia am si  wtedy, e Janusz Minkiewicz (którego 

matka - „ciocia Milusia” - by a siostr  cioteczn  mojego ojca) jest w Wilnie i otworzy

kabaret „Ksantypa”. Dowiedzia am si , gdzie mieszka i posz am do niego. By o to ok. 

godziny 12 w po udnie. Wydawa o mi si , e mog  odwiedzi  m czyzn  o tej porze. 

Portierowi powiedzia am, e jestem jego kuzynk  i e mam do niego spraw . On mnie 

wpu ci  (widocznie cz sto wpuszcza  „kuzynki”). Kiedy wesz am, spa . Obudzi am

go i powiedzia am „jestem Alinka Janowska – mo e sobie nie przypominasz, ale 

by e  u nas w Brodach, w Mi tnem... .” On, lekko jeszcze oszo omiony, usi owa  sobie 

mnie przypomnie  i zapyta  „...a o co ci chodzi?” Ja na to: „Ja wiem, e pisa e  szopki 

polityczne z Karpi skim, e pisywa e  we ‘Wróblach na dachu’...  (przysz am do niego 

uzbrojona w wiadomo ci), powiesz mi, czy to dobry wiersz.” Powiedzia am go – by

okropny. Potem zapad a cisza i mój s uchacz po chwili powiedzia , „...a sk d ty wiesz, 

e to tak trzeba?” i na tym zako czy . Kiedy zbiera  si  do wstawania, ja wysz am...

. Z tego przes uchania musia am wywnioskowa , czy to jest dobre, czy z e pisanie. 

Dosz am do wniosku, e Minkiewicz zrobi  unik, ale e wysz o na moje, bo w s owach

„tak trzeba” zabrzmia a jaka  nadzieja. Pó niej pisywa am szalenie bohaterskie 

wiersze do gazetek. Tym te  ich [Pa stwa Branickich i ich domowników] m czy am

od czasu do czasu, ale nie za cz sto. Pami tam, e w Wilanowie moim audytorium 

byli Pa stwo Ma kowscy (pami tam Kazimierza Ma kowskiego), Dynowscy (Pan 

Dynowski - pe ni  jak  funkcj  w pa acu, jego córka - zgin a w Powstaniu, by a tam 

ona i drugi z synów Dynowskiego), Marysia, Atka i Anna Branickie. Dynowscy 

mieszkali tam, obok domu, gdzie obecnie znajduje si  restauracja [Villa Nuova].
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wiecie - cznie z dok adn  godzin . Tak wi c, kiedy mia am drugie przes uchanie

(od 7 rano do 7 wieczorem) - bez przerwy o tym mówi am, a oni wci  wypytywali 

o te same szczegó y. Na pro b  Ilze napisa am podanie do Gestapo, w którym 

dziwi am si , e „jak to jest, przecie  Niemcy s  tak dobrze zorganizowani - przy 

przyj ciu powiedziano mi, e wyjd  i nie dotrzymano s owa, e ja ci gle czekam, e

jestem niewinna, z apanki na ulicy... .” Musia am si  tego nauczy  na pami  bardzo 

dok adnie, a kontakt by  tylko grypsowy.

Poza tym na ka de przes uchanie by am przygotowana i mimo e od obozu mia am 

w a ciwie tylko jeden strój - ten, w którym wyjecha am z Wilna, to na Pawiaku by

on zawsze przeze mnie prany i prasowany siennikami. W osy mia am zakr cone, 

by am umalowana ostatkami szminki i sz am w tym swoim „garniturku”. Niemcy, 

kiedy mnie widzieli, my leli, e dopiero przyjecha am i wesz am do nich z ulicy, 

i nie mieli mnie tkn  palcem. Co  w tym by o, a poza tym Ilze nauczy a mnie takiej 

„frechowno ci”, jak ona mówi a, - rozmawia am z nimi bardzo ostro, od czasu do 

czasu robi am dowcipy (zupe nie irracjonalne), u ywa am niemieckiego – kalecz c go, 

z czego wychodzi y zabawne skojarzenia – i to by o tym lepiej. Je dzi am wiele razy 

na przes uchania, ale dla mnie sko czy o si  to szcz liwie..., a ciocia Jadwiga i Halina 

ó towska zmar y w O wi cimiu. Ciocia by a tam poddawana, tzw. „karmieniu wszy”, 

a potem przysz o zawiadomienie, e umar a na tyfus. S dz , e w obozie do ko ca by y

razem z Halin ó towsk , poniewa  zawsze stara y si  by  przy sobie.

D ugo nie czyta am nic o Pawiaku, po wojnie nie by am tam 25 lat. Dopiero, kiedy 

przyjecha  pewien artysta rosyjski, chcia  bym pokaza a mu miejsce, gdzie siedzia am. 

Z kolei Szucha pierwszy raz po wojnie zobaczy am, kiedy kr ci am z Wajd  „Samsona”. 

Gra am tam ydówk , która zakocha a si  w uciekinierze z Getta. On postanowi  wróci

do Getta - ona wtedy zdecydowa a, e pójdzie na Gestapo i powie, e jest ydówk .

W a nie t  scen  mieli my nagra . Odziano mnie na bia o – na podwórzu Ministerstwa 

O wiaty (w czasie wojny siedziby Gestapo) zacz  pada nieg. Przysz am na to miejsce 

pierwszy raz od zako czenia wojny. Otworzono mi wtedy jakie  drzwi, bym mia a si

gdzie schowa  – okaza o si , e by y to drzwi, którymi si  wchodzi o do „tramwajów”. 

To by o miejsce, do którego my my wchodzili od podwórza, kiedy przywozili nas 

„sukami” na przes uchania. Wchodzili my i siadali my „do tramwajów” jedno za 

drugim. Tam czekali my na swoj  kolej (krew niektórych osób kapa a na buty s siadów). 

Ja od razu zg osi am si  do pracy – kazano mi my  pod ogi. Kiedy po latach wesz am 

tam, przepi knie ubrana i umalowana, poczu am ten sam zapach. Kiedy zawo a  mnie 

Andrzej, ja ju  by am w tamtej atmosferze, w tym miejscu... . Teraz jest tam wystawa 

narz dzi, którymi Niemcy zmuszali ludzi do rozmaitych rzeczy.

To, e wypuszczono mnie z Pawiaka spowodowa a Ilze.

Ona wyci gn a ponad 100 osób. Na przyk ad b d c w Pary u, dowiedzia am 

si  niedawno od mojej kuzynki Oli (Aleksandra J drkiewicz, obecnie Owczarek), 

e w czasie, kiedy ja ju  siedzia am, ona te  by a aresztowana, a potem wywieziona 

do Berlina do wi zienia Moabit - tam dosta a kar mierci. Sta o si  tak, poniewa  z 

on  brata mojej mamy prowadzi a w Alei Ró  pensjonat, w którym mieszkali Niemcy,

 a w którym wszystko by o tak ustawione, by przekazywa  pewne wiadomo ci podziemiu 

(„dwójce”, czyli polskiemu wywiadowi). O aresztowaniu Oli mog a powiedzie  Ilzie jej 

siostra, która nie zosta a aresztowana. By  mo e to ona powiedzia a jej, e w pensjonacie 

jednym z mieszka ców by  pu kownik, który straci  obydwie nogi na froncie wschodnim, 

a którym opiekowa a si  Ola. Ten pu kownik zna  Hitlera (by  to kto  dobrze urodzony, 

chyba jaki  graf). Ilze odnalaz a pu kownika gdzie  w Niemczech, a wiedz c, e zna

Hitlera, poprosi a eby zwróci  si  do niego i powiedzia , e Ola uratowa a mu ycie. 

Ilze w ten sposób j  ocali a, gdy  Hitler zamieni  kar mierci na do ywocie i obóz. To 

by  obóz w pobli u granicy Belgii [Konzentrationslager Hertogenbosch?]. O ile wiem, 

ukaza a si  ksi ka, w której ta sprawa jest opisana.

Jak ju  mówi am Ilze wiedzia a i o punkcie w mieszkaniu cioci, i o tym co dzia o

si  w Alei Ró . Dopiero teraz sobie u wiadamiam, e ona równie  musia a wiedzie

i mie  udzia  w organizacji „szwedzkiej sprawy” na Pawiaku, w której chodzi o

o przemyt ydów – uciekinierów z Getta - do Szwecji. Ta sprawa ci gle obija a si  o 

moje uszy – nawet na Pawiaku. Zreszt  w 1940/41 r. my my tak e przerzucali bardzo 

du o ydów z Getta przez nasze mieszkanie (w którym mnie aresztowano). Mia am 

kontakt z kilkoma takimi przerzucanymi osobami, w tym z jedn  pani , która da a

mi do sprzedania pier cionek. Prosi a, ebym wyceni a, ile kosztuje, w czasie, kiedy 

czeka a na dalszy kontakt. To mieszkanie s u y o w a nie do tego. Moja ciotka siedzia a

w a nie za przechowywanie ydów – dowiedli jej tego. Za to te  zgin a – ona i Hanka 

ó towska. Sta o si  tak, chocia  Ilze wyci gn a Hank  jeszcze przede mn  – wysz a

na wolno , poniewa  na podstawie za wiadcze  zdrowotnych dowiod a, e ma chore 

serce. Po wyj ciu mieszka a u swojej siostry. Aresztowali j  ponownie, poniewa  jej 

siostra przechowywa a ydów (to by a osobna sprawa od sprawy mieszkania cioci). 

Aresztowali wtedy je obydwie.

Ilze uratowa a Pana Praszkiera, który by ydem. Zrobi a to zatrudniaj c go jako 

kierownika marmoladziarni w Wilanowie. Praktycznym powodem uruchomienia 

marmoladziarni by o to, e w Wilanowie by o du o owoców i trzeba by o jako  na nich 

zarabia . Ilze wyci gn a Praszkiera z Getta (czy te  uchroni a go przed wej ciem do 

Getta). Nie wiem, sk d wiedzia a, e on jest fachowcem od marmolad.
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Pani Anna Branicka–Wolska

- tak, pami tam Pana Praszkiera, on mia  córk  Ros , która mia a d ugie, rozpuszczone 

w osy. Nie wychodzi a z domu tylko siedzia a w oknie. Patrzy a i czesa a w osy.

My by y my m ode kozy i bardzo to nas fascynowa o. Praszkier mieszka  w fabryce, 

gdzie by a robiona marmolada. My my chodzi y tam pod okno i macha y my do 

jego córki – strasznie jej a owa y my, e nie wychodzi, ale wiedzia y my, e ba a si

Niemców.

Pani Alina Janowska

- nie wiem czy to wszystko Ilza robi a nale c do AK – zna a po prostu w a ciwych

ludzi i robi a rzeczy za dziesi ciu.

Skoro ju  mówi  o ludziach, których wyci gn a, to musz  opowiedzie  o swoim tacie. 

Ojca aresztowali na ulicy. Ilza dowiedzia a si , co si  z nim sta o. Zosta  aresztowany 

w apance i siedzia  w Poznaniu. Ja posz am do wró ki (za namow  kuzynki), która 

powiedzia a: „pani ma k opot – ten cz owiek wróci do domu za tydzie  bez czapki.” 

Po tygodniu siedzimy w naszym domu w Tworkach, gdzie wtedy mieszkali my

z mam , kto  stuka – wchodzi ojciec z go , ostrzy on  g ow  (a to by a zima) – bez 

czapki. Ja mówi  „tata, gdzie ty masz czapk ?”, a on „w celi by  jeden stary cz owiek

– jemu da em.” Mog o to by  w 1943 r.

Po wyj ciu po 9 miesi cach z Pawiaka zamieszka am z rodzicami w Tworkach 

i zacz am pracowa  u Ilze w sklepie (razem z Wiesiem Futym , który zgin  w czasie 

Powstania), który prowadzi a razem z malark  Bronk  Wilimowsk . By  to sklep 

„Papeteria” - papeteria na wierzchu, a pod spodem du o innych rzeczy... . W tym 

sklepie zasta o mnie Powstanie.

W okresie powsta czym by y my blisko siebie z Ilze, chocia  nie by am w schronie, 

gdzie ona prowadzi a porz dki.

Anno, a jakie by y Wasze losy w czasie Powstania?

Pani Anna Branicka-Wolska

- to straszna opowie , ale postaram si  opowiedzie  pokrótce. Kiedy wybuch o

Powstanie Marysia [najstarsza córka Adama Branickiego] wyjecha a do lasu, 

poniewa  by a czniczk  z naszymi oddzia ami AK w Natolinie, Kabatach, tzn. 

z miejscami, z których mia y i  na Warszaw . Atka [Beata – najm odsza córka Adama 

Branickiego] by a w Warszawie, gdzie by a w batalionie Kedywu Leszka Rybi skiego,

którego pó niej odnalaz a w powsta czym szpitalu i pobrali si  w domu na Smolnej 

u ojca w mieszkaniu. Ja za  dosta am rozkaz (przyniesiony przez czniczk  z naszego 

oddzia u), z którego wynika o, e mam i  na koniec parku, gdzie by a 1 sierpnia 

1944 r. bitwa ko o mostku i Niemcy postrzelili dwóch ch opców, którzy si  nie 

wycofali. Reszta posz a na Warszaw , a dwóch zosta o i prawdopodobnie nie yli.

Mia am tam i , poniewa  jako córka moich rodziców mia am prawo chodzi  po 

parku, mimo e by  pe en Niemców. czniczka powiedzia a mi: „ty mo esz i , bo 

zawsze si  jako  wyt umaczysz, - ty mo esz tu si  kr ci . Masz i  zobaczy , czy nie 

maj  przy sobie dowodów osobistych, czy nie maj  adresów i zdj  im opaski bia o-

czerwone”. Posz am bardzo wcze nie rano (2 sierpnia), by o bardzo nieprzyjemnie, 

wia  jaki  wicher. Ci gle gdzie  przechodzili Niemcy, s ysza am jakie  wrzaski. Sz am

jak najpr dzej, by znale  rannych. Nigdy nie widzia am martwego cz owieka – 

pierwszego znalaz am w krzakach – wygl da  jakby chcia  si  schowa . Ju  by  zimny 

i sztywny, wi c ja, z wielkim strachem, szuka am mu po kieszeniach, czy nie ma 

dowodu i papierów. Nie mia adnych papierów, tak jak zreszt  nam kazali chodzi

– zawsze bez dokumentów, eby raczej by  nieznanym cz owiekiem, ni  „wkopa ”

rodzin . Potem przesz am do drugiego, którego z trudem znalaz am. Kiedy by am

nachylona nad nim i szuka am jego dokumentów raptem us ysza am „Hände hoch!” 

i zobaczy am 3 Niemców z karabinami skierowanymi w moj  stron . Zapytali, co ja 

tu robi . Pami tam, e chocia  nigdy bym si  tak nie odezwa a w zwyk ej sytuacji, 

powiedzia am: „Ich bin Gräfi n vom Schloss... i mam prawo tutaj by . Dosta am

wiadomo , e tutaj s  ludzie, by  mo e ranni, wi c przysz am tutaj.” Oni na to: „To 

Pani jest z tymi bandytami zwi zana?”, - ja na to, e „odpowiadam za nasz ogród, 

za nasz park... .” Wi c oni mnie wzi li pod karabiny (pozostawiaj c tych biedaków) 

i zaprowadzili do domu. Kiedy przysz am, to pod cian  pa acu sta a mama, a przed 

ni  te  Niemcy z karabinami, a Marysia w a nie wysiada a z bryczki i by a jaka

„napuszona” – ja nie wiedzia am o co chodzi, a ona zjada a jaki  rozkaz, który mia a

na papierze. Zatrzymali j  z koniem, kiedy przyjecha a z lasu, eby przywie  cz

broni, która by a schowana gdzie  u proboszcza. Zatrzymali j  i wypytywali co to jest, 

e ona sama powozi. Kiedy po yka a papier, kawa ek wystawa  jej z ust, a ja by am

przera ona, bo nie wiedzia am jak jej pokaza , eby to schowa a. Jako  to dzi ki Bogu 

prze kn a. Postawili nas trzy pod pa acem – sta y my i wygl da o na to, e b dzie

bardzo le. Potem kto  podszed  (nie pami tam kto nas wtedy ratowa ) – w ka dym

razie nas pu cili do domu, eby my czeka y na dalsze rozkazy. Nie wolno nam by o

si  rusza  z jednego pokoju. Siedzia y my tam 15 dni, a na górze by  Francuz – ofi cer, 

który si  u nas ukrywa  (Bernard de Rocqueville), który by  u nas 2 czy 3 lata pod 

innym nazwiskiem z fa szywymi dokumentami – by  uciekinierem z obozu. Jego 

wsadzili my na stryszek, gdzie nad azienk  mojej matki by  kocio  z gor c  wod .

Francuz przesiedzia  tam przesz o 3 tygodnie nie mog c si  wyprostowa , nie maj c

na czym spa . Nawet nie by o jak mu poda  jedzenia, bo nas zamkn li w pokoju 
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i postawili 2 o nierzy, którzy nas pilnowali. Jedzenie podawa a nam nasza niania. 

Niemcy je brali, najpierw mieszali zup , czy czego  w niej nie ma (papierów, czy 

czego  ukrytego) i potem je podawali. Siedzieli my tak ponad 2 tygodnie. A Francuz 

na górze bez jedzenia, bez zakrycia, bez niczego. Mama wykombinowa a, eby

w azience na niego chrz ka , my my wtedy zagadywa y Niemców, o co  ich prosz c,

a mama wtedy poprosi a Bernarda, eby st uk  ma  szybk  w sufi cie, eby mo na

by o si  porozumiewa . On j  wyj  i powiedzia  nam, e jest szalenie g odny, e

prosi o wod . My my rzuci y mu sznurek (to by a trudna rzecz, bo my zrobi y zwitek 

i rzuca y my o góry, to trwa o d ugo zanim on go chwyci  w dwa palce). Potem on go 

spuszcza  a my my przywi zywa y do sznurka jakie  kawa ki chleba, czy co , co si

nosi o w kieszeni do azienki, a wod  w ma ej buteleczce od lekarstw.

W parku jest tablica pami tkowa w miejscu, gdzie pochowano powsta ców, ale nie 

tych z pocz tku Powstania, a tych, których rozstrzelano pó niej (a by o ich ponad 

20). W czasie naszego aresztowania my my z okna widzieli, jak ich prowadzili po 

trzech. Oni byli z apani gdzie  pod Natolinem. Kiedy ich prowadzili jeden, taki ma y,

ci gle si  odwraca  i szuka  ratunku. To by o straszne. Tamci szli odwa nie. My my

sta y w oknie na I pi trze, a oni szli ko o gazonu. Potem s ycha  by o strza y. Kiedy 

prowadzili pierwszych my leli my, e prowadz  ich do jakiego  wi zienia, ale potem 

sz y nast pne trójki. Potem zakopali ich w jednym dole. To by o w [po owie] sierpnia 

1944 r. Tych dwóch pierwszych zabito w nocy z 1 na 2 sierpnia w walce - tamtych ju

pó niej – ofi cjalnie rozstrzelano.

Pani Alina Janowska

- Ilze po wyzwoleniu do ko ca mieszka a w swoim starym mieszkaniu na Z otej,

na 7 pi trze w tym domu, gdzie znajduje si  „Palladium”. Wiem, e po pewnym 

czasie zacz a mie  k opoty. Mówi a mi, e komuni ci podejrzewaj  j  o kontakty 

z Niemcami, a takie niew tpliwie mia a. Przecie da a od nich ró nych rzeczy, 

a oni to robili - by  mo e tak e pod wp ywem tego, e by a liczna, pe na wdzi ku

i dowcipna. Zawsze sz a do najwy szych instancji w danym zakresie kompetencji. St d

te  podejrzewano j  po wojnie, e by a „Volksdeutschk ”, e by a Niemk . Spotka o

j  to, chocia  powinna by  noszona na r kach za to, co zrobi a. Opublikowanie jej 

wspomnie  to nale na jej próba pokazania jej tak , jak  by a naprawd . Przecie

doprowadzi a do uwolnienia nie tylko mnie, ale i dziesi tek innych osób.

Pani Anna Branicka-Wolska

 - po wojnie 3 lata byli my w Rosji, ale jak wrócili my, to pami tam, e byli my

u niej w antykwariacie, który prowadzi  zaprzyja niony z ni  Pan Su owski. By  w jej 

wieku - by  mo e on si  z ni  o eni .

Pani Alina Janowska

- wed ug mnie jej wielbicielem po wojnie by  Pan Bogdan (kierownik obecnego 

„Smyka”), który zacz  si  ni  interesowa  i pomaga , kiedy Ilza wiedzia a ju , e

Glinicki nie yje. To by a jej ostatnia mi o  (uczucie do niego trzyma a w tajemnicy).

Swoje wojenne wspomnienia pisa a w czasie, kiedy rozchorowa a si  (by  mo e

przez papierosy, których du o pali a). By a ju  wtedy u niej gosposia (znalaz am j

dla niej w pobliskiej restauracji przy Marsza kowskiej na Pl. Unii Lubelskiej), która 

sta a si  jej wiern  opiekunk  - w jej chorobie by a z ni  do ko ca. Wtedy bywa am

u niej cz ciej – wpada am na obiady. Mówi a, e pisze, ale robi b dy, wi c daje to 

Górnickiej. Pani Górnicka cz sto bywa a u cioci, poniewa  si  przyja ni y. Wydaje 

mi si , e wspomnienia Ciocia Ilze pisa a od razu na maszynie. Je eli chodzi o jej 

polszczyzn , to generalnie nie mia a z ni  problemów, czasem robi a b dy literowe, 

czasem przekr ca a s owa. Stylistycznie tekst korygowa a tak e Górnicka - mog a to 

robi  w trakcie pisania, by  mo e tak e go przepisywa a. Helena Górnicka by a osob

kulturowo i literacko zakorzenion  w pi miennictwie warszawskim. Pisywa a ju

chyba przed wojn .

Ostatni raz odwiedzi am cioci  Ilz  w 1948 r. przed zdj ciami do fi lmu „Czarci 

leb”, kiedy jecha am do Zakopanego i do Chocho owa – wtedy si  z ni  po egna am.

Ilze le a a i mówi a: „...rak, rak. Nie wiadomo czy on mnie, czy ja jego... .” Wtedy od 

d u szego czasu pozostawa a ju  w pozycji le cej.

Zmar a nied ugo po moich odwiedzinach. Le y na Cmentarzu Pow zkowskim

w grobie profesora Witwickiego (zwi zanego z rodzin  jej drugiego m a – Zygmunta 

Glinickiego), w którym pochowano tak e prof. Mosi sk . Na grobie podano: imi ,

nazwisko i dat mierci Ilze Glinickiej. Ostatnio zwróci am si  z pro b  o odnowienie 

jej grobu.

Po Ilze pozosta  maszynopis jej wspomnie , który otrzyma am w ca o ci. Jego cz

odda am Irenie Eichlerównej, gdzie  w latach 60. To by a dobra znajoma i przyjació ka

cioci Ilzy sprzed wojny. Ciocia w czasie wojny wspomina a o Eichlerównej, e j  zna a,

e si  z ni  przyja ni a. Wobec tego, kiedy mia am okazj  by  na przyj ciu u Jerzego 

Mierzejewskiego, na którym by a te  Eichlerówna, chcia am zrobi  jej przyjemno ,

wzi am cz  tego, co mia am i jej da am. O t  cz  mam ubo sze swoje zbiory.

By  mo e nie by am jedyn  posiadaczk  ca o ci wspomnie  Ilzy - pani Górnicka 

zapewne te  mia a swój egzemplarz. Mo liwe, e do Muzeum Historycznego 

m. st. Warszawy wspomnienia Ilzy Glinickiej trafi y za jej po rednictwem. Niestety, 

nie mam kontaktu z rodzin  Pani Górnickiej. By y tak e inne bliskie jej osoby, np. 

siostrzenica Pani Gerdy Tarasiewicz (jej przyjació ki), która chyba nawet zna a j
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osobi cie, blisk  jej osob  by a Pani Wilimowska, tak e Korolkiewicze (Józef, brat 

Korolkiewicza - administratora Wilanowa, który by  malarzem). Niewykluczone, e

cz  jej spu cizny odziedziczy a jej gosposia. Pozostaje tak e rodzina jej drugiego 

m a – Zygmunta Glinickiego, do której nale y zapewne grób, w którym spoczywa. 

Mam tutaj na my li zw aszcza Pani  Mosi sk  i jej córk , która, jak wynika z moich 

notatek jeszcze w latach 70. dysponowa a ca o ci  wspomnie  Ilzy Glinickiej. 

Pani Anna-Branicka Wolska

- córka Pani Mosi skiej - Krysia Jungowska by a on  Jerzego Jakubowskiego, syna 

kasjera czy ksi gowego z zarz du Wilanowa. Jerzy mia  dwie córki, które mieszkaj

na Ursynowie – jedna chyba nie wysz a za m  i dalej nazywa si  Jakubowska.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Rozmowy zarejestrowa  i opracowa  Piotr Szpanowski, 
Muzeum Pa ac w Wilanowie

NOTATKI P. ALINY JANOWSKIEJ:

„Poniedzia ek -1/X-79

Pani Alino, nie mog  zwróci  pami tników Pani Ilzy, bo ju  je Pani zwróci am
w krótkim czasie po po yczeniu. Przesy am tylko kopi , któr  sobie zrobi am i 
przypominam, e Pani wówczas mówi a, e jak  cz  ma p. Eichlerówna. Gdyby 
Pani  interesowa a ca o , to dziennikarka El bieta Tokarska otrzyma a ca o  od 
córki Pani Mosi skiej i b d  mog a wystara  si  o kopi  dla Pani, ale po powrocie jej 
ze szpitala, gdzie le y po amana.
Serdeczne pozdrowienia cz ,
Helena Górnicka.”

b.d.
„Pani Helena Górnicka – by a cioteczn  siostr  matki p. Marty Gli skiej (córki 
administratorów Wilanowa). Pracowa a w konspiracji, aresztowana i wi ziona na 
Pawiaku w tej samej celi co Maja Berezowska, zosta a wyci gni ta przez Ilse Glinick .
Nast pnie si  bardzo zaprzyja ni y. Mieszka a na Mochnackiego na Ochocie, pracowa a
z p. Wand  Telakowsk , kierowniczk  w Instytucie Wzornictwa Przemys owego.”

pa dziernika 2005 r.
notatka z rozmowy telefonicznej z Marqit  Compe:
„... [p. Compe] przyjecha a z Estonii z rodzicami w ko cu 1937 r. i mieszkali na 
Siennej, a potem wyjechali do Gda ska z ‘paszportem nansenowskim’. Ojciec Marqity 
pracowa  z Leonem Tarasiewiczem (architektem) – m em Gerdy – razem budowali 
ko ció  na Tamce [p.w. w. Teresy od Dzieci tka Jezus?]) (...). Wspomnienia [Ilzy 
Glinickiej] pisane w 1 osobie nie by y jej autorstwa [to jest bzdura. Ilze sama mi je 
pokazywa a, trzymaj c je w r ku - A.J.]. Nagrane, albo r cznie pisane odda a swojej 
przyjació ce Górnickiej, która mia a je zredagowa . Sprawdza y my jej adres, pod 
którym mieszka a [p. Górnicka] – by   nieaktualny. Kto  nas poinformowa , e Helena 
nie yje.”

opracowa  Piotr Szpanowski, 
Muzeum Pa ac w Wilanowie
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